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(1100/SJN/GM) 

1100 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या – 121, श्रीमती मीनाक्षी लेखी जी। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, we have given notice of 

Adjournment Motion. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल के बाद ववचार करेंगे।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : बालू साहब, मैं ऐसा नहीं ह ं। मैं सदन के अंदर जो कवमटमेंट करता ह ं, बाहर भी 

वही कवमटमेंट करता ह ं। मैं अपना कवमटमेंट नहीं बदलता ह ं। मैंने आपसे अंदर जो कवमटमेंट वकया 

है, बाहर भी वही है। कुछ लोग अंदर कुछ और कवमटमेंट करते हैं और बाहर कुछ और कवमटमेंट 

करते हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज। 

…(व्यवधान) 

--- 

 

RE: BIRTHDAY WISHES 

माननीय अध्यक्ष : आज संसदीय कायय मंत्री जी का जन्मवदन है, सभी लोग उनको बधाई दे दीवजए। 

…(व्यवधान) 

अनेक माननीय सदस्य : बधाई हो।…(व्यवधान) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Thank you, Sir 

--- 
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(प्रश्न 121) 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती मीनाक्षी लेखी जी। 

…(व्यवधान) 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई ददल्ली) : अध्यक्ष जी, जब प्रदूषण पर विबेट हो रही थी, तब कुछ लोगों 

ने कोयल ेकी भी बात की और थमयल प्लांट्स की भी बात की थी। उसमें बीवजंग का उदाहरण वदया 

गया था, जो मेर ेवहसाब से गलत उदाहरण था। उसमें यह कहा गया था वक जो काबयन हवा के अंदर 

मौजूद है, उसको कैप्चर करके िायमंि बनाया जाता है। मैंने उस समय भी यही बात कही थी और 

मैं अभी-भी उस बात को दोहरा रही ह  ंवक अगर काबयन को ही कैप्चर करना है, तो जो हमार ेथमयल 

प्लांट्स हैं, क्या उनसे हम काबयन को कैप्चर करके िायमंि, इंक और अन्य प्रोिक्ट्स के वलए काम 

कर सकते हैं, तावक एफ्लूऐन्ट्स कम हों। एफ्लूऐन्ट्स कम होंगे, तो प्रदूषण स्वतः ही कम होगा। जैसे-

जैसे भारत की एनजी नीि्स बढ़ेगी और हम लोग वजतने ज्यादा इकोनॉवमकली साउंि होंगे, हमें 

उतनी ही एनजी कंजम्पप्शन्स ज्यादा चावहए होगी। हमें ररसोसय मैनेजमेंट के वलए कोयले पर वनभयर 

होना ही पड़ेगा। इसके वलए प्रोिक्शन को भी बढ़ाने की जरूरत है, तावक हमारा इंपोटय के ऊपर जो 

पैसा खचय होता है, वह न खचय हो।  

मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना चाहती ह ं वक क्या हम टेक्नोलॉजी को पररववतयत करके 

और बेहतर टेक्नोलॉजी का इस्तेमाल कर सकते हैं? कई ऐसे राज्य हैं, वजनको कोयला चावहए।    

माननीय अध्यक्ष : सभी माननीय सदस्य अपनी बात को संवक्षप्त में रखें, क्योंवक मझेु अपनी सूची 

को 20 तक ले जाना है, अगर आप इससे सहमत हैं। 

SHRI PRALHAD JOSHI: Hon. Speaker Sir, the need of the hour is energy 

security. For that reason, we have already imported nearly 235 million tonnes of 

coal which includes coking coal and non-substituted coal. Having said that, as 

far as pollution is concerned, our coal companies including Coal India Limited 

and all the subsidiary companies are taking care of plantation and other things. 

As far as this particular question is concerned, it is related to the power sector. 

But I appreciate the hon. Member’s concern about pollution and we will consult 

with the Ministry of Power.  

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Sir, it is about collieries also. 

We are using some old technologies. You can take, for example, the process of 

sedimentation to clean up coal. I think India’s energy security requires that we 

use coal, we increase the production of coal and we do forestation in those 

areas. But simultaneously, using better technologies and localised technologies 

from Indian institutes etc. is what is needed in managing collieries as well. 
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SHRI PRALHAD JOSHI: As far as managing collieries is concerned, all our 

PSUs are trying to adopt whatever upgraded technology is available all over the 

world and we are also monitoring it. Even in the answer, we have mentioned 

how we are trying to increase the productivity with the upgraded technology.  

(1105/RSG/ASA) 

 At the same time, we are producing coal and supplying to various sectors 

including power sector and other sectors, which are both regulated and 

unregulated sectors; they have to think of the technology and how to reduce 

pollution. So, to basically reduce pollution, the Power Ministry and the people 

who are using coal have to think about the technology. Surface miners and all 

such technologies are being used now. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): I would like to ask 

the hon. Minister the extent of losses suffered by India’s exchequer due to the 

decline in coal output in the past three years. I would also like to know the States 

which have faced the decline and what losses the Tamil Nadu Government is 

facing. 

SHRI PRALHAD JOSHI: As far as the total coal import is concerned, we have 

imported 235 million tonnes of coal last year. By that, we have lost nearly about 

Rs. 1,71,000 crore of foreign exchange on that. The Government is very serious 

about increasing the production of coal. 

 As far as the loss that the Tamil Nadu Government has incurred because 

of coal import is concerned, I would ascertain and come back to you. 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Thank 

you, hon. Speaker Sir. While I appreciate the initiative in increasing the 

production by 165 million tonnes, which is really commendable, a lot of mines 

were given to the private companies. How is their performance in mining? If they 

are not up to the mark, as per the expectations, what are the steps that could be 

initiated to improve the production? I would like to put this question, through you, 

to the hon. Minister. 

SHRI PRALHAD JOSHI: After the amendment of the MMDR Act in 2015, the 

auction-cum-allocation to PSUs has started. Before that, it was purely on 

allocation basis. Before the recent Cabinet decision and before the decision to 

allow 100 per cent FDI, these coal blocks were given to the captive mines. Their 

production was around 32 million tonnes last year. Five years is not a very big 
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period, as you know, to avail all the clearances from the beginning; it will take 

six to seven years. We are trying to reduce it. We are also trying to avoid the 

prior approval system which is now existing and which consumes more than one 

year by an amendment. We are trying to totally scrap that so that once a coal 

block is allocated either to a Government or a private company, they need not 

come back and the mining licence and other things can be given by the State 

Government, fast operationalisation and fast clearance of ECFC, and new policy 

initiative of 25 per cent in captive mines for the sale of coal. The auctions are 

going on now. We have put on auction around 46 blocks; out of that, after 

completion of requirement for captive production, they can sell 25 per cent in the 

open market. 

VINCENT H PALA (SHILLONG): Thank you, Sir. The answer given by the 

Minister is that the Government is accelerating the production of the private 

mines. In Meghalaya recently the National Green Tribunal has seized 32 lakh 

tonnes of coal and Coal India has been mandated to auction the coal. 

(1110/RK/ASA) 

 May I know from the hon. Minister, whether the auction of coal will be as 

per the paper available because there is a perception that there is no coal at 

site?  Will the auction be taken as per the practical, physical availability of coal 

at site or as per the paper which is available in the Supreme Court? 

SHRI PRALHAD JOSHI: Whatever auction of the coal blocks is there, the 

thinking or the approach of the Government of India is very clear and it is that it 

should be very transparent and an equal opportunity should be provided to 

everybody. 

          (ends) 
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(प्रश्न 122) 

श्री हरीश दिवेदी (बस्ती): माननीय अध्यक्ष जी, मेरा जो प्रश्न था, उसका वलवखत उत्तर मझेु ववस्तार 

से वमला है। मैं माननीय सदन को यह बताना जानना चाहता ह ं वक पूवी उत्तर प्रदेश बस्ती, गोरखपरु, 

वसद्धाथय नगर, संत कबीर नगर,  देवररया और कुशीनगर इत्यावद  पूवाांचल के सभी वजलों में भती 

कैम्पपों में बड़ी संख्या में लोगों ने भाग वलया। हमार े वजले में राजा जावलम वसंह, राजा उदय वसंह, 

…(व्यवधान) सर, उसी से जड़ुा हुआ प्रश्न है। हमार ेवजले में राजा जावलम वसंह, राजा उदय वसंह और 

रानी तलाश कंुवरर के नेततृ्व में हजारों नौजवान स्वतंत्रता आंदोलन में शहीद हुए। फांसी पर लटकाये 

गये। हमार ेवजल ेके और पूवाांचल के तमाम लड़के सेना में जाना चाहते हैं। पहले हमार ेवजल ेमें 1974 

तक भती कैम्पप लगता था, लेवकन वषय 1974 के बाद भती कैम्पप बंद हो गया। मैं माननीय मंत्री जी से 

जानना चाहता ह ं वक क्या नौजवानों की रुवच को देखते हुए पनु:  बस्ती में भती कैम्पप लगाया जाएगा?  

श्री श्रीपाद येसो नाईक : माननीय अध्यक्ष जी, भती कैम्पप हर साल लगते हैं और हर साल उस राज्य 

को मौका वमलता है। मैं माननीय सदस्य से कहना चाहता ह ं वक जो हमार ेआमी ररकू्रटमेंट सेन्टसय हैं, 

वहां आप आज से ऑनलाइन एप्लाई कर सकते हैं। जब उस वजल ेको मौका वमलता है और हमार े

जो 59 सेन्टसय पूर ेदेश में हैं, उनमें सभी राज्यों और वजलों को कवर वकया हुआ है। मैं माननीय सदस्य 

से वनवेदन करता ह ं वक वे लोग आज से ऑनलाइन भी एप्लाई कर सकते हैं और जब उस वजले का 

िेटा आएगा, तभी उसको सवम्पमवलत वकया जाएगा। 

माननीय अध्यक्ष : हरीश जी, क्या आपको सप्लीमेंट्री सवाल पूछना है? 

श्री हरीश दिवेदी (बस्ती) : माननीय अध्यक्ष जी, मरेा प्रश्न यह था वक क्या बस्ती में वषय 1974 से 

पहले भती कैम्पप लगता था? क्या सरकार की योजना आगे आने वाल ेसमय में बस्ती में भती कैम्पप 

लगाने की है? …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : राजनाथ वसंह जी, आप बोवलए। 

रक्षा मतं्री (श्री राजनाथ दसहं) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं सदन को इस बात की जानकारी देना 

चाहता ह ं वक आमी ररकू्रटमेंट अब वसफय  हमार े देश में 59 हैं और ररकू्रटमेंट सेन्टसय 73 हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : उनकी आवाज बहुत बलुंद है, सनुाई दे रहा है। 

श्री राजनाथ दसहं : ररकू्रटमेंट सेन्टसय हमार ेयहां 73 हैं। इसके अवतररक्त इंविपेंिेंट ररकू्रटमेंट सेन्टसय 

भी हैं और गोरखा लोगों के वलए भी  इस प्रकार के दो सेन्टसय हैं। इन सार ेसेन्टसय पर ररकू्रटमेंट होता 

है और मैं सदन को इस बात की जानकारी देना चाहता ह ं वक हर ररकू्रटमेंट सेंटर से कुछ वजले वलंक्ि 

हैं, उसके साथ जड़ेु हुए हैं। प्रवत वषय इस प्रकार का ररकू्रटमेंट आमी के द्वारा वकया जाता है और हर 

वजले से इसमें सेना के जवान भती होते हैं। 

श्री मनीष दतवारी (आनदंपुर सादहब): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय रक्षा मंत्री 

जी से पूछना चाहता ह ं वक जब 1857 की आजादी का जन्म हुआ, उसके बाद अंगे्रजों ने भारत की 

फौज में जो ररकू्रटमेंट की, …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप तो प्रश्न पूवछये। आजादी की लड़ाई क्यों पूछ रहे हो? 
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…(व्यवधान) 

श्री मनीष दतवारी (आनदंपुर सादहब) : अध्यक्ष जी, थोड़ी सी पषृ्ठभूवम बताना जरूरी है। इसवलए 

समय ले रहा ह ं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न में आप सब भूवमका बांधना बंद कर दो। 

…(व्यवधान) 

श्री मनीष दतवारी (आनदंपुर सादहब) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं संक्षेप में अपनी बात कह देता ह ं। 

जो भारत की फौज में ररकू्रटमेंट होनी शरुु हुई, उसका आधार माशयल रसे थ्योरी था। उससे भारत 

की जो थल सेना के रजेीमेंट्स राजपूत, िोगरा, वसख इत्यावद का वनमायण हुआ। वषय 1966 के बाद 

भारत सरकार ने ररकू्रटेबल मेल पोपलुेशन की नीवत को लागू वकया। मैं माननीय रक्षा मंत्री जी से यह 

जानना चाहता ह  ंवक इस नीवत के बावजूद भारत के कुछ ऐसे सूबे हैं जहां पर थल सेना, वाय ुसेना 

और जल सेना में जाने के वलए लोगों का ववशेष लगाव रहता है और इस ररकू्रटेबल मेल पोपलुेशन 

की थ्योरी के बावजूद उन प्रदेशों से अभी भी हमारी फौज में ज्यादा ररकू्रटमेंट होती है। 

(1115/KDS/PS) 

मेरा माननीय रक्षा मंत्री जी से यह सवाल है वक ऐसे प्रदेश, जैसे पंजाब, जहां से मैं आता ह ं, इसको 

आप कुछ ववशेष विस्पेंसेशन या ररकू्रटमेंट देने पर ववचार करेंगे या नहीं?  

श्री राजनाथ दसहं: स्पेशल विस्पेंसेशन का कोई प्रोववजन हमार ेयहां नहीं है। जो ररकू्रटमेंट होता है, 

वह पूरी तरह से इम्पपावशययल होता है। जैसा वक मैंने पहले ही बताया है वक हमार ेयहां सेंटसय वनधायररत 

हैं। उन सेंटसय से जो वजले वलंक्ि हैं, वहां प्रवतवषय ररकू्रटमेंट का वसलवसला चलता रहता है। जो भी 

अप्लाई करना चाहे, ऑनलाइन अप्लाई कर सकता है। उसके बाद जो  वफवजकल टेस्ट, मेविकल 

टेस्ट आवद होते हैं, इन सार ेप्रॉसेस में वह भाग ल ेसकता है। अत: ररकू्रटमेंट के मामले में वकसी को 

स्पेशल विस्पेंसेशन देने का प्रोववजन नहीं है।  

श्रीमती सगंीता कुमारी दसहं देव (बोलंगीर): सर, आपके माध्यम से मैं माननीय मंत्री जी से पूछना 

चाहती ह ं वक वपछले दस वषों में, वकतनी मवहलाए ंऔर परुुष have been recruited by the 

Army from the State of Odisha. जो ररप्लाई आया था, उसमें वसफय  परुुषों के बार ेमें बताया 

गया था।  

माननीय अध्यक्ष: मैिम, यह सवाल नहीं है। आप पूछ रही हैं वक पूर ेदेश में वकतनी भवतययां हुई हैं। 

यह कैसे संभव होगा? भती का जो क्वेश्चन है, आप कृपया उसे देखें। इसकी वगनती माननीय रक्षा मंत्री 

जी कैसे बता पाएगंे?  

श्री राजनाथ दसहं: अध्यक्ष महोदय, चंूवक वह इस सदन की नई सदस्या हैं, इसवलए मझेु जानकारी 

देनी चावहए। …(व्यवधान)। मैं इनको बताना चाहता ह ं वक हर स्टेट में वपछले तीन वषों में वजतने  

ररकू्रटमेंट्स हुए हैं, उनकी पूरी जानकारी मैं दे सकता ह ं। मैं समझता ह ं वक इसमें लंबा समय लगेगा। 

यवद आपकी इजाजत हो, तो मैं इनको उसकी जानकारी भेज सकता ह ं। …(व्यवधान)। वैसे मैं आपको 

बताना चाहता ह  ंवक अप्रॉवक्समेटली प्रवतवषय 60 हजार के आसपास ररकू्रटमेंट्स होती हैं। कभी 58 

हजार तो कभी 55 हजार, इसी प्रकार से ररकू्रटमेंट होता रहता है।  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, I will ask my 

question in two lines.  

 Height is one of the major criteria for recruitment in the Army. It has been 

repeatedly stated that in certain States, height of persons is a bit higher and in 

certain States, it is quite average. Odisha is tagged with Andhra Pradesh and 

Telangana. A large number of tribal population/youths have a shorter stature. 

An approach has been made to the Ministry of Defence that they should be 

attached with Jharkhand and Chhattisgarh because a large number of tribal 

youths need to be recruited in the Army so that they move away from violence 

prevalent in tribal districts. 

 I would like to know whether the Government is considering re-allocating 

the height criterion in respect of State of Odisha in that manner. 

श्री राजनाथ दसहं: अध्यक्ष महोदय, उड़ीसा के संबंध में जहां तक जानकारी देने का प्रश्न है, मैं 

जानकारी हावसल करने के बाद इनको बता दूगंा। जहां तक हाइट अथवा चेस्ट के मामले में 

ररलैक्सेशन देने का प्रश्न है, हमार ेकुछ ऐसे ट्राइबल एररयाज, वहल एररयाज हैं, जहां पर ररलैक्सेशन 

देने की आवश्यकता होती है। इन एररयाज में ररलैक्सेशन वदया जा सकता है। उसकी जानकारी भी 

हमार ेपास है, जो विटेल में है, इसवलए इस समय उसमें जाने का औवचत्य नहीं है। मैं समझता ह  ंवक 

आप वेबसाइट पर जाएगंे तो पूरी जानकारी वमल जाएगी वक वकस एररया के वलए और वकस ट्राइबल 

जोन के वलए वकस प्रकार का और वकतना ररलैक्सेशन वदया जाता है। 

(इवत) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न 123, श्री कृपाल तमुाने जी। आप वह सदस्य हैं, जो रोज बोलते हैं।  
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(प्रश्न 123) 

श्री कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): धन्यवाद स्पीकर महोदय, महाराष्ट्ट्र राज्य एक प्रगवतशील 

राज्य के रूप में पूर ेदेश में जाना जाता है।  

(1120/CP/RU)    

     मझेु वमली जानकारी के अनसुार एक दूसर ेराज्य में, नाम भी लू ंतो मझेु फकय  नहीं पड़ता, वबहार 

में 1,041 ग्राम पंचायतें अभी ऑवप्टकल फाइबर से जड़ुनी बाकी हैं, लेवकन महाराष्ट्ट्र की 10,201 

ग्राम पंचायतें अभी ऑवप्टकल फाइबर से कनेक्ट होनी बाकी हैं। मैं माननीय मंत्री जी से सीधा सवाल 

पूछना चाहता ह  ं वक महाराष्ट्ट्र के ववदभय एररया में, स्पेवसवफकली रामटेक लोक सभा क्षेत्र में ऐसी 

वकतनी ग्राम पंचायतें बाकी हैं, जो ऑवप्टकल फाइबर से कनेक्ट होनी हैं? 

श्री सजंय धोत्रे: अध्यक्ष महोदय, जो सवाल पूछा गया था, वह ग्रामीण क्षेत्र की इंटरनेट, ब्रॉि बैंि 

कनेवक्ट ववटी के बार ेमें था। हमारी सरकार का इसके वलए विवजटल इंविया और भारत नेट का बहुत 

ही एबंीवशएस प्लान है। ढाई लाख ग्राम पंचायतों की कनेवक्टववटी के वलए हम दो फेज में काम कर 

रहे हैं। पहले फेज में करीब-करीब 1 लााख 27 हजार ग्राम पंचायतें जड़ु चकुी हैं। इन्होंने जो सवाल 

पूछा है, मेर ेपास इनकी कांस्टीट्यएुसंी की तो विटेल नहीं है, लेवकन मैं महाराष्ट्ट्र की जानकारी दे 

सकता ह ं। महाराष्ट्ट्र में पहले फेज में 95 पसेंट से ज्यादा टागेट हमने एचीव वकया है और दूसरा फेज 

जो है, वहां जो स्टेट लैि मॉिल है, उस पर स्टेट काम करने वाली है। वह काम भी प्रगवत पर है। 

श्री कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): मंत्री महोदय, धन्यवाद। आप भी ववदभय से ही आते हैं, इसवलए 

आपका ध्यान ज्यादा रहेगा, ऐसी मझेु उम्पमीद है। मेरा दूसरा सवाल है वक जीसैट-11 सैटेलाइट लांच 

करने के बाद जो हमार ेयहां के रूरल एररयाज हैं, जो दगुयम एररयाज हैं, उनकी कनेवक्टववटी में क्या 

हमें ज्यादा लाभ हो सकेगा? 

श्री सजंय धोत्रे: अध्यक्ष महोदय, अगर आपकी अनमुवत  होगी, तो इनके क्षेत्र का आंकड़ा मैं माननीय 

सदस्य को उपलब्ध करा दूगंा। 

माननीय अध्यक्ष : आप वटे कररए। आप इनका जवाब दे दीवजए। 

श्री सजंय धोत्रे: इन्होंने जो दूसरा सवाल पूछा है, तो हमारा जो दूसरा फेज है, उसमें हम सैटेलाइट 

रवेियो द्वारा जो दगुयम, दूर-दराज के इलाके हैं, वहां हम इस माध्यम के द्वारा कनेवक्ट ववटी उपलब्ध 

करा रहे हैं। 

SUSHRI NUSRAT JAHAN RUHI (BASIRHAT): Sir, I want to know whether it is 

a fact that the Government is planning to cover 800 Gram Panchayats under the 

Bharat Net Project in West Bengal.  If so, how many Gram Panchayats will be 

selected in 24 Parganas of West Bengal, specially in Basirhat, which is an area 

lagging behind in development and a most backward area in the State?  How 

can the Government help in the development of that area? 
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श्री सजंय धोत्रे: अध्यक्ष महोदय, मैंने पहले ही बताया वक दोनों फेज वमलाकर हम ढाई लाख ग्राम 

पंचायतों में काम कर रहे हैं। जो सवाल मझुसे पूछा गया है, इसकी जानकारी अभी मेर ेपास नहीं है। 

मैं माननीय सदस्य महोदया को इसके बार ेमें अवगत करा दूगंा।  

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): महोदय, यह योजना लगभग 40 हजार करोड़ की है और 2020 

तक दोनों फेजेज में इसे समाप्त वकया जाएगा। इस योजना में हर गांव तक, हर पंचायत तक ऑवप्टकल 

फाइबर से आपको यह तार पहंुचानी है। फेज वन का काम लगभग समाप्त हो गया है। जब हम कभी 

पाइप वबछाते हैं, तो पाइप से पानी घर तक पहंुचता है, वह हमारी उपलवब्ध है, जब वबजली का खम्पभा 

गाड़ते हैं, तो वबजली के खम्पभे से गांव तक वबजली पहंुच जाए, वह हमार ेवलए उपलवब्ध  है, जब गैस 

पाइप लाइन वबछाते हैं, तो गैस पाइप लाइन वबछाने के बाद घर तक चूल्हे का कनेक्शन हो जाए, तो 

वह हमारी उपलवब्ध है। यह जो ऑवप्टकल फाइबर नेटवकय  है, इसे ग्राम पंचायत तक जाना है। मैं एक 

छोटा सा उदाहरण देना चाह ंगा और आपके भी राज्य का उदाहरण देना चाह ंगा। जो गांव में स्कूल 

होते हैं, वे सबसे ज्यादा इसका लाभ उठा सकते हैं। वह एक प्रामावणकता देता है वक वकस प्रकार से 

इंटरनेट की सवुवधा हर गांव तक पहंुची है।  

महोदय, वबहार में वसफय  2.4 प्रवतशत, जबवक केरल में 48 प्रवतशत, कनायटक में 84 प्रवतशत, 

चंिीगढ़ में 100 फीसदी स्कूलों में है। ऑवप्टकल फाइबर में 40 हजार करोड़ रुपये लगाकर वबहार 

के मात्र 2.4 फीसदी स्कूल्स तक इंटरनेट कनेक्शन पहंुचा है। इसका तात्पयय यह हुआ वक तारें वबछाई 

गई हैं, लेवकन जो अंवतम उपभोक्ता है और बच्चों व स्कूल तक अगर यह पहंुच जाए, तो हम समझेंग े

वक हर प्राथवमक ववद्यालय, हर गांव तक, ऑवप्टकल फाइबर एिं यूजर तक पहंुच गया। माननीय मंत्री 

जी बताना चाहेंगे वक क्या आपने इस प्रकार से इसकी उपयोवगता ऑविट वक या है वक जो ऑवप्टकल 

फाइबर लाइन वबछाई गई है, वह अंवतम गांव तक पहंुच सके? क्या आपने इसकी ऑविट कराई है 

और इसकी क्या क्षमता है? इसके बार ेमें मझेु जानकारी चावहए।    

(1125/CP/KKD) 

श्री सजंय धोत्रे: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने बहुत ही महत्वपूणय सवाल पूछा है। 

हमारा काम वसफय  लाइन वबछाना नहीं है। जो एिं यूजर है, वहां तक उसका फायदा पहंुचे। जैसा वक 

उन्होंने कहा वक स्कूल्स होंगे या ग्राम पंचायतें होंगी, वहां पर जो एिं यूजर है, इसके वलए हमारी जो 

सीएससी है, उनका हमने एक मॉिल बनाया। करीब 90 हजार ग्राम पंचायतों में सीएससी हॉट स्पॉट 

प्रोवाइि करेंगी। दो-दो हॉट स्पॉट एक ग्राम पंचायत में प्रोवाइि करने का हमारा मानस है। इसमें 

वायवबवलटी गैप फंविग को हम करेंगे। उन्होंने कहा वक वसफय  पाइप लाइन वबछाना हमारा काम नहीं 

है। उसका पानी भी घर-घर तक पहंुचे, इसके वलए हम पूरा प्रयास कर रहे हैं। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): स्पीकर सर, जम्पमू-कश्मीर में इंटरनेट और ब्रॉि बैंि वपछले 4 

महीने से बंद है।  

माननीय अध्यक्ष : सवाल यह नहीं है। आप पूछें वक कनेवक्ट ववटी कैसे बढाएगंे? 

…(व्यवधान) 
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श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): सर, वही ब्रॉि बैंि की बात कर रहा ह ं। वहां ब्रॉि बैंि और इंटरनेट 

4 महीने से बंद है। आप देवखए वक वहां वकतनी असवुवधा है? करीब 15 लाख स्टूिेंट्स को इंटरनेट 

और ब्रॉि बैंि का एक्सेस नहीं है और जो होटवलयसय और वबजनेसमैन हैं, वे भी इसका इस्तेमाल 

नहीं कर सकते हैं। 

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, यह आपका ववषय नहीं है, वफर भी आप जवाब देना चाहें, तो दीवजए दे 

दीवजए। 

…(व्यवधान) 

श्री सजंय धोत्रे: महोदय, सरुक्षा के कारण ऐसे कुछ इंतजाम वकए गए थे, लेवकन अब वहां काफी हद 

तक पररवस्थ वतयां सामान्य हो रही हैं। …(व्यवधान) 

श्री दुष्यंत दसहं (झालावाड़-बारां): आदरणीय स्पीकर सर, आपने मझेु समय वदया, इसके वलए मैं 

आपको धन्यवाद देता ह ं। मंत्री जी ने बताया है वक ढाई लाख ग्राम पंचायतों को वे इससे जोड़ेंगे। मैं 

राजस्थान से आता ह ं। मेरा क्षेत्र एक एवस्परशेनल विवस्ट्र क्ट है। एवस्परशेनल विवस्ट्र क्ट के कारण 

ब्रॉि बैंि की फैवसवलटी गांव-गांव को देनी होती है। पहले प्रश्न में पूछा था वक 40 हजार करोड़ रुपय े

की रावश दी गई है। मझेु सूचना वमली है वक इसमें 70 हजार करोड़ रुपये की रावश वमली है। 70 हजार 

करोड़ रुपये की रावश का पूरा पैसा, जो यूजर है, जो आम आदमी है, आम वकसान है, उसको वह 

सवुवधा नहीं वमली है। मेरा लोक सभा क्षेत्र जो एवस्पेरशेनल विवस्ट्र क्ट है, ऐसे 112 एवस्परशेनल 

विस्ट्रक्ट्स देश में हैं, इस देश में यह सवुव धा आप एिं यूजर तक कब पहंुचाएगंे? 

श्री सजंय धोत्रे: अध्यक्ष महोदय, सम्पमाननीय सदस्य ने 70 हजार करोड़  रुपये की बात कही, वह 

उतना नहीं है। इसमें 43 हजार करोड़ रुपये का ही प्रावधान है। अभी तक करीब 17 हजार करोड़ 

रुपये खचय हो चकेु हैं।  

राजस्थान में टोटल 9,880 जीपी हैं, उनमें से 8,713 जीपी सववयस रिेी हो गए हैं। राजस्थान 

में इसमें बहुत अच्छा काम इसमें हुआ है। अभी हॉट स्पॉट के बार ेमें मैंने जो बताया, वह राजस्थान 

में भी होने वाला है। एवस्परशेनल विवस्ट्र क्ट्स के ऊपर हम खास तौर से ध्यान देंगे। …(व्यवधान) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): सर, इस पर आधे घंटे की चचाय जरूरी है।…(व्यवधान) 

डॉ. दनदशकांत दुबे (गोड्डा): सर, इस पर आधे घंटे की चचाय कराइए। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप वनयम, प्रवक्रया के तहत इसे वलख कर दें। मैं मंत्रालय को 

भेजंूगा, वफर उसके बाद ववचार करेंगे।  

अनेक माननीय सदस्य: ठीक है। 

     (इवत ) 
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(प्रश्न 124) 

 

(1130/RCP/NK) 
 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, I am happy to hear from the hon. Minister that 

all regional languages have been permitted in the competitive examination which 

is being conducted by the Railway Ministry.  Yet, another question arises there.  

Since the Railway Ministry is maintaining the inter-State competitive 

examinations, most of the times, people from northern India are getting jobs in 

recruitment in Tamil Nadu, Andhra Pradesh, Kerala and Karnataka.  Not only for 

the officer cadre, even for clerks and junior assistants, a substantial number of 

posts are being filled in Tamil Nadu and Kerala with people from the North Indian 

States.  In order to maintain the State equilibrium in terms of the number of posts, 

State-wise competitive examinations must be held.  I would like to know from 

the hon. Minister whether such a system is going to be adopted in future, at least 

to maintain the State-wise equilibrium in terms of the number of posts available 

in the Railway Ministry.  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, the hon. Member has asked 

a valid question today.  It is not like what he has stated.  In the regional 

languages also, the examinations have been conducted.  For example, in 

Assam, 1,51,000 people have appeared in the local language; in West Bengal 

8,44000 people have appeared. …(Interruptions) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): The problem is that from the northern States, people 

are permitted to write in Hindi in Tamil Nadu and they are getting jobs whereas 

the Tamilians are deprived of.  That is my question.  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री महोदय, मैं आपसे वफर आग्रह कर दू ंवक जब कोई माननीय सदस्य 

बीच में उठे तो उसका जवाब मत वदया करो। मंत्री महोदय आप खदु सदन मत चलाया करो, यह 

वजम्पमेदारी आप लोगों ने मुझे दी है।  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Thank you, Sir.  Along with 

English and Hindi, other languages also have been included in the local  

languages.  Shri D.K. Suresh and Shri Nalin Kumar Kateel have asked the 

questions from Karnataka.  Even I can talk to them in Kannada also.  In  
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Kannada, we say ‘Namaskara’ for ‘Vanakkam’.  Even I can tell Mr. Raja, 

‘Vanakkam’.  Yesterday, in this Parliament, … (Not recorded) has made it very 

clear during the Constitution Day celebration that everybody must learn the 

mother tongue. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, … (Not recorded) should not be 

referred to in this House. 

माननीय अध्यक्ष: इसे काययवाही से वनकाल दो।  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Along with English and Hindi, all 

the other languages, more than 13 languages have been included including 

Kannada, Tamil, Telugu, etc.  The details have been given. …(Interruptions) 

(ends) 

  



2 7 - 1 1 - 2 0 1 9  S h / r j n      U n c o r r e c t e d / N o t  f o r  p u b l i c a t i o n                      13 

 

(Q. 125) 

SHRI T.R.V.S. RAMESH (CUDDALORE): Sir, I would like to know whether the 

Minister will convert the guidelines governing shortlisting and posting of 

Divisional Railway Managers referred to in the Reply relating to the appointment 

of DRMs. 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, the DRMs have been 

appointed based on the Guidelines of 2016.  The Guidelines are totally open to 

this.  There is the DoPT, the Chairman, Railway Board; with the consent of the 

Railway Ministry, that will be done.  It is totally transparent.  Along with that, 

comes the efficiency of the person because he belongs to the Railways.  The 

person should have knowledge of the Railways, should have a good track record 

in the Confidential Report (CR).  Based on that, one is appointed.  The power 

vests with the Railway Ministry subject to the Railway Board and the DoPT. 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, the main problem is that most 

of the DRMs do not know the local language.  In Kerala also, we are facing it.  

So, will you please give directions to DRMs to study the local language? 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: It is the prerogative of every 

person to learn the local language along with Hindi and English. …(Interruptions) 

Please understand, Railway is not State-wise; Railway is zone-wise.  So, when 

any person is appointed as a DRM, factors like knowledge of local language etc. 

are also taken into consideration.  Then only, interview is taken by the Railway 

Board Chairman and DoPT.  Based on that efficiency and how he will discharge 

the work of the Railways, the appointment is made with the approval of the 

Railway Ministry. 

(ends) 
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(1135/SK/SMN) 

(प्रश्न 127) 

श्री दगररधारी यादव (बांका): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने जवाब में कहा है वक 1968 

में एक कमेटी का गठन हुआ, वजसने वहंदी के माध्यम से एग्जाम के मामल ेमें वषय 2012 में ररपोटय दी 

है। हमें लगता है वक  44 साल एक कमेटी को यह देखने में लग गए वक इंवग्लश से वहंदी कैसे होगी?  

आप जानते हैं वक  ववश्व में चीन और जापान ने स्थानीय भाषा में तरक्की की है। जब तक हमार ेदेश 

में स्थानीय भाषा में पढ़ाई नहीं होगी, एग्जाम्पस नहीं होंगे… 

माननीय अध्यक्ष: आप सवाल पूवछए। 

श्री दगररधारी यादव (बांका): महोदय, सवाल यही है वजन प्रवतयोगी परीक्षाओ ंमें वहंदी माध्यम नहीं 

है, क्या सरकार वहंदी माध्यम बनाना चाहती है? 

डॉ. दजतेन्र दसहं: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न वकया है, उसमें बहुत औवचत्य 

है। इस प्रश्न में उन्होंने स्वयं उत्तर भी वदया है और उत्तर के साथ एक और प्रश्न भी जोड़ वदया वक  वषय 

1968 में आवफवशयल लैंग्वेजेज एक्ट पास हुआ था तो वपछले 50 वषय क्या होता रहा? माननीय 

सदस्य इस बात से सहमत होंगे वक सरकार 2014 में ही आई है, पीछे क्या होता रहा, क्यों नहीं 

हुआ, इसका उत्तर भी वकसी को देना होगा, यह अलग बात है। लेवकन वपछले पांच वषों में सब 

वनायक्यलुसय स्थानीय भाषाए ंऔर वहंदी को बढ़ावा देने का भरपूर प्रयास वकया गया है। आप इस बात 

से सहमत होंगे, इसके प्रमाण भी मौजूद हैं वक  माननीय प्रधानमंत्री जी के वनदेश अनसुार सरकारी 

कामकाज में वहंदी का उपयोग बहुत अवधक मात्रा में वपछले पांच साल में बढ़ा है।  

 जहां तक माननीय सदस्य के मूल प्रश्न का संबंध है वक क्यों नहीं दूसरी भाषाओ ंमें इस प्रकार 

की सवुवधा या ववकल्प नहीं वदया जा रहा है, इसका उत्तर भी माननीय सदस्य के प्रश्न में है। आपने 

वपछल ेभाग में कहा वक वषय 1968 से लेकर उस प्रकार की सामग्री तैयार नहीं हुई है। ऐसे बहुत छात्र 

होंगे जो वहंदी या दूसरी भाषाओ ंमें परीक्षा देना चाहते हैं, लेवकन हायर एजुकेशन और ववशेषकर 

टेक्नीकल एजुकेशन, भले ही एमबीबीएस हो या इंजीवनयररगं सववयस हो, इस प्रकार की पसु्तकें , 

टैक्स्ट बकु्स उस स्टैंििय के ट्रांसलेशन में उपलब्ध नहीं हैं। इससे कहीं न कहीं छात्रों के वलए 

विएिवांटेज हो सकता है। हम में से कोई यह भी नहीं चाहेगा वक वकसी छात्र को उस भाषा में उस 

तरह के स्तर की सामग्री या सावहत्य नहीं वमलने से वकसी प्रकार का नकुसान हो या विसएिवांटेज 

हो। इसका शायद समाधान यही है वक  उच्च स्तर की वशक्षा के वलए उस प्रकार की पसु्तकों का 

वनमायण वकया जाए, लेखन वकया जाए और साथ ही अनवुादक ट्रांसलेशन करने के वलए भी उपलब्ध 

रहे।  

 मैं आपकी बात से कुछ हद तक सहमत ह  ंवक बहुत से छात्र ऐसे होंगे, जो चाहते हैं वक  वहंदी 

या अन्य स्थानीय भाषाओ ंमें परीक्षा दें क्योंवक  उन्हें कई बार अंगे्रजी में परीक्षा देनी पड़ती है। 

श्री दगररधारी यादव (बांका): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री ने जवाब वदया वक 44 साल लग 

गए। हम सरकार से पूछ रहे हैं, चाहे कोई भी सरकार हो, अंगे्रजी लॉबी के लोग नहीं चाहते हैं वक  वहंदी 
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भाषा में परीक्षा हो।  वपछड़े दवलत, आवदवासी लोग ज्यादातर वहंदी पढ़ना चाहते हैं, अंगे्रजी लॉबी के 

लोग वहंदी माध्यम में परीक्षा नहीं लाना चाहते हैं। 

माननीय अध्यक्ष: आप कैसे आरोप कर रहे हैं? 

श्रीमती रमा देवी। 

श्रीमती रमा देवी (दशवहर): माननीय अध्यक्ष जी, प्रश्न का जवाब तो वमल ही गया है, माननीय मंत्री 

जी ने संतषु्ट कर वदया है, लेवकन वफर भी मैं पूछना चाहती ह ं हमार ेदेश में संववधान के अनचु्छेद 351 

में स्पष्ट रूप से बताया गया है वक  सरकार का कतयव्य है वक  वहंदी के ववकास एवं प्रचार का कायय इस 

प्रकार से करें वक  भारत में नौकरी एवं भती के अवसरों पर कोई भेदभाव न हो परंत ुप्रवतयोगी परीक्षाओ ं

में वहंदी को माध्यम न बनाकर वहंदी भाषी क्षेत्र के साथ भेदभाव वकया जाता है। 

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से पूछना चाहती ह ं क्या सरकार संववधान एवं नीवत 

वनदेशक वसद्धांतों के मदे्दनजर भारत में कुछ प्रवतयोगी परीक्षाओ ंमें केवल अंगे्रजी माध्यम को समाप्त 

करने की कोई घोषणा करेगी? 

(1140/RPS/MMN) 

डॉ. दजतेन्र दसहं: अध्यक्ष महोदय, जैसा आदरणीय सदस्य ने स्वय ंकहा है वक इस प्रश्न का उत्तर 

वकसी हद तक पहल ेचचाय में, प्रश्न के उत्तर में भी आया है और जैसा आपने स्वय ंकहा है वक यह 

वनणयय लगभग आधी शताब्दी पूवय हुआ था और वपछले पांच वषों में उसी वदशा में कायय हो रहा है, 

वजस वदशा में आपने अपनी इच्छा प्रकट की है। वनश्चय ही सभी भाषाओ ंमें, ववशेषकर जो आठवीं 

अनसूुची में सवम्पमवलत हैं, इस प्रकार की सवुवधा और ववकल्प रहना चावहए, परन्त ुसाथ ही साथ, 

जैसा यूपीएससी के माध्यम से इस प्रकार की परीक्षाए ंहोती हैं, उन्होंने एक उच्च स्तरीय सवमवत 

बनाई थी। उसने एक सुझाव वदया था, जो बहुत उवचत सझुाव भी था वक इसके साथ ही साथ इस 

बात का भी ध्यान रखा जाए वक उस स्तर की सामग्री भी उस भाषा में उपलब्ध रहे और अनवुादक 

भी उसी स्तर के रहें, तावक वकसी छात्र को इस कारण से नकुसान न हो। ये दोनों ही चीजें साथ-साथ 

होंगी, वपछल े45 वषों में, जब से यह होना चावहए था,   नहीं हो पाया, उसका उत्तर शायद कहीं और 

से हमें हावसल करना पड़ेगा।  

(इवत) 
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(प्रश्न 128) 

श्रीमती सधं्या राय (द ंड): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपको धन्यवाद देती ह ं। 

 रले ववकास वनगम वलवमटेि की स्वीकृवत भारत सरकार द्वारा 19 वदसम्पबर, 2002 को दी गई 

थी तथा यह उपक्रम 24 जनवरी, 2003 को कंपनी अवधवनयम, 1956 के अधीन कंपनी के रूप में 

पंजीकृत हो गया था। मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहती ह ं वक मध्य प्रदेश के वभंि एवं दवतया 

वजलों में रले ववकास वनगम वलवमटेि के द्वारा ववगत तीन वषों के दौरान वकन पररयोजनाओ ंका 

वक्रयान्वयन वकया गया और उनके वक्रयान्वयन की वस्थवत क्या है? साथ ही, मध्य प्रदेश में रले 

ववकास वनगम वलवमटेि के द्वारा रले पररचालन, रले लाइन, रले वब्रज इत्यावद पररयोजनाओ ंका 

वनष्ट्पादन करने में क्या प्रदशयन रहा है? साथ ही, मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहती ह ं वक वभंि 

एवं दवतया लोक सभा क्षेत्र के अंतगयत वभंि, सोनी एवं गोहद में रले ओवर वब्रज की वनतांत आवश्यकता 

है। साथ ही, वभंि रले लाइन के दोहरीकरण के साथ-साथ ग्वावलयर-वभंि-इटावा रले लाइन का 

ववद्यतुीकरण वकया जाना आवश्यक है। सरकार इन कायों को कैसे देखती है? संबंवधत कायों का 

वनमायण कायय कब तक प्रारम्पभ होगा और यवद नहीं होगा, तो क्यों नहीं होगा? 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Her question is very elaborate. 

As the hon. Member has said, this is one of the acclaimed companies. वषय 2003 

में अटल वबहारी वाजपेयी जी की सोच थी, जैसे नेशनल हाइव ेअथॉररटी को कंपनी बनाया था, वैसे 

ही आरवीएनएल बनाया गया था और today it has become one of the mini Navratna 

companies. माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, उसके बार ेमें हम वलवखत उत्तर भेज देंगे। 

माननीय अध्यक्ष : श्री रबेती त्रीपरुा । 

श्रीमती सधं्या राय (द ंड): अध्यक्ष महोदय, मझेु दूसरा प्रश्न भी पूछना है। 

माननीय अध्यक्ष : आपने एक प्रश्न में ही चार प्रश्न पूछ वलए हैं। 

श्री रबेती त्रीपरुा । 

श्री रबेती त्रीपुरा (दत्रपुरा पूवव): सर, मेरा प्रश्न यह है वक क्या रले ववकास वनगम वलवमटेि या रले 

मंत्रालय धमयनगर या अगरतला में ररकू्रटमेंट सेंटर खोलने के बार ेमें सोच रहा है? 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: His question is not pertaining to 

the present Question. 

           (ends) 
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(प्रश्न 130) 

श्रीमती ज्योत्सस्ना चरणदास महतं (कोरबा): धन्यवाद अध्यक्ष महोदय। छत्तीसगढ़ में रलेव ेक्षेत्र के 

ववकास को लेकर सभी पररयोजनाओ ंको रले बजट में मंजूरी तो वमल गई है, परन्त ुकाम या तो शरुू 

नहीं हुआ है या जो काम शरुू हो गया है, वह बहुत ही धीमी गवत से हो रहा है। मैं आपके माध्यम से 

माननीय मंत्री जी से वनवेदन करना चाहती ह ं वक योजना वक्रयान्वयन में जो भी शासकीय-प्रशासकीय 

व्यवधान आ रहे हों, उनको क्षेत्रीय सांसदों के साथ संबंवधत अवधकारी वमलकर वनराकरण करें, तावक 

जनमानस को तत्काल व्यवस्थाए ंएवं लाभ वमल सके।  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, for any progress of the 

railways in the States, the State Government concerned should also cooperate. 

Availability of land is the subject of the State. The work can be started on the 

land made available to the Railways. If the hon. Member has any problem, I will 

ask the authorities concerned to talk to the hon. Member. 

(1145/VR/RPS) 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you, Sir, for giving me this 

opportunity. Kozhikode railway station had been upgraded years back as a world 

class station. The Government of India has announced the redevelopment 

project for Kozhikode railway station. Now, the proposal of the project has been 

transferred to Railway Land Development Authority (RLDA), Delhi from railway 

headquarters, Chennai.  

 Through you, Sir, I would like to know from the hon. Minister the current 

status of the mentioned project and when the project will take off.  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, we are going to develop 

almost all the railway stations as world class railways stations. The hon. Member 

has asked about a specific station. I will send him all the details in this regard. 

(ends) 
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(Q.131) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you very much, 

Mr. Speaker. I have looked at the reply of the Minister. He essentially linked the 

decision to merge the two bodies, the National Sample Survey Office (NSSO) 

and the Central Statistics Office (CSO) into a single entity to a decision of the 

Union Cabinet in 2005 under Resolution dated the same here.  

 However, Sir, that was intended to create an independent body that would 

be accountable to Parliament whereas what this Government has created is a 

non-autonomous body that is accountable directly to the Government and the 

Ministry. Would the Minister kindly clarify in what regard this is consistent with 

the decision of 2005? 

 Secondly, why should this body not be accountable to Parliament?  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF PLANNING (RAO INDERJIT SINGH): Sir, the commissions are 

independent bodies. They are constitutional authorities. No commission as far 

as I know is accountable to Parliament in that sense. It is a body by itself and a 

constitutional entity. ....(Interruptions)  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, the fact is that we 

are facing a crisis in terms of statistical credibility worldwide. There is a constant 

revision of numbers by the Government. We have seen, for example, its own 

Chief Economic Advisor questioning the revision of GDP growth from 6.7 per 

cent to 8.2 per cent. We have seen extremely great embarrassment when they 

revised GDP calculations based on a data bank of corporations of which 36 per 

cent of the corporations were non-existent or wrongly classified.  

 We have seen the National Consumer Survey, Sir, being discredited and 

withdrawn. Even though numbers are being leaked all over the country, those of 

us, who are Lok Sabha MPs, know from our constituents the financial difficulties 

they are going through.  

 In these circumstances, would the Government agree to having a review 

by a committee of independent experts, domestic and international, to look into 

the process which is being followed and the sources being used in gathering 

data in our country? There was an opinion today in the Indian Express by pro-

Government voice saying that the processes are wrong. The credibility of our 
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country in international forums is at stake. Our economic success depends on 

credible numbers. I would urge the Government to take this challenge seriously.  

The headlines of the day are less important and matter much less than the 

credibility of the nation on the world stage. Thank you. 

RAO INDERJIT SINGH: Sir, the Government is aware of the shortcomings in 

the data collection centres. It is a continuous process. We are trying to upgrade 

it. We are aware of it and we would be happy to have any inputs that the hon. 

Member might want to give on this. But this is a decision that the Government 

will have to take on its own after taking inputs from all the concerned, whether 

they are international or domestic entities.  

 As far as the commission is concerned, as I said, the commission is a 

constitutional body and not the NSO.  

(ends) 
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(Q.132) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, as we are all aware, the 

electronics import made by India is a big press on our foreign exchange. After 

petroleum products, the maximum press on our foreign exchange is the 

electronics import. The Prime Minister has constantly made efforts to ensure that 

India transforms itself into a global manufacturing hub for electronics, system 

design and manufacturing. 

 However, Sir, in the Statement that is laid, it is said that the Modified 

Special Incentive Package Scheme (MSIPS) is closed. Also, the receipt of 

applications under the Electronics Manufacturing Cluster (EMC) is also closed. 

The disbursement of grant in aid will only continue till October 2022. 

 Would the Minister kindly be pleased to answer why these important 

flagship schemes have not been continued and given the thrust that they need 

to?  

(1150/SAN/IND) 

 Coming from Bengaluru, which contributes 80 per cent of the total 

electronics system design and manufacturing ecosystem in the country and the 

revenue, I request him to inform if there is any proposal to be made with respect 

to ensuring that Bengaluru develops as a global hub for electronics 

manufacturing in the country. 

श्री सजंय धोत्रे : अध्यक्ष जी, इलेक्ट्रॉवनक मैनफैुक्चररगं में पूर ेववश्व के साथ कम्पपीट करने के वलए 

हमने कई सारी स्कीम्पस दी हैं और उनका बेवनवफट भी वमला है तथा बहुत ज्यादा प्रगवत इस क्षेत्र में 

हुई है। हर स्कीम का एक पीररयि रहता है और हमारी जो नई इलेक्ट्रॉवनक पावलसी आ रही है, उसके 

अंदर हम कुछ और स्कीम्पस इंट्रोि्यूज करने वाल ेहैं। इसमें इंटरसे्ट सबवेंशन स्कीम, के्रविट गारटंी 

फंि स्कीम, इलेक्ट्रॉवनक मैनफैुक्चररगं कलस्टर स्कीम, यह पहले भी थी, इस स्कीम का नाम 

ईएमसी-2 है, ऐसी स्कीम्पस हम लाने जा रहे हैं और वनवश्चत ही इलेक्ट्रॉवनक मैनफैुक्चररगं में इससे 

लाभ वमलेगा। 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, the ongoing trade war 

between the US and China is a great opportunity for India to explore and exploit. 

However, many of the electronics design and manufacturing units that are going 

out of China are taking shelter in Vietnam, Thailand and such other countries. Is 

the Government trying on a war-footing to make any efforts to attract and 

incentivise these companies so that they can come to India without much delay? 



2 7 - 1 1 - 2 0 1 9  S h / r j n      U n c o r r e c t e d / N o t  f o r  p u b l i c a t i o n                      21 

 

श्री सजंय धोत्रे : अध्यक्ष जी, हमार ेयहां के जो यूवनट्स हैं, वे बाहर न जाए,ं इसके वलए हम प्रयास 

कर ही रहे हैं और बाहर के यूवनट्स हमार ेयहां आए,ं इसके वलए भी हम कुछ स्कीम्पस बना रहे हैं। 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL):  Sir, I thank you for allowing 

me to ask a question. 

 Sir, I should congratulate the Minister of IT here for making sure that Apple 

has come to manufacture in India, especially in Chennai, but we should go back 

and see that this is happening because of the policies of the UPA. It began 

between 2004 and 2009 when Nokia started manufacturing. The same factory 

is now being taken over to manufacture Apple phones. Moreover, it is also 

because of the legacy of the UPA Government and the then IT Minister because 

of whom all the factories like Foxcon, Flextronics, and the whole IT infrastructure 

were set up.   

Sir, I am sure that while taking credit, the Ministry of IT should give credit 

to the then UPA Government for bringing such good policies then to make a 

base for the maximum industries coming to India. In fact, Samsung is still 

operating here.    

Sir, in fact, we appreciate you for supporting the efforts taken by the then 

UPA Government, and continuing them rather than blocking them. 

Thank you. 

श्री सजंय धोत्रे : अध्यक्ष जी, सम्पमानीय सदस्य ने जो भावना व्यक्त की है, मैं उसका स्वागत करता 

ह ं। यह ऐसा क्षेत्र है, वजसमें हम सभी को वमलकर काम करना होगा। मैं आप सभी लोगों का सहयोग 

इसमें अपेवक्षत करता ह ं। आपने यह माना वक हम भी अच्छा काम कर रहे हैं, इसके वलए आपका 

धन्यवाद। 

(इवत) 
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(प्रश्न 133) 

श्री धमववीर दसहं (द वानी-महने्रगढ़): अध्यक्ष जी, इसमें दो राय नहीं है वक रलेवे ने वपछले वषों में 

बहुत अच्छा काम वकया है और मंत्री जी के उत्तर से हम संतषु्ट भी हैं। लेवकन सारा काम होते हुए भी 

पहले एक हररयाणा एक्सपे्रस टे्रन वदल्ली-रवेाड़ी, वहसार से बवठंिा चलती थी। मैं पूछना चाहता ह ं वक 

यह टे्रन दोबारा कब शरुू होगी? इसके अलावा वभवानी से रले लाइन का काम कब शरुू होगा? 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, the hon. Member has stated 

that the Railways is doing a good job. I thank him for his appreciation.  

 Whatever railway line the hon. Member wants to start in his place, यह 

जानकारी लेकर मैं आपको दे दूगंा और काम आगे बढ़ाने के वलए land availability and other 

facilities from the State Government are required, वह होने के बाद काम भी शरुू करेंगे। 

(इवत) 

  

  



2 7 - 1 1 - 2 0 1 9  S h / r j n      U n c o r r e c t e d / N o t  f o r  p u b l i c a t i o n                      23 

 

(प्रश्न 135) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): अध्यक्ष जी, मैं आपको धन्यवाद देना चाह ंगा वक आप प्रश्न काल को 

प्रश्न 135 तक ले आए हैं। मैं माननीय मंत्री द्वारा वदए गए उत्तर से संतषु्ट ह ं, इसवलए मैं अगला प्रश्न नहीं 

पूछना चाहता ह ं। 

(इवत) 
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(1155/GG/RBN) 

(प्रश्न 136) 

श्री पंकज चौधरी (महाराजगजं): अध्यक्ष महोदय, प्रश्न 136 तक लाने के वलए आपको बहुत-बहुत 

धन्यवाद। माननीय मंत्री जी ने उत्तर वदया है वक महाराजगंज में कोई भी आरओबी वनमायणाधीन लंवबत 

नहीं है। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ूं वक आनंद नगर रलेव ेस्टेशन के दोनों तरफ जो 

फाटक है और मानीराम तथा नकाहबे जो एनएच का गेट है, क्या वहां पर भववष्ट्य में आरओबी का 

कोई प्रस्ताव है? 

श्री सुरशे चन्न्बासप्पा अंगड़ी : सर, सभी अनमैन्ि क्रॉवसंग्स पर आरओबी बनाने का प्रयास हम 

लोग कर रहे हैं। जो भी समस्या है, वह रलेव ेअवधकाररयों से जानकारी ले कर माननीय सदस्य को 

विटेल दे देंगे।  

(ends) 
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(Q. 137) 

SHRIMATI SAJDA AHMED (ULUBERIA): To my Question whether the 

Government has set up Defence Space Research Agency, the answer given by 

the Minister is a simple ‘No’.  

 I would like to ask, through you, the reason for this. 

DR. JITENDRA SINGH: The Defence Space Research Agency is a subject 

which is not normally discussed in public domain and when it is done, it is done 

with the cognizance of the Ministry of Defence. Having said that, you would 

appreciate that a considerable headway has been made. The most notable 

feature being that in May this year itself we had a research satellite launched 

which is called the Radar Imaging Satellite which is related to the security. 

(ends) 
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(प्रश्न 138) 

डॉ. दकररट पी. सोलंकी (अहमदाबाद पदिम): माननीय अध्यक्ष महोदय, जो यदु्ध पहले जमीन पर 

लड़ा जाता था, दररया पर लड़ा जाता था। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य पहले प्रश्न संख्या बोवलए। 

डॉ. दकररट पी. सोलंकी (अहमदाबाद पदिम): सर, प्रश्न संख्या 138 …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अपना प्रश्न लबंा मत करना। आप पहल ेसे लंबा बोल रहे हैं। 

एक वमनट में पूवछए। 20 प्रश्न लाने हैं। 

डॉ. दकररट पी. सोलंकी (अहमदाबाद पदिम): सर, पहले यदु्ध जमीन पर लड़ा जाता था। हवा में 

लड़ा जाता था। स्पेस में भी लड़ा जाता था। आज साइबर वारफेयर के जररए भी लड़ा जाता है। मैं 

आपसे ववनती करता ह ूं वक हमारी आमी में, हमार ेरक्षा मंत्रालय में वारफेयर के जररए जो सॉफ्टवेयर 

होते हैं, हमार ेयहां बहुत सार ेसॉफ्टवेयर इंजीवनयसय हैं, मैं सरकार से जानना चाहता ह ूं वक जो हैक 

न हो, हमार ेयहां ऐसे वारफेयर के वलए साइबर क्राइम को रोकने के वलए कुछ वकया जाएगा? 

…(व्यवधान) 

श्री श्रीपाद येसो नाईक : सर, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, बहुत ही महत्वपूणय प्रश्न है और 

हमारी तीनों सेना इस साइबर अटैक को रोकने के वलए काम कर रही है।  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न संख्या 139 

श्री ववनोद कुमार सोनकर – उपवस्थत नहीं। 

 प्रश्न संख्या 140 – खान मतं्री जी। 

श्री गणेश दसहं (सतना): अध्यक्ष जी, आपको बहुत-बहत धन्यवाद, बहुत-बहुत बधाई। …(व्यवधान) 

(ends) 
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(प्रश्न 140) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I would like to ask the hon. Minister 

a question regarding the MMDR Act 1957. You are absolutely correct that the 

approval has to be given by the State Government for mining lease. I would like 

to know from the hon. Minister the details regarding mining lease. I would like to 

know, in the atomic mineral area, whether it will be a mandatory provision that 

the State Government should provide the mining lease so as to mine the 

minerals of our country. That is a specific question which I would like to ask the 

hon. Minister. 

SHR PRALHAD JOSHI: The Question is related to the Department of Atomic 

Energy. However, I will have a look at it.  

           (ends) 

 

प्रश्न सूची समाप्त 
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            (pp. 28-50) 

OBSERVATION RE: COMPLETION OF QUESTION LIST 

माननीय अध्यक्ष: मैं सभा को बधाई देना चाहता ह ूं वक आज सभी माननीय सदस्यों के सहयोग से 

एवं सभी माननीय मंवत्र गण के सहयोग  से हम आज प्रश्न काल में 20 प्रश्न पूर ेकर पाए हैं।  

(1200/KN/SM) 

मैं कोवशश करूूँ गा वक माननीय सदस्य भी अपना प्रश्न पूरा पूछ सकें  और माननीय मंत्री जी 

से भी मेरा आग्रह है वक माननीय सदस्यों को भी संवक्षप्त में सही उत्तर वमल जाए। सदन के अंदर वजस 

तरीके से आपके सहयोग से आज हमने प्रश्न काल पूरा वकया है, इसके वलए आप सब बधाई के पात्र 

हैं। मझेु आशा है वक आप सब के सहयोग से सदन इसी तरीके से, शांवतपूणय तरीके से चलता रहेगा। 

 संसदीय कायय मंत्री जी। 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): In recent history, it is a record 

that all the 20 questions have been taken on record and oral answers have been 

placed before the House. I congratulate you and thank all the hon. Members. On 

behalf of the entire House, I once again thank the Hon. Speaker for the same.  

--- 
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1201 बज े

सभा पटल पर रख ेगए पý 
माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगँे। 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 
DEVELOPMENT; MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY 
DHOTRE): Sir, on behalf of Shri Ravi Shankar Prasad, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 
Legal Services Authority, New Delhi, for the year 2018-2019, alongwith 
Audited Accounts.  

(2) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of National Legal Services Authority, New Delhi, 
for the year 2018-2019.  

--- 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; MINISTER OF COAL AND 
MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 
sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Coal India Limited, 
Kolkata, and its subsidiary companies for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Coal India Limited [Volume I and Volume  II (Part 
1, 2 & 3)], Kolkata, for the year 2018-2019, and its subsidiary 
companies alongwith Audited Accounts and comments of the 
Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (1) of Section 28 of the Mines and Minerals (Development 
and Regulation) Act, 1957:- 

1. The Minerals (Mining by Government Company) Amendment 
Rules, 2019 published in Notification No. G.S.R.695(E) in Gazette 
of India dated 27th September, 2019. 

2. G.S.R.697(E) published in Gazette of India dated 30th September, 
2019 reserving an area of 646.596 hectares in Bailadila reserve 
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forest, Deposit No.4, District South Bastar, Chhattisgarh for mineral 
iron ore for undertaking prospecting or mining operations through 
joint venture of National Mineral Development Corporation and 
Chhattisgarh Mineral Development Corporation Limited. 

3. The Mineral Conservation and Development (Amendment) Rules, 
2019 published in Notification No. G.S.R.570(E) in Gazette of India 
dated 13th August, 2019. 

4. G.S.R.675(E) published in Gazette of India dated 20th September, 
2019 notifying the conversion factor for calculation of Average Sale 
Price of metallurgical grade Bauxite. 

5. The Minerals (Other than Atomic and Hydro Carbons Energy 
Minerals) Concession (Amendment) Rules, 2019 published in 
Notification No. G.S.R.674(E) in Gazette of India dated 20th 
September, 2019. 

(3) A copy of the Offshore Areas Mineral Concession (Amendment) Rules, 
2019 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.595(E) in 
Gazette of India dated 23rd August, 2019 under sub-section (3) of Section 35 of 
the Offshore Areas Mineral (Development and Regulation) Act, 2002. 

--- 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA 

AND NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 
YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following 
Notifications (Hindi and English versions) under article 309 of the Constitution:-  

1. The Army Officers Pay (Amendment) Rules, 2019 published in 
Notification No. S.R.O.01(E) in Gazette of India dated 25th February, 
2019. 

2. The Air Force Officers Pay (Amendment) Rules, 2019 published in 
Notification No. S.R.O.02(E) in Gazette of India dated 25th February, 
2019. 

(3) The Navy Officers Pay (Amendment) Regulations, 2019 published in 
Notification No. S.R.O.03(E) in Gazette of India dated 25th February, 
2019. 

--- 
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उ°र पवूê ±ेý िवकास मýंालय के राºय मýंी; ÿधानमýंी कायाªलय म¤ राºय मýंी; कािमªक, 
लोक िशकायत और प¤शन मýंालय म¤ राºय मýंी; परमाणु ऊजाª िवभाग म¤ राºय मýंी तथा 
अंतåर± िवभाग म¤ राºय मýंी (डॉ. िजतेÆþ िसहं): 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 
INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): Sir, on behalf of Shri Hardeep Singh Puri, 
I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Pharmaceuticals Export Promotion Council, Hyderabad, for the year 2018-
2019, alongwith Audited Accounts.  

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 
the working of the Pharmaceuticals Export Promotion Council, Hyderabad, 
for the year 2018-2019.  

--- 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 
DEVELOPMENT; MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY 
DHOTRE): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
 (i) Review by the Government of the working of the Mahanagar 

Telephone Nigam Limited, New Delhi, for the year 2018-2019.  
 (ii) Annual Report of the Mahanagar Telephone Nigam Limited, New 

Delhi, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 
comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 
between the Bharat Sanchar Nigam Limited and the Department of 
Telecommunications, Ministry of Communications, for the year 2019-2020. 
(3) A  copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 37 of the Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997:-  

1. The Telecommunication (Broadcasting and Cable) Services Register 
of Interconnection Agreements and all such other matters 
Regulations, 2019 published in Notification No. F. No. 6-1/2016-B&CS 
in Gazette of India dated 4th September, 2019. 

2. The Telecommunication Mobile Number Portability Per Port 
Transaction Charge and Dipping Charge (Second Amendment) 
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Regulations, 2019 published in Notification No. 15-01/2019-F&EA in 
Gazette of India dated 1st October, 2019. 

3. The Telecommunication Mobile Number Portability (Eighth 
Amendment) Regulations, 2019 published in Notification No. 116-
4/2019-NSL-II in Gazette of India dated 1st October, 2019. 

4. The Telecommunication (Broadcasting and Cable) Services 
Standards of Quality of Service and Consumer Protection 
(Addressable Systems)(Second Amendment) Regulations, 2019 
published in Notification No. F. No. 12-37/2019-B&CS in Gazette of 
India dated 9th October, 2019. 

5. The Telecommunication (Broadcasting and Cable) Services 
Interconnection (Addressable Systems) (Amendment) Regulations, 
2019 published in Notification No. F. No. 21-6/2019-B&CS in Gazette 
of India dated 30th October, 2019. 

6. The Standards of Quality of Service of Basic Telephone Service 
(wireline and Cellular Mobile Telephone Service (Seventh 
Amendment) Regulations, 2019 published in Notification No. F. No. 
301-02/2018-QoS(Misc.) in Gazette of India dated 1st November, 
2019. 

7. Notification No. 116-6/2017-NSL-II/(Vol.III) published in Gazette of 
India dated 27th September, 2019, making certain amendments to the 
Telecommunication Mobile Number Portability (Seventh Amendment) 
Regulations, 2018. 

--- 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI SURESH 
CHANNABASAPPA ANGADI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
(a) (i) Review by the Government of the working of the Mumbai Railway 

Vikas Corporation Limited, Mumbai, for the year 2018-2019.  
 (ii) Annual Report of the Mumbai Railway Vikas Corporation Limited, 

Mumbai, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 
comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 
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 (b) (i) A copy of the Review by the Government of the working of the 

Braithwaite and Company Limited, Calcutta, for the year 2018-2019.  
 (ii) Annual Report of the Braithwaite and Company Limited, Calcutta, for 

the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and comments of the 
Comptroller and Auditor General thereon. 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Railtel Corporation of 
India Limited, New Delhi, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Railtel Corporation of India Limited, New Delhi, 
for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and comments of 
the Comptroller and Auditor General thereon. 

(d) (i) Review by the Government of the working of the Konkan Railway 
Corporation Limited, Navi Mumbai, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Konkan Railway Corporation Limited, Navi 
Mumbai, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 
comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(e) (i) Review by the Government of the working of the Rail Vikas Nigam 
Limited, New Delhi, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the Rail Vikas Nigam Limited, New Delhi, for the year 
2018-2019, alongwith Audited Accounts and comments of the 
Comptroller and Auditor General thereon. 

(f) (i) Review by the Government of the working of the RITES Limited, Delhi, 
for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the RITES Limited, Delhi, for the year 2018-2019, 
alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 
Auditor General thereon. 

(g) (i) Review by the Government of the working of the IRCON International 
Limited, New Delhi, for the year 2018-2019.  

 (ii) Annual Report of the IRCON International Limited, New Delhi, for the 
year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and comments of the 
Comptroller and Auditor General thereon. 

(h) (i) Review by the Government of the working of the Indian Railway 
Catering and Tourism Corporation Limited, New Delhi, for the year 
2018-2019.  
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 (ii) Annual Report of the Indian Railway Catering and Tourism Corporation 

Limited, New Delhi, for the year 2018-2019, alongwith Audited 
Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 
thereon. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Railway Sports Promotion Board, Delhi, for the year 2018-2019, 
alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 
of the working of the Railway Sports Promotion Board, Delhi, for the 
year 2018-2019.  

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under sub-section (3) of Section 30 of the Railway Claims Tribunal Act, 1987:-  

1. The Railway Claims Tribunal (Procedure) Amendment Rules, 2019 
published in Notification No. G.S.R.546(E) in Gazette of India dated 
1st August, 2019. 

2. The Railway Claims Tribunal (Procedure) Amendment Rules, 2019 
published in Notification No. G.S.R.575(E) in Gazette of India dated 
16th August, 2019. 

3. The Railway Claims Tribunal (Procedure) Amendment Rules, 2019 
published in Notification No. G.S.R.646(E) in Gazette of India dated 
12th September, 2019. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at item No. (i) of (3) above. 

(5)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 199 of the Railways Act, 1989:-  
1. The Railway (Notices of and Inquires into Accidents) Amendment Rules, 

2019 published in Notification No. G.S.R.577(E) in Gazette of India dated 
19th August, 2019.  

2. The Dedicated Freight Corridor Railway General Rules, (Amendment) 
Rules, 2019 published in Notification No. G.S.R.822(E) in Gazette of India 
dated 6th November, 2019. 

--- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 
INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Central Pulp and Paper Research Institute, Saharanpur, for the year 
2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 
of the working of the Central Pulp and Paper Research Institute, 
Saharanpur, for the year 2018-2019.  

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 
Rubber Manufacturers Research Association, Thane, for the year 
2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 
of the working of the Indian Rubber Manufacturers Research 
Association, Thane, for the year 2018-2019.  

--- 
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STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE 
115th and 116th Reports 

 
DR. MAHESH SHARMA (GAUTAM BUDDHA NAGAR): Sir, I beg to lay on the 
Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 
Committee on Health and Family Welfare:- 
(1) 115th Report on the National Commission for Indian System of Medicine 

Bill, 2019. 
(2) 116th Report on the National Commission for Homeopathy Bill, 2019.  
 
 

--- 
 
 

 MOTION RE: NINTH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
 
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; MINISTER OF COAL AND 
MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I beg to move:- 

“That this House do agree with the Ninth Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 26th November, 
2019 ” 

 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक यह सभा 26 नवÌबर, 2019 को सभा म¤ ÿÖतुत कायª मýंणा सिमित के नौव¤ 
ÿितवेदन स ेसहमत है।” 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ 
 
 

----- 
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1JAMMU AND KASHMIR RESERVATION                                              

(SECOND AMENDMENT) BILL 
 
माननीय अÅय±: आइटम नÌबर 12- ®ी जी.िकशन रेड्डी। 
 
गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी जी. िकशन रेड्डी): माननीय Öपीकर महोदय, ®ी अिमत 
शाह कì ओर स ेम§ ÿÖताव करता हó:ँ 
 

“िक जÌमू और कÔमीर आर±ण अिधिनयम, 2004 का और संशोधन करन ेके िलए 
िवधेयक, राºय सभा Ĭारा यथापाåरत, को वापस िलए जान ेकì अनमुित दी जाए।” 

 

माननीय अÅय±: ÿÖताव ÿÖतुत हòआ: 
 

“िक जÌमू और कÔमीर आर±ण अिधिनयम, 2004 का और संशोधन करन ेके िलए 
िवधेयक, राºय सभा Ĭारा यथापाåरत, को वापस िलए जान ेकì अनमुित दी जाए।” 
 

…(Óयवधान) 

(1205/SM/RV) 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, under Rule 111 of the Rules and 
Procedure, I oppose the withdrawal of Jammu and Kashmir Reservation 
(Second Amendment) Bill, 2019.  
 As you know, there is a provision for withdrawal of a Bill under Rule 110 
of the Rules and Procedure. The three conditions under which the Bill may be 
withdrawn are (i) Government must state the legislative proposal contained in 
the Bill is to be dropped; or (ii) the Bill is to be replaced subsequently by a new 
Bill; or (iii) the Bill is to be replaced subsequently by another Bill which includes 
all or any of its provisions in addition to other provision etc. etc.  
 Sir, now this Bill was giving reservation to economically backward 
sections.  Today, the Minister has come forward to withdraw the Bill. But today, 
in the Order Paper, we have not got any of the reasons for withdrawal of the Bill.  

 
1 The Bill, as passed by Rajya Sabha on 5 August, 2019, was laid on the Table of Lok Sabha on the same day. The Motion for consideration of 
the Bill was moved by the Minister-in-charge in Lok Sabha on 6 August, 2019.  After discussion on the Motion concluded, the Minister proposed 
that Rajya Sabha will be requested to permit withdrawal of the Bill to which the House agreed. Rajya Sabha at its sitting held on the 7th August, 
2019 agreed to the request made by the Minister-in-charge that leave be granted by Rajya Sabha to withdraw the Bill in Lok Sabha.  
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 There is nothing wrong with the Bill. It gives reservation to economically 
weaker sections. So, the Minister should state under Rule 110, what the reasons 
are for which he is withdrawing the Bill which relates to reservation to 
economically weaker sections …(Interruptions) Sir, it is a sensitive issue. So, 
the Minister must be clear, elaborative and transparent in this matter.  
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, िनदेश-36 सामाÆयत: उन िवधेयकŌ के िलए ह,ै जो लोक सभा 
म¤ परु:Öथािपत होकर सदन म¤ लिÌबत ह§। वतªमान िवधेयक राºय सभा Ĭारा पाåरत है।  

म§ माननीय सदÖय को यह भी अवगत कराना चाहóंगा िक माननीय गहृ मýंी जी न े6 अगÖत, 
2019 को इस सदन को यह अवगत करा िदया था िक वे इस िवधेयक को िकस कारण स ेवापस 
लेना चाहते ह§। 
ÿो. सौगत राय (दमदम): 6 अगÖत को अवगत कराया था तो आज भी यह कराना चािहए। 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै 

“िक जÌमू और कÔमीर आर±ण अिधिनयम, 2004 का और संशोधन करन ेके िलए 
िवधेयक, राºय सभा Ĭारा यथापाåरत, को वापस लेने कì अनमुित दी जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी जी. िकशन रेड्डी): म§ िवधेयक को वापस लेता हóं।…(Óयवधान) 
 

--------- 
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इसरो Ĭारा पी.एस.एल.वी. रॉकेट के सफल ÿ±ेपण पर बधाई सदंशे 
 
1208 बज े
 
माननीय अÅय±: मुझे सदन को यह सूिचत करते हòए बहòत खुशी हो रही ह ैिक आज इसरो न ेएक 
बार िफर पी.एस.एल.वी. रॉकेट का सफल ÿ±ेपण िकया है। इस रॉकेट न ेÖवदेशी काटōसेट-3 उपúह 
के अलावा अमåेरका के एक दजªन स े अिधक नैनो सैटेलाइट्स को भी उनकì क±ाओ ं म¤ 
सफलतापूवªक छोड़ा है। काटōसेट-3 उपúह हमार े देश कì हाई åरजॉÐयूशन इमेिजंग ±मता को 
बढ़ाएगा। इस सफल ÿ±ेपण न ेएक बार िफर देश का मान बढ़ाया ह।ै इस उपलिÊध पर इसरो और 
अंतåर± िवभाग कì पूरी टीम को म§ सदन कì ओर स ेहािदªक बधाई देता हóं। साथ ही, म§ यह िवĵास 
भी Óयĉ करता हóं िक अंतåर± के शािÆतपूणª उपयोग म¤ इसरो और अंतåर± िवभाग के नए कदम देश 
के िवकास म¤ उÐलेखनीय योगदान करते रह¤गे। 
 

--- 
 
 
 

Öथगन ÿÖताव कì सूचनाओ ंके बार ेम¤ िविनणªय 
 
1209 बज े
 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, मुझे कुछ िवषयŌ पर Öथगन-ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§। 
म§न ेिकसी भी Öथगन-ÿÖताव कì सूचना के िलए अनुमित ÿदान नहé कì है।  

…(Óयवधान) 
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िवशेष उÐलेख 

1209 बज े
ÿो. सौगत राय (दमदम): सर, कÔमीर म¤ िफर अशांित हो गई है। कल अनÆतनाग म¤ दो मार ेगए। इस े
देखना चािहए।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: म§ ÓयवÖथा द ेरहा हóं। 
 म§ टी.आर. बालू साहब स ेआúह कłंगा। वे दो िमनट के िलए अपने िवषय को रखना चाहते 
ह§। 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, Sir, in the recent past, 
at least 50 per cent of the world have experienced the nuclear disaster especially 
in three main islands – Pennsylvania of USA, Transylvania of Russia and 
Yakushima of Japan.  
(1210/SPR/MY) 
 It is because of these incidents, apprehensions have been created in the 
minds of Koodumkulam fishermen and they are agitating. More than 10,000 
people around this nuclear plant had been peacefully demonstrating for more 
than 30-40 days. What has happened now is that at the behest of the 
Government of India, the State Government had foisted criminal cases on 9,000 
people. They are all suffering now.  
माननीय अÅय±:  आप यह मत किहए। आप इशारा मत कìिजए। ³या आपने कोई िलिखत कागज 
देखा ह?ै ³या आपने गवनªम¤ट ऑफ इंिडया का कोई िलिखत ऑडªर देखा ह?ै आप ऐसा आरोप मत 
लगाइए। 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): It is the order of the court. I am going 
to cite that. Kindly wait for some time, Sir. These are all on record. Under Section 
124 A CrPC, 8,956 sedition cases were filed; under Section 121 and Section 
121A, 13,850 people were charged with waging war against the State; under 
Section 307, 18,143 people were charged with attempt to murder; and 15,565 
people were charged with indulging in damaging public property.  
Then, I quote the case of G. Sundarajan Versus Government of India -  Case 
No. is 4440 of 2013. Court Direction Number 14 says, and I quote:  

“Endeavour should be made to withdraw all the criminal cases filed 
against the agitators so that peace and normalcy be restored at 
Koodumkulam and nearby places and steps should be taken to educate 
these people.”  
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This is what the court stated.  

         Stating all these things, my leader, Dr. Stalin has vociferously appealed to 
the Government of India to prevail upon the Government of Tamil Nadu, who 
have always been…. … (Not recorded) 
The Government of India should come forward to see that all the arrested 
persons are released forthwith, at least as per the orders of the court.  

My leader has already advocated and vociferously appealed in this 
regard. Even if you ignore it, kindly see that the Supreme Court order is restored.  

Senior Minister, Shri Rajnath Singh, is present in the House. It is the most 
important case. Political cases were foisted against the vulnerable sections, the 
fishermen. Hon. Minister may kindly stand up and answer. It is the most 
important case. …(Interruptions) 
माननीय अÅय±: बालू जी, Èलीज़ आप कं³लूड कìिजए। 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR):  Sir, the Minister is about to stand up.  
…(Interruptions) 
SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA):  Sir, after the revocation of 
Article 370, this Government is saying that Jammu & Kashmir is gradually 
coming back to normalcy but it is not correct. What has happened yesterday? 
Terrorist attacks took place in Anantnag district of Jammu & Kashmir. One 
Government officer and one Sarpanch were killed. Six others were injured in the 
cruel attack of terrorists. Where is normalcy in Jammu & Kashmir? Sir, the 
Government is misleading the House. I have not yet completed my speech. 
Kindly allow me to complete it. 
माननीय अÅय±: आपकì िडमांड ³या ह?ै आप अपनी मांग रिखए। 

…(Óयवधान) 
SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA):  Sir, every day, terrorist attacks 
are taking place in different parts of Jammu & Kashmir. Where is normalcy in 
Jammu & Kashmir? Hon. Minister of Home Affairs should come and make a 
statement on this issue. …(Interruptions) 
माननीय अÅय±: सरुशे जी, आप एक िमनट के िलए बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
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माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप एक बार बैिठए। सदन यह तय कर ले िक देश कì हर 
आतंकवादी घटना पर सदन चचाª करगेा। माननीय सदÖय, आपने िवषय उठाया है। सरकार न ेइसका 
नोिटस ले िलया है। आतंकवाद कì िकसी भी घटना का सदन हमेशा भÂसªना करता है। देश म¤ 
आतंकवादी घटना नहé होनी चािहए, आपने सरकार के Åयान म¤ यह िवषय डाल िदया। 

…(Óयवधान) 
(1215/CP/UB)        
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय। 

…(Óयवधान) 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, my submission is that after 
revocation of Article 370, the situation in Jammu & Kashmir has not come to 
normalcy.…(Interruptions). The Government is misleading the 
House.…(Interruptions) 
माननीय अÅय± : ®ी कुलदीप राय शमाª को ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 
संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप र±ा मýंी जी का जवाब सनु लीिजए। 

…(Óयवधान) 
र±ा मýंी (®ी राजनाथ िसहं): अÅय± महोदय, जहां तक इस देश म¤ आतंकवादी वारदातŌ का ÿĳ 
ह,ै इस स¸चाई स ेसभी अ¸छी तरह पåरिच त ह§ िक िवगत साढ़े 5 वषŎ म¤ जÌमू-कÔमीर को छोड़ कर 
कहé पर भी कोई बड़ी आतंकवादी घटना नहé हòई है। िजतना िÿ कॉशन गवनªम¤ट कì तरफ स े
…(Óयवधान) आप पहल ेहमारी बात सिुनए। …(Óयवधान) िफर हम नहé बोल¤गे।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, अगर आप र±ा मýंी जी का जवाब सनुना चाहते ह§, तो बीच 
म¤ नहé बोलना चािहए। अब म§ माननीय र±ा मýंी जी को भी एलाऊ नहé कłंगा। उÆहŌन ेअपनी बात 
कह दी है। अगर वे बोल¤गे, तो अब आप बीच म¤ नहé बोल¤गे। आपने अपनी बात कही। आप जवाब मांग 
रहे थे। सरकार कì तरफ स ेर±ा मýंी जी जवाब द ेरहे ह§। आप पूरा जवाब सिुनए। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप बीच म¤ ³यŌ खड़े हो जाते ह§? 

…(Óयवधान) 
®ी राजनाथ िसहं: अÅय± महोदय, जहां तक कÔमीर का ÿĳ ह,ै यह सच ह ैिक िव गत 30-35 वषŎ 
स ेलगातार आतंकवादी घटनाए ंवहां पर होती रही ह§। म§ इसके िलए बधाई देना चाहता हóं, चाहे हमारी 
िस³योåरटी फोस¥ज हŌ, चाहे वह हमारी लोकल पिुलस हो, पैरािमिलůी फोस¥ज़ हŌ, आमê हो, ÿभावी 
कारªवाई, अपनी तरफ स ेजो बÖेट कोआिडªनेशन हो सकता ह,ै उस कोआिडªनेशन के आधार पर व े
करती रही ह§। धारा 370 समाĮ होने के बाद, म§ दावे के साथ यह कह सकता हóं िक पहल ेके कंपåैरजन 
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म¤ अब आतंकवादी घटनाए ं लगभग न के बराबर हो गई ह§।…(Óयवधान) आप मेरी बात तो 
सिुनए।…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): वहां इंटरनेट काम नहé कर रहा है। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : केवल माननीय र±ा मýंी जी कì बात नोट हो। 

…(Óयवधान) 
®ी राजनाथ िसहं: यिद कोई भी आतंकवादी घटना घिटत हòई ह,ै तो Öवाभािवक ह ैिक उसे सभी 
कंडेम कर¤गे, उसको कोई एÿीिशएट नहé करगेा। लेिकन म§ इतना कह सकता हóं िक चाहे वहां कì 
आमê हो, चाहे वहां कì पैरािमिलůी फोस¥ज़ हŌ, चाहे वहां कì लोकल पिुलस हो, सार े परÖपर 
कोआिडªनशन के आधार पर आतंकवादी घटनाओ ंके िखलाफ बराबर ÿभावी कारªवाई अपनी तरफ 
स ेकर रहे ह§।…(Óयवधान) आप िचंता मत कåरए। …(Óयवधान) म§ कहना चाहता हóं िक कÔमीर म¤ 
तेजी स ेनामªÐसी आ रही है।…(Óयवधान) 
डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): अÅय± महोदय, धÆयवाद। कांúेस के म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट ऐसे ही 
परेशान रहते ह§। इस देश म¤ जो सबस ेबड़ी समÖया ह,ै वह िश±ा कì समÖया है। िश±ा, ÖवाÖÃय, 
पीने का पानी, इरीगेशन, ये सब ऐसे िवषय ह§, िजसके िलए हम सभी म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट यहां जीत 
कर आते ह§ और जनता को हम कहते ह§ िक इस तरह कì सिुवधा आपको द¤गे। िज स वĉ यह संिवधान 
बन रहा था, उस वĉ कुछ ऐसी बात¤ हो गई,ं जो िश±ा, ÖवाÖÃय, पीने का पानी, इरीगेशन, ये सब 
समÖयाय¤, जो आम लोगŌ को जोड़ती ह§, वे सब कनकर¤ट िलÖट म¤ चली गई ं या Öटेट िलÖट म¤ चली 
गई।ं हमार ेयहां जो एजुकेशन िसÖटम ह,ै इसम¤ 3-4 तरह के बोडª हो गए ह§। सीबीएसई अलग एµजाम 
लेता ह,ै उसके अलग ÖकूÐस ह§। आईसीएसई अलग बोडª ह,ै वह अलग एµजाम लेता है। सार ेÖटेट्स 
के बोड्ªस ह§, जो अलग-अलग एµजाÌस लेते ह§। अलग-अलग एµजाÌस लेन ेके कारण, उनकì अलग-
अलग पढ़ाई होती है। मरेा ल§गएुज स ेकोई मतलब नहé है। भारत कì िजतनी भी भाषाय¤ ह§, उन सारी 
भाषाओ ंम¤ पढ़ाई होनी चािहए, हम इसके समथªक ह§। उस एजुकेशन ÓयवÖथा म¤ ही यिद आप एक 
िजल ेम¤ देख¤गे, तो कई जगह ÿाइवेट Öकूल ह§, उसी तरह स ेÖटेट बोडª के ÖकूÐस ह§, उसी तरह स े
स¤ůल ÖकूÐस ह§, िजनम¤ म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट का कोटा ह ैऔर उसी तरह स ेनवोदय ÖकूÐस चल 
रहे ह§। केÆþ सरकार भी Öकूल चला रही ह,ै Öटेट गवनªम¤ट भी Öकूल चला रही है और ÿाइवेट ÖकूÐस 
भी चल रहे ह§। ÿाइवेट ÖकूÐस म¤ ब¸चŌ कì अलग फìस है। Öटेट्स म¤ िश±ा Āì है। स¤ůल ÖकूÐस कì 
एक अलग फìस है। जो राÕůीय एµजाम ह,ै िजसको आईएएस बनना ह,ै आईपीएस बनना ह,ै िजसको 
आईआईटी, आईआईएम म¤ जाना ह,ै उसका एक अलग ऑल इंिडया का एµजाम ह।ै          
(1220/NK/SNT) 

आप देख¤गे िक इस कारण úामीण बैकúाउंड के लोग कोटा पढ़ाई करन ेके िलए जाते ह§, जहां 
स ेआप आते ह§। Öटेट बोडª सीबीएसई पैटनª पर नहé पढ़ाता ह,ै आईसीएसई बोडª पैटनª पर नहé पढ़ाता 
ह,ै गरीब ब¸चŌ के पास पढ़ने के िलए पैसा नहé है। इस कारण अमीरŌ के ब¸च ेया शहरी ±ेý के ब¸च े
ऑल इंिडया एµजाम ºयादा कÌपीट कर पा रहे ह§ और łरल बैकúाउंड के ब¸च ेकम कर पा रहे ह§।  
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मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेआúह ह,ै एनसीईआरटी कì बुक ह ै³यŌिक बकु भी एक 

बड़ा Öकैम है। एक िसलेबस, एक एµजाम और एक देश जैस ेएक िनशान, एक िवधान के िलए धारा 
370 का िकया, यिद वह लागू कर¤गे तो úामीण ±ेý के ब¸च ेउसम¤ कÌपीट कर पाएगंे। मेरा आपके 
माÅयम स ेसरकार स ेयही आúह है।  
माननीय अÅय±: डॉ. िकåरट पी. सोलंकì, ®ी देवजी एम. पटेल, ®ी अजय कुमार, डॉ. संजय 
जायसवाल, ®ी दÕुयंत िसंह, ®ी उदय ÿताप िसंह और ®ी कुलदीप राय शमाª  को ®ी डॉ. िनिशकांत 
दबेु Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Hon. Speaker, Sir, I would 
like to bring to your kind notice that 150 Ex-servicemen Contributory Health 
Scheme Polyclinics in Southern Command were forced to close. As a result, the 
beneficiaries numbering about 15,000 approximately in the Kanyakumari District 
are not able to get treatment, even though, the Ex-servicemen are contributing 
life-time fee of Rs.30,000, Rs. 60,000 and Rs. 1,20,000 as per their grades. 

The Ex-servicemen are not able to avail the medical facilities in the 
polyclinics and the patients are being asked to go to empanelled hospitals for 
their treatment. The empanelled hospitals are not interested to provide medical 
facilities to the Ex-servicemen and their dependants, because of the low rates 
fixed for the treatment, which is fixed in the year 2014. It is not revised as per 
current inflation. 

Because of this, a large number of empanelled hospitals have decided not 
to entertain patients, for whom cashless facilities has been extended. Due to 
Government’s delay, thousands of patients, especially poor Ex-Servicemen 
pensioners are suffering. I do not know the reason why the Government is 
delaying the payment. I demand that the Government should make the 
reimbursement immediately so that the Ex-servicemen and their dependants 
can have cashless treatment from hospitals. Now, the patients are forced to go 
to Military Hospitals, but there are no Military Hospitals in Kanyakumari 
constituency. 

I urge upon the hon. Minister to provide necessary funds and also revise 
the existing rates to the empanelled hospitals. 
DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Thank you, Mr. Speaker. I represent Arani 
parliamentary constituency, in which Mailam is an Assembly segment. NH-66 is 
passing through my Arani parliamentary constituency, that is, Chennai to Trichy. 
In Mailam Assembly segment, one Kooteripattu Junction is there. It is a very 
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thickly populated area and there are many intersections on the roads, due to 
which several accidents are taking place, some of which are very fatal and some 
are less fatal. However, so many accidents have taken place and so many lives 
have been lost. 
 We have represented the matter of urgency, to have a flyover at this 
Kooteripattu Junction and feasible reports have already been submitted. But 
almost for five years, the work has not started. It has not taken off. 
 So, I urge upon the Union Government, the Highways Authority to 
interfere in this matter to have a flyover in Mailam Assembly segment of Arani 
parliamentary constituency to immediately start the work and save the lives of 
several thousand people. 
SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): Speaker Sir, the objective of the 
Scheme for Compassionate Appointment is to grant appointment on 
compassionate grounds to a dependant family member of a Government 
employee who has died while in service or who is retired on medical grounds 
before attaining the age of 55. 
(1225/GM/SK) 

 Due to a ceiling of five per cent direct recruitment vacancies on making 
such appointments, the rightful beneficiaries from the Union Territory of 
Chandigarh have been unable to avail the benefits of this scheme. Chandigarh 
has adopted the Punjab State Civil Services Rules. Accordingly, the benefits of 
the employees of the Union Territory of Chandigarh have been brought in line 
with those of the State of Punjab with regard to pay, allowances, age of 
retirement, pension benefits etc. Unfortunately, the status quo has prevailed with 
regard to compassionate appointments. Certain departments have very few 
posts, and hence, the minimum vacancy limit together with the ceiling] hold back 
a lot of such appointments. Although there are provisions in the scheme to 
accommodate this issue for small States and Union Territories and in many 
cases, the applicants have had to wait for over a decade. गरीब लोग ह§, िमडल इनकम 
के लोग ह§। दस साल तक उनके पास कोई कमाई का साधन नहé होगा। I, therefore, urge upon 
the Home Ministry to do away with the ceiling as in the case of Punjab which 
would be the only way relief would be granted to the families of the deceased 
employees.  
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माननीय अÅय±: ®ी कुलदीप राय शमाª और ®ीमती मीना±ी लेखी को ®ीमती िकरण खेर Ĭारा 
उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, आप अपना िवषय और मांग रख¤। शूÆय काल पूरा वणªन करने 
के िलए नहé है। 

®ी मनीष ितवारी। 
®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): िनित संवाद म¤ एक अ²ात वÖत ुह ैऔर वह अ²ात वÖत ुह,ै 
जो हमार ेवåरķ और वĦृ समाज के सदÖय ह§। वषª 2011 के स¤िसस के अनसुार भारत म¤ साढ़े दस 
करोड़ ऐसे लोग ह§ िजनकì आय ु60 वषª स ेऊपर ह।ै वषª 2026 तक यह सं́ या बढ़कर 17.3 करोड़ 
हो जाएगी और वषª 2050 तक 32.4 करोड़ हो जाएगी। इस तरह स े50 ÿितशत स ेºयादा वĦृ लोग 
अकेल ेरहते ह§ िजनम¤ 65 ÿितशत स ेºयादा गरीब ह§। वĦृ लोगŌ के िलए सबस ेबड़ी लाचारी को 
अúेंजी म¤ लोनलीनैस कहते ह§। इसके साथ ही देख न पाना, मोटर िडसएिबिलटी के कारण वे अपने 
जीवन के गोÐडन ईयसª म¤ लाचार हो जाते ह§। सबस ेदभुाª µयपूणª बात ह,ै that the elderly are 
unfortunately subjected to abuse by the very people they have brought up all 
their lives. Unfortunately, most of them decide to accept this reality in order to 
continue their living. My appeal to you, hon. Speaker, Sir, is that we owe to our 
senior citizens the dignity that is essential in the autumn of their lives. I would 
like to request you that there should be a detailed discussion in this House on 
the status of our elderly. That is my humble submission to you.  
माननीय अÅय±: ®ी कुलदीप राय शमाª, डॉ. संजय जायसवाल, डॉ. िकरीट पी. सोलंकì और ®ी 
िनिशकांत दबेु, ®ी उदय ÿताप िसंह और दÕुयंत िसंह को ®ी मनीष ितवारी Ĭारा उठाए गए िवषय के 
साथ संबĦ करन ेकì अनुमित ÿदान कì जाती है। 
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िनयम 377 के अधीन मामल-े सभापटल पर रख ेगए 

1227 बज े
माननीय अÅय±: िनयम 377 के अधीन मामलŌ को 20 िमनट के भीतर Óयिĉगत łप स ेसभा 
पटल पर भेज द¤। शेष को Óयपगत माना जाएगा। 

…(Óयवधान) 
 

----- 
 
Re:  Need to convert NH-60 in Bankura parliamentary constituency in 

West Bengal into a four-lane road 
 

DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA): NH-60 is an important national highway 
which is connecting South India to Eastern and North East India.  
NH-60 runs from Balasore to Moregram. In my Bankura parliamentary 
constituency, West Bengal, the length of this road is about 100 kms. I request 
the Minister of Road Transport and Highways through you to make this important 
road a four lane highway.  

 
 

 (ends) 
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Re:  Environmental problems caused by Thermal Power Plants in 

Raichur    parliamentary constituency of Karnataka 
 

SHRI RAJA AMARESHWARA NAIK (RAICHUR): Raichur Thermal Power 
Station (RTPS) and Yeramaras Thermal Power Station (YTPS) come under my 
Raichur parliamentary constituency. RTPS with 8 units generates electricity 
nearly 41.28 mu of energy per day, it generates about 1.5 million tonnes of fly 
ash annually which causes environmental problems. 20 percent of ash produced 
IS as wet bottom ash, which is let into the ash bund. Bottom ash contains heavy 
metals which can be dangerous to public health. The fly ash from RTPS causes 
breathing problem for human beings and spreading diseases like Asthma, lung 
cancer, Silicosis, dust allergy etc.,. Hence, I draw the kind attention to the fact 
whether state government is following strictly environmental, health and safety 
guidelines for thermal power plants so that these issues do not arise again and 
again.  

 
 (ends) 
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Re: Need to upgrade Bhuj Airport as International Airport and also 

operate Air India Flight service between Bhuj and Mumbai on daily 
basis and also introduce a direct flight between Bhuj and Delhi 

 
®ी िवनोद लखमशी चवाड़ा (क¸छ): गजुरात म¤ एक माý अहमदाबाद ही अंतराÕůीय सिुवधा यĉु 
एयरपोटª ह ै, जहां स ेक¸छ 400 िक मी कì दूरी पर ह ै। भजु सिुवधा जनक एयरपोटª को 
अंतराÕůीय एयरपोटª का दजाª िमले तो 
ओमान, दबुई, मÖकट, यूके, अĀìका,आÖůेिलया, व अमåरका जैसे देशŌ के साथ हम¤ आने जाने म¤ 
सीधा संपकª  हो सकेगा । क¸छ िवĵÖतर पर ÿवासन धाम है | दो महा बंदर और इंडिÖůयल एåरया 
क¸छ म¤ िÖथत है। लाखो क¸छी िवदेश म¤ कारोबार के िलए िÖथत है । वे पाåरवाåरक, सांÖकृितक 
सामािजक तौर पर क¸छ से जड़ेु हòए है ऐसी िÖथित म¤ उÆहे मÌुबई अंतराÕůीय एयरपोटª नजदीक 
लगता है जहां से उÆह¤ क¸छ आने म¤ 12 घटे से भी ºयादा समय लग जाता है । अतः आपसे यही 
अनरुोध करते हòए मेरी आपसे और क¸छ के लोगो कì मॉग ह§ कì क¸छ भजु एयरपोटª को अंतराÕůीय 
िवमान सेवा उपलÊध कराई जाये, ऐसा मेरा िवनă अनरुोध है । 

भजु-मुबंई के बीच वतªमान समय म¤ एयर इंिडया कì सĮाह म¤ तीन िदन िवमान सेवा कायªरत 
है । अगर भजु-मÌुबई दैिनक सेवा शłु हो और अÆय ऐयर लाइÆस िवमान सेवा भी दिैनक हो जाये तो 
क¸छ िÖथत लोगो को और अिनवासी भारतीयŌ को समय कì बचत होगी और पयªटको का भी łख 
ºयादा बढेगा और इसी उÌमीद के साथ आपसे मांग है कì िदÐली से भजु के िलये कोई एक डाईर³ेट 
िवमान सेवा शुł कì जाये ऐसा यहा ँके लोगो कì काफì अरसे से मांग है । 

(इित) 
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Re: Problems faced by patients affected by diabetes 

 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH):There are more than a crore 
diabetes patients in India and the number of children with diabetes is increasing 
daily. It is estimated that India has three new cases of Type I Diabetes per 1 lakh 
children of 0 to 14 years. Further data shows that 17.93 per lakh children are 
affected in Karnataka, 3.2 cases per lakh children in Chennai and 10.2 cases 
per lakh children in Karnal.  

It is also worrying that Type I diabetes patients are subjected to 
discrimination in employment or admission processes.  

While damaged eyesight, hearing and speech are considered as 
disabilities, it is forgotten that even diabetes is a form of disability as diabetic 
persons have to always rely on insulin or face threat to their lives.  

In light of the above, the government could consider declaring Type 1 
diabetes as a disability so that diabetic persons, including those children growing 
up, are able to avail employment in companies under 5 percent quota reserved 
for persons with disabilities.  

 

 (ends) 
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Re: Need to review Free Trade Agreements 

SHRI G. S. BASAVARAJ (TUMKUR): To much relief of the farming and dairy 
sectors our Govt. has opted out of signing the RCEP in deference to the protests 
from activists and organisations, like Swadeshi Jagran Manch. 

Indian plantation lobby is already under severe threat from cheap and 
harmful arecanut imports through Sri Lanka under the guise of the extant Free 
Trade Agreements ultimately working for the ruin of Indian domestic plantation 
sector.  

Smuggling of cheap and sub-standard arecanut, not fit for human 
consumption across the porous borders of Nepal and Bangladesh is rampant. 
Added to this is the dumping of similar commodities like arecanut, dessicated 
coconut etc. from Sri Lanka, under the guise of the existing Free Trade 
Agreement has virtually destabilised our domestic areca and coconut plantation 
sector.  Many desiccated coconut processing units in my region have closed 
down with workers rendered jobless. I urge the Centre to review the FTAs in the 
national interest.  

 
 (ends) 
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Re:  Need to develop ‘Shravan Pakar’, a place of mythological importance 

in Gonda parliamentary constituency, Uttar Pradesh as a tourist 
place 

 
®ी कìितª वधªन िसहं (गŏडा):  मेर ेसंसदीय ±ेý गोÁडा म¤ अयोÅया स ेकरीब 35 िक.मी. कì दूरी 
पर, ®वणपाकर एक पौरािणक ऐितहािसक Öथल है। यहां पर ýेता यगु म¤ राजा दशरथ के चलाए गए 
बाण स ेघायल, ®वण कुमार न ेअपना ÿाण Âयाग िदया था। 

अयोÅया म¤ ÿÂयेक वषª माघ अमावÖया पर आयोिजत मेले म¤ हजारŌ कì सं´या म¤ दशªनाथê 
आते ह§ और यही लोग अयोÅया से ®वणपाकर म¤ भी आयोिजत मेले म¤ आते ह§। 

Öवतंýता के 72 वषŎ के बाद भी यह पौरािणक Öथल पूणª łप से उपिे±त है। इस Öथान पर 
िÖथत ®वण तालाब एवं मंिदर का जीणōĦार Öवामी छिपया नारायण मिंदर ůÖट के Ĭारा कराया गया 
है। इसके बावजूद भी इसके आसपास काफì िवकास कì आवÔयकता है। इस पावन Öथली पर दूर-
दराज स ेलोग अंÂयेिĶ िøया सÌपÆन करने आते ह§। अतः यहां पर एक शमशान घाट भी जłरी 

है। 

महोदय, म§ आपके माÅयम से मा0 मýंी पयªटन से आúह करना चाहता हóं िक इस पावन Öथल 
को पयªटन Öथल के łप म¤ िवकिसत करने कì कृपा कर¤ जससे यहां, Öथानीय और बाहर से आए 
हòए ®Ħालुओ ंको मूलभूत सिुवधा उपलÊध हो सके। 

(इित) 
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Re: Need to ease the process for issuance of birth-death certificate and 
copy of ‘Parivar register’ in Uttarakhand 

 

®ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): अÅय± महोदय, आपके माÅयम स ेम§ माननीय पंचायतीराज एवं 
úामीण िवकास मýंी का Åयान उ°राखंड ÿदेश के úामीण ±ेýŌ म¤ पåरवार रिजÖटर कì नकल एवं 
जÆम मÂृय ुÿमाण पý को ÿाĮ करने म¤ हो रही परेशािनयŌ कì ओर आकिषªत करना चाहता हóं िजसके 
कारण Öथानीय úामीण जनता परशेान है। 

 

माÆयवर, पंचायतीराज कì नई ÓयवÖथा से पूवª गांवŌ म¤ úाम ÿधानŌ Ĭारा अपने अपने úाम 
सभाओ ंकì जनता को पåरवार रिजÖटर कì नकल एवं जÆम मÂृय ुÿमाण पý िदये जाते थे, िजससे 
बड़ी ही सरलता एवं सगुमता से úामीणŌ को यह सिुवधा िमलती थी लेिकन ईिडिÖůक ÿणाली लागू 
होने से यह ÓयवÖथ úाम ÿधानŌ से हटाकर िवकासखÁडŌ को द ेदी गई है, िजसके िव जनता को इसे 
लेने के िलए िवकासखÁडŌ म¤ आना पड़ रहा है लेिकन िवकास खÁड Öतर पर पåरवार रिजÖटर कì 
नकल आवेदकŌ को सरलता से ÿाĮ नहé हो रही है। 

दूर-दराज गांवŌ से úामीण 15 से 20 िक.मी. दूरी तय कर जब िवकास खÁड म¤ आता है तो 
संबंिधत कमªचारी नेटवकª  नहé होने का हवाला देकर úामीणŌ को वापस भेज देते ह§ िजसके कारण 
उनका समय के साथ-साथ आिथªक नुकसान भी होता है और संबंिधत दÖतावेज कब ÿाĮ होगा 
इसका भी कोई आĵासन संबंिधत अिधकारी Ĭारा नहé िदया जाता ह§। इस कारण एक छोटे से 
दÖतावेज के िलए जनता को बहòत अिधक परशेान होना पड़ रहा है। 

³या सरकार इस ÓयवÖथा को पूवª कì भांित úाम सभाओ ंको देने के िलए कोई योजना एवं 
कायªनीित बना रही है, साथ ही आपके माÅयम से मेरा सरकार से यह आúह एवं सझुाव है िक 
ईिडिÖůक ÿणाली को úाम सभा Öतर पर úाम ÿधानŌ के कायाªलय म¤ सचुाł िकया जाए। िजससे िक 
úामीण जनता को अपने ही गांव/úाम सभा म¤ अपने सारे दÖतावेज ÿाĮ हो जाए। 

(इित) 
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Re:  Need to set up a Aakashwani FM Radio Station in Wardha district, 
Maharashtra 

 

®ी रामदास तडस (वधाª): महोदय, मेरे ससंदीय ±ेý वधाª म¤ आकाशवाणी का लघु ÿ±ेपन 
(एफ.एम.) कायªरत है, िजसका ÿसारण ±ेý िसफª  8 से 10 िकलोमीटर है। 

वधाª िजले म¤ आठ तहसील समािवĶ है, इसम¤ वधाª, देवली, सेलू, आवê, आĶी, कारजंा, 
समþुपरु, िहंगणघाट है। इन सभी जगहŌ कì दूरी वधाª से 10 िकलोमीटर से ºयादा है। इन तालुकŌ से 
वधाª से दूरी ºयादा होने से आकाशवाणी वधाª का ÿ±ेपन नहé पहòंचता है। इसीिलए वधाª म¤ 10 
िकलोवॉट (10 के.वी.) का एफ.एम. आकाशवाणी का ůांसमीटर लगाने से इन सभी तालुकŌ म¤ 
आकशवाणी (एफ.एम.) के कायªøम ÖपĶ łप से सनुे जा सक¤ गे। 

यह वषª महाÂमा गांधी जी कì 150वé जयंती का वषª है। पूºय महाÂमा गांधी जी एवं िवनोबा 
जी कì कायªÖथली पुनीत वधाª िजले म¤ आकशवाणी का लोकल रेिडयो Öटेशन (Öटूिडयो सिहत) 
Öथािपत होने से सÌपूणª वधाª िजले को इसका लाभ होगा। अतः आपके माÅयम से मा0 मýंी जी से 
आúह है िक वधाª िजले म¤ 10 िकलोवाट (10 केवी) का एफ. एम. आकाशवाणी का ůांसमीटर एवं 
लोकल रिेडयो Öटेशन (Öटूिडयो सिहत) Öथािपत कराने हतेु उिचत कायªवाही कर¤ । 

(इित) 
 
 

 

 

Re:  Need to set up a para Medical College in Farrukhabad city, Uttar 
Pradesh 

®ी मकेुश राजपूत (फłª खाबाद):महोदय, सदन के माÅयम से मेरी केÆþ सरकार से मांग है िक 
फŁª खाबाद शहर म¤ पैरा मेिडकल कॉलेज कì Öथापना कì जाये। 

(इित) 
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Re:  Completion of work on Rimuli to Rajamunda stretch of National 

Highway No. 215 in Odisha 

SHRI JUAL ORAM (SUNDARGARH): The 269 km., Rajamundra to Panikoili 
State Road in Odisha has been declared as National Highway No.215 after 
upgradation in two phases. First one of 173 kms. from Panikoili to Rimuli and 
the second phase is of 96 kms. from Rimuli to Rajamunda. The first phase has 
now been completed but the second phase has not made much progress.  

Unless the entire project is completed, it will not serve the purpose of the 
people of both Kendhujar and Sundargarh as the present road from Rimuli to 
Rajamunda is in a dilapidated condition and not motorable.  

In the interest of these people and particularly the need to provide direct 
connection from the State Capital, Bhubaneshwar to Rourkela, I demand that 
the roads from Rimuli to Rajamunda be completed without any further delay.  

 
 (ends) 
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Re: Need to construct a dam in Misrikh parliamentary constituency, Uttar 
Pradesh 

 

®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख): उ°र ÿदेश राºय के िमि®ख संसदीय ±ेý के अंतगªत 
मÐलावां-िबलúाम िवधानसभा ±ेý गंगा नदी स ेबाढ़ ÿभािवत इलाका है। यहा ँपर ÿÂयेक वषª गंगा 
नदी से बाढ़ आने पर कटरी-परसौला-िछबरामऊ सिहत काफì गावँŌ कì न केवल फसल बरबाद हो 
जाती है, बिÐक उनके मकान भी बरुी तरह से ±ितúÖत होकर वे आवासिवहीन हो जाते ह§। ऐसी 
िÖथित म¤ कृिष उपज बरबाद होने पर जहा ँउनकì जीिवका का सहारा समाĮ हो जाता है वहé वे बेघर 
भी जो जाते ह§। 

मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह उपरोĉ ±ेý को ÿितवषª आने वाली बाढ़ से बचाए जाने के 
िलए एक बांध म¤हदीघाट से होते हòए राजघाट सिड़या पलु तक केÆþीय आवंटन से बनाए जाने हेतु 
आवÔयक कदम उठाए ंऔर जब तक बांध का िनमाªण नहé होता, उस िÖथित म¤ गंगा नदी के कटान 
को रोकने के िलए छोटी-छोटी ठोकर बनवाए जाने हेत ुआवÔयक कायªवाही कì जाए। 

(इित) 
 

 
  



27.11.2019    Dir(Vp)/Hcb                     Uncorrected / Not for Publication                                      310 

 
 
 

Re:  Need to develop and include religious places of historical 
importance in Bihar under Swadesh Darshan Scheme 

 

®ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा):महोदय, िमिथला ±ेý के ÿाचीन ऐितहािसक धािमªक तीथªÖथल मां 
Ôयामा मंिदर, नवादा भगवती Öथान दरभंगा, उचैठ भगवती Öथान मधबुनी, अिहÐया Öथान दरभंगा, 
िवदĵेर Öथान मधुबनी, कुशेĵर Öथान दरभगंा, तारा Öथान मिहषी सहरसा, ºवालामुखी कसरौर 
दरभगंा, महादेव Öथान गलमा दरभगंा, भगवती अÖथान हावीडीह दरभगंा, सती Öथान पररी दरभंगा, 
वाणĵेरी Öथान मकरदंा दरभंगा, महावीर Öथान मकरमपरु दरभंगा, फुलहर भगवती अÖथान िगåरजा 
मंिदर मधबुनी आिद ÿमुख तीथªÖथलŌ को Öवदेश दशªन योजना म¤ सिÌमिलत िकया जाये। 

Öवदशे दशªन योजना म¤ सिÌमिलत करके िविभÆन तीथªÖथलŌ का सिकª ट बनाकर एक दूसर े
से जोड़ने से úामीण ऐितहािसक तीथªÖथलŌ का िवकास होगा, साथ ही साथ पयªटन úामीण 
अथªÓयवÖथा एवं रोजगार सिृजत करने कì िदशा म¤ भी महÂवपूणª कदम होगा। 

मेरा केÆþ सरकार से अनरुोध है िक उपरोĉ तीथªÖथलŌ का संवधªन/संर±ण िकया जाए एवं 
Öवदेश दशªन योजना म¤ शािमल कर उपरोĉ तीथªÖथलŌ का पयªटक सिकª ट भी बनाया जाए। 

(इित) 
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Re: Installing solar energy and water recharging system in buildings 

 

®ीमती दशªना िवøम जरदोश (सूरत): वतªमान समय म¤ शहरŌ का िवकास और शहरŌ कì समÖयाए ँ
दोनŌ साथ-साथ चलती है। म§ अगर मेर ेशहर कì बात कłं तो िवकास के साथ आने वाली समÖयाए ँ
एक साथ चलती िदखती ह§। हमार ेपास ÿाकृितक संसाधन पानी, जमीन जो सालŌ से वहé है। भूजल 
कम हो रहा है और आबादी िनरÆतर बढ़ रही है। यातायात जनसं́ या के अनुपात म¤ रा±सी कद से 
बढ़ रहा है। हमार ेयहा ँहर घर म¤ कम से कम 2 टू-Óहीलर है तो शायद हर पाचँवे घर म¤ साथ म¤ एक 
फोर Óहीलर भी होगा। उसी ÿकार रहने कì ÓयवÖथा को दखेे तो म§ माननीय ÿधानमंýी जी का आभार 
Óयĉ करना चाहóगँी िक उनके मु́ यमýंी काल से हर पåरवार को घर का ÖवÈन के चलते उनको करीब 
15 साल के कायªकाल म¤ और ÿधानमंýी पद के 5 साल के कायªकाल म¤ लोगŌ का अपने घर का 
ÖवÈन करीब-करीब पूणªता कì ओर बढ़ता िदखाई देता है। Öमाटªिसटी म¤ सूरत को शािमल करने के 
बाद िवकास कì गित तेजी स ेबढ़ी है पर मेरी िवनती है िक शहरŌ म¤ हर सरकारी, अधª-सरकारी 
इमारत, Öथािनक सÖंथाए ँजो सÖंथाए ँसरकारी अनदुान से चलती है, Öकूल, कॉलेज, हÖपताल को 
वॉटर हाव¥िÖटंग एवं सोलर पावर से यĉु होने का अिभयान चलाया जाये। हÖपतालŌ म¤ सोलर पावर 
अपनाने का आúह इसिलए भी करना चािहए िक उनकì ÓयवÖथा म¤ Óयवधान न आए और कभी पावर 
जाने कì िÖथित आये तो हादसा टाला जा सके। जो यातायात कì समÖया है उसम¤ पिÊलक ůांसपोटª 
को बढ़ावा देने का अिभयान चलाया जाये। Öकूल, कॉलेजŌ म¤ कÌयूिनटी िश±ा को नागåरक अिधकार 
एवं िजÌमेदारी कì िश±ा को बढ़ावा िदया जाये। 

 
(इित) 
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Re: Need to launch awareness programme about malnutrition among 
tribal people in the country 

 

®ी अजुªन लाल मीणा (उदयपुर): महोदय, उदयपरु लोक सभा एक टीएसपी ±ेý है, जहां भारी 
सं́ या म¤ आिदवासी समुदाय है। म§ खदु एक आिदवासी समाज से आता हóं। आज कुपोषण के कारण 
मरने वाल ेपांच साल से कम उă के ब¸चŌ कì सं´या दस लाख से भी ºयादा हो चकुì है। राजÖथान 
और मÅय ÿदेश म¤ िकये गये सव¥±णŌ म¤ पाया गया है िक देश के सबसे गरीब इलाकŌ म¤ आज भी ब¸चे 
भखुमरी के कारण अपनी जान गवां रहे ह§। कारण, समदुाय के लोगŌ म¤ जागłकता कì कमी है। भारत 
सरकार Ĭारा जनिहत म¤ कई महÂवपूणª कÐयाणकारी योजनाय¤ चलाई जा रही ह§, परÆतु ÿदेश सरकार 
Ĭारा लागू नहé कì जा रही है। 

अतः मेरा आपसे अनुरोध है िक जनजाित कायª मýंालय को साथ लेकर आिदवासी समाज 
के लोगŌ के िलए केÆþ सरकार Ĭारा एक िवशेष कुपोषण मĉु जागłकता अिभयान चलाया जाये। 

(इित) 
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Re:  Primary Agriculture Credit Societies in Kerala 
 

SHRI SURESH KODIKUNNIL(MAVELIKKARA): Primary Agricultural Credit 
Societies in Kerala plays an important role in rendering limited banking services 
in rural areas of State.  

Arbitrary decisions by the Kerala State Income Tax department aim at 
intentional and systematic decimation of the sector. Kerala State Income Tax 
department is denying relaxations under section 80 (P) on flimsy grounds to 
PACS. There is also a contention from the PACS sector that the PACS should 
be excluded from the ambit of rule 194 N of Income Tax Act as they deliver 
services to the poorest of the poor. I would urge upon the government to 
examine the matter and help the sector by allowing relaxations that are required 
to help and sustain the primary agriculture credit societies so that its functions 
remain uninterrupted to the poor in rural Kerala who seek marginal credit which 
is otherwise denied to them by conventional banking institutions. 
 

 (ends) 
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Re: Trade route between India and Bangladesh through Meghalaya 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): For the past few decades, Meghalaya 
has served as a significant trade route between India and Bangladesh.  The 
development of Land Custom Stations and river routes in the region, however, 
remain stagnant.   In this light, I sincerely urge the government to either send a 
team to the state to study and recommend mechanisms for improvement of the 
same or take adequate measures to construct a new route between the two 
countries via Meghalaya.  

    (ends) 
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Re: Need to address problems faced by nurses working in private 

hospitals 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL) :  I wish to draw the attention of this 
august House towards the issues relating to the nurses working in private 
hospitals across the country.  Nurses in private sector are working in miserable 
conditions and getting low wages. According to the direction of the Hon’ble 
Supreme Court of India in 2016, Union Government had constituted an Expert 
Committee under Dr. Jagadish Prasad to study the issues of nurses.  The 
Committee submitted its report in 2016 itself and the Central Government 
directed every State and Union Territory to implement the suggestions.  But so 
far, no State Government and Union Territory has taken any initiative on this 
directive. I request the Government to take immediate measures for 
implementation of the report to end their exploitation. 

(ends) 
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Re : Drinking water problem in Ongole parliamentary constituency, 
Andhra Pradesh 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE) : My Ongole 
Parliamentary Constituency is in Prakasam District, which  
is a backward district. The impact of fluoride Problem in Drinking water is  
acute in western and south western part of the district. The fluoride  
presence in the ground water has been observed to be nearly 2.0 to 4.4 ppm 
and the people drink this fluoride water due to inaccessibility of surface water. 
The western and south western part of the district mainly depend on the 
Nagarjunasagar right Canal. Normally the entire 1122 affected habitations 
depend on the ground water using borewell water by Hand pumps and Power 
pumps. 
  The impact of high fluoride content in the potable water causes  
damage to the health of people and affects the average life span of the people. 
As per health department, there are about 424 deaths and 1743 patients are 
diagnosed with chronic diseases in the entire district.  

The Kanigiri Assembly Constituency of Ongole Parliamentary  
Constituency is a drought prone area of western Prakasam District which is 
fluoride affected since inception with 145 number of NSS habitations in this 
particular area out of 1122 total quality affected in the entire district. 

   
The Kanigiri Assembly Constituency comprises of 6 mandals/  

blocks namely (1) Kanigiri (2) H.M.Padu (3) C.S.Puram (4) Pamuru (5) 
Veligandla (6) P.C. Palli. There are 444 number of habitations in the 
constituency and the total population is 2,60,638.  

  
I request Hon’ble Minister of Jal Shakti to take necessary action to  

solve the drinking water problem in severe drought and fluoride affected  
areas of my Parliamentary Constituency.  

  
(ends) 
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Re :  Need to implement Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana in proper 

and expeditious manner 

SHRI TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR) : In regard to PM FASAL BIMA 
YOJANA, I am  submitting the following  points:-  

(1) The implementation of PM Fasal Bima Yojana at field level is not at 
all good.  

(2) The Union Government promised the farmers a simple and 
affordable crop  insurance scheme to ensure comprehensive 
risk for crops against all non-preventable natural risks from pre-
sowing to post-harvest and provide claim amounts and timely 
settlement of claims.  

(3) No farmer is getting complete compensation.  Farmer is not at all 
benefitted.  Government is not also benefiting, only insurance 
companies are benefiting  through this PM Fasal Bima 
Yojana.  

(4) Settlement of claims are very very slow. Some of reasons for this 
are :- 

(i) Delayed transmission of yield data  
(ii)  Late release of state shares  
(iii) Non-agreement on yield related issues.  
(iv) Non-submission of account details and NEFT related issues  

(5) Crop cutting experiments are crucial more so because the Private 
insurance companies do not have proper mechanism and man 
power to deal with damaging crops.  

  I request the Government of India to implement the Pradhan Mantri Fasal 
Bima Yojana properly and speedily. 

(ends) 



27.11.2019    Dir(Vp)/Hcb                     Uncorrected / Not for Publication                                      318 

 
 

Re: Need to enact necessary laws to curb air pollution 

 

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल):अÅय± महोदया, हम सभी जानते ह§ िक हर साल दीवाली म¤ वायु 
ÿदूषण चरम पर पहòंच जाता है। एक तरफ पटाखŌ को धआुं होता है तो दसूरी तरफ खेतŌ म¤ अलाव 
Ĭारा जलाने से पैदा हòआ धआुं, िपछले साल ही सÿुीम कोटª ने राजधानी म¤ पटाखŌ कì िबøì पर 
रोक तो लगा दी थी लेिकन िदÐली से लग ेपंजाब, हåरयाणा और उ°र ÿदेश के इलाकŌ म¤ अलाव 
जलाने का काम जारी रहने से िदÐली शहर दिुनया कì सबसे ºयादा वाय ुÿदूषण वाली राजधानी बन 
गई। Öवयं सÿुीम कोटª को इस िवषय म¤ स²ंान लेकर तीनो राºयŌ के मु́ य सिचवŌ को तलब कर 
तुरÆत कारªवाई करने हेत ुिनद¥श िदए। हर बार सिदªयŌ म¤ िदÐली भयंकर वाय ुÿदूषण का सामना करती 
है। िजसके कारण बुजगुō, ब¸चŌ और अÖथमा के रोिगयŌ को सांस लेने म¤ तकलीफ होती है और 
इसके कारण कई ÓयिĉयŌ कì मÂृय ुतक हो जाती है। 

सरकार हर साल िदÐली को ÿदूषण से बचाने के िलए िदÐली के कोयले स ेचलने वाले पावर 
Èलांट को कुछ समय तक बंद करने का फैसला लेती रही है। िजसको देखते हòए िदÐली म¤ सभी तरह 
के िनमाªण कायŎ पर रोक लगा दी थी और िदÐली सिहत इसके आसपास के इलाकŌ म¤ िवīालयŌ 
तक को बंद करना पड़ गया था इन सब बातŌ को दखेते हòए हम िदÐली म¤ वाय ुÿदूषण कì गंभीर 
हालात को समझ सकते ह§। अमåेरका के दो हेÐथ åरसचª इंÖटीटयूटŌ के मुतािबक भारत म¤ वाय ुÿदूषण 
के कारणŌ हर साल लाखŌ लोग अकाल मौत मर रहे ह§। 

मेरा सरकार से अनुरोध है िक वाय ुÿदूषण कì रोकथाम हेत ुसरकार आवÔयक कानून बनाये 
िजससे िक नागåरकŌ को हम Öव¸छ वातावरण ÿदान कर सक¤ । 

(इित) 
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Re: Need to provide stoppage of Vaishali Express (train no. 12553/12554) 
and Bandra Terminal express (train no. 22913/22914) at Simri 
Bakhtiyarpur railway station in Saharsa district, Bihar 

 

®ी िदनेश चÆþ यादव (मधेपुरा): िबहार राºय के सहरसा िजला अÆतगªत, िसमरी बि´तयारपरु 
महÂवपूणª ÖटेशनŌ म¤ स ेहै। यह अनुमडंल मु́ यालय है। यहा ँसे काफì सं́ या म¤ रले याýी सफर करते 
ह§। लेिकन यहा ँवैशाली ए³सÿेस एवं हमसफर ůेन का ठहराव नहé रहने से इन ±ेý के यािýयŌ को 
भारी िद³कत हो रही है । 

अतः गाड़ी सं0-1255 3/12554 वैशाली ए³सÿेस एवं गाड़ी सं´या 22913/22914 बांþा 
टिमªनल ए³सÿेस का ठहराव िसमरी बि´तयारपरु Öटेशन पर करने का आúह रेल मýंी जी से करता 
हó।ँ 

(इित) 
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Re: Need to construct flyover on Allahabad-Mirzapur road in Uttar 
Pradesh 

®ी Ôयाम िसहं यादव (जौनपुर): जौनपरु से इलाहाबाद, जौनपरु से वाराणसी, जौनपरु स े
आजमगढ़/गाजीपरु, जौनपरु से शाहगंज ±ेý जौनपरु से लखनऊ रेल लाइन¤ जाती ह§। िकसी भी रलेवे 
लाइन पर फलाईओवर नहé बना है। इलाहाबाद व आजमगढ़ कì तरफ जाने वाली लाइनŌ पर Öवीकृत 
तो हो गया और आज से 7 साल पहले से बनना शłु हòआ लेिकन इस सरकार कì िवकास कì गित 
से ही कदम स ेकदम िमलाता हòआ िनमाªण चल रहा है। जौनपरु-िमजाªपरु मागª तो Éलाईओवर बनने 
कì वजह से बÆद कर िदया गया है। इसिलए मिड़याहó और िमजाªपरु जाने वाली गािड़यŌ को 10 
िक0मी0 कì दरूी और तय करनी पड़ती है। अितåरĉ दरूी तय करने के िलए िजतना पůेोल डीजल 
®म का नकुसान होता है वह Éलाईआवर के बनने वाले खच¥ से कही ºयादा हो जाता है। 

इलाहाबाद वाली øŌिसंग का तो हाल मत पूिछए। मरीज एÌबलु¤स म¤ ही तड़पकर मर जाता है 
लेिकन फाटक नहé खुलता। िकतनी जान¤ गई। िकतना लोगŌ का समय व फयूल बरबाद हòआ। मरेी 
आपसे गजुाåरश है िक सभी िदशाओ ंकì ओर जाने वाले Éलाईओवर को तो बनवाया ही जाए, सबसे 
पहले इलाहाबाद और िमजाªपरु वाली रोड़ पर शीŅ Éलाईओवर बनवाया जाए और जौनपरु वािसयŌ 
को रेल-बÆधक से छुटकारा िदलवाए।ं 

(इित) 
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Re : Opening of Jawahar Navodaya Schools in Nagarkurnool 
 parliamentary constituency, Telangana 

SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL) : Nagarkurnool 
Parliamentary Constituency of Telangana State, is one of the very backward 
regions in the country. Seven Assembly Segments namely Nagarkurnool, 
Wanaparthy, Gadwal, Alampur, Achampet, Kawakurthy and Kollapur come 
under Nagarkurnool Parliamentary Constituency and most of the persons belong 
to SC/ST, BC and weaker sections of the Society It requires an adequate support 
from Union Government particularly from the Ministry of Human Resource 
Development, for the establishment of Jawahar Navodaya Schools, Kendriya 
Vidyala Schools in this region as most of the students belong to SC/ST, BC and 
weaker and downtrodden sections of the society. Due to lack of such educational 
Institutes/colleges/schools like viz., Jawahar Navodaya Schools, Kendriya 
Vidyala Schools, the students of this region, are facing a lot of difficulties as 
studying in private schools, colleges would be a costly affair. It would be an ideal 
condition for such students, if Jawahar Navodaya Schools are established at 
Alampur and Kalwakurthy now.  

 Keeping in view of the above, I would, therefore, earnestly request the 
Union Government/Union Minister to kindly accord approval for opening of 
Jawahar Navodaya Schools at Alampur and Kaiwakurthy, in Nagarkurnool 
Parliamentary Constituency, Telangana so that the students belonging to SC, 
ST, BC, weaker and downtrodden sections of the society, stand to benefit.  

(ends) 
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Re : Need to provide financial assistance to Kerala to rebuild the 
infrastructure and provide relief and rehabilitation to people affected 
due to floods in recent years 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA) : Kerala has faced two massive floods in the 
recent years. After the first flood the Kerala State had asked for a financial 
assistance of Rs. 2600 crores. The Centre has not given sufficient amount and 
also did not permit the State to accept the aid from foreign countries. The Central 
Government has not allocated a single penny for the second flood while the state 
has asked for a financial support of Rs. 2101.88 crores. After the first flood in 
2018, State Government had started the process of rebuilding the infrastructure 
destroyed in the massive flood in 2018.  Unfortunately, in 2019 another flood 
occurred and 121 people died due to the floods across the state. Over 2 lakh 
people have been directly affected.  As per the report by the World Bank and 
agencies under United Nations, Kerala requires Rs 31,00 crore for rebuilding the 
State. I urge the Central Government to allocate more funds to Kerala State.  

 (ends) 
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Re :  Recommendations of Sachar Committee 
 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI) : I wish to state that the 
Government is not taking any effective steps to implement the following 
recommendations of Sachar Committee and urge upon the government to take 
steps for the same: 

 Create a ‘nomination’ procedure to increase participation of 
minorities in public bodies. 

 Provide legal mechanism to address complaints of discrimination 
against minorities in matters of employment, housing, schooling 
and obtaining bank loans. 

 Establish a delimitation procedure that does not reserve 
constituencies with high minority population for SCs. 

 Initiate and institutionalize a process of evaluating contents of 
textbooks to purge them of explicit and implicit material that may 
impart inappropriate social values, especially religious intolerance. 

 Create a National Data Bank (NDB) where all relevant data for 
various socio-religious categories are maintained. 
  

(ends) 
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Re:  Need to provide employment on priority basis to local people in 
heavy industries in Barmer and Jaisalmer districts 

 

®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर):माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान 
आकिषªत करते हòए यह मांग करता हó ँिक बड़े उīोगŌ जैसे राजÖथान के बाड़मेर, जसैलमेर आिद 
िजलŌ म¤ åरफाइनरी एवं सोलर व िवंड एनजê व थमªल पावर Èलांट आिद ±ेýŌ सिहत अÆय उपøमŌ 
व भारी उīोगŌ म¤ Öथानीय लोगŌ को ÿाथिमकता के आधार पर रोजगार नहé िदया जाता है। उĉ 
संबंध म¤ मÅय ÿदेश, गुजरात आिद राºयŌ कì तजª पर कम स ेकम 70 ÿितशत Öथानीय लोगŌ को 
तकनीकì/गैर तकनीकì एवं ÿबंधन म¤ रोजगार उपलÊध करवाने व Öथानीय संसाधनŌ को कायª म¤ 
ÿाथिमकता देने हेतु स´त कानून बनाया जाय। ऐसा कानून या ÿावधान बनाकर पूरे देश म¤ लागू 
िकया जाये तािक Öथानीय लोगŌ को रोजगार के अभाव म¤ पलायन नहé करना पड़े। वतªमान म¤ 
åरफाइनरी सिहत अÆय उīोगŌ म¤ उिचत रोजगार नीित न अपनाए जाने कì वजह से Öथानीय 
राजÖथान के लोग परेशान है। अतः मेरी भारत सरकार से संबंिधत मýंालयŌ से उĉ रोजगार से जुड़ े
सवंेदनशील मामले म¤ Öथानीय पåरपý जारी करवाने हेत ुआúह है। 

(इित) 
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…(Óयवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, there was no Zero Hour 
yesterday. 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मरेा एजनªम¤ट का िवषय है। 
माननीय अÅय±: आप मेरी बात सनु¤। आपके दल कì तरफ स ेएक िवषय सरुशे जी न ेउठा िदया है। 

…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): म§ तो मांग कर रहा हóं। आप लंच ऑवर िÖकप कर रहे ह§, 
इसका मतलब ह ैिक  समय है। 
माननीय अÅय±: ऐसा नहé है। कल आपको समय द¤गे, पहला नंबर आपको द¤गे। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ÿेमचÆþन जी, आपका नाम बलुाया गया था, आप कल एबस¤ट थे। आप सीिनयर 
नेता ह§। 

…(Óयवधान) 
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इल³ेůॉिनक िसगरेट (उÂपादन, िविनमाªण, आयात, िनयाªत, पåरवहन, िवøय, िवतरण, 
भंडारण और िव²ापन) ÿितषेध अÅयादेश के िनरनुमोदन के बार ेम¤ सांिविधक सकंÐप 

और 
इल³ेůॉिनक िसगरेट (उÂपादन, िविनमाªण, आयात, िनयाªत, पåरवहन, िवøय, िवतरण, 

भंडारण और िव²ापन) ÿितषेध िवधेयक --- जारी 
 
1229 बज े
माननीय अÅय±: मद सं́ या 14 और 15 एक साथ ली जाती है। 

माननीय मýंी जी। 
…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय मýंी जी, आप बोल लीिजए और सÈलीम¤टरी का जवाब द ेदेना। 
…(Óयवधान) 

(1230/RSG/MK) 
1230 hours 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 
SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 
HARSH VARDHAN): Hon. Speaker, Sir, first of all, I would like to thank you. 
माननीय अÅय±: ए.राजा जी आप मýंी तो नहé बन गए न?  बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
DR. HARSH VARDHAN: Sir, first of all, I would like to thank you because you 
have initiated a new practice. You facilitated a small meeting after this Bill was 
introduced for the Members of this House where the Department could project 
to the Members the contents of the Bill, what e-cigarettes are, etc. Although 
about two dozen Members had participated, I feel it is a very healthy practice 
and should be continued for other Bills also. 
 Before I make my formal observations about the Bill, I have to thank all 
the Members who sat late in the evening yesterday and showed their 
commitment for this very important issue: Shri Adhri Ranjan Chowdhury, Shri 
Varun Gandhi, Shri DNV Senthilkumar S, Shrimati Sarmishta Sethi, Shri 
Margani Bharat, Shri Mahabali Singh, Shri Ritesh Pandey, Prof. Saugata Roy, 
Dr. M.K. Vishnu Prasad, Shri Ravi Kishan, Shri Imtiaz Jaleel Syed, Shri 
Hanuman Beniwal, Shri K. Navaskani, Dr. M. Munjapara, Adv. Dean Kuriakose, 
Shri P. Raveendranath Kumar, Shri Jagdambika Pal, Shri Jasbir Singh Gill, Shri 
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Selvaraj, Shri Janardan Mishra, Shri Malook Nagar, and Shri Prabhubhai 
Vasava. I must express my gratitude to all these Members for the fact that all of 
them were unanimous in supporting the Bill although they had different views, 
made different comments, different suggestions, valid observations, and also 
expressed some apprehensions. The fact that gives me immense pleasure is 
that everybody was strongly committed to do the best and maximum possible in 
this country against the tobacco menace. I think that is very heartening to know. 
1233 hours   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  
 We all know that all forms of intoxicants or nasha are harmful for health, 
whether they are drugs, tobacco, alcohol, or for that matter any other narcotics. 
These e-cigarettes or the electronic devices, which this Bill is about, can enable 
delivery of all these intoxicating substances at any particular time. They are right 
now predominantly used for the delivery of nicotine, which is one of the most 
addictive elements. Although it includes all forms of electronic nicotine and non-
nicotine delivery devices, e-hukkas and heat-not-burnt products, the common 
denominator in all this is that there is an electronic mechanism to heat a 
substance, usually a liquid containing nicotine. 
(1235/RK/RPS) 
 A lot of Members have made their observations on the Bill in detail.  They 
have studied literatures on the subject from different countries and have 
mentioned about it here.  We all know that this Bill seeks to prohibit all 
commercial operations for the trade of e-cigarettes, which includes 
manufacturing, production, export, import, distribution, sale and advertising, 
including online sale and advertising, and this has been brought to replace the 
Ordinance banning e-cigarettes via notification dated, September, 18.    

I would like to mention a couple of things for the sake of informing the 
House, because many Members were not present yesterday.  There is a very 
strong, definite evidence to suggest that e-cigarettes are harmful for health.  
Chemicals found in the e-cigarette vapours include toxic chemicals such as 
Formaldehyde, heavy metal particles such as Nickle and Chromium, 
carcinogens such as Benzene apart from Nicotine.  It is often assumed that 
vapours are steam.  This assumption is wrong.  Vapours are produced by 
heating an e-liquid, a solution consisting of Propylene Glycol and Glycerine.  
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These chemical vapours deliver Nicotine or any other substance mixed in the 
liquid along with toxic substances, metals and chemicals. 

I would like to mention a couple of things about Nicotine because there is 
a lot of confusion in people’s mind about the role that Nicotine can play for us.  
E-cigarettes contain Nicotine, which is a highly toxic chemical that can adversely 
affect any organ of the body.  Some States in India have even included it in the 
Schedule of poisonous substances.  A dosage of 30 to 50 mg. of Nicotine can 
kill an adult human being and in pure form Nicotine can also cause cancer.   

Sir, Nicotine Sulphate was once approved to be used as a pesticide by 
the Agriculture Department.  Recently, that approval was also withdrawn 
considering its toxicity.  Therefore, it is not a chemical which is even fit to be 
used as a pesticide.  Nicotine is the most addictive substance currently known 
in the world and is even more addictive than heroin.  There is no treatment 
currently known for Nicotine addiction.  I thought, I must bring these facts before 
you about Nicotine and e-cigarettes before we talk about this particular 
Bill.…(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Let the hon. Minister 
conclude. 
DR. HARSH VARDHAN: Let me complete.  If there are still questions, I will 
certainly love to answer them.  There is no problem.  I am replying to the points 
which all of you mentioned yesterday.  I thought, there may be a few things which 
are necessary to be brought to the notice of the House.  All of you are unanimous 
about the fact that we have to do the extreme possible things about tobacco and 
save our children. 
 When Adhir Ranjan ji started his speech, I was worried why he was 
opposing the Bill.  
(1240/PS/IND) 

But, like all the time, whenever there is an Ordinance, you all rush 
…(Interruptions) You all rush to oppose the Ordinance. …(Interruptions) 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I have a right to 
oppose. 
DR. HARSH VARDHAN: For you, Ordinance is like a blessing in disguise. Even 
for an issue like e-cigarettes, if it has been brought as an Ordinance, it helps 
you. So, I have no issues with that. 



27.11.2019    Dir(Vp)/Hcb                     Uncorrected / Not for Publication                                      329 

 
 Let me first start with as to why we have actually brought this Ordinance. 
To understand why we have brought this Ordinance, you have to see a few facts 
of the last one year chronologically. You have to understand and appreciate that. 
 In August, 2018, a PIL was filed in the hon. Delhi High Court in the matter 
of Seema Sehgal versus Union of India, wherein the court directed the Ministry 
to state its policies regarding measures to be taken regarding the emerging 
threat of e-cigarettes. That was in the last year. On 28th August, the Ministry 
issued an advisory to all the States and Union Territories to ban e-cigarettes, 
except as may be approved under the Drugs and Cosmetics Act. So, after that, 
there were no sales which were available unless approved in the wake of 
therapeutic claims being made by the e-cigarette companies.  
 This year, in March, 2019, the hon. Delhi High Court ruled that              e-
cigarettes are not drugs and states further action. Then, this year, on 31st May, 
the Indian Council of Medical Research -- we have mentioned about the same 
in the Bill also -- issued a White Paper on e-cigarettes suggesting a complete 
ban on e-cigarettes in view of their adverse public health impact. This matter 
was listed on 29th August in the court, but got deferred to 18th of November.  

In August itself, the instances of vaping-related deaths and illnesses 
started to emerge as an epidemic in the United States. There was an outbreak 
of vaping-related lung diseases in the United States. In 49 out of 50 States in 
the United States of America, about 2,172 cases were reported with 42 deaths. 
On 11th of September, the Government of the United States decided to take 
flavoured e-cigarettes off the shelf and imposed many restrictions.  

Simultaneously, the Ministry was also cognizant and aware of the fact that 
there was an announced entry of a leading company ‘Juul’ towards the end of 
this year in India. This leading company is the manufacturer of               e-
cigarettes. This global giant would have taken up the Indian market by storm. 
The need of the hour was preventive action and immediately, the Ordinance was 
promulgated on 18th of September, 2019. This was decided since regulations, 
wherever tried, had not succeeded in checking the scare in other countries like 
United States. India, as we know, has a very large population. In India, there is 
about 65 per cent demographic dividend, that we enjoy. That would have been 
targeted by e-cigarettes companies. I have a list of these companies. All the top 
companies of the world …(Interruptions) 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): What are the names of the companies? 
DR. HARSH VARDHAN: I have a list which will answer another concern which 
was raised. These are the same big tobacco companies of the whole world -- 
which are now in different names -- which are getting into the business of e-
cigarettes. It is because of the joint fight by the whole world, through the FCTC, 
now the use of tobacco is getting down. Shri Varun Gandhi has rightly mentioned 
that this is not turning out to be a gateway product.  
(1245/RU/ASA) 

One company is Philip Morris International which is in fact concerning 
ENDS.   It has two names, namely, Nicocig and Juul. Under HTPs, they are 
having I Quit Ordinary Smoking (IQOS).   That is the name of the company.  
Then there is the British American Tobacco Company; there is Imperial Tobacco 
Company and the Japan Tobacco International but Juul company had started 
all its operations in India.   In a way, they had started appointing people and by 
the end of this year, they were going to establish their full operations in India.  
These are the same tobacco companies which are producing cigarettes and the 
same companies, with different names, are getting into the business of e-
cigarettes.  It should be very clear to everybody that it is not a fight among 
political parties.  I felt very sad when Members attributed motives to the intention 
of the Government saying that the Government wants to help the tobacco 
companies and all that.   
 Some of these largest e-cigarette companies were planning to launch their 
products in India by the end of 2019.  With these ICMR recommendations, we 
brought this Ordinance.  As a responsible Government, as the Minister for Health 
and Family Welfare and as an ENT surgeon myself, all my life, I have seen cases 
and people suffering from tobacco and other related illnesses.  I cannot be 
insensitive to the health of our people, especially the children and youth.  Starting 
with an Ordinance was a sort of pre-emptive strike and, for me, there cannot be 
anything more important than the health of the children and people of this 
country.  That is why, the Government had brought this Ordinance.  
 Members said that we could have waited for two months.  Why should we 
wait for two months?  If we can nip the bud even now, why should we wait for 
two months or three months or four months?  That was the reason for which we 
brought this Ordinance.  We not only brought about this Ordinance but it was 
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also notified on the 18th of September.  I mentioned about the entry of 
Juul, the leading global manufacturer, from December.  This was an 
imminent concern for me and I had also mentioned it.  
 Then the Chief Secretaries, the DGs of Police, the Health 
Secretaries of all the State Governments/UTs and other stakeholder 
Ministries/Departments were immediately requested for compliance of 
the Ordinance.  We also held a video conference with the DGs of Police 
and the Health Secretaries.  The police also started having its first 
seizures and from the first seizure, a police case was reported, in fact, 
from Goa.  Instructions were issued by various Ministries to the Field 
Officers in this regard.  So, it is not that we just issued this Ordinance 
and then we slept over it.  We also followed it up with a proper action.   
 In a country like India, it is difficult to ban a product which has a 
large consumer base and social acceptance. The classic examples are  
tobacco, pan masala, alcohol, etc. which are used by millions and 
millions of people in this country now.  A lot of Members asked that e-
cigarettes are having a small base, what we are doing with it and why 
we are after it.  I will answer the second part later as to what we have 
done about it. Since e-cigarettes have a small consumer base, ban will 
be very highly effective in the initial like nipping it in the bud, as I said 
earlier. Lack of ban on tobacco cannot be the justification for introducing 
a new addiction even though it may be less harmful.  People said that 
this is less harmful and tobacco is more harmful. It is like giving a logic 
that instead of jumping from the 14th floor, if you try to jump from the 10th 
floor, then it will be less harmful.  Less harmful does not mean that it is 
harmless.  Our job is to protect the health of everyone at any cost to the 
best possible extent. 
(1250/KKD/PC) 
 Sir, just to have a feel of what these e-cigarettes are, they affect 
all organs of the system of the body; their use can lead to heart attacks, 
hypertensions, diabetes,  strokes and a plethora of diseases of lungs.  
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There is a long list of those ailments that are caused by it.  There is a 
definite evidence of harm due to these products.  Various studies have 
substantiated this. On outbreak of vaping related diseases, I just 
mentioned the incidence  that happened in 49 out of the 50 States in 
America, where 42 deaths occurred; and 2,162 people suffered from this 
popcorn lung and a significant disease of the lung. 
 As you rightly mentioned, the use of e-cigarettes in India was found 
in only 0.02 per cent of the population.  That is according to the Global 
Adult Tobacco Survey, 2016.  However, during these surprise school 
inspections by the school management, we found 150 vaping devices in 
the school bags of children in a school in Delhi itself.   We cannot 
assume that the problem is not growing.  Regulation is not enough.  A 
complete ban was absolutely necessary …(Interruptions) 
 Sir, I did not disturb you while you were speaking.  I will answer 
any query if you want, after the whole debate is over. I think, by the time 
I finish my speech, all your concerns will have been addressed; I 
promise you that.  
 What I want to say is that the regulations, wherever they have tried, 
whether in Europe or in America or anywhere, it has resulted in a 
massive increase in the menace and the epidemic.  That is why, a 
complete ban was necessary. 
 Sir, I also want to apprise the hon. Members that as per the Global 
Adult Tobacco Survey Report, 2016, 96.6 per cent of the population in 
the age group of 15 to 24 years are non-smokers.  So, more than 96.6 
per cent of young people in this age group of 15 to 24 years are still non-
smokers; and it is this group of children and youth that the Government 
seeks to protect against the risk of addiction through this ban. 
 Sir, in countries where these products are not banned, e-cigarette 
use is known to grow exponentially, and according to the Surgeon 
Generals’ Report, 2018 – it is America’s Report –  one in every five high 
school students and  one in every 20 middle school students used e-
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cigarettes in 2018.  The incidence increased by 77.80 per cent in high 
school students and also 48.50 per cent amongst middle school 
students.  This happened in USA in just one year!  That is the speed at 
which this epidemic is growing all over the world. 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PRERMACHANDRAN): What about 
the Indian statistics regarding e-cigarette smoking? 
DR. HARSH VARDHAN: Sir, I have already said it. In India, the 
incidence is just 0.02 per cent.  But the very fact that from the age group 
of 15 to 24 years of age, 96 per cent of the young children are still non-
smokers; and these are the children, whom the industry is trying to 
target.  When the smoking epidemic started, then also the industry had 
focused on the young children.  It was propagated as a sign of 
modernism; it was propagated as a sign of fashion and all that. That is 
how the tobacco industry made our young people addict.  That was a 
couple of decades back. 
(1255/RCP/KDS) 
 This is on account of the attractive design features, aggressive 
marketing strategies to lure children with addition of various flavours.  I 
did not know about so many flavours which the Members told me 
yesterday.  There are advertisement campaigns to associate glamour 
and fashion with e-cigarette use.  Then, it is also to create a false notion 
of safety for use of these products.  Use of these products does not leave 
any foul odour generally associated with cigarette or bidi smoking.  This 
is what people tell me.  For the information of the hon. Members, I would 
say that as the rules did not permit us to display various types of e-
cigarettes here, so we have got them in Nirman Bhawan.  Anybody who 
really wants to have a feel of what it is –  because many of us have not 
seen the e-cigarettes; we still do not have the concept of what an e-
cigarette is –  I would love that you should come and visit our office 
sometimes and look for yourself what these e-cigarettes are.  These 
actually give an opportunity to children without parents’ knowing 
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because there is no smell, nothing.  It is a small thing to keep in your 
pocket.  So, that is, you can say, the advantage that the industry is trying 
to enjoy. 
 I want to give you just a feel of the adverse economic impact that 
the tobacco industry has produced till now.  I come to the total economic 
cost attributable to tobacco used from all diseases in India.  This is the 
latest data which is available.  The data of 2016 is being compiled and 
it is still not official; so I cannot talk about it here.  But the latest data, 
2011 data, in India says that for persons aged between 35 years and 69 
years, this amounts to Rs.1,04,500 crore. This is the total economic cost 
that the country pays to deal with the tobacco menace.  It was 1.16 per 
cent of our GDP.  It was 12 per cent more than the combined State and 
Central Government expenditure on health in 2011-12.  You can well 
imagine what the tobacco menace has cost to us till now.  Take all the 
State budgets; add to it the Central budget; add 12 per cent more to it.  
Then it becomes the economic cost that is the health burden due to 
tobacco.  With this much of knowledge, experience and suffering for so 
many years, can we really afford the new form of nicotine and 
psychoactive substances addiction?  The economic burden is likely to 
increase.  So, we have to take pre-emptive action.  We have to be 
proactive and aggressive about it. 
 Then, Prof. Sougata Ray ji said the Government does not have 
even the guts to talk about and do anything about tobacco.  I may inform 
the House that we grappled with tobacco issues for a very long time.  In 
1997, we celebrated the 50 years of our Independence.  That was the 
first time when after 50 years, India got its first legislation anywhere 
against tobacco in this country.  I feel fortunate that I got the privilege to 
become the Health Minister of Delhi in 1993.  In 1994 itself, I started 
working on the tobacco issues.  As an ENT surgeon, I have always 
appreciated how big this menace is and how big it can become and how 
many millions of lives it can actually take. 
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डॉ. हर्ष वर्षन : अध्यक्ष महोदय, ज्यादातर सवालों के उत्तर मैंने डिटेल में दे डदए हैं। 

माननीय अध्यक्ष : सभी माननीय सदस्यों ने आपकी ररप्लाई मान ली है। 

डॉ. हर्ष वर्षन : मैं यह कहना चाहता ह ूं डक यडद डसूंगापरु अपने बच्चों के साथ गलत कर रहा है और 

अपने बच्चों को प्रोटेक्ट नहीं कर रहा है, तो क्या हम भी वैसा ही करेंगे? इसका तो एक ही लाइन में 

जवाब है – मोदी है तो ममुडकन है। हमारा पहला धमम अपने बच्चों और अपने दशेवाडसयों के स्वास््य 

की रक्षा करना है। डकसी ने डनकोटीन के सूंबूंध में सवाल डकया है। मैंने अपनी बात की शरुुआत ही इस 

बात से की थी डक डनकोटीन के अलावा डजतने भी इनटोडक्सकें ट्स हैं, वे सार ेके सार ेस्वास््य के डलए 

हाडनकारक हैं। आज डनकोडटन ENDS में यूज होती है, कल कोई दूसरा इनटोडक्सकें ट भी यूज हो 

सकता है। यडद कुछ डदनों बाद डनकोटीन की जगह कोई दूसरी चीज यूज होगी और उसके डलए हम 

आज कोई कानून नहीं बनाएूंगे, इस बात का तो कोई लॉडजक नहीं है। हम भडवष्य को ध्यान में रखकर 

इसका प्रोडवजन कर रहे हैं। डकसानों के बार ेमें भी कहा गया है। आलरिेी हमारी एग्रीकल्चर डमडनस्री 

वर्षों से इसका प्रयास कर रही है डक जो टोबैको फाडमिंग करते हैं, उन्हें कोई अल्टरनेट फाडमिंग करन ेके 

डलए हम कैसे हैल्प कर सकते हैं, कैसे उन्हें प्रमोट कर सकते हैं। आईटीसी ने भी नए तरीके से 

एग्रीकल्चरल प्रोिक्ट्स के डलए उन्हें टीच करन ेके काम में लगी हुई है। डजस कारण दडुनया में 100 

परसेंट डसगरटे को बैन नहीं डकया जा रहा है, वह रोजगार का इश्यू, टोबैको फाममसम के इश्यू आडद के 

प्रैग्मैडटक व्यू लेकर ही काम डकया जा रहा है। हमने इतने डिटेल में बताया है और डकसी ने यह भी कहा 

डक यह अनटाइमली है। मैं तो कहता ह ूं डक यह मोस्ट टाइमली है। आप इसे अनटाइमली कैसे कह रहे 

हैं? आपन ेकहा डक यह 90 परसेंट सेफ है। मैंने उसके बार ेमें इतनी डिटेल में बताया था डक 90 परसेंट 

सेफ नहीं है और यडद कोई चीज लेस हाममफुल है, तो इसका मतलब यह नहीं है डक वह हाममलेस है। मैंन े

इसका उदाहरण भी डदया था डक यह उसी तरह की बात है डक 14वीं मूंडजल से छलाूंग लगाने की बजाय 

10वीं मूंडजल से छलाूंग लगाकर स्यूसाइि करो, तो क्या वह लेस हाममफुल होगा, वह हाममलेस नहीं होगा। 

मैंने इसी बात से अपना जवाब शरुू डकया था डक हम यह आडिमनेंस क्यों लेकर आए हैं। मैंने एक साल 

के इवेंट्स क्रोनोलॉडजकल आिमर में बताए हैं।  

माननीय अध्यक्ष : आपसे सभी सूंतषु्ट हैं। 

डॉ. हर्ष वर्षन : कोई भी ऐसा सवाल मझेु डदखाई नहीं डदया, डजसका मैंने जवाब न डदया हो। डफर भी 

मैं हाउस के सभी सदस्यों को ऑफर करता ह ूं डक यडद आपको डकसी प्रश्न का डिटेल्ि उत्तर चाडहए, तो 

आप मझेु डलखकर भेडजए, मैं आपको डिटेल्ि उत्तर भेजूूंगा। 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, आप एक-एक घूंटा सबको समझाओ। 

 अब मैं श्री अधीर रूंजन चौधरी द्वारा प्रस्ततु साूंडवडधक सूंकल्प को सभा के समक्ष मतदान के 

डलए रखता ह ूं। 

 प्रश्न यह है : 

“डक यह सभा राष्रपडत द्वारा 18 डसतम्बर, 2019 को प्रख्याडपत इलेक्रॉडनक डसगरटे 

(उत्पादन, डवडनमामण, आयात, डनयामत, पररवहन, डवक्रय, डवतरण, भूंिारण और डवज्ञापन) 

प्रडतरे्षध अध्यादेश, 2019 (2019 का सूंख्याूंक 14) का डनरनमुोदन करती है।” 

प्रस्ताव अस्वीकृत हुआ। 
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(1405/ASA/KKD) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“डक जनता की अपहाडन से सरुक्षा करने के डलए जन स्वास््य के डहत में इलेक्रॉडनक डसगरटे का     

उत्पादन, डवडनमामण, आयात, डनयामत, पररवहन, डवक्रय, डवतरण, भूंिारण और डवज्ञापन का प्रडतर्षेध 

करने के डलए तथा उससे सूंबूंडधत या उसके आनरु्षूंडगक डवर्षयों का उपबूंध करने के डलए डवधेयक 

पर डवचार डकया जाए।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा डवधेयक पर खूंिवार डवचार करगेी। 

 प्रश्न यह है : 

  “डक खूंि 2 डवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 2 डवधेयक में जोड़ डदया गया। 
 

खंड 3 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 2 से 6 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Yes, Sir, I am moving my amendments 

No. 2 to 6. 

 I beg to move: 

 ‘Page 2, line 9,-- 

 for “any police officer not below the rank of sub-inspector” 

 substitute “any police officer equivalent to the rank of a Gazetted 

 Officer of the Government of India”.    (2) 

  

 Page 2, line 10,-- 

 for “sub-inspector” 

 substitute “officer equivalent to the rank of a Gazette Officer of the  

 Government of India.      (3) 

 

 Page 2, line 16,-- 

 omit “Head Not Burn Products,”.    (4) 

 

 Page 2, line 41,-- 

 after  “any house,” 

 insert  “vehicle.”.       (5) 
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 Page 3, line 5,-- 

 after  “by way of exchange,” 

 insert  “or through barter system,”.    (6) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 3 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 2 से 6 को सभा 

के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।j 

सूंशोधन मतदान के डलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री जसबीर डसूंह डगल जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 17 और 18 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI JASBIR SINGH (DIMPA) GILL (KHADOOR SAHIB): Yes, Sir, I am moving 

my amendments No. 17 and 18. 

 I beg to move: 

‘Page 2, line 9,-- 

 for “the rank of sub-inspector” 

 substitute “the rank of inspector”     (17) 

 

‘Page 2, line 10,-- 

 for “the rank of sub-inspector”       

 substitute “the rank of inspector”.’     (18) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री जसबीर डसूंह डगल द्वारा खूंि 3 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 17 और 

18 को सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के डलए रख ेगये तथा अस्वीकृत हुए। 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्रन,  क्या आप सूंशोधन सूंख्या 21 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, one second.  The Governent 

can very well accept it.  It is because, there is ‘advertise, sale, import, export’.  

Along with it display also has to be prohibited.  It is a harmless amendment. The 

Government can very well accept it. ‘Display’ and ‘advertise’ both are entirely 

different.  So,  I am moving my amendment No. 21. The core of the amendment 

is to include ‘display’ also.  

 I beg to move: 

 ‘Page 2, after line 11,-- 

Insert ‘(ba) “display” means to put in a prominent place in order that it may 

readily by seen;”.’       (21) 
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माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्रन द्वारा खूंि 3 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 21 को 

सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : श्री कोडिक्कुनील सरुशे जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 35 प्रस्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Yes, Sir, I am moving my 

amendment No. 35. 

I beg to move: 

 ‘Page 2, line 38,-- 

 after  “individuals” 

insert  “or online or e-commerce platforms and companies 

duly constituted”.’       (35) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं  श्री कोडिक्कुनील सरुशे द्वारा खूंि 3 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 35 को 

सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“डक खूंि 3 डवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 3 डवधेयक में जोड़ डदया गया। 
 

खंड 4 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 7 और 8 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Yes, Sir, I am moving my amendments 

No. 7 and 8. 

I beg to move: 

 ‘Page 3, line 9,-- 

 after  “export” 

insert  “or exchange in any form”.    (7)  
  

 Page 3, line 12,-- 

 after  “promotes” 

insert  “or glorifies”.’      (8) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 4 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 7 और 8 को सभा 

के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के डलए रखे गये तथा अस्वीकृत हुए। 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के.प्रेमचन्रन जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 22 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Yes, Sir, I am moving amendment 

No. 22. 

I beg to move:  

 Page 3, line 9,-- 

 after  “sell” 

insert  “or display”.       (22) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के. प्रेमचन्रन द्वारा खूंि 4 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 22 को सभा के 

समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“डक खूंि 4 डवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 4 डवधेयक में जोड़ डदया गया। 
 

खंड 5 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 9 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Yes, Sir, I am moving my amendments No. 

9. 

 I beg to move: 

 ‘Page 3, line 21,-- 

 for “without unnecessary delay” 

 substitute “immediately”’       (9) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 5 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 9 को सभा के समक्ष 

मतदान 

के डलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

(1410/PC/RCP) 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. प्रेमचन्रन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 23 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

 Page 3, line 17,--  

 after “sale,” 

 insert “display,”,   (23) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के. पे्रमचन्रन द्वारा खूंि 5 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 23 को सभा 

के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “डक खूंि 5 डवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 5 डवधेयक में जोड़ डदया गया। 
 

खंड 6 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 10 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, this is the same amendment that Shri 

Bhartruhari Mahtab has mentioned that you have given untrammelled power to 

the inspectors to inspect any area. That is why, I beg to move: 

 Page 3, line 27,-- 

 after “any place” 

 insert “, with a valid search warrant issued by the First Class 

 Magistrate of the area,”.  (10) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 6 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 10 को सभा के 

समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्रन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 24 और 25 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

 Page 3, line 29,--  

 after “stored” 

 insert “, display”.   (24) 

 

Page 3, line 40,--  

 after “seller,” 

 insert “displayer,”.   (25) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के. पे्रमचन्रन द्वारा खूंि 6 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 24 और 25 

को सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

 

माननीय अध्यक्ष : श्री भतृमहरर महताब, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 31 और 32 प्रस्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, actually there are two 

amendments.  Amendment No. 31 says, an authorised officer may, upon a 
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warrant duly issued by an authorised court should enter and search.  

Amendment No. 32 says, after certain product is seized, it should be produced 

before the Court within seven days.  Normally, a large number of days pass by 

and it gets manipulated.  These are the two corrective methods which I would 

request the Minister to accept; otherwise this will go against the provisions that 

we have as per law.  Thank you, Sir.  

I beg to move: 

 Page 3, for lines 26 and 27,-- 

 substitute “6. (1) An authorised officer may, upon a warrant duly 

 issued by an authorised court, enter and search any place 

 where—”.    (31) 

 

 Page 3, for lines 34 to 37,-- 

 substitute “matter referred to in sub-section (1) and produce the 

record or property so seized, before the Court of Judicial 

Magistrate of the first class within seven days of the seizure.”. (32)  

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री भतृमहरर महताब द्वारा खूंि 6 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 31 और 32 

को सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “डक खूंि 6 डवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 6 डवधेयक में जोड़ डदया गया। 
 

खंड 7 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 11 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

 Page 4, line 6,-- 

 for “one year” 

 substitute “three years”.  (11) 

  

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 7 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 11 को सभा के 

समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 12 और 13 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move: 

 Page 4, lines 6 and 7,-- 

 for “one lakh rupees” 

 substitute “three lakh rupees”. (12) 

 

Page 4, line 8,-- 

 for “three years and with fine which may extend to five lakh rupees”. 

 substitute “five years and with fine which may extend to 

ten lakh rupees”.   (13) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 7 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 12 और 13 को 

सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती प्रडतमा मण्िल क्या आप सूंशोधन सूंख्या 33 और 34 प्रस्ततु करना 

चाहती हैं? 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I beg to move: 

Page 4, line 6,-- 

 for “which may extend to” 

 substitute “of”.   (33) 

 

Page 4, line 8,-- 

 for “which may extend to” 

 substitute “of”.   (34) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्रीमती प्रडतमा मण्िल द्वारा खूंि 7 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 33 और 

34 को सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखे गए तथा अस्वीकृत हुए। 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री कोडिकुडन्नल सरुशे क्या आप सूंशोधन सूंख्या 37 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move: 

Page 4, lines 6 and 7,-- 

 for “one lakh rupees” 

 substitute “five lakh rupees”. (37) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं कोडिकुडन्नल सरुशे द्वारा खूंि 7 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 37 को सभा 

के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “डक खूंि 7 डवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 7 डवधेयक में जोड़ डदया गया।  

(1415/KDS/SMN) 

खंड 8 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 14 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move:  

 Page 4, lines 9 to 11, - 

for “shall be punishable with imprisonment for a term which may 

extend to six months or with fine which may extent to fifty thousand 

rupees or with both.”. 

 

substitute “shall be punishable with imprisonment for a term which 

may extend to one year or with fine which may extent to one lakh 

rupees or with both.”.                      (14) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 8 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 14 को सभा के 

समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचन्रन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 28 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move:  

 Page 4, line 10,- 

 for “six months” 

 substitute “one year”.      (28) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचन्रन जी द्वारा खूंि 8 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 28  को 

सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“डक खूंि 8 डवधेयक का अूंग बनेा”  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 8 डवधेयक में जोड़ डदया गया।  

खूंि 9 से 10 डवधेयक में जोड़ डदए गए।  
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खंड 11 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 15 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move:  

 Page 4, line 34,-  

 after “manager”, 

 insert “office in-charge, caretaker,”.   (15) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 11 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 15 को सभा के 

समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“डक खूंि 11 डवधेयक का अूंग बनेा”  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 11 डवधेयक में जोड़ डदया गया।  

खूंि 12 से 14 डवधेयक में जोड़ डदए गए।  
 

खंड 15 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के.पे्रमचन्रन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 29 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move:  

 Page 5, line 3, - 

 after “sale,” 

 insert “display,”.       (29) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्रन द्वारा खूंि 15 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 29 को सभा 

के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“डक खूंि 15 डवधेयक का अूंग बनेा”  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 15 डवधेयक में जोड़ डदया गया। 
 

खंड 16 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 16 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मझेु एक ही सवाल पूछना है डक हमार ेअपोजीशन ने 7 अमेंिमेंट्स 

डदए हैं। क्या एक भी अमेंिमेंट में कोई मेररट है, जो सरकार एक्सेप्ट कर सकती है? थोड़ी िेमोके्रडटक 

डस्पररट तो डदखानी चाडहए। सब अमेंिमेंट में कहते हैं डक “न वालों के पक्ष में है” और कैं डसल हो जाते 
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हैं। यह तो आसान है, लेडकन िेमोके्रडटकली कुछ एक्सेप्ट हो जाने चाडहए। Let me move the 

amendment bill. Please allow me.  कुछ तो िेमोके्रसी रहनी चाडहए। अपोजीशन की थोड़ी 

तो ररस्पेक्ट रहनी चाडहए। कृपया थोड़ी कोडशश कररए।   

I beg to move:  

 Page 5, for lines 4 to 6,- 

substitute “16. Any officer of the Central Government or any 

State Government shall be liable to be prosecuted 

or face other legal proceedings if he does any act 

with malafide intention to harass a person or a 

company and fails to prove it in the court.”. 

     (16) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 16 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 16 को सभा के 

समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“डक खूंि 16 डवधेयक का अूंग बनेा”  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 16 डवधेयक में जोड़ डदया गया।  

खूंि 17 और 18 डवधेयक में जोड़ डदए गए।  
 

खंड 1 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत राय, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 1 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I beg to move:  

  Page 1, line 3,- 

 after “Distribution,” 

 insert “Promotion,”.      (1) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खूंि 1 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 1 को सभा के समक्ष 

मतदान के डलए रखता ह ूं।   

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचन्रन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 20 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move:  

Page 1, line 3, - 

 after “sale,” 

 insert “display,”.      (20) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचन्रन द्वारा खूंि 1 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 20  को सभा 

के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है :  

“डक खूंि 1 डवधेयक का अूंग बनेा”  

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खूंि 1 डवधेयक में जोड़ डदया गया। 

अडधडनयम सूत्र डवधेयक में जोड़ डदया गया।  
 

नाम 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के. पे्रमचन्रन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 19 प्रस्ततु करना चाहते हैं?  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move:  

 Page 1, in the Long Title - 

 after “sale,” 

 insert “display,”.      (19) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एन.के. पे्रमचन्रन द्वारा खूंि नाम में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 19  को 

सभा के समक्ष मतदान के डलए रखता ह ूं।  

सूंशोधन मतदान के डलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

(1420/MM/MMN) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“डक नाम, डवधेयक का अूंग बने।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

नाम डवधेयक में जोड़ डदया गया। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मूंत्री जी प्रस्ताव करें डक डवधेयक को पाररत डकया जाए। 

DR. HARSH VARDHAN: Sir, I beg to move:  

“That the Bill be passed”. 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“डक डवधेयक को पाररत डकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----------- 
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ववशेर् सरंक्षा ग्रुप (सशंोर्न) ववरे्यक 
 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नूंबर 16, डवशेर्ष सूंरक्षा ग्रपु (सूंशोधन) डवधेयक, 2019. 

 माननीय गहृ मूंत्री जी। 

1421 बजे 

गृह मतं्री (श्री अवमत शाह): अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ूं : 

“डक डवशेर्ष सूंरक्षा ग्रपु अडधडनयम, 1988 का और सूंशोधन करने वाल ेडवधेयक पर डवचार 

डकया जाए।” 

 

 महोदय, मैं एक महत्वपूणम डवधेयक पर सूंशोधन लेकर आज इस सदन के सामने उपडस्थत 

हुआ ह ूं। स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु के कानून के अूंदर एक बदलाव लेकर आज मैं इस सदन के सामने 

आया ह ूं।  

 महोदय, एसपीजी का गठन, वर्षम 1985 में एक बीरबल नाथ कमेटी बनी थी, डजसे प्रधानमूंत्री 

जी की सरुक्षा पर डवचार करने के डलए बनाया गया था। उसने कुछ अनुशूंसाएूं भी की थीं, डजसके 

आधार पर एसपीजी का गठन हुआ था। शरुुआत में वर्षम 1985 से 1988 तक एसपीजी एक अडधशासी 

आदेश के तहत काम करती थी। वर्षम 1988 में यह कानून बना। इस कानून के तहत स्पेशल प्रोटेक्शन 

ग्रपु काम करने लगा। वह प्रधान मूंत्री और उनके पररजनों की सरुक्षा के डलए काम करने लगा।  

 मान्यवर, इसके बाद वर्षम 1991 और वर्षम 1994 में इसमें सूंशोधन डकया गया। वर्षम 1999 में 

इसमें सूंशोधन डकया गया और वर्षम 2003 में भी इसमें सूंशोधन हुआ। आज डफर से मैं इसमें एक 

सूंशोधन लेकर आया ह ूं जो मूल एक्ट की भावना के अनरुूप है। इसके डनष्कर्षम के बार ेमें मैं सदन को 

बताना चाहता ह ूं। यह डबल आपके माध्यम से सभी माननीय सदस्यों के पास पहुूंच गया है। इस 

सूंशोधन के बाद यह एक्ट डसफम  प्रधान मूंत्री और उनके पररवार के सदस्य, जो उनके साथ अडधकृत 

प्रधान मूंत्री डनवास पर रहते हैं, उनके डलए ही उपलब्ध होगा। दूसरा, कोई पूवम प्रधान मूंत्री और उनका 

पररवार, जो सरकार द्वारा आबूंडटत डकए गए आवास पर रहते हैं, उनको पाूंच साल की अवडध तक 

यह एसपीजी प्रोटेक्शन उपलब्ध होगा। इस प्रकार का कानून में सूंशोधन लेकर आज मैं यहाूं आया 

ह ूं।  

 मान्यवर, हमार ेदेश ने मल्टी पाटी िेमोक्रडटक डसस्टम में पाडलमयामेंटरी िेमोके्रडटक डसस्टम 

को स्वीकार डकया है। हमार ेसूंडवधान के अनरुूप हेि ऑफ गवनममेंट प्रधान मूंत्री होते हैं। प्रधान मूंत्री 

जी के पद के अनरुूप, उनके काम के अनरुूप और उनके कायामलय को सरुडक्षत करने के डलए एक 

स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु बनाया गया। वह इसडलए जरूरी है डक हमार ेदेश में प्रधान मूंत्री और पूवम प्रधान 

मूंत्री जी की हत्या हुई। यह देश के डलए बहुत बड़ी क्षडत थी और इसडलए एसपीजी प्रोटेक्शन ग्रपु 

बनाया गया। इसकी चसु्तता और योग्यता बनाए रखने के डलए भी यह कानून जब लाया गया, तब 

बनाया गया। 
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(1425/SJN/VR) 

 उसके बाद अलग-अलग समयों में इसको िाइलूट डकया गया है और आज वह कानून इस 

सूंशोधन के साथ पूवमवत हो रहा है डक एसपीजी का सरुक्षा कवच केवल और केवल प्रधान मूंत्री और 

पूवम प्रधान मूंत्री का जो पररवार उनके साथ रहता है, उनको डमलेगा। मान्यवर, एसपीजी कवर इसडलए 

जरूरी है, क्योंडक प्रधान मूंत्री जी के नेतृत्व में सरकार और सारी व्यवस्थाएूं काम करती हैं। देश को 

सरुडक्षत करने का काम करती हैं। कई कठोर फैसले सामाडजक सधुार हेत ुदेश की आूंतररक सरुक्षा 

से जड़ेु हुए और कई देश की बाह्य सरुक्षा से जड़ेु हुए फैसले लेते हैं। उस वक्त उनकी सरुक्षा के खतर े

को जीरो करने के डलए, उसको सूंपूणम रूप से डनमूमल करने के डलए स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु की जरूरत 

है। इसीडलए बीरबलनाथ कमेटी में इसकी अनुशूंसा की थी, डजसको बाद में कानून का स्वरूप भी 

डदया गया था। इसकी जो भावना है, वह उसी के नाम में ही डनडहत है। इसकी नामावली में इसका मूल 

अथम समाडहत डकया गया है।  

 मान्यवर, मैं यह स्पष्ट कर देना चाहता ह ूं डक इसकी पूरी व्यवस्था पद के अनसुार बनाई गई 

है। जनता के अूंदर और अखबारों में जब से डबल की चचाम है, तब से यह भ्ाूंडत है डक एसपीजी डसफम  

सरुक्षा का काम करता है। मैं उसके डिटेल में जाना चाहता ह ूं डक एसपीजी प्रधान मूंत्री जी की, उनके 

आडफस की, उनके कम्यूडनकेशन की और सबकी सुरक्षा का काम करता है। 

प्रो. सौगत राय (दमदम) : आप जवाब के समय यह बोडलएगा। अभी तो इस पर डिबेट 

होगी।…(व्यवधान) 

श्री अवमत शाह : आप मझेु सनेु बगैर ही ररजेक्ट कर देंगे। मझेु इसका तात्पयम तो बताने 

दीडजए।…(व्यवधान) अभी कुछ नहीं बताया है। मान्यवर, इसके डलए स्पेशल शब्द का उपयोग डकया 

गया है। यह केवल और केवल प्रधान मूंत्री जी की सरुक्षा के प्रडत इूंडगत करता है। श्रीमती इूंडदरा गाूंधी 

जी की हत्या के बाद जो बीरबालनाथ सडमडत बनी थी, उसने कहा था डक एक अत्याधडुनक प्रडशडक्षत 

डवशेर्ष बल का प्रधान मूंत्री जी की सरुक्षा के गठन करना चाडहए। स्पेशल शब्द यह इूंडगत करता है डक 

यह प्रधान मूंत्री जी की सरुक्षा के डलए हैं। प्रोटेक्शन शब्द में केवल डफडजकल डसक्योररटी की बात 

नहीं है। प्रधान मूंत्री जी का पद, उसकी गररमा, प्रधान मूंत्री जी का कायामलय, उनका आरोग्य और 

उनके कम्यूडनकेशन यह सभी चीजों की डचूंता करता है। प्रधान मूंत्री कायामध्यक्ष होते हैं, हेि ऑफ द 

गवनममेंट होते हैं। इसके डलए प्रोटेक्शन शब्द का प्रयोग डकया गया है। ग्रपु से मतबल एक एलीट ग्रपु 

होना चाडहए। कॉम्पैक्ट, एलीट और डवशेर्ष प्रकार से प्रडशडक्षत यूडनट होना चाडहए, डजसका 

कायमकलाप इस तरह से डकया जाएगा डक इनकी चुस्तता में कहीं पर भी िाइलूशन नहीं होगा। इस 

प्रकार से एसपीजी को बनाया गया है। 

 मान्यवर, जहाूं दडुनया भर की बात करें, तो दडुनया में कई देशों के अूंदर उनके राष्राध्यक्षों 

के डलए अलग-अलग प्रोटेक्शन ग्रपु बने हुए हैं। वे ग्रुप दडुनया में सभी जगहों पर केवल और केवल 

राष्राध्यक्षों की सरुक्षा का ध्यान रखते हैं। उनकी कम्यूडनकेशन, उनका ऑडफस, उनके काम करने 

की जगह उन सभी की सरुक्षा की व्यवस्था करते हैं। जैसे अमेररका में यूएस सीके्रट सडवमस है, 
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इजराइल, फ्ाूंस, इूंग्लैंि, इन सभी जगहों पर इस प्रकार की व्यवस्था है, जो केवल और केवल जो 

राष्राध्यक्ष हैं, उनके काम की डचूंता करती है।  

 मान्यवर, मैं इसीडलए आज इस डबल को लेकर सदन में आया ह ूं। सौगत दा का कहना है डक 

मैं चचाम के बाद में जवाब दूूं।…(व्यवधान) हाूं, मैं बाद में जवाब दूूंगा। मगर इसके पीछे केवल इतना 

उदे्दश्य है डक स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु और इडफडशयूंट बने। इसके साथ ही स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु के 

काम में कोई भी कोताही न हो। मैं आज इस प्रकार के उदे्दश्य के साथ इस डबल को लेकर आया ह ूं। 

मेरा यह अनरुोध है डक सभी माननीय सदस्य अपने-अपने डवचार इस पर रखें और उसके बाद आप 

सभी लोग इसको स्वीकार करें।  

(इडत)  

     

माननीय अध्यक्ष :  प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ: 

“डक डवशेर्ष सूंरक्षा ग्रपु अडधडनयम, 1988 का और सूंशोधन करने वाल ेडवधेयक पर डवचार 

डकया जाए।” 
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(1430/GG/SAN) 

1430 बजे 

श्री मनीर् वतवारी (आनदंपुर सावहब): अध्यक्ष जी, आज हम बहुत ही सूंवेदनशील डवधेयक, जो 

प्रधान मूंत्री की सरुक्षा से जड़ुा हुआ है, उसके ऊपर डवचार करने के डलए यहाूं एकडत्रत हुए हैं।  

 महोदय, मैं शरुू में बहुत डजम्मेदारी से एक बात कहना चाह ूंगा डक इडतहास इस बात का गवाह 

है और तारीख इस बात की गवाह है डक जब-जब नकारात्मक कदम उठाए गए हैं, उसका बहुत बड़ा 

खाडमयाजा इस देश को भुगतना पड़ा है। 

 अध्यक्ष जी, आपकी अनमुडत से मैं शरुू से शरुू करना चाहता ह ूूं। हम डकसी व्यडक्त को या 

सरकार डकसी व्यडक्त को सरुक्षा क्यों प्रदान करती है? आम नागररक को पडुलस के माध्यम से सरुक्षा 

प्रदान की जाती है। पूर ेदेश भर में पडुलस थानों का प्रबूंधन डकया गया है। वह जो आवाम है, उसको 

सरुक्षा प्रदान करता है। डफर सरकार यह इूंडगत करती है डक कुछ ऐसे लोग हैं, डजनको सरकार की 

तरफ से डवशेर्ष सरुक्षा देने की जरूरत है। वह जो इूंडगत करने का काम है, वह थे्रट डप्रसेप्शन के 

माध्यम से डकया जाता है डक कुछ खडुफया तूंत्र या पडुलस एक थे्रट असेसमेंट करती है, हर व्यडक्त 

का, और थे्रट असेसमेंट के डहसाब से डकसी को एक्स, डकसी को एक्स-प्लस, डकसी को वाई, डकसी 

को वाई प्लस, डकसी को ज़ेि, डकसी को ज़ेि प्लस और डकसी को एसपीजी की सरुक्षा प्रदान की 

जाती है। मैं आज एक सवाल पूछना चाहता ह ूूं डक यह जो थे्रट असेसमेंट है, यह क्या एक परफेक्ट 

साइूंस है? इसका जवाब नकारात्मक है। इसका जवाब न में है। मैं इसडलए यह बात कहता ह ूूं डक 

अमरीका के पूवम राष्रपडत – जॉन एफ. कैनेिी ने एक बहुत बडुनयादी बात कही थी। मैं आपकी अनमुडत 

से कोट करता ह ूूं। 
 

“That if anyone wants to do it, no amount of protection is enough. All a man 

needs is his willingness to trade his life for mine.” 
 

यही कारण है डक अगर आप इडतहास की तारीख में जा कर देखें – अब्राहम डलूंकन, महात्मा 

गाूंधी, जॉन एफ.कैनेिी, रॉबटम कैनेिी, माडटमन लूथर डकूं ग जूडनयर, ओलॉफ पामे, श्रीमती इूंडदरा गाूंधी, 

श्री राजीव गाूंधी, बेनज़ीर भटु्टो, शेख़ मजुीबरु रहमान, सरदार बेअूंत डसूंह, अनवर सदात, इतसैक 

रबीन, राष्रपडत राणाडसूंघे पे्रमदासा, और अनेक ऐसे लोग जो सावमजडनक जीवन में हैं, उनकी समय-

समय पर हत्या की गई। क्योंडक उन्होंने जो डनणमय डलए थे, या जब वे दफ्तर में थे, या उनके दफ्तर 

में होते हुए, उससे कुछ लोग पीडड़त थे और उन्होंने यह फैसला डकया डक उनकी वे जान लेंगे, उनकी 

वे हत्या करेंगे। अध्यक्ष जी, यह जो थे्रट असेसमेंट की सारी प्रडक्रया है, यह एक बहुत ही सब्जेडक्टव 

प्रडक्रया है। इस सदन में बहुत सार ेऐसे सदस्य हैं, डजनको सरकार की तरफ से सरुक्षा प्रदान की गई 

है। 

अध्यक्ष जी, मैं आपको अपना व्यडक्तगत अनभुव बताता ह ूूं। सन् 1984 में जब आतूंकवाडदयों 

ने मेर ेडपता की हत्या की तो हमको सरुक्षा प्रदान की गई। सन् 1984 से ल ेकर सन् 1990 तक वह 

सरुक्षा चली। चूंिीगढ़ में हमारा जो घर था, वह ऐसा लगता था डक जैसे सीआरपीएफ की छावनी हो। 
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सन् 1990 में सरकार बदली और रात में ही सारी सरुक्षा गायब हो गई। एक भी सरुक्षाकमी नहीं बचा। 

उसके बाद सन् 1991 में सरकार बदली और हमारी डफर से शरुक्षा शरुू हो गई। इस सदन में कई 

ऐसे सदस्य होंगे, डजनका ऐसा ही अनभुव रहा होगा डक यह जो थे्रट असेसमेंट है, यह एक साइूंडटडफक 

और एक ऑब्जेडक्टव प्रडक्रया न हो कर एक पूरी तरह से राजनैडतक प्रडक्रया बन चकुी है।   

(1435/KN/RBN) 

हमार ेमाननीय गहृ मूंत्री जी डजक्र कर रहे थे डक स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु का गठन कैसे हुआ 

और बहुत ददमनाक और दभुामग्यपूणम पररडस्थडतयााँ थीं, जब पूवम प्रधान मूंत्री श्रीमती इूंडदरा गाूंधी जी की 

हत्या की गई और उसके बाद यह फैसला हुआ डक भारत के प्रधान मूंत्री को, जो शीर्षम पदों पर लोग 

बैठे हैं, उनकी सरुक्षा का एक बहुत ही चसु्त-दरुुस्त इूंतजाम करना चाडहए। गहृ मूंत्री जी ठीक कह रहे 

हैं डक बीरबल नाथ सडमडत बनी। बीरबल नाथ सडमडत ने डसफाररश की और उस डसफाररश के तहत 

एक स्पेशल प्रोटेक्शन यूडनट का गठन डकया गया। एक एडग्जक्यूडटव ऑिमर के द्वारा, एक अध्यादेश 

के द्वारा उसका गठन डकया गया। उसके पीछे मूंशा यह थी डक जब प्रधान मूंत्री सूंवेदनशील डनणमय 

लेते हैं, डजनका एक दूरगामी राष्रीय और अूंतरामष्रीय प्रभाव पड़ता है तो उनकी सरुक्षा इतनी चसु्त-

दरुूस्त होनी चाडहए डक कोई व्यडक्त उनको डकसी तरह की हाडन न पहुाँचा सके। यहााँ पर मैं एक सवाल 

पूछना चाहता ह ाँ और वह सवाल इसडलए महत्वपूणम है डक क्या एक प्रधान मूंत्री को या उसके पररवार 

को जब वह पद से हट जाता है, तो जो उसने डनणमय डलए होते हैं क्या उनकी वजह से डजन लोगों को 

क्षडत पहुाँचती है या डजनको लगता है डक उनको क्षडत पहुाँचती है, क्या वह चनुौती खत्म हो जाती है? 

अध्यक्ष जी, इसका जवाब है डक वह चनुौती खत्म नहीं होती, क्योंडक जो लोग डकसी को मारना चाहते 

हैं, वह उस समय की प्रतीक्षा करते हैं डक जब सरुक्षा उतनी चसु्त-दरुुस्त न हो और उनके जो इरादे 

हैं, उनको वह पूरा कर सके। यह एक बहुत महत्वपूणम चीज है, जो इस सदन को अपने सूंज्ञान में लेनी 

चाडहए। 18 फरवरी, 1985 को बीरबल नाथ सडमडत की ररपोटम आई। 8 अपै्रल, 1985 को स्पेशल 

प्रोटेक्शन यूडनट का गठन डकया गया। श्री सुब्रमण्यम जो जॉइूंट िायरके्टर थे, वीआईपी डसक्योररटी 

के इूंटेडलजेंस ब्यूरो में, उनको इसका पहला िायरके्टर बनाया गया। वर्षम 1988 में एसपीजी का कानून 

बना। उसका वर्षम 1991 में सूंशोधन हुआ, वर्षम 1994 में सूंशोधन हुआ, वर्षम 1999 में सूंशोधन हुआ, 

डफर वर्षम 2003 में सूंशोधन हुआ और अब वर्षम 2019 में सूंशोधन होने जा रहा है। वर्षम 1989 में डजस 

प्रधान मूंत्री की सरुक्षा के डलए श्रीमती इूंडदरा गाूंधी की हत्या के बाद यह कानून बनाया गया, स्व. श्री 

राजीव गाूंधी ने 29 नवम्बर, 1989 को प्रधान मूंत्री पद से इस्तीफा दे डदया। 2 डदसम्बर, 1989 तक 

वह केयरटेकर प्रधान मूंत्री रहे और उसके बाद इस देश में एक नए प्रधान मूंत्री आ गए। यह घटनाक्रम 

बताना इसडलए जरूरी है, क्योंडक 4 डदसम्बर, 1989 को कैडबनेट सेके्रटररयट में एक बैठक होती है। 

मैं उसके कुछ अूंश आपको पढ़कर सनुाना चाहता ह ाँ, क्योंडक इसी सदन में जब 13 मई, 1993 को 

इसी चीज के ऊपर चचाम हुई थी तो उसकी जो प्रोसीडिूंग है, उसमें दजम है। A meeting was held 

on 4th of December, 1989 when Shri Seshan was the Cabinet Secretary and Shri 

R. Vasudevan was the Special Secretary to PM. Shri V.K. Jain, Shri V.J. Vaid, 
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Shri Vijay Karan, Shri Devender Singh and Shri Ashok Darbari participated in 

the meeting.  

 What was decided? The subject was, ‘Security Arrangements for Former 

Prime Minister’. Kind reference is invited to the discussion held by the Cabinet 

Secretary on 4th December, 1989 at 12 noon regarding security arrangements 

for Prime Minister and for former Prime Minister.  

(1440/SM/RV) 

 As directed, further discussions were held on 4th December, 1989 at 3.30 

pm in the Office of Director SPG about the security arrangements for former 

Prime Minister. This discussion was attended by Director SPG,                              

JD(IB), Additional Commissioner of Police(S&T)Delhi and Joint Secretary 

(Security) in the Cabinet Secretariat. 

JS(IB) stated that the threat perception in respect of the former Prime 

Minister has changed. Since he is no longer the Head of the Government, he 

now faces danger arising out of personal vendetta. Speaker, Sir, this is 

important.  

The security arrangements to be provided to him now will have to take this 

fact into account. IB will be sending a fresh threat assessment for the former 

Prime Minister very soon. The instruction of the Government is that the former 

Prime Minister should be provided the same level of protection. In the context of 

the above, the standard aspects of security relating to Prime Minister have been 

listed in the enclosed broad sheet and the commonly agreed views of IB, SPG 

and Delhi Police regarding security arrangements to be provided to former Prime 

Minister have been indicated against each item of security arrangement. The 

above indicates that while the arrangements for close protection and for 

guarding the residence will be the same as before,  that means the SPG will 

continue to guarding him, the arrangements for the Delhi functions and tours 

outside Delhi will have to be modified in view of the changed situation. It was 

agreed that the security for the family will be maintained at the same level. 

सर, यह 4 डदसम्बर, 1989 को, जब स्वगीय श्री टी.एन. शेर्षन कैडबनेट सेके्रटरी थे, जो इस 

देश के चीफ इलेक्शन कडमश्नर भी रहे, उनकी अध् यक्षता में यह बैठक हुई थी और यह फैसला डलया 

गया था।  
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 अध्यक्ष जी, दभुाम ग्यपूणम बात है डक सरकार नई थी। 30 जनवरी, 1990 को एक फैसला और 

डलया गया, पहले जो कैडबनेट सेके्रटरी थे, वे तब तक बदल चकेु थे। उन तत्कालीन कैडबनेट सेके्रटरी 

ने नए प्रधान मूंत्री को एक नोट डलखा।  

On the instructions of Shri Seshan, then Cabinet Secretary the SPG was 

asked to continue providing security to Shri Rajiv Gandhi. This was a purely 

temporary and ad hoc arrangement. According to the SPG Act, this force is 

meant only for the security of the Prime Minister and his family members. Its 

charter cannot be extended to cover the former Prime Minister or anyone else 

even by an executive order.  

 The security of SPG provided to Shri Rajiv Gandhi continues to be as in 

the past. Thus, as many as 2500 SPG personnel and 240 CRPF personnel are 

on duty with him at present. It is not possible to spare such a big manpower out 

of the existing strength of the SPG on a continuous basis. 

अध्यक्ष जी, यह जो एक पूंडक्त है, यह बहुत ज्यादा जरूरी है, क्योंडक यही लॉडजक डदया गया 

है। जब मैं इस डबल का ‘स्टेटमेंट ऑफ ऑब्जेक्ट्स एण्ि रीज़न्स’ पढूूंगा, इसे सूंशोडधत करने का यही 

लॉडजक डदया गया है डक एस.पी.जी. के पास कपैडसटी नहीं है। 

 मैं आगे पढ़ता ह ूं - The security arrangements of the Prime Minister are 

suffering adversely due to extra commitment on the part of the SPG. This has 

been adversely commented by the security agencies such a large deployment 

of SPG also gives a high-profile visibility and is attracting criticism even from 

State Governments. Shri Rajiv Gandhi has now started touring outside Delhi. 

Since it is not possible for SPG to spare personnel to cover his tours outside 

Delhi, I have approved that his security arrangement outside Delhi should be left 

to the State Governments.  

 As regards Delhi, a Cabinet paper is under submission. The responsibility 

of providing protection to Shri Rajiv Gandhi and his family should vest in the 

State Governments and the Union Territory administration and MHA should isue 

proper instructions. Thus, PM may kindly see for approval.  
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(1445/MY/SPR) 

यह कैडबनेट सेके्रटरी ने तब के प्रधान मूंत्री स्वगीय श्री डवश्वनाथ प्रताप डसूंह जी को एक नोट 

डलखा था। 4 डदसम्बर, 1979 को यह बात कही गई थी डक उनकी जान को जो खतरा है, वह उतना 

ही है, जब वह प्रधान मूंत्री थे, लेडकन उनका एसपीजी कवर डवड्रा कर डलया गया। मझेु अब भी याद 

है, जब स्वगीय श्री राजीव गाूंधी पहली बार पूवम प्रधान मूंत्री के रूप में डदल्ली के बाहर गए थे, तो एक 

अखबार की सडुखमयों में डलखा था,  only one PSO. पूवम प्रधान मूंत्री को डसफम  एक पीएसओ प्रदान 

डकया गया था। अध्यक्ष जी, इसका पररणाम क्या हुआ? मैं आपको इसका पररणाम बताना चाहता ह ूं। 

जैसा मैंने पहल ेआपको बताया डक यह फैसला हो गया डक स्वगीय प्रधान मूंत्री की जो सरुक्षा है, वह 

राज्य सरकारों के हवाल ेकर दी गई। मझेु आज भी 20 मई, 1990 की वह रात याद है। आठ या सवा 

आठ बजे का समय था। उनका जहाज भवुनेश्वर उतरा। वहाूं दो पडब्लक मीडटूंग्स थीं। उन पडब्लक 

मीडटूंग्स को खत्म करने के बाद हम भवुनेश्वर के सडकम ट हाउस पहुूंचे थे। यह बड़ी दभुामग्यपूणम बात है। 

वहाूं एक भी सरुक्षाकमी नहीं था। Not a single security person except his PSO. The 

former Prime Minister of India about whom the Intelligence Bureau and every 

other instrumentality of this Government was getting periodic inputs that his 

threat was increasing on a daily basis.  

 21 मई, 1991 को हेलीपैि पर हमने उनको अलडवदा कहा और वह कभी लौट कर नहीं 

आए। श्रीपेरूंबदूर की जो घटना है, इस बात को वमाम कमीशन प्रमाडणत करता है, इस बात को जैन 

कमीशन प्रमाडणत करता है डक अगर पूवम प्रधान मूंत्री को इस ब्यूरोके्रडटक डसस्टम से ऊपर उठकर 

सरुक्षा दी जाती, जो उनके डलए जरूरी थी, तो आज वह हमार ेबीच इस सदन में बैठे होते। मैं आपको 

पढ़कर सनुाना चाहता ह ूं डक वमाम कमीशन ने क्या कहा, डजसको यह मैनिेट डदया गया था डक पूवम 

प्रधान मूंत्री श्री राजीव गाूंधी की हत्या क्यों हुई? उसकी जाूंच की जाए। उस कमीशन ने क्या कहा, 

“Withdrawal of SPG cover to Rajiv Gandhi without provision of suitable 

alternative for his proximate security by the Central Government resulted in 

reducing the level of his protection without any reduction in the threat to him.”   

         अध्यक्ष जी, मैं आपको उसी वमाम कमीशन का एक और अूंश पढ़कर सनुाना चाहता ह ूं, जो 

उन्होंने डसफाररशें की थीं। “The stated reasons in the Cabinet Secretariat’s note dated 

30th of January 1990 for the Central Government’s decision to withdraw the SPG 

cover to the former Prime Minister are tenuous.” यह वही नोट है, जो मैंने आपको पढ़कर 

सनुाया था। The reasons given were mainly the lack of power under the SPW Act 

and inadequacy of the strength of the SPG.  

 Hon. Speaker, I will seek your indulgence.  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप एक सेकें ि के डलए बैडठए। मझेु आपको समय देने में कोई 

डदक्कत नहीं है। बीएसी की मीडटूंग में सभी दल के प्रडतडनडध होते हैं और सभी दलों को समय आबूंडटत 

होता है। आपके दल को 11 डमनट का समय आबूंडटत डकया गया था। मैं आपको बोलने से मना नहीं 
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कर रहा ह ूं। अभी आपको बोलते हुए 20 डमनट का समय हो गया तथा आपके माननीय सदस्य और 

भी बोलने वाले हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  अगर यह सेंसेडटव डवर्षय है, तो आप बीएसी में आकर समय बढ़ा लेते। हमें कोई 

आपडत्त नहीं थी। आप बोलते डक दो घूंटे की नहीं, बडल्क छह घूंटे की चचाम कराइए। मैं बीएसी मीडटूंग 

की अध्यक्षता करता ह ूं। यहाूं सभी माननीय सदस्य बैठे हैं। जब व ेदो घूंटे का समय माूंगते हैं, तो मैं 

चार घूंटे का समय देता ह ूं। 

…(व्यवधान) 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): It is a very sensitive matter.  

माननीय अध्यक्ष: अधीर रूंजन जी, जब आप दो घूंटे का समय माूंगते हैं, तो मैं आपको दो घूंटे और 

बढ़ाकर देता ह ूं। 

श्री अर्ीर रजंन चौर्री (बहरामपुर): सर, इनको थोड़ा और समय दे दीडजए। 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है, आप बोडलए। 

(1450/UB/CP) 

श्री मनीर् वतवारी (आनदंपुर सावहब): अध्यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद, क्योंडक यह 

मामला बहुत सूंगीन और सूंवेदनशील है, इसडलए मैं आपकी इूंिल्जेंस चाहता ह ूं। मैं वमाम कमीशन की 

डसफाररश पढ़ रहा था। 

“The stated reasons in the Cabinet Secretariat’s note dated 

30.01.1990 for the Central Government’s decision to withdraw the 

SPG cover to the ex-Prime Minister are tenuous. The reasons given 

were mainly lack of power under the SPG Act and the inadequacy of 

the strength of SPG apart from a high-profile visibility inviting criticism. 

None of these reasons was considered as insurmountable hurdle to 

give SPG cover for providing proximate security to the former Prime 

Minister also from September 1991 after the assassination of Shri 

Rajiv Gandhi. There appears no reason why this could not have been 

done earlier for Shri Rajiv Gandhi as former Prime Minister when the 

assessment of threat to him was much higher, and therefore, the need 

was greater.  It appears that the Central Government’s decision on the 

30.01.1990 was more by lack of proper perception or the requisite will 

rather than the stated difficulties.” 

अध्यक्ष जी, मैंने वमाम कमीशन का यह अूंश इसडलए पढ़ा है, क्योंडक आज भी वही कारण डदए 

जा रहे हैं डक कानून इजाजत नहीं देता, एसपीजी ओवर स्रेच्ि है। यही कारण थे, डज नके कारण एक 

पूवम प्रधान मूंत्री की हत्या हुई। मैं आगे इस कानून पर आता ह ूं, डजस कानून को हम अमेंि करने जा 
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रहे हैं। इससे पहल ेमैं एक चीज का और डजक्र करना चाह ूंगा डक जब यह 30 जनवरी, 1990 का 

फैसला हुआ, 3 फरवरी,1990 को, 9 फरवरी, 1990 को पूवम गहृ मूंत्री डचदम्बरम साहब ने श्री राजीव 

गाूंधी के पसमनल सडचव डवूंसेंट जॉजम ने सरकार को खत डलख कर आगाह डकया, लेडकन सरकार का 

कोई जवाब नहीं आया, क्योंडक एसपीजी की सरुक्षा वापस लेना वी.पी. डसूंह सरकार का एक 

राजनीडतक फैसला था। It was not a decision which was based on a perception of 

what was the threat which the former Prime Minister faced. That was the 

difficulty.  

अब मैं ओररजनल कानून के ऊपर आता ह ूं। गहृ मूंत्री जी की बात डबल्कुल ठीक है डक वर्षम 

1988 में जब कानून बना, तो वह डसफम  प्रधान मूंत्री और उनके पररवार के डलए था। श्री राजीव गाूंधी 

जी की हत्या के बाद यह पाया गया डक एसपीजी की प्रोटेक् शन फॉममर प्राइम डमडनस्टसम को भी 

एक्सटेंि करनी जरूरी है। वर्षम 1991 में सूंशोधन डकया गया, उसके तहत धारा 4 में यह कहा गया,  

“There shall be an armed force of the Union called the Special 

Protection Group for providing proximate security to the Prime Minister 

and the members of his immediate family, any former Prime Minister 

or the members of his immediate family for a period of ten years from 

the date which the former Prime Minister ceases to hold the Office of 

Prime Minister and for any period beyond the period of ten years 

referred to in sub-clause (a) in case where the level of threat faced by 

the former Prime Minister or by any member of his immediate family is 

of such nature that such level of threat justifies the provision of 

proximate security to such former Prime Minister or such member of 

his immediate family, as the case may be, provided that while 

assessing the level of threat, the Central Government shall take into 

account the following factors, namely, that the threat emanates from a 

militant or a terrorist organisation, and the threat is of grave and 

continuing nature, provided that the Central Government shall assess 

the level of threat periodically in such a manner that not more than 

twelve months shall elapse between two consecutive assessments.” 

 

एसपीजी के कानून में वर्षम 1991 में यह प्रावधान डकया गया। यह प्रडक्रया वर्षम 2003 तक 

चली। वर्षम 2003 में एक सूंशोधन और डकया गया डक जो 10 साल का पीररयि था, उसको घटाकर 

एक साल कर डदया, पर इसके साथ-साथ यह प्रावधान वाजपेयी साहब की सरकार ने रहने डदया डक 

अगर थे्रट असेसमेंट हो, तो डकसी भी पूवम प्रधान मूंत्री के पररवार को सरकार जब तक चाहे, जब तक 

थे्रट असेसमेंट रहे, थे्रट रहे, तब तक सरुक्षा प्रदान कर सकती है।  
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(1455/NK/SNT) 

माननीय मूंत्री जी सूंशोधन लेकर आए हैं , मैं उसे सूंक्षपे में पढ़ कर सनुाना चाहता ह ूं। एसपीजी 

अमेंिमेंट डबल 2019 कहता है In section 4 of the Special Protection Group Act, 1988, 

for sub-section (1), the following sub-section shall be substituted, namely, there 

shall be an armed force of the Union called the Special Protection Group for 

providing proximate security to the Prime Minister and members of his immediate 

family residing with him at his official residence. मैं आपसे दस डमनट की मोहलत माूंगता 

ह ूं।  

माननीय अध्यक्ष: अगर आप दस डमनट लेंगे तो आपका कोई भी माननीय सदस्य नहीं बोल पाएगा।  

श्री मनीर् वतवारी (आनंदपुर सावहब): अध्यक्ष महोदय, इस डबल में जो सूंशोधन लाया गया है, इसमें 

पूवम प्रधान मूंत्री या उनके पररवारों को थे्रट असेसमेंट के आधार पर डसक्यरुरटी प्रदान करनी थी, उसे 

हटा डदया गया। उसका क्या कारण डदया जाता है? That the number of individuals to be 

provided SPG cover can potentially become quite large. यह वही कारण था, डजसके तहत 

स्वगीय प्रधान मूंत्री श्री राजीव गाूंधी की एसपीजी की डसक्यरुरटी को डवड्रा डकया गया था। मैं एक बात 

पूछना चाहता ह ूं, जो एसपीजी प्रोटेक्टी हैं, उनको डनरूंतर एसपीजी की तरफ से कहा जा रहा था डक 

आपकी थे्रट परसेप्शन बढ़ रही है। मेर ेपास सार ेपत्र मौजूद है लेडकन मैं सरुक्षा की वजह से उन पत्रों को 

सावमजडनक नहीं कर रहा ह ूं। जून, 2019 तक लगातार यह बात कही गई डक थे्रट असेसमेंट बढ़ रहा है, 

आप वहाूं मत जाइए, आप छत्तीसगढ़ मत जाइए, आप अपने क्षेत्र में उस जगह मत जाइए क्योंडक आपकी 

जान को खतरा है। वह एकदम खतरा समाप्त हो जाता है। थे्रट परसेप्शन बदल जाती है और एसपीजी 

वापस ले ली जाती है। हम पूछना चाहते हैं डक जून 2019 और नवम्बर, 2019 के बीच ऐसा क्या बदला, 

थे्रट परसेप्शन जून, 2019 में था, चाहे वह श्री राहुल गाूंधी जी की हो, चाहे श्रीमती सोडनया गाूंधी जी 

की हो, चाहे िॉक्टर मनमोहन डसूंह जी की हो या उनके पररवार की हो, उसमें ऐसी क्या तब्दीली आ 

गई? नवम्बर, 2019 में एक्ट को सूंशोडधत डकए बगैर उनकी सरुक्षा वापस ले ली गई। मैं बहुत डजम्मेदारी 

से यह बात कहना चाहता ह ूं क्योंडक यह पूवम प्रधान मूंत्री की सरुक्षा से जड़ुा हुआ मामला है। जो थे्रट 

परसेप्शन है, उसको सभा के पटल पर रखा जाना चाडहए क्योंडक सदन को यह जानन ेका हक है डक 

वैसी कौन सी तब्दीली थे्रट परसेप्शन में आई डजसके कारण बगैर कानून में सूंशोधन डकए एसपीजी की 

डसक्यरुरटी वापस ले ली गई। जब सारी प्रडक्रया चल रही थी, अखबारों में इसकी चचाम हो रही थी तब 

पूवम प्रधान मूंत्री जी  ने सरकार को खत डलखा। 4 नवम्बर, 2019 को एक खत डलखा, 16 नवम्बर, 

2019 को श्री राहुल गाूंधी जी के कायामलय ने खत डलखा डक क्या आप एसपीजी की सरुक्षा खत्म करने 

जा रहे हैं। पूवम प्रधान मूंत्री जी के खत का जवाब ज्वाइूंट सेके्रटरी की तरफ से एक लाइन का जवाब 

आता है I am directed to acknowledge the receipt of your letter. 

Is this the way we treat our former Prime Ministers? Mr. Speaker, Sir, I would 

like to ask, through you, is this the way we treat a letter which is written by the 

former Prime Minister of this country. यह दभुाम ग्यूपणम बात है।  
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(1500/SK/GM) 
दभुाª µयपूणª बात है िक  इितहास अपन ेआपको एक बार िफर दोहरा रहा है।  

अखबारŌ म¤ यह चीज Èलांट कì जाती ह ैिक  कई लोग अपनी सरु±ा को िÖकप करते 
ह§। इस सदन म¤ ऐसे बहòत लोग मौजूद ह§, िजनके पास सरु±ा है। म§ पूछना चाहता हóं िक ³या 
वे अपने िदल पर हाथ रखकर कह सकते ह§ िक  उनको जो सरु±ा कवच िमला हòआ है, 
उसम¤ कभी-कभी घुटन महसूस होती है? You feel like shedding your security 
cover; you feel like living as a normal human being. Is that a crime? इस 
तरह कì बेबिुनयाद चीज¤ अखबारŌ म¤ Èलांट कì जाए,ं  हम¤ यह लोकतंý म¤ होन ेके नात े
शोभा नहé देता है। 
 हमारा लोकतंý बहòत बड़ा है, मÐटी पाटê डेमोøेसी ह§। यह ऐसा मामला ह ैिजसम¤ 
हम सबको दलगत राजनीित से ऊपर उठना चािहए। म§ सरकार से मांग करना चाहता हóं, 
िजतन ेभारत के पूवª ÿधानमýंी और उनके पåरवार, जब तक जीिवत रह¤, उÆह¤ सरु±ा ÿदान 
कì जानी चािहए। जब तक माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी हमार ेबीच म¤ रहे, 16 मई, 
2004 को वे ÿधान मýंी पद से हट गए थे, 2018 तक उनको एसपीजी सरु±ा ÿदान कì 
गई थी। यह िसफª  भारत म¤ ही नहé है, अमरीका म¤ भी जब कोई राÕůपित पद से हट जाता 
है, पूवª राÕůपित को सीøेट सिवªस कì सरु±ा ÿदान कì जाती है। यही ÿावधान úेट िāटेन 
म¤ है। यही ÿावधान कई और मÐुकŌ म¤ है, म§ सब मÐुकŌ कì सूची सदन के पटल पर रखना 
चाहता हó।ं 
 म§ आपके माÅयम स ेमाननीय गृह मýंी जी और सरकार से आúह करना चाहता हó ं
िक   दलगत राजनीित से ऊपर उठकर सरु±ा के मामल ेको देखना चािहए। महज़ इसिलए 
िक कोई Óयिĉ ÿधान मýंी नहé रहता तो इसका मतलब यह नहé है िक  जो उसने ÿधान 
मýंी पद पर रहते हòए फैसल ेिलए ह§, उसके कारण उसकì Ňैट कम हो जाती है। धÆयवाद। 

(इित) 
 

संसदीय कायª मýंी; कोयला मýंी तथा खान मýंी (®ी ÿहलाद जोशी): माननीय अÅय± 
जी, इसके बाद भी एक िबल है। आपन ेबीएसी म¤ सबस ेसलाह मĵरा करके दो घंटे का 
िनणªय िलया था। कृपा करके आगे के वĉाओ ंके िलए बीएसी के िनणªय के अनसुार टाइम 
एलॉट कìिजए ³यŌिक  माननीय गृह मýंी जी का एक और िबल है और गवनªम¤ट के पास 
िबजनैस भी बहòत है। मेरा िनवेदन है, It should go as per BAC schedule. 
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1502 बज े
डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): माननीय अÅय± जी, आपने मुझे बोलन ेका समय िदया, इसके िलए 
म§ आपका आभार Óयĉ करता हóं। म§ Öपेशल ÿोटे³शन úपु (अम¤डम¤ट) िबल, 2019 के समथªन म¤ 
बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं। म§ इसके िलए माननीय गहृ मýंी जी का अिभनंदन करता हóं, िजस ÿकार 
स ेएसपीजी कानून म¤ 1988 के बाद स ेिखलवाड़ होता रहा ह,ै अब इस संशोधन के बाद यह पूणªत: 
बंद हो जाएगा। म§ इसके िलए पनु: माननीय गहृ मýंी जी का अिभनंदन करता हóं। 
 एसपीजी कानून कì वषª 1988 म¤ पķृभूिम आई थी। मुझे याद ह ै31 अ³टूबर, 1984 को देश 
के तÂकालीन ÿधान मýंी ®ीमती इंिदरा गांधी जी कì हÂया हòई थी, म§ उस समय यवुा पिुलस अधी±क 
था, तब महाराÕů म¤ पिुलस अधी±क, एसपीज़, वåरķ अिधकाåरयŌ कì पणु ेम¤ वािषªक कांĀ¤ स बलुाई 
गई थी। जैस ेही खबर िमली थी, लगगभ इसस ेएक घंटा पहल ेही मीिटंग शुł हòई थी, तब हमार े
डीजीपी न ेसब अिधकाåरयŌ को बोला िक सब लोग तुरंत अपने िजल ेम¤ वािपस जाए।ं सभी लोगŌ को 
यह बात मालूम ह ैिक  ®ीमती इंिदरा गांधी जी कì हÂया उÆहé के सरु±ाकिमªयŌ न ेकì थी।  
(1505/MK/RSG) 

यह हमारी सरु±ा एज¤सीज के ऊपर, खुिफया एज¤सीज के ऊपर एक बहòत बड़ा ÿĳिचĹ था, 
यह पूर ेदेश का अपमान था। देश के ÿधान मýंी कì इस ÿकार स ेहÂया हो और हम उसको रोक न 
पाए,ं वाÖतव म¤ यह एक बहòत बड़ा ÿĳ-िचĹ हम सब लोगŌ के सामन ेथा। हम लोग जब वापस जा रहे 
थ ेतो खबर आ रही थी िक िदÐली म¤ और आस-पास म¤ िजस ÿकार स ेिस³ खŌ के िखलाफ दगंा 
हòआ, िजस ÿकार उनको बेरहमी स ेमारा गया, पूर ेदेश के अंदर न केवल िदÐली बिÐक देश के 
लगभग 40 शहरŌ म¤ िसखŌ को ढंूढ-ढंूढ कर मारा गया। मुझे नहé लगता िक इितहास म¤ इस ÿकार का 
कÂलेआम कभी हòआ हो। हम सभी लोगŌ को यह बात मालूम ह ैिक िदÐली के अंदर, कहा जाता है 
िक 3000 स ेºयादा लोगŌ को मारा गया। िदÐली म¤ और महाराÕů के अंदर कई जगह िसखŌ को ढंूढ-
ढंूढ कर मारा गया। मुझे याद ह ैउस समय िशवसेना ÿमुख आदरणीय ®ी बाल ठाकर ेजी, िजनका म§ 
यहां अिभनÆदन करना चाहóंगा, उÆहŌन ेयह घोषणा कì थी िक जब तक म§ मÌुबई म¤ हóं तब तक कोई 
भी िसख भाइयŌ को हाथ नहé लगा पाएगा। िफर भी, महाराÕů म¤ कई जगह इस ÿकार कì घटनाए ं
हòई।ं आप लोगŌ को मालूम ह ैिक दोपहर-शाम होते-होते पूर ेदेश के अंदर जो ऑिफिशयल िफगसª ह§ 
िक 3350 लोग मार ेगए, अन-ऑिफिशएल िफगसª यह ह ैिक 8 हजार स े17 हजार िस³ खŌ कì पूर े
देश के अंदर हÂया कì गई। …(Óयवधान) अधीर रंजन जी मुझे बोलने दीिजए। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय Èलीज। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय Èलीज एक िमनट। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, म§ पनु: आपसे आúह कłंगा। जब माननीय सदÖय बोल रहे 
थ ेतो िकसी माननीय सदÖय न ेउनको नहé टोका। आप माननीय गहृ मýंी जी का पूरा जवाब सनुकर 
जाए ंतथा माननीय सदÖयŌ का भी पूरा जवाब सनु¤। कोई भी सदÖय चाहे इधर का हो, चाहे  उधर 
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का हो, मेरी सदन स,े सबस ेिनवेदन ह ैिक महÂवपूणª िवषय पर चचाª हो रही है। न इधर के माननीय 
सदÖय, न उधर के माननीय सदÖय, जो बोल¤, उसका जवाब न द¤। जब आपका समय आएगा तब 
जवाब दीिजएगा, लेिकन िकसी को टोके नहé। 
डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): आदरणीय अÅय± महोदय, म§ सदन को याद िदलाना चाहता हóं िक 
तब के ÿधान मýंी जी न ेकहा था – ‘जब एक बड़ा पेड़ िगरता ह ैतो धरती िहलती ह’ै और अÿÂय± 
łप स ेिस³ खŌ के इस कÂलेआम का उÆहŌन ेसमथªन िकया था। …(Óयवधान) यह एसपीजी कानून 
को ÿधान मýंी कì सरु±ा को फूलÿूफ बनान ेके िलए लाया गया । यह जो एसपीजी ÿोटे³शन úपु 
बना, हमार ेदेश के िलए, हमारी जो स¤टर आÌडª पिुलस फोस¥ज होती ह§, उसम¤ बीएसएफ स े33 
परस¤ट, सीआरपीएफ स े 33 परस¤ट, सीआईएसएफ स े 17 परस¤ट, आईटीबीपी स े 9 परस¤ट, 
एसएसबी स े6 परस¤ट और Öटेट पिुसल स ेलगभग एक परस¤ट होती ह§, इस ÿकार स ेलगभग 100 
एसपीजी úÈुस का गठन हòआ था। लगभग 3000 हजार के आस-पास उनकì सं́ या रखी गयी थी। 
उन लोगŌ के िलए बहòत ही किठन ůेिनंग ÿेसøाइब कì गई, उनके िलए Öपेशल हिथयार का इंतजाम 
िकया गया। एसपीजी केवल ÿधान मýंी कì सरु±ा के िलए था। िकसी पूवª ÿधान मýंी के िलए नहé 
था। उनको िनकट सरु±ा देने के िलए हòआ था ³यŌिक िजस ÿकार कì घटना घटी थी, ®ीमती इंिदरा 
गांधी कì हÂया के बाद, हमारा एसपीजी úपु एडवांस िस ³योåरटी लाइजन कर सके, Öटेट पिुलस से 
कोआिडªनेशन कर सके और हमारी जो इंटेलीज¤स एज¤सीज ह§, उनके साथ उनका इÆवॉलम¤ट हो 
तािक वे एक फूलÿूफ िस ³योåरटी ÿधान मýंी जी को द ेसक¤ ।   
(1510/RPS/RK) 

आदरणीय अÅय± महोदय, इस एसपीजी कानून म¤ कई संशोधन हòए, जैसा म§न ेकहा, कई 
बार इसके साथ िखलवाड़ हòआ है। पहला संशोधन 1991 म¤ हòआ, िजस ÿकार स े®ी राजीव गांधी 
जी कì नृशंस हÂया हòई, आतंकवादी हÂया हòई, उसके बाद पहली बार िसतÌबर, 1991 म¤ एक 
संशोधन आया िक भूतपूवª ÿधान मýंी कì …(Óयवधान) 
®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, मेरा एक Èवाइंट ऑफ ऑडªर है। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप łल बताए।ं  
®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, łल-352, स³ेशन-7  ।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : हां, łल-352 पढ़ रखा है। 
®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, म§ आपके स²ंान म¤ लाना चाहता हóं िक अभी-अभी आदरणीय 
सदÖय न े पूवª ÿधान मýंी के बार े म¤ जो िटÈपणी उठाई ह,ै वह सरासर … (Not recorded) 
सेिडिशयस और िडफेमेटरी है।…(Óयवधान) म§ आपसे दर´वाÖत कłंगा िक ऐसे िडफेमेटरी शÊदŌ 
को पािलªम¤टरी åरकॉडª स ेहटा देना चािहए।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: म§ इसको देखंूगा, लेिकन माननीय सदÖय न ेघटना का िववरण िकया ह,ै िकसी 
पर आरोप नहé लगाया है। 

…(Óयवधान) 
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®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, उÆहŌन ेआरोप लगाया है। हम आपको िमसलीड नहé 
कर¤गे।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप सभी लोगŌ को बोलने कì आवÔयकता नहé है।  

…(Óयवधान) 
®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, हम आपको िमसलीड नहé कर¤गे। हम पूरी गंभीरता स ेपूरी 
बात को सनु रहे ह§। …(Óयवधान) 
 
माननीय अÅय± : म§ इस िनयम के तहत जो भी उिचत होगा, िनिĲत łप स ेदेखंूगा और अगर इस 
ÿिøया के तहत कोई िवषय होगा तो म§ उस ेदेखंूगा।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : म§न ेआपको इजाजत नहé दी है, बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): आदरणीय अÅय± महोदय, गौरव गोगोई जी न ेजो बात कही ह,ै आज 
भी वह वीिडयो अवेलेबल ह ैऔर अगर आपकì परमीशन होगी तो म§ हाउस म¤ उस ेसिÊमट कर सकता 
हóं, िजस वीिडयो म¤ उÆहŌने ऐसा बोला था।  
 अÅय± महोदय, वषª 1991 म¤ ®ी राजीव गांधी कì हÂया के बाद इसम¤ पहला संशोधन आया 
िक भूतपूवª ÿधान मýंी और उनके इिमिडएट पाåरवाåरक सदÖयŌ को पांच वषª के िलए एसपीजी कì 
सरु±ा दी जाए। उसके साथ ही यह भी ÓयवÖथा आई िक यिद कोई मना करना चाहे तो मना करन े
का अिधकार भी उनको िदया गया। दूसरा संशोधन 1994 म¤ आया, जब इस ेपांच वषª स ेबढ़ाकर दस 
वषª कर िदया गया। तीसरा संशोधन 1999 म¤ आया िक पूवª ÿधान मýंी को दस वषª के बाद भी अगर 
वािषªक Ňेट परसÈेशन म¤ लगता ह ैिक उनको िकसी िमिलट¤ट या आतंकवादी संगठन स ेखतरा ह,ै 
बहòत ही गंभीर खतरा ह ैतो उनको एसपीजी कवर िदया जा सकता है। 
 अÅय± महोदय, म§ एक पिुलस अिधकारी रहा हóं। बहòत लोगŌ का यह अनभुव होगा, म§ अपनी 
एज¤सीज स ेभी कहóंगा, माननीय गहृ मýंी जी भी यहां बैठे ह§, म§ माननीय मनीष ितवारी जी कì इस 
बात स े भी सहमत हóं िक कई बार हमारी खुिफया एज¤सीज सÊजेि³टव असेसम¤ट करती ह§, 
ऑÊजेि³टव असेसम¤ट नहé करती ह§। कोई बड़ा आदमी नाराज न हो, कोई पाटê नाराज न हो, अपने 
ऊपर िजÌमेदारी न आए, िबना िकसी Ňेट परसÈेशन के भी, उनकì सरु±ा को चालू रखा जाता है। 
एक नहé, ऐसे बहòत उदाहरण ह§। म§ पणु ेका पिुलस किमĳर था। जब म§ पणेु का पिुलस किमĳर बना, 
म§न ेपता िकया तो वहां पर लगभग 22 लोगŌ के पास सरु±ा कवर था, िजनम¤ कुछ भूतपूवª मýंी थ,े 
कुछ बड़े िबजनेसमैन भी थे। म§न ेपता कराया िक इनम¤ िकस Óयिĉ को Ňेट ह,ै िकसको खतरा ह ैतो 
हमारी एज¤सीज के लोगŌ न ेबताया िक साहब, खतरा तो नहé ह,ै लेिकन ऐसा चलता आ रहा ह,ै 
इसिलए देते जा रहे ह§। परÌपरा स ेचलता आ रहा ह।ै म§न ेउन लोगŌ िचęी िलखी, म§न ेउनको एक 
हÉते का समय िदया िक हमार ेिहसाब स,े िस³योåरटी एज¤सीज के िहसाब स ेआपको कोई खतरा 
नहé ह ैऔर एक हÉते के अंदर आपकì सरु±ा िनकाल ली जाएगी। अगर आपको सरु±ा चािहए तो 
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ÿाइवेट िस³योåरटी ले लीिजए। इस तरह स ेबहòत बार होता ह,ै म§ कहता हóं िक स¤ůल लेवल पर भी 
होता ह,ै आईबी के लेवल पर भी होता ह,ै इसको ठीक करन ेकì जłरत है। म§ अभी भी ऐसे कई लोगŌ 
को जानता हóं िजनको कोई खतरा नहé ह,ै बिÐक उनस ेसमाज को खतरा ह,ै लेिकन उनको पुिलस 
का ÿोटे³शन िदया जाता है। इसम¤ सधुार करन ेकì जłरत ह ैिक  िकस ÿकार के Ňेट परसÈेशन कì 
हम बात करते ह§।  
 वषª 2003 म¤ इस कानून म¤ एक बदलाव िकया गया िक पूवª ÿधान मýंी और उनके पåरवार 
के िलए केवल एक वषª के िलए ही यह एसपीजी कवर रहेगा। 
(1515/IND/PS) 

उनके ऊपर खतर ेका आकलन करन ेके बाद उÆह¤ सरु±ा िमलेगी। एसपीजी से संबंिधत कुछ 
महÂवपूणª बात¤ ह§ और म§ आपकì अनमुित स ेसदन के सामन ेये बात¤ रखना चाहता हóं। कोई भी फोसª, 
कोई भी बल चाहे वह पिुलस हो, िमिलůी हो, स§ůल आÌडª फोस¥ज हŌ, वह देश के िलए काम करती 
ह§। हमार ेÿधान मýंी देश को åरÿेज¤ट करते ह§। वे देश के िलए ह§, िकसी Óयिĉ के िलए नहé ह§। ÿधान 
मýंी सÖंथा के िलए हो सकते ह§, लेिकन िकसी Óयिĉ के िलए वे नहé हो सकते ह§। अमåेरका के अंदर 
भी ऐसा ह ै िक यिद कोई पूवª ÿेिजड¤ट ह,ै तो उÆह¤ पहल ेकेवल दस साल के िलए सिुवधा थी। ®ी 
बराक ओबामा न ेपूर ेजीवन के िलए िकया, लेिकन 16 साल स ेकम उă के ब¸चŌ को ही सरु±ा 
िमलेगी। िकसी का ब¸चा यिद 16 साल का हो जाएगा, तो िकसी को भी सीøेट सिवªस का ÿोटे³शन 
नहé िमलेगा। रिशया म¤ भी ऐसा ही है। िāटेन के अंदर भी ऐसा ही ह ैऔर चाइना म¤ तो जो भूतपूवª हो 
जाते ह§, वे तो भूतपूवª ही हो जाते ह§। 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय इस सदन म¤ चाइना, इµंल§ड कì चचाª ³यŌ कर रहे ह§, हम¤ तो 
िहंदÖुतान के कानून कì चचाª करनी चािहए। वहां ³या होता ह,ै इस बात को छोिड़ए और िहंदÖुतान 
के कानून कì बात कìिजए। इधर स ेमनीष ितवारी जी भी िवदेशŌ के कानून कì बात कह रहे थे। हम¤ 
तो भारत के कानून स ेही चलना है। 
डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): महोदय, आदरणीय मनीष जी न ेबात कही थी, इसिलए म§न ेजवाब 
िदया है। 
माननीय अÅय± : मनीष जी न ेगलत िकया था, आप गलती मत कìिजए। 
डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): अÅय± जी, मरेा िनवेदन ह ैिक जो िवशेष पिुलस फोसª होती ह§, उनके 
कुछ िनयम होते ह§। म§ इस बात को कह रहा हóं और कौिटÐय ने इस बात को िलखा है। आप कौिटÐय 
का अथªशाľ पढ़ सकते ह§। उसम¤ िलखा ह ै– … (Not recorded) 
माननीय अÅय± :  यह बात åरकाडª म¤ नहé जाएगी। हमार ेयहां ‘राजा’  ‘राजा’ नहé होता ह,ै बिÐक  
‘सेवक’ है।  
डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): ठीक ह,ै सर। उनकì सरु±ा के िलए जो भी बल ह ैवह िकसी दूसर े
Óयिĉ के िलए नहé लगाया जाएगा। यिद हम िकसी दूसर ेÓयिĉ के िलए उस सरु±ा बल को लगाते ह§, 
तो वह िस³योåरटी कÌÿोमाइज होती है और कभी भी वह खतरा बन सकती है। कई बार एसपीजी 
ÿोटे³शन का बहाना लेते ह§ और लिुटयन जोन म¤ बंगल ेले लेते ह§। वह एमपी नहé होते ह§, कोई 
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सरकारी पद नहé होता ह,ै लेिकन उÆह¤ बंगला िमलता ह ै³यŌिक उÆह¤ एसपीजी सरु±ा िमली होती ह।ै 
यहां जो एमपी बनते ह§, मýंी बनते ह§, वे लÌब ेसमय तक बंगलŌ के िलए वेट करते ह§, ³या यह उन 
लोगŌ का अपमान नहé ह?ै जो सदन के सदÖय नहé ह§, उन लोगŌ को बंगल ेिदए जाए ं³यŌिक उÆह¤ 
एसपीजी सरु±ा िमली हòई है। 
 अÅय± महोदय, डा³टर उनका ůीटम¤ट करता ह,ै जो डा³टर कì दवाई मानते ह§ और डा³टर 
जो परहेज बताता ह,ै उन िनयमŌ पर चलते ह§, तभी मरीज को फायदा होता है। यिद डा³टर के कहने 
के बाद रोगी उसकì बात नहé मानता ह,ै तो उसका इलाज करन ेका कोई मतलब नहé रह जाता है। 
म§ सवाल पूछना चाहता हóं िक िजनको एसपीजी कवर िदया गया, ³या उन लोगŌ न ेएसपीजी को रखा 
ह?ै हमार ेपूवªजŌ न ेबहòत अ¸छी बात कही है। म§ िकसी का नाम नहé ले रहा हóं। म§ केवल एक बात 
कहना चाहता हóं। एक पåरवार के एक आदमी न ेमई, 2015 स ेजून 2019 तक 1892 बार बलुटे ÿूफ 
Óहीकल का इÖतेमाल नहé िकया। 
(1520/ASA/RU) 

बाहर जब उÆहŌन ेिवदेशी िůप िकया, 156 बार बाहर गये लेिकन 143 बार मना करके चल े
गये।  

 दूसर ेसदÖय न े50 बार नहé िकया। 24 बार बाहर िवदेश याýा म¤ मना कर िदया। 
तीसर ेसदÖय न ेिदÐली म¤ 339 बार मना कर िदया। 64 बार बाहर जान ेको मना कर िदया और जो  
91 िवदेशी िůप िकये, उसम¤ 78 बार मना कर िदया और उसके बाद एसपीजी के िखलाफ एलीगेशन 
भी लगाये िक आप हमार ेकांिफड¤िशयल और पसªनल िडटेÐस िनकालते ह§, इसिलए हमार ेपीछे रहते 
ह§। अगर उनको एसपीजी कवर स ेडर ह ैतो ³या कोई Óयिĉ ऐसे िहÌमत कर सकता ह ैिक िबना 
एसपीजी सरु±ा के बाहर कहé चला जाए? इसिलए सरु±ा उनको दी जानी चािहए, जो उसके िनयमŌ 
का पालन करते ह§। ůैिफक िनयम उन लोगŌ के िलए होते ह§ जो ůैवर करते ह§। मुझे याद आ गया, 
हमार ेपूवªजŌ न ेएक बात कही थी। तीन काम अ¸छे लोगŌ को नहé करन ेचािहए। कम स ेकम जो बड़े 
पदŌ पर लोग ह§, उनको तीन काम नहé करन ेचािहए। िजस काम को करन ेम¤ डर लगता ह,ै उस ेनहé 
करना चािहए। िछपकर अगर कोई काम करना पड़े, कोई देख न ले, कोई सरु±ा वाला न देख ले तो 
वह काम नहé करना चािहए। 

दूसर,े िजस काम को करने म¤ शमª महसूस होती हो, लºजा आती हो, वह काम नहé करना 
चािहए और िजस काम को करन ेम¤ आÂमµलािन होती हो िक म§न ेगलत िकया, म§ सरु±ा वालŌ को 
छोड़कर आया था, कुछ गड़बड़ी हो गयी तो ³या होगा? िजसको देश के पैस ेस ेसरु±ा कवर िदया 
गया हो, एसपीजी जैसा कवर िदया गया हो, वे लोग ऐसा कौन सा काम बाहर जाकर करते थ ेिक 
उनको एसपीजी कवर कì जłरत नहé थी? ³या इस देश को यह जानन ेका अिधकार नहé ह?ै मुझे 
िफर कौिटÐय जी याद आ जाते ह§। मुझे नहé लगता िक हमार ेदेश म¤ कौिटÐय िजतना कोई और 
इतना बड़ा िवचारक रहा होगा। कौिटÐय न ेकहा था, 
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“राजानमुिÂथतमनूि°ķÆते भÂृया: 

ÿमाīÆतमनÿुमाīिÆत॥” 
 
ऐसा कौिटÐय ने कहा है। िजसको सरु±ा दी गई ह,ै अगर वह आराम करन ेलगे और गड़बड़ 

करन ेलगे, तो सरु±ा कमê भी ऐसे ही हो जाएगंे। उनके अंदर भी बीमाåरयां आनी शłु हो जाएगंी। 
…(Óयवधान) आदत खराब हो जाएगी।  

 
“यथा च योग पŁुषैअÆयाय राजािधितķाते, 
तथायमÆयाबाधेËयो र±े दाÂमानमाÂमवान।” 

 
ऐसा कौिटÐय न ेिलखा है। उÆहŌन ेिलखा ह ैिक जो बड़ा ह,ै राजा ह,ै िजसको सुर±ा दी गयी 

ह,ै वह खुद िनयम और कानून का पालन कर।े अगर वह खुद कानून और िनयमŌ का पालन नहé 
करता ह ैतो उनको न राजा बन ेरहने का अिधकार ह,ै न उसको ÿधान मýंी बने रहने का अिधकार 
ह ैऔर न बड़ा बनने का अिधकार है। इसिलए, जो लोग सैकड़Ō हजारŌ बार एसपीजी ÿोटोकोल और 
सरु±ा िनयमŌ का उÐलंघन करते ह§ तो ³या उÆह¤ यह सरु±ा देनी चािहए? यह देश जानना चाहता है। 
यह कोई राजनैितक ÿĳ नहé है। एसपीजी िकसी कì Óयिĉगत ÿोपटê नहé है। यह देश के पैस ेस ेबना 
है। जो उसके िनयमŌ का पालन करते ह§, उÆहé को यह सरु±ा दी जानी चािहए।  

अÅय± महोदय, म§ इस िबल का समथªन करता हóं लेिकन म§ इस बात के िलए भी िनवेदन 
कłंगा िक यह एसपीजी ÿोटै³शन केवल ÿधान मýंी जी को ही िमलना चािहए। िकसी भूतपूवª को 
नहé िमलना चािहए। ऐसी हमारी परÌपरा रही है। कौिटÐय न ेभी ऐसा ही िलखा है। जो िबल आया ह,ै 
म§ उसका समथªन करता हóं िक उसके तहत वह पांच वषª तक सरु±ा ÿदान करगेा।  
(1525/PC/KKD)  
 अगर कोई भूतपूवª ÿधान मýंी मना कर ेतो उनके पåरवार स ेभी एसपीजी सरु±ा हटा ली 
जाएगी। 
 अÅय± जी, म§ ºयादा न बोलते हòए, इस िबल का समथªन करता हóं। म§ अपनी बात को यहां 
िवराम देता हóं। आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

            (इित) 
 
माननीय अÅय± : ®ी ए. राजा। 
 म§ सब का समय भी बताता जाऊं, तािक आपको घड़ी का भी Åयान रहे। 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Hon. Speaker, Sir, I would be very brief in my 
speech. Within three to four minutes, I would conclude my speech. 
माननीय अÅय± : ओके, आपके पास पांच िमनट ह§। 
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1525 hours. 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Thank you, Sir. 
 Sir, a sensible and very important discussion is going on in this House.  
The SPG has been rated as one of the topmost personal security forces for the 
Head of the State and the Head of the Government.  Many countries send their 
representatives and officers to study the working style of the SPG, and they want 
to follow the same in their respective countries. 
 The SPG, to my knowledge, was initiated at that time with two 
components.   They were ‘proximate security’ and the ‘holistic support system 
with unfettered powers.’  It is because, even the Additional Director of the SPG 
can overrule the advice of the Chief Minister of the concerned State.  So, such 
a prime agency is being assailed today in this House with political colours. 
 Sir, very briefly,  I would tell you as to what will be the political impact after 
this Amendment that has been discussed by Shri Manish Tewari and Satya Pal 
Singh is passed.  In the middle way, I want to submit a few things before this 
House.  The moot question is this. What is vital difference between the erstwhile 
Act and the present Act?  The objective assessment of security threat of a 
person, who is availing the security coverage, is missing in this Bill.  Why?  The 
hon. Minister wants to say that it is in order to maintain the efficiency in the 
functioning of the SPG. Looking at the words of the Home Minister, there is 
nothing wrong. But at the same time, what will be the consequence of those who 
are availing the facilities now?  What will be the assessment of the security 
threat? 
 I want to recall two historical incidents in this House. One is in the negative 
and another is in the positive.   The positive is this.  In 1919, Jallianwala Bagh 
massacre took place.  In 1940, a small boy who witnessed the massacre in 1919, 
got patriotic, and in 1940 after 21 years, he went to London and fired and killed 
General Dyer, who was responsible for the Jallianwala Bagh massacre.  What 
was the modus operandi of Sardar Udham Singh? What was the mens rea  of 
Sardar Udham Singh?  So, the threat to Dyer whether it is right or wrong, 
whether it is in the  negative sense or in the  positive sense, in the name of 
patriotism, continued for 21 years. This is the positive side.  What is the negative 
side? Take the assassination of Mahatma Gandhi.  In the Mahatma Gandhi 
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murder case, when the appeal  was filed before the appellate court, Godse made a 
statement. 
 Sir, I may be permitted to read a few sentences.  I would quote what he said.  
He said: 
 “The accumulating provocation of 32 years culminating in his last…” 
…(Interruptions) 
साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर (भोपाल) : आप… (Not recorded) (Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, आप Èलीज़ बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर) : आप … (Not recorded) (Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप Èलीज़ बिैठए। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : ³या आपको कोई ÿॉÊलम ह?ै 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, आप सभी सदन के सदÖय, अÅय± बन जात ेह§। म§न ेउनको 
इजाज़त दी है?  
®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर) : सर, वे बोल रही ह§। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय बोल रही थé, लेिकन म§न ेउÆह¤ बैठा िदया। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : म§न ेउनका कुछ भी åरकॉडª म¤ नहé आन ेिदया ह।ै  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : म§न ेउनकì कोई भी चीज़ åरकॉडª म¤ नहé आन ेदी ह।ै 

…(Óयवधान) …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।)  
माननीय अÅय± : केवल ए. राजा साहब कì बात åरकॉडª म¤ जाएगी। 

…(Óयवधान) …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।)  
(1530/RCP/KDS) 
SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Sir, I would like to quote the affidavit filed before the court.  
It says:  
 

“The accumulating provocation of 32 years, culminating in his last pro-
Muslim fast, at last goaded me to the conclusion that the existence of 
Gandhi should be brought to an end immediately.” 
 

Having said that, he made another statement in the same affidavit.  It says:  
 

“I bear no ill will towards anyone including Gandhi individually but I do 
say that I had no respect for the present Government owing to their 
policy which was unfairly favourable towards the Muslims. But, at the 



   27.11.2019    Sh/Rjn                     Uncorrected / Not for Publication                                          386 

 
same time, I could clearly see that the policy was entirely due to the 
presence of Mr. Gandhi.” 
 

 What I am saying is this.  Godse had a policy.  Whether it is right or wrong, 
that is not the subject matter before us today.  He had a policy.  He is having no ill 
will towards the country but he killed Gandhi for a philosophy.  My only submission 
to the hon. Minister is this.  We are running different political parties.  We are having 
a different ideology; we are having a different philosophy; we are having a different 
policy.  Take, for example, Rajiv Gandhi.  As the Prime Minister and the President of 
the Party, he had a philosophy, a principle which may not be suitable to you.  When 
he was killed, the threat persists to the family also.  For example, Udham Singh had 
waited for 21 years to kill General Dyer.  It may go for another 40 years.  Threat has 
to be assessed.  My only question is this.  While bringing this amendment, what is 
the assessment that has been done?  That has to be disclosed to the House; 
otherwise, definitely, political colour will be there on your part.   
 Secondly, I would very precisely say that the threat will not vanish with the 
person.  The threat will go along with the policy for which the person was responsible 
and he was assassinated.  In that sense, if Rajiv Gandhi was assassinated for a 
policy or the Congress Party is running with a philosophy or a policy or a principle 
which is not suitable to anybody, still I think that threat will continue.  That should be 
assessed properly.  An objective test, a litmus test must be mooted and it should be 
resolved. Unless and until it is resolved, these types of amendments will definitely 
get a political colour.   
 Lastly, Article 14 of the Constitution says that the Parliament is empowered to 
legislate laws on the reasonable classification, not the class legislation.  My only 
doubt is this.  If you want to classify who are all the persons entitled for the security 
in the name of the Prime Minister or whatever be the nomenclature, I believe that 
these types of legislations are not based on the reasonable classification but are 
class legislations.   It should be avoided.  My humble prayer is that the Home Minister 
may revisit the Bill and reconsider the Bill.   

(ends) 
माननीय अÅय±: ®ी सदुीप बÆदोपाÅयाय। आप बहòत शालीन माननीय सदÖय ह§, इसिलए शालीनता स े
आपका नाम लेना पड़ता है। 
®ी सुदीप बÆदोपाÅयाय (कोलकाता उ°र): अÅय± महोदय, म§ सबसे पहल े12वé लोक सभा से चुनकर 
आया था। यह 17वé  लोक सभा चल रही है।  
माननीय अÅय±: जी, आप बहòत वåरķ सदÖय ह§।  
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1533 hours 
SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I rise to speak on 
the Special Protection Group (Amendment) Bill, 2019.  Hon. Home Minister has 
spoken briefly at the initial stage but, more or less, he explained the purpose of 
the Bill.  Shri Manish Tewari also spoke nicely.  That is why this Bill has been 
introduced. 
 I would not repeat those issues which have been actually discussed.  But 
it is clear that this proposed Bill actually provides the following.  
(1535/SMN/MM) 
The Bill reads as follows:- 
1. for sub-section (1), the following sub-section shall be substituted, namely:- 

“(1) There shall be an armed force of the Union called the Special 
Protection Group for providing proximate security to, - 

2. the Prime Minister and members of his immediate family residing with him 
at his official residence; and 

3.  any former Prime Minister and such members of his immediate family as 
are residing with him at the residence allotted to him, for a period of five 
years from the date he ceases to hold the office of Prime Minister.”; 

4. in sub-section(1A), for clause (b), the following clause shall be substituted, 
namely:- 

“(b) where the proximate security is withdrawn from a former 
Prime Minister, such proximate security shall also stand 
withdrawn from members of immediate family of such former 
Prime Minister.”.  

 It is interesting to know that in our country, only five persons are allotted 
SPG protection.  First is our hon. Prime Minister, second is our former Prime 
Minister Dr. Manmohan Singh and the other three are Sonia Gandhi Ji, Rahul 
Gandhi Ji and Priyanka Vadra Ji.  So, five persons are allotted this SPG 
protection.  SPG is a very prestigious institution of our country. The Act which 
we are going to change has been amended at different times – 1991, 1994, 1999 
and in 2003 to extend SPG cover to former Prime Ministers and their immediate 
relatives.   
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 Sir, actually, a system is going to be changed through the Parliament.  We 
should remain alert to see whether threat perception still exists.  Such people 
are to be taken into care so that their lives are not taken either by terrorists or 
extremists or any other person.  
 I am interested to know as to how many SPG people are employed now 
in this scheme.  Is it 1000 or 2000 or 3000 or 4000 or 5000 or above than that?  
If only one person is allotted SPG protection, then how many SPG people will 
be allotted to the post of Prime Minister which is the most important position in 
the country? It is beyond doubt that, that position is to be given all sorts of 
protection at its extreme level.  There is no doubt about it.  
 Sir, what type of protections are going to be given to these persons who 
were under SPG protection?  That has not yet been mentioned at any stage. But 
I came to know that Z plus CRPF protection will be allotted. How far Z plus CRPF 
protection is commendable in our country?   
 I personally feel that all the Chief Ministers of the States are allotted with 
Z plus security.  It is not that West Bengal Chief Minister who moves in the State 
without any pilot car in front of her car.  But Sir, Z plus category security is allotted 
to the Chief Ministers of the States who are in very important position. Even hon. 
Home Minister’s position is equally important and also the Defence Minister’s 
position.   What type of security is allotted to them?  Upon whose instructions, 
these security guards are being withdrawn?  Then, what alternative security 
guards are going to be allotted to them?  People are keen to know about it. The 
killing or death of any person whether it is Indira Gandhi or Rajiv Gandhi, those 
people’s death have pained all of us for the way they were killed. We shed our 
tears. We are all pained.  We all still remember those days that how such 
incidents happened so cruelly, so brutally.  As it was mentioned that Shri Atal 
Bihari Vajpayee Ji was given proper protection under SPG, it was a very good 
decision.  We appreciate that decision.     
(1540/MMN/SJN) 
 But I tell you that for the withdrawal of SPG cover, some reasons have 
been mentioned. I have gone through them. One of them is the cost or the 
expenditure. What is the monthly or yearly cost or expenditure? What is the 
budgetary provision? How much money, budgetary provision, is placed for this 
SPG? It is giving trouble to the Government to maintain it on such a huge 
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expenditure and that is given as one of the reasons to withdraw the SPG cover. 
Along with that, it has been mentioned that threat perception is no more implied 
to these persons who are allotted with SPG facilities. 

But I tell you, Sir, as what the Ruling Party Member, Dr. Satya Pal Singh 
was telling here, that to keep more security has now become a status symbol 
also. At the State level, it has become a status symbol for persons who are not 
eligible to be given so much protection. म§ िजतने गाड्ªस लेकर गाड़ी स ेउतर सकता हóं, म§ 
उतना ही बड़ा लीडर हóं। I had won four times as MLA. 12वé लोक सभा स ेशłुआत हòई है। 
I have no security. In Delhi, nobody has asked me whether I am the Leader of 
the Parliamentary Party. Sir, 34 MPs were with us in 2014. Now also, we have 
22 MPs. Neither has anybody ever asked me whether I require any PSO with 
me nor have I applied for any PSO here. I feel comfortable without the PSOs. 
But these people, who keep security as status symbol, have also to be 
demarcated. 

 The Central Police is going to West Bengal. The Governor himself is 
taking the support of the Central Police, ignoring the State Government. I do not 
know what is the reason. I will request the hon. Home Minister, through you, Sir, 
to take note of these things that are going on. The Central Forces, the CRPF 
people, are giving security cover to the Governor and the Chief Minister is not 
even communicated. We are paying for that. Why do they not communicate it? 
We, the State Government, can give security cover to him. How many non-
elected people are being offered CRPF protection? I would also request the hon. 
Home Minister to take a list of that from our State of West Bengal.  
 Whoever quits our party and joins the Ruling Party at the Centre are being 
allotted and provided with at least four CRPF personnel with rifles and LMGs. 
Whatever may be the guns, I cannot mention the names properly. But they are 
moving in that way. It is not proper. It is improper.  …(Interruptions) What 
security? Has anybody been ever hurt? Has any elected Member been hurt? 
DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): You have forgotten that recently, 
one candidate has been killed by your Party members.  
SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Who said he is our party 
member? Where has it been mentioned that Trinamool Party has done it? 
…(Interruptions) 
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DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): It happened only in West 
Bengal where a candidate has been killed. …(Interruptions) 
SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): I would request 
the hon. Home Minister to withdraw these Central Forces given to Tom, 
Dick and Harry or to anybody whom people do not know. Even people 
do not recognise them. You should also withdraw it from them. 

This system has already been introduced in the country. एसपीजी को 
िकसके-िकसके ऊपर से हटाया जाना है। Now it is going to take one 
parliamentary stamp or support from the whole Parliament. I think there 
is nothing wrong if the hon. Home Minister assures that he is fully 
concerned about the people from whom you are withdrawing the SPG 
cover and for whom there is absolutely no threat perception. The Ruling 
Party MP, Dr. Satya Pal Singh himself was saying about this. He was 
the Commissioner of Mumbai Police. We are good friends. 
(1545/VR/GG) 
 He also tells that threat perception report is not always objective. 
We table it in a subjective manner. It is not only at the Central level, but 
it is also at the State level. Whatever decision has been taken by the 
Government, they have brought it in the House in the form of a Bill. We 
support it. 
 We will hear a detailed reply from the hon. Home Minister. We 
hope that all the leaders about whom there is a serious threat perception 
would be protected properly and they can involve in the political arena 
in a free and frank manner. Thank you, Sir.  

(ends) 
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1546 hours 
SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Hon. Speaker, I 
would like to thank you Sir, for giving me an opportunity to put forth my 
views on behalf of YSR Congress Party on the Special Protection Group 
(Amendment) Bill, 2019.  
 Sir, the SPG was constituted or born in 1985. It received statutory 
status vide the SPG Act, 1988. It was set up to provide security to the 
Prime Minister in office, and his/her immediate family members, due to 
the high levels of threat that arise due to the power he/she wields and 
decisions taken as the face of the Government. The extension of 
protection was to be reviewed periodically based on the threat 
assessment by the Central Government. 
 Sir, the parent Act thus provides no time period for continuation of 
protection to the former Prime Ministers and their families. Based on this, 
the number of people receiving SPG protection can become very large. 
The protection in the present scenario extends to immediate family 
members who do not even live in the same residence as former Prime 
Ministers.  
 Spreading the ambit of SPG will definitely affect the specialized 
and concentrated nature of the SPG. The resources, training and 
infrastructure of the SPG is truly world class and one that has been 
lauded by many security experts. However, the increased burden as 
explained above, is bound to have an impact on the resources, training 
and infrastructure of the SPG that we take pride in. If the same quality is 
to be maintained, it would involve shelling out a whole lot of tax-payers' 
money which does not bode well for a country where farmers, youth and 
workers are looking to the Government to solve even existential 
problems. 
 The problem with such constraints to the effectiveness of SPG 
may also percolate down to the level and quality of protection to be 
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provided to the “principal protectee”- the Prime Minister in office. Thus, 
the amendment Bill, is important to safeguard the very intent of the 
parent Act and reduce the dilution of such a dedicated force. 
 The protection of the Head of the Government is gaining more 
importance considering the current geo-political scenario, and the rise 
in threats, both conventional and unconventional. Such an amendment, 
at present, is timely for the future as well, where there will be many more 
former Prime Ministers and families to protect, if the time-limit of 5 years 
is not put in place. 
(1550/SAN/KN) 
 The clause for extending the SPG cover to only the immediate 
family residing in the official residence of the PM in office also upholds 
the specialised and dedicated nature of the SPG. 
 Sir, we support this Bill because its intent is to safeguard the 
effectiveness of the SPG by maintaining its specialised focus on minimal 
high threat facing individuals. Also, considering the resource crunch that 
a huge protectee base will create for our country and our common 
people, the support for the Bill should be our answer to the conscience 
of the country. 
 The SPG is one of the best protection forces in the entire world. It 
involves a lot of rigorous physical training, a huge amount of time and 
financial resources to train the protection forces.  It should be used very 
rarely for high threat perception people like the PM and their near 
relatives who are residing in the same premises.  

Now-a-days, the SPG has become a social status. I hope, this Bill 
will prevent its misuse. However, we maintain that based on the threat 
perception, SPG protection may be provided to families or people who 
fit into the criteria. 
 Thank you. 
           (ends) 
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1551 बज े
®ी राजीव रजंन उफª  ललन िसंह (मुगेंर): अÅय± महोदय, म§ आपका आभारी हó ँ िक 
आपन ेमझु ेसमय िदया। म§ एसपीजी अम¤डम¤ट िबल के समथªन म¤ बोलन ेके िलए खड़ा हòआ 
हó।ँ बहòत अ¸छा होता िक वषª 1988 म¤ जब यह कानून बना था, माननीय गृह मýंी जी उसी 
को मूल łप म¤ वापस लाए होते। लेिकन इÆहŌन ेयहां उदारता िदखाई और उसम¤ पाँच वषŎ 
तक पूवª ÿधान मिंýयŌ को भी सरु±ा दी। महोदय, एसपीजी ए³ट, 1998 के तहत सरु±ा 
ÿधान मýंी के िलए बनी थी, पर समय-समय पर अपनी सिुवधा के अनसुार इसका िवÖतार 
िकया जाता रहा। हम समझते ह§ िक यह उिचत नहé था, इसिलए िक एसपीजी का अपना 
एक Öटेटस है, उनकì एक परÌपरा है। अब सरु±ा कì बात यहां हो रही है, सरु±ा कì बात 
तो होनी चािहए, सरु±ा के ÿित िचंता होनी चािहए और इस पूरी चचाª म¤ ऐसा लग रहा ह ै
िक जैस ेपूरी सरु±ा ÓयवÖथा समाĮ कर दी गई हो। लेिकन ऐसा है नहé। सरु±ा कì िचंता 
करना अलग है और हमको इस िवशेष सरु±ा ÓयवÖथा कì ÓयवÖथा हो, यह अलग िवषय 
है। आज जो चचाª हो रही है उसस ेयह लगता है िक सरु±ा कì िचंता करन ेके बजाय एसपीजी 
कì सरु±ा हमको ÿाĮ हो, इसकì िचंता ºयादा हो रही है। Öटेटस िसÌबल के बार ेम¤ अभी 
सदुीप जी ने कहा और सरु±ा आज कल Öटेटस िसÌबल हो गया है। वाÖतव म¤ सरु±ा 
Öटेटस िसÌबल हो गया है। सरु±ा का Öटेटस िसÌबल के łप म¤ इÖतेमाल नहé होना चािहए। 
सरु±ा सरु±ा के िलए होती है। हम समझते ह§ िक जो अखबारŌ म¤ हम लोगŌ ने पढ़ा, माननीय 
गृह मýंी जी जब जवाब द¤ग,े तो जłर इस पर चचाª कर¤ग ेलेिकन जो अखबारŌ म¤ हम लोगŌ 
ने पढ़ा िक जो सरु±ा ÓयवÖथा, एसपीजी हटा दी गई है वह सरु±ा ÓयवÖथा कहé से भी 
एसपीजी कì सरु±ा ÓयवÖथा से कम नहé है। हम लोगŌ ने देखा िक एसपीजी कì गाड़ी का 
इÖतेमाल सीआरपीएफ के लोग कर¤ग,े हमन े देखा िक एसपीजी कì सारी चीजŌ का 
इÖतेमाल कर¤ग ेतो सरु±ा कì िचंता करना अलग बात है। अभी मनीष ितवारी जी Öव. ÿधान 
मýंी कì चचाª कर रहे थ।े…(Óयवधान) आप कह रहे थे िक ÿधान मýंी Öव. इंिदरा गांधी जी 
कì हÂया कì चचाª हòई।…(Óयवधान) डॉ. सÂयपाल िसंह जी ने चचाª कì। उसके बाद इस 
देश म¤ जो िसखŌ के ऊपर अÂयाचार हòआ, उनका ³या दोष था? इस देश कì ÿधान मýंी 
Öव. इंिदरा गांधी जी कì सरु±ा म¤ जो सरु±ाकमê तैनात थे, उÆहŌने उनकì हÂया कì। इस 
देश के पूर ेिसखŌ का ³या दोष था, जो खोज-खोज के मारा गया। डॉ. सÂयपाल िसंह जी 
बोल रहे थे, तो इधर से आवाज आ रही थी। 
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(1555/RV/RBN) 

म§ गवाह हóं। ®ी रामिवलास पासवान जी उस समय 12, डॉ. राजेÆþ ÿसाद रोड म¤ 
रहते थे और म§ उस िदन उनके घर पर था। वहां Öवगêय कपूªरी ठाकुर जी थे और उनके 
साथ एक बैठक चल रही थी। एक िसख űाइवर सड़क से भागता हòआ उनके घर म¤ ÿवेश 
कर गया। बाहर से लोग आ रहे थे। कपूªरी ठाकुर जी बाहर िनकल ेऔर उÆहŌने उनसे कहा 
िक यह ³या कर रहे हो, इस बेचार ेको, इस गरीब आदमी को ³यŌ मार रहे हो? उन लोगŌ 
ने कहा िक मेरी मा ँमर गई है और आप ऐसी बात¤ कर रहे ह§, हम इस ेमार द¤गे। कपूªरी ठाकुर 
जी ने दरवाजा बंद कर िदया। उस घर को बाहर से आग लगा दी गई और कपूªरी ठाकुर जी 
के साथ-साथ हम सब लोग उस घर के पीछे कì दीवार को फादँ कर बाहर िनकल।े आप 
³या बात कर रहे ह§? इस देश के उन िसखŌ न े³या गुनाह िकया था िजनकì हजारŌ कì 
सं´या म¤ हÂया हòई?  
ÿो. सौगत राय (दमदम): इसके साथ एस.पी.जी. का ³या कन³ेशन ह?ै…(Óयवधान) 
®ी राजीव रजंन उफª  ललन िसंह (मुगेंर): आप कì चचाª कर रहे थे।…(Óयवधान) आपको 
³यŌ खराब लग रहा ह?ै…(Óयवधान) आप बंगाल कì बात कर रहे ह§। दादा को बड़ा खराब 
लगा।…(Óयवधान) लोक सभा चुनावŌ के दौरान हम लोगŌ ने अखबारŌ म¤ पढ़ा िक भारतीय 
जनता पाटê के अÅय± पर वहां काितलाना हमला हòआ।…(Óयवधान) उस समय 
एस.पी.जी. कहां थी? राÕůीय अÅय± पर भी हमला हòआ था।…(Óयवधान) म§ राÕůीय 
अÅय± कì चचाª कर रहा हó।ं वे वहां एक रलैी करने जा रहे थे और परैा िमिलůी फोसª न े
उÆह¤ बचाया। आपको भी तो सी.आर.पी.एफ. कì सरु±ा िमली है। आप ³यŌ िचंता कर रह े
ह§?…(Óयवधान) इसिलए सरु±ा को Öटेटस िसÌबॉल के साथ जोड़ कर नहé देखना चािहए। 
सरु±ा को सरु±ा के साथ जोड़ कर देखना चािहए।  

महोदय, म§ समझता हó ं िक माननीय गृह मýंी जी यह जो िबल लाये ह§, यह 
Öवागतयोµय है। अगर इस ेÿधान मýंी तक सीिमत रखते तो और अ¸छा होता। इसका 
िवÖतार इÆहŌने िकया, यह इनकì उदारता है। म§ इनके ÿित आभार Óयĉ करते हòए और 
अÅय± महोदय, आपका आभार Óयĉ करते हòए अपनी बात समाĮ करता हó।ं 

(इित) 
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1557 hours 
 
SHRI P.R. NATARAJAN (COIMBATORE): Mr. Speaker, Sir, thank 
you. I fully agree with the points raised by hon. Member Shri A. Raja. 
I request you not to allow them to degrade the dignity of the nation 
by talking about expenditure and all that. We should not allow them 
to use the law-making body to settle personal scores. I request the 
hon. Home Minister, through you, to withdraw this Bill. 

 
(ends) 
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1558 बजे 

श्री जगदम्बिका पाल (डुमरियागजं): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका अत्यन्त आभारी ह ूं कक आपने मझेु 

माननीय गहृ मूंत्री जी द्वारा प्रस्ततु स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु (अमेंडमेंट) कबल, 2019 पर बोलने का 

अवसर कदया। 
 

1558 बजे    (श्री पी.वी. कमधनु रड्ेडी पीठासीन हुए) 
 

 माननीय गहृ मूंत्री जी ने जब कबल प्रस्ततु ककया, तब से माननीय सदस्यों ने जो अपने-अपने 

कवचार रखे हैं, मैंने उनकी सारी बातें सनुी हैं। आज मरे ेसाकियों ने जो बातें कही हैं, मैं समझता ह ूं कक 

यह जो स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु (अमेंडमेंट) कबल, 2019 आया है, मझेु लगता है कक वर्ष 1988 में इस 

कबल की जो मूल भावना िी, वही मूल भावना आज भी इस कबल में बरकरार है। यहाूं तक कक जैसा 

इस कबल में प्रधान मूंत्री जी की सरुक्षा के कलए इसकी क्यों आवश्यकता पड़ी, ककस उदे्दश्य से यह 

हुआ, इसके बार ेमें गहृ मूंत्री जी ने कवस्तार से कहा है और मैं उसे दोहराना नहीं चाहता ह ूं। मैं केवल 

एक बात कहना चाहता ह ूं कक अगर प्रधान मूंत्री की सुरक्षा के कलए स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु बना तो यह 

स्वाभाकवक है कक यह केवल प्रधान मूंत्री की सरुक्षा के कलए नहीं बना। 

(1600/MY/SM)  

यह स्वाभाकवक है कक यह केवल प्रधान मूंत्री की सरुक्षा के कलए नहीं बना है। आज कजस प्रकार 

से तमाम एसपीजी कवर की बात हो रही है कक एसपीजी कवर और लोगों को कमलना चाकहए। एसपीजी 

कवर प्रधान मूंत्री के वतषमान दाकयत्व में न केवल उनकी सरुक्षा का दाकयत्व देखता है, बककक उनके 

ऑकिस तिा कम्यकुनकेशन की सरुक्षा सकहत सभी चीजों की सरुक्षा का प्रबूंध करता है, क्योंकक वह 

देश के सवोच्च एक प्रधान मूंत्री के रूप में है। मझेु लगता है कक हमारी सरकार आज इस देश में स्पेशल 

प्रोटेक्शन ग्रपु के सूंशोधन की बात करती है, वहीं देश के एक-एक व्यकि की सरुक्षा की भी गारूंटी 

लेती है। मैं समझता ह ूं कक अगर देश की एक-एक व्यकि की सरुक्षा के गारूंटी का सवाल नहीं होता, 

तो कपछल े70 वर्ों से जम्मू-कश्मीर में धारा 370 और 35ए के लागू होने के कारण कजस तरह से 

आतूंकवाद की घटनाएूं बढ़ रही िीं, कजस तरह से वहाूं पर पाककस्तानी झूंडे लहराए जा रहे िे, नमाज़ 

तिा जनाजेे़ में आतूंकवादी खलुेआम घमुते िे। आज धारा 370 तिा 35ए को समाप्त करके जम्मू-

कश्मीर के एक-एक व्यकि की सरुक्षा को माननीय गहृ मूंत्री और प्रधान मूंत्री जी ने एक कजम्मेदारी के 

साि इस देश की सरुक्षा की है। आज 100 कदन हो गए हैं, लेककन इन 100 कदनों में जम्मू-कश्मीर के 

ककसी एक व्यकि को भी पुकलस की गोली का कशकार नहीं होना पड़ा। हम सरुक्षा ककसको कहते हैं? 

देश के एक आम नागररक की सरुक्षा भी महत्वपूणष है, इसकलए यह स्वाभाकवक है कक हमार ेकलए हर 

व्यकि की सरुक्षा उतनी ही महत्वपूणष है। 

 महोदय, हमार ेदेश का प्रधान मूंत्री एक सवोच्च व्यकि होता है। वह दकुनया के सार ेमूंचों पर 

भारत के प्रकतकनकध तिा एक चेहर ेके रूप में जाता है। आज सौभाग्य से हमार ेप्रधान मूंत्री जी केवल 

भारत के प्रधान मूंत्री नहीं रह गए हैं, बककक एक ग्लोबल लीडर के रूप में अूंतराषष्ट्रीय स्टेट्समैन के 

रूप में स्िाकपत हुए हैं। जब धारा 370 तिा 35ए की समाकप्त हुई, तो पाककस्तान ने इस मामले को 

यूनाइटेड नेशूंस तक ले जाने की कोकशश ककया। दकुनया के तमाम इस्लाकमक मकुकों में ल ेकर गया 
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और चीन के पास भी गया। आज पूरी दकुनया में भारत के प्रधान मूंत्री जी सिल रहे हैं। आज पूरी 

दकुनया के लोगों ने इस बात को स्वीकार ककया कक जम्मू-कश्मीर भारत का अूंदरूनी मामला है। चाहे 

चीन के राष्ट्रपकत जी महाबलीपरुम में आए हों, चाहे इस्लाकमक देश हों या चाहे यूनाइटेड नेशूंस हो, 

सब ने भारत की बात मानी है। आज पाककस्तान अलग-िलग हो गया है। पाककस्तान इतना डेस्परटे 

िा कक आज भी वह लगातार कोकशश कर रहा है कक जम्मू-कश्मीर में कुछ न कुछ हो। हमार ेसािी 

भी कहते िे कक अगर धारा 370 और 35ए को समाप्त ककया जाएगा, तो वहाूं रिपात तिा कहूंसा 

होगी। वहाूं इस तरह कस्िकत हो सकती है। इसके बावजूद भी धारा 370 तिा 35ए समाप्त हुआ। 

 महोदय, आज हम यह कबल इस सदन में लेकर लाए हैं। माननीय गहृ मूंत्री जी ने धारा 370 

तिा 35ए को इस सदन तिा उस सदन में प्रस्ततु ककया। पूर ेदेश की जनता ने कहा कक वह हमारे 

लौह परुुर् की तरह है। आज हम उनके कलए एसपीजी कवर लेकर नहीं आए हैं। मैं उन भूतपूवष लोगों 

के एसपीजी कवर की बात कर रहा ह ूं, कजसको लगातार कस्कप ककया जा रहा है, चाहे देश में हो या 

कवदेश में हो, इस बार ेमें सत्यपाल जी ने कािी कवस्तार से कहा है। जब आप शाम को कबना एसपीजी 

कवर के चल ेजाएूं, कवदेश या देश के ककसी भाग में चले जाएूं, आप छुरियाूं मनाते रहें, आप या तो 

देश में छुरियाूं मना लें या देश में काम करने का प्रयास करें। आज तक हमार ेप्रधान मूंत्री जी ने एक 

भी छुिी नहीं ली है। मैं समझता ह ूं कक यह स्टेटस कसम्बल के कलए नहीं होना चाकहए। 

 महोदय, मैं कहता ह ूं कक हमारी सरकार ने जो भी िैसले कलए हैं, वे िैसले देश के आम 

आदमी के कहत में हैं। कजस कदन नरने्र मोदी जी देश के प्रधान मूंत्री बने, उन्होंने कहा कक जो पाकलषयामेंट 

मेम्बसष तिा कमकनस्टसष के कलए जो लालबत्ती लगती है, उनके कलए वीआईपी ककचर नहीं होनी 

चाकहए, क्योंकक हम इस देश में जनता द्वारा चनेु हुए जन प्रकतकनकध हैं। एक सामान्य व्यकि और इस 

तरह के वीआईपी ककचर वाले व्यकि में अूंतर समाप्त होना चाकहए। मैं समझता ह ूं कक आजादी के बाद 

हमारी सरकार ने पहली बार इस बार ेमें िैसला कलया और हमने लालबत्ती और वीआईपी ककचर 

को समाप्त करने की कोकशश की। इसमें कचूंता की क्या बात है। आज हम एक सामान्य व्यकि की कचूंता 

कर रहे हैं। उस सामान्य व्यकि की कचूंता के साि-साि उनकी सरुक्षा की भी बात कर रहे हैं। मैं 

समझता ह ूं कक इस तरह से यहाूं से प्रकतकनकधत्व नहीं जाना चाकहए। आज कजस तरह कवस्तार से हमार े

काूंगे्रस के सािी मनीर् जी ने कहा है, उससे ऐसा लग रहा है कक उन्होंने उस समय की घटनाओ ूं का 

उकलेख ककया। हमार ेस्वगीय राजीव गाूंधी जी की जो घटना हुई, हमें ऐसा लगा कक एसपीजी के इस 

सूंशोधन कबल के बाद कहीं भी इस तरह की घटनाओ ूं की पनुराषवकृत्त नहीं होगी। मैं समझता ह ूं कक इस 

बार ेमें आरोप-प्रत्यारोप नहीं होने चाकहए। एसपीजी का यह एक्ट मूल रूप से देश के प्रधान मूंत्री के 

कलए बना िा। अगर इसमें बार-बार अमेंडमेंट हुआ, वर्ष 2003 में अमेंडमेंट हुआ, उसमें केवल एक 

वर्ष की बात िी। आज गहृ मूंत्री जी उसको पाूंच िॉमषर प्राइम कमकनस्टर के कलए कर रहे हैं। 

 

 

 

(1605/CP/SPR) 
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   मैं समझता ह ूं कक यह स्वागत योग्य कदम है। हमार ेतमाम सदस्यों न ेकहा कक िॉमषर प्राइम 

कमकनस्टर को कमलनी चाकहए। पाूंच वर्ष थे्रट परसेप्शन पर एसपीजी का कवर कदया जा रहा है। कजनके 

कलए आज एसपीजी कवर नहीं है, हम उनकी सरुक्षा की कचूंता कर रहे हैं।  

          इस देश में 1 लाख नागररकों पर केवल 137 पुकलस वाले हैं। अगर एसपीजी हटा कर उनको 

जेड प्लस में 55 सरुक्षा कमी द ेरहे हैं, कजनमें 10 एनएसजी कमाूंडो दे रहे हैं। अगर आप यह कह रहे 

हैं तो आप एनएसजी को स्रीमलाइन कर रहे हैं। मैं कहता ह ूं कक वही जेड कैटेगरी सरुक्षा जो कमली 

है, अगर वही गहृ मूंत्री जी को कमली है, तो हम यह कहें कक गहृ मूंत्री जी या हमार ेअन्य मूंकत्रयों को 

क्यों नहीं एसपीजी कवर कमले? आज एसपीजी कवर की बात आई है, तो आप देकखए कक प्रधान मूंत्री 

की सरुक्षा, प्रधान मूंत्री के कायाषलय, प्रधान मूंत्री की राष्ट्रीय और अूंतराषष्ट्रीय सरुक्षा के कलए, जो एक 

स्पेशलाइज्ड हो, हाई टेक्नोलाजी से रेंड हो, एिीकशएूंट हो, ररगरस रेकनूंग करके आए हों, उस रेकनूंग 

के बाद जब इस देश के प्रधान मूंत्री की सरुक्षा का सवाल होता है, तो वह देश के 130 करोड़ के एक 

कसूंबल और प्रतीक के रूप में होता है। लोगों न ेकहा कक सरुक्षा के कलए दकुनया भर में, हर देश में कदया 

जाता है। यूनाइटेड सीके्रट, जो यूएसए की सबसे हाई कसक्योररटी कही जाती है, यह सच्चाई है कक 

वहाूं पर िामषर प्रेसीडेंट को दी जाती है। उसे दस साल तक कदया जाता िा और उनके पररवार में 

केवल जो माइनर होते िे, उनको यह कमलती िी। जब आप मेजर हो गए, घर से अलग रहने लगे, 

कोई व्यवसाय करन ेलगे, कोई काम करन ेलगे, सावषजकनक जीवन में भी नहीं हैं, पकललक लाइि में 

भी नहीं हैं, तब भी एसपीजी कवर कदया जाए, तो मैं समझता ह ूं कक यह कसक्योररटी कूं प्रोमाइज होगी 

और उनकी एिीकशएूंसी पर क्वैश्चन लगेगा। कहीं न कहीं इसकी सूंख्या भी तो पररभाकर्त होनी चाकहए। 

मैं इस कबल का स्वागत करता ह ूं कक प्रधान मूंत्री जी हों या कोई िॉमषर प्राइम कमकनस्टर हो, सरुक्षा 

उसी को कमलनी चाकह‍िए, जो प्रधान मूंत्री या िामषर प्राइम कमकनस्टर के आकि‍िकशयल एलॉटेड बूंगले में 

रहता हो, न कक अलग-अलग जगहों पर रहता हो और उसको एसपीजी कवर कदया जाए।  

          वर्ष 2003 के सूंशोधन के बाद आज हम 2019 में सूंशोधन लेकर आ रहे हैं। प्रधान मूंत्री की 

इमीकडएट सरुक्षा की जरूरत है, वह प्रोिेशनल हो, इिेकक्टव हो या एिीकशएूंट हो। एक भौगोकलक 

राजनीकतक सरूंचना इस सूंदभष में होती है कक हमार ेपड़ोकसयों के साि ककस तरह की कस्िकत है, 

खतरों का ककतना बहुस्तरीय आयाम है या तमाम ऐसी महत्वपूणष चीजें हैं, उनके कारण इस तरह की 

सरुक्षा की बात आती है। प्रधान मूंत्री वतषमान में रहता है और कनकश्चत तौर से कठोर िैसले लेता है।  

          आूंतररक सरुक्षा की बात होती है, बाह्य सरुक्षा की बात होती है और कजस तरीके से स्पेशल 

प्रोटेक्शन ग्रपु की बात है, आज पूर ेदेश और दकुनया में कजस तरीके की पररकस्ि‍िकतयाूं कनकमषत हुई हैं 

और गहृ मूंत्री जी आज जो कबल लेकर आए हैं, उसका इस सदन की ओर से सवषसम्मकत‍ि से समिषन 

करना चाकहए। इस कबल की जो मूल भावना िी, उसका इसकलए गठन हुआ िा कक देश के सवोच्च 

प्रधान मूंत्री की सरुक्षा, सूंरक्षा और उनके कायाषलय, उन सारी चीजों को सरुकक्ष‍ित रखेगा। उस कबल 

को आज ठीक ढूंग से सूंशोकधत करके लाया गया है। मैं इस कबल का समिषन करता ह ूं, धन्यवाद।                                                                                        

           (इकत‍ि) 
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1609 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I rise to oppose this Bill. I do 

oppose the Bill because of two reasons. It is stated in the Statement of Objects 

and Reasons, the reasons for which this Bill is being introduced in this House 

by the hon. Minister. Two reasons are stated.  

          Firstly, the number of individuals to be provided SPG cover can 

potentially become quite large. In such a scenario, there can be severe 

constraints on the resources. So, the resource constraint is the first reason by 

which this Bill is being introduced and this amendment is being brought before 

the House.  

 (1610/UB/NK) 

          The second reason is to bring effectiveness to the SPG in a better way.    

These are the two reasons for which this Amendment has been brought in. Sir, 

these two things can be achieved even with the existing Act. You may kindly see 

the‍ि existing‍ि Act.‍ि In‍ि 2003,‍ि we‍ि all‍ि know‍ि that‍ि after‍ि Shrimati‍ि Indira‍ि Gandhi’‍ि

assassination, Special Protection Group Act was enunciated by Parliament in 

the year 1988 and, subsequently, series of amendments took place in 1991, 

1994, 1999 and 2003. If you see the last Amendment of 2003, it was very specific 

in the original Act that there shall be an armed force of the Union called the 

Special Protection Group providing proximate security to the Prime Minister and 

the Members of his immediate family, to any former Prime Minister or to the 

members of his immediate family for a period of one year. Sir, it is only for a 

period of one year that SPG coverage will be given to the former Prime Ministers 

and their immediate family members. If you want to extend the SPG coverage, 

then periodical assessment of the threat has to be taken into account and 

subsequent security or SPG coverage is given only if there is a threat perception 

as far as the former Prime Minister or the immediate relatives are concerned. 

So, what is the purpose of introducing such a Bill in the House?  

 For example, Rahul ji has SPG coverage and Sonia ji also has SPG 

coverage. Suppose there is no threat perception or no threat assessment as far 

as these two individuals are concerned, the Government has the absolute power 

to withdraw the SPG coverage and the existing Act gives ample freedom to the 

Government. The Government can have the periodical assessment of the threat 

perception as far as the particular individuals are concerned and the Government 
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can very well assess the threat. If there is no threat, the Government can very well 

withdraw the security SPG coverage. So, what is the necessity of this legislation? 

I do allege that this is only to wreck political vendetta against particular persons. 

What else could be the intent of the Bill?  

Further, you may kindly take the cases of the two former Ministers of this 

country, Shrimati Indira Gandhi and Shri Rajiv Gandhi. Shrimati Indira Gandhi was 

the then Prime Minister, she was assassinated at the time when she was holding 

the Office of the Prime Minister. Subsequently, SPG Act has come into effect in 

the year 1998 on the experience of the security lapse. That is why the 1998 Act 

came into force. Subsequently, it was amended because the former Prime Minister 

had to come within the purview of the SPG Act as Rajiv Gandhi had been brutally 

killed in Sriperumbudur near Chennai. So, the former Prime Ministers were also 

covered under that SPG Act. That was the subsequent amendment.  

 At the time of Atal Bihari Vajpayee ji, subsequent amendment took place in 

2003 that the SPG coverage will be available only up to one year. From the death 

or demitting the Office of the Prime Minister, it will be applicable only up to one 

year. It is absolutely correct. But, subsequently, a provision is there that a 

periodical assessment has to be taken into account by which if there is a threat 

perception, definitely, the SPG coverage will continue, otherwise, it will be 

withdrawn. That is why I am again and again asking as to what is the necessity of 

this legislation.  

 Sir, you may please see, regarding the assassinations of the two former 

Prime Ministers – one reason was the LTTE Movement, and another reason was 

the Khalistan Movement. These two former Prime Ministers sacrificed their lives 

not only for their personal sake but for the integrity and unity of the country.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, that will be taken into 

consideration. We are not seeking SPG coverage for any particular individual. If 

any particular former Prime Minister or his immediate family members are 

adversely affected, if they have a security threat, they should be protected and 

safeguarded. We had a bitter experience of Late Shri Rajiv Gandhi who had been 

killed and the special protection was not provided to him. I would like to urge upon 

the hon. Minister as well as the Government not to play politics in these issues. 

The amount which is being spent is very meagre. I urge upon the Government to 

please withdraw the Bill.                                                                             (ends) 
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(1615/SNT/SK) 

1615 hours 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Chairperson, Sir, thank you for 

giving me the opportunity to speak on this Bill. 

 Sir, I take this opportunity to appreciate the hon. Home Minister Shri Amit Shah 

Ji, who has formulated this Bill, aiming to curtail the unnecessary financial burden on 

the Exchequer, which is increasing in nature, year by year, since the past three 

decades under the great governance of our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi 

Ji. 

 The Special Protection Group is an elite agency that is provided with the 

proximate security of the Prime Minister of India. This Bill intends to make 

amendments to the said Act, making two key changes. Firstly, the SPG will provide 

security only to hon. Prime Minister of the day and his immediate family members 

residing with him or her. Secondly, the former Prime Ministers will be guarded by 

SPG commandos only for a period of five years after demitting office. 

 The move to revoke SPG cover from former Prime Minister and his family 

members has been widely criticized by Opposition leaders, calling the move as 

vindictive, but it is not true. The decision to amend this Bill is being taken duly after 

appropriate review meetings, involving the Cabinet Secretariat and inputs from 

various intelligence agencies. Hence, in my view, it would be wrong to say that the 

security cover to those VVIPs was just taken away by the Government without proper 

analysis. 

 An annual review of the coverage is done based on the guidelines of the SPG 

Act. As of now, former Prime Minister, Shri Manmohan Singh as well as the family 

members of former Prime Minister, late Mr. Rajiv Gandhi are still now being protected 

under the Z+ security cover. It is a very strong category of security cover of the 

Central Reserve Police Force. 

 Literally it is stated that the expenses for providing SPG have been ballooned 

over the last decade. It is also learnt that our Union Government has increased the 

Budget allocation on the elite SPG to Rs.535 crore in 2019-20 from Rs.411.68 crore 

in the previous fiscal year. By implementation of this Amendment Bill, the Union 

Government shall divert the available funds to some other public welfare schemes. 

 So, keeping in mind the cost-conscious point of view, I support this 

Amendment Bill, declining proximity security, other than our hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi Ji. Thank you very much. 

(ends) 
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1618 बजे 

श्री हनुमान िैम्नवाल (नागौि): माननीय सभापकत जी, आपने मझेु कवशेर् सरुक्षा समूह (सूंशोधन) 

कवधेयक, 2019 पर बोलने का मौका कदया। मैं इसके समिषन में बोलने के कलए खड़ा हुआ ह ूं।  

 इस सरकार के कपछले पाूंच-छ: महीने से लगातार एक से बकढ़या एक िैसले आ रहे हैं। 

एसपीजी सरुक्षा ही इस देश की कचूंता नहीं है, देश की सबसे बड़ी कचूंता है कक‍ि देश की सीमाएूं कैसे 

सरुकक्षत रहें, देश में आूंतररक सरुक्षा कैसे बनी रहे। इस सरकार ने नॉिष ईस्ट और कश्मीर से 

कन्याकुमारी तक सब भारतीयों को धारा 370 हटाकर एक कर कदया। सपु्रीम कोटष में जकदी सुनवाई 

करवाकर राम मूंकदर का ऐकतहाकसक िैसला भी यह सरकार लेकर आई है। 

 इस कबल में उपधारा का प्रस्ताव ककया गया है। इसमें कवशेर् सरुक्षा समूह में प्रधान मूंत्री और 

उनके साि कनवास करने वाले कनकट पररवार के सदस्यों तिा ककसी भूतपूवष प्रधान मूंत्री को आबूंकटत 

आवास पर कनवास कर रहे कनकट पररजनों को उस तारीख से जब वह प्रधान मूंत्री नहीं रह जाते हैं 

पाूंच वर्ष की सकुवधा दी जाएगी।  

(1620/MK/GM) 

काूंगे्रस के लोग कवचकलत हो गए कक हमारी सरुक्षा हटा ली गई, हमार ेनेताओ ूं की सरुक्षा हटा 

ली गई, आपके नेताओ ूं की सरुक्षा हटाई नहीं है बककक जेड प्लस दी है, कजसमें 50 से ज्यादा लोग 

हैं, उनमें 10 एनएसजी के कमाूंडो भी रहेंगे। मझेु तो आपके नेताओ ूं को अब सुरक्षा की आवश्यकता 

भी नहीं लगती है क्योंकक जब देश ने नकार कदया तो ककसी को सरुक्षा की जरूरत कहाूं है । सरुक्षा की 

जरूरत तो उनको होती है, कजसको देश पसूंद करता है। सेंरल हॉल के अूंदर भी होते हैं तब भी लोग 

ध्यान नहीं देते हैं कक कौन काूंगे्रस के नेता जा रहे हैं। इस कवधेयक के उदे्दश्य और कारणों में कहा गया 

है कक भूतपूवष प्रधान मूंत्री और उनके कुटुम्ब के सदस्यों को सरुक्षा की व्यवस्िा करने की अवकध 

कनकश्चत नहीं की गई। अत: ऐसे व्यकियों की सूंख्या, कजन्हें एसपीजी सरुक्षा दी जानी है, कािी अकधक 

हो सकती है। इस पररपे्रक्ष्य में इस कबल में गहृ मूंत्री जी ने कवस्तार से इसका उदाहरण कदया कक क्यों 

हमें एसपीजी के अूंदर सूंशोधन की आवश्यकता पड़ी। कवशेर् सरुक्षा समूह के गठन के कलए अकधकनयम 

बनाया गया िा, उसका एकमात्र उदे्दश्य प्रधान मूंत्री की सरुक्षा को लेकर िा। प्रधान मूंत्री की सरुक्षा 

सबसे अलग होनी चाकहए। वे तो सब मूंकत्रयों के प्रधान मूंत्री होते हैं। अब आप प्रधान मूंत्री की सरुक्षा 

हर ककसी को देने लग जाएूंगे, वैसे एक कनवेदन मैं काूंगे्रस के भाइयों से कर सकता ह ूं कक अगर … 

(Not recorded)…(व्यवधान) मत कीकजए, कीकजएगा भी नहीं। …(व्यवधान) मैं तो कह ूंगा कक मत 

करना। कहीं आप मेरा कहना मानकर चले मत जाना …(व्यवधान) एसपीजी प्रधान मूंत्री की सरुक्षा 

के कलए ही ठीक है। लेककन, गहृ मूंत्री जी ने उदारता कदखाई और पूवष प्रधान मूंत्री जी को इस शे्रणी के 

अूंदर ले कलया। …(व्यवधान) आप धीर-ेधीर े देकखए, आगे क्या होगा, अभी शरुुआत हुई है। 

…(व्यवधान) इस कबल के आने से एक पररवार कवशेर् को एकाकधकार देने के कलए बनाए गए कनयमों 

में पररवतषन होने से देश में एक सूंदेश जाएगा, पूर ेभारत में एक सूंदेश जाएगा। आधी कदकली को इन 

लोगों ने घेर रखा है। तीन, चार, पाूंच जगहों पर एसपीजी लेकर अलग-अलग बैठ गए हैं। य ेलोग 

कडस्टबष करते हैं। जब ये लोग कनकलते हैं तो  रैकिक जाम हो जाता है। इससे आम आदमी परशेान 
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होता है। अभी इन लोगों को एसपीजी की आवश्यकता नहीं है। ऐसे मामलों में आपको भी हूंगामा नहीं 

करना चाकहए। काूंगे्रस पाटी इस चनुाव में कम सूंख्या में आने से बौखलाहट में है। लेककन, इस 

बौखलाहट का इलाज एसपीजी से नहीं होने वाला। जब 2024 का चनुाव होगा, तब देखा जाएगा । 

एसपीजी की सरुक्षा लेने से कोई बड़ा नहीं हो जाता। …(व्यवधान) महाराष्ट्र में आप चार-पाूंच लोग 

कमल गए हैं, एक नहीं है। …(व्यवधान) … (Not recorded) ज्यादा मत कीकजए, हमसे मत 

अकड़ए।…(व्यवधान) 

माननीय सभापम्ि (श्री पी.वी. म्मधुन िड्ेडी): बेकनवाल जी आप इधर देकखए। 

…(व्यवधान) 

श्री हनुमान िैम्नवाल (नागौि): आज काूंगे्रस और उनके एकाकधकार रखने वाल ेपररवार को देश की 

जनता नकार चकुी है। मैं एक उदाहरण देना चाह ूंगा। यहाूं मैं रोज देखता ह ूं कक बूंगाल की छोटी सी 

बात होते ही तणृमूल के नेता खड़े हो जाते हैं। मैं यह कह रहा ह ूं कक राजस्िान के अूंदर एक कें रीय 

मूंत्री और हमार ेऊपर मखु्य मूंत्री के इशार ेपर जानलेवा अटैक हुआ। मैंने इस पाकलषयामेंट में कप्रकवलेज 

मोशन मूव ककया िा। …(व्यवधान) आप कौन-सी बातें कर रहे हैं कक हम सरुकक्षत नहीं है, किर भी 

आप सबको सरुक्षा दी जाती है, एमपी को पीएसओ कमले होंगे। …(व्यवधान) मैं अभी िोड़ी देर में 

जाऊूं गा। मैंने टाइम माूंग रखा है। हमार ेऊपर अटैक हुआ, देश के एक कैकबनेट मूंत्री के ऊपर 

राजस्िान में अटैक होता है, एक साूंसद पर अटैक होता है, उसका कप्रकवलेज मोशन पाकलयाषमेंट के 

अूंदर मूव होता है और वहाूं काूंगे्रस की सरकार है। आप हर चीज पर जोर-जोर से कचकला रहे हैं। 

अखबार में छपने के कलए आगे आ जाते हैं, आपका यही मकसद है। आप लोगों ने 70 सालों में क्या 

कर कलया ? सरकार से हम भी सूंरक्षण चाहते हैं। जहाूं हमारी सरकारें नहीं हैं, वहाूं कें र के नेताओ ूं 

की, साूंसदों की, मूंकत्रयों की सरुक्षा की कजम्मेदारी भी कें र सरकार की है। इस कदशा में भी ध्यान देना 

चाकहए। मैं एक कमनट में अपनी बात समाप्त करूूं गा। यह एसपीजी के ररव्यू का कसस्टम है।   

(1625/RPS/RSG) 

जो जेड प्लस एवूं अन्य सरुक्षा कवर कदए जाते हैं, उनका भी समय-समय पर ररव्यू हो। लोग 

बीस-तीस साल से सरुक्षा लेकर बैठे हैं, मर गए, अब उनके बेटे को कमल रही है, पोते को कमल रही है। 

यह देश कोई गोशाला तो नहीं है कक हर आदमी आए और चलकर कदकली के अन्दर चला जाए। 

सभापकत महोदय, मेर ेकहने का मतलब यह है कक एसपीजी एवूं कजतनी भी तरह की सरुक्षा आप दे 

रहे हैं, इनका हर साल ररव्यू होना चाकहए कक कजसे आप सरुक्षा दे रहे हैं, उसे खतरा है या नहीं। 

…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Shri Beniwal, please 

conclude. 

…‍ि(Interruptions) 

श्री हनुमान िैम्नवाल (नागौि): अब मैं एसपीजी पर वापस आ रहा ह ूं।…(व्यवधान) 

 सभापकत महोदय, चाहे एसपीजी हो, एनएसजी हो या जेड प्लस कसक्योररटी हो, इनका ररव्यू 

हर दो साल में होना चाकहए। यहाूं हमार ेरक्षा मूंत्री जी बैठे हैं, गहृ मूंत्री जी बैठे हैं, मेरा सझुाव है कक हर 
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दो साल में इसका ररव्यू होना चाकहए कक आवश्यकता है या नहीं। मैं धन्यवाद दूूंगा कक जब से आपने 

कश्मीर में अलगाववादी नेताओ ूं की सरुक्षा हटाई, सब कबलों के अूंदर कछप गए, सारी नेताकगरी भूल 

गए। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Beniwal, please conclude now. 

 Next, Shri Rajiv Pratap Rudy. 

…‍ि(Interruptions) 

श्री हनुमान िैम्नवाल (नागौि):  मैं आधा कमनट में अपनी बात खत्म करूूं गा। 

माननीय सभापम्ि: नहीं, इतना ज्यादा टाइम नहीं है। 

श्री राजीव प्रताप रूडी । 

श्री हनुमान िैम्नवाल (नागौि): सर, प्रधान मूंत्री जी की एसपीजी सरुक्षा की बात हुई है। पाकलषयामेंट 

के अूंदर प्रधान मूंत्री जी भी बैठते हैं, सार ेमूंकत्रगण एवूं हम सभी साूंसद यहाूं बैठते हैं। पाकलषयामेंट पर 

जब अटैक हुआ। …(व्यवधान)  

(इकत) 

 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. 

… (Not recorded) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Rudy, please start your speech. 

Nothing will go on record except what Shri Rudy speaks. 

… (Not recorded) 
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1627 बजे 

श्री िाजीव प्रिाप रूडी (सािण): सर, मैं इस कबल के समिषन में बोलने के कलए खड़ा हुआ ह ूं। मरे े

कमत्र श्री मनीर् कतवारी यहाूं बैठे हैं। मझेु याद है कक अपने छात्र जीवन में जब तक मैं राजनीकतक 

हत्याओ ूं के बार ेमें और एसैकसनेशन्स के बार ेमें नहीं समझता िा, बहुत कम आय ुमें कवश्वकवद्यालय 

की राजनीकत में यकद सबसे पहल ेककसी राजनीकतक व्यकि पर मझेु माला चढ़ाने का मौका कमला तो 

वह मनीर् कतवारी के कपता जी िे, कजन्हें आतूंकवाकदयों ने पूंजाब कवश्वकवद्यालय की राजनीकत में मार 

कगराया िा। उस समय इनकी उम्र मकुश्‍िकल से 20 या 21 साल िी। जब उन्होंने यह पूरा कवर्य उठाया 

है तो शायद वह ऐसे एक व्यकि हैं, कजसके कपताजी की हत्या कहीं न कहीं राजनीकतक रूप से हुई िी 

और इस कवर्य को लेकर उन्होंने बहुत सार े कवर्यों का कवशे्लर्ण ककया। इनका कवशे्लर्ण बहुत ही 

सामान्य िा। इन्होंने एक उदाहरण कदया कक राजीव जी की कसक्योररटी हटवाने के बाद, उनकी 

कसक्योररटी व्यवस्िा हटाई गई, कजसके कारण बाद में उनके कनणषयों के कारण उनकी हत्या कर दी 

गई।  शायद इस कवर्य को लेकर उन्होंने यह स्पष्टीकरण करना चाहा कक वतषमान में कजतने प्रधान 

मूंत्री या पूवष प्रधान मूंत्री हैं, उनके पररवार के लोगों को सरुक्षा कमल रही है। लेककन तब उस कवर्य में 

एक िकष  िा कक उस समय एसपीजी में यह प्रॉकवजन नहीं िा कक उनके पररवार वालों को लाया जाए। 

आज अगर इनकी कसक्योररटी हटी है, एसपीजी कवर हटा है तो मैं समझता ह ूं कक दूसरी बहुत ही 

महत्वपूणष िोसेज उनके साि लगाई गई हैं और व ेपयाषप्त हैं। अगर आप भारत में कहें कक चाहे 

सीआरपीएि हो, एनएसजी हो, वे कैपेबल नहीं हैं और कसिष  एसपीजी ही कैपेबल है तो मैं समझता 

ह ूं कक यह उकचत नहीं होगा। हो सकता है उस समय कोई गलती हुई हो और जो गहृ मूंत्रालय के लोग 

हैं, जो सरकार का कसस्टम है, व ेइसे इूंस्टीट्यूशनल मेमोरी का पाटष समझते हैं और जब-जब इस 

प्रकार की गकतकवकधयाूं होती हैं, उनमें कुछ न कुछ सधुार करके, देश को इूंस्टीट्यूशनली आगे ले 

चलने की व्यवस्िा की जाती है। एक समय ऐसा भी िा कक जब कदकली में देश के प्रधान मूंत्री जाते िे 

तो जो पाकलषयामेंट स्रीट का डीसीपी होता िा, वह देश के प्रधान मूंत्री की सुरक्षा का इूंचाजष हुआ 

करता िा। उसके बाद वह कस्िकत बदली और आईबी ने एक कवशेर् स्टडी की। उसके बाद कदकली में 

प्रधान मूंत्री को एक एस्कॉटष कदया जाने लगा और उसके साि देश के प्रधान मूंत्री यहाूं चलते िे। वर्ष 

1984 में श्रीमती गाूंधी की असैकसनेशन के बाद एक स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु बना और बीरबल नाि 

कमेटी ररपोटष आई और 30 माचष, 1985 को यह कनणषय कलया गया कक हम एक एक स्पेशल प्रोटेक्शन 

ग्रपु बनाएूंगे। वह उस समय कायषपाकलका के एक आदेश से बना िा। It was through an executive 

order. 

(1630/IND/RK) 

देश की सूंसद का महत्व देकखए कक तब देश ने तय ककया कक देश के प्रधान मूंत्री का पद बहुत 

बड़ा है। उसके कलए कोई शासक या एकग्जक्यूकटव आकिसर या एडकमकनस्रेटर कनणषय नहीं लेगा, 

बककक देश की पाकलषयामेंट ने तय ककया और तब हमारी सरकार नहीं िी। यहाूं बैठे साूंसदों ने तय 

ककया कक देश के प्रधान मूंत्री को हम एक कवशेर् सरुक्षा देंगे और यह कनणषय देश के प्रधान मूंत्री का 

नहीं िा। यह कनणषय देश के साूंसदों का िा, कजन्होंने सदन में बैठकर तय ककया कक सबसे बड़े ओहदे 
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पर बैठे हुए व्यकि के कलए हम एसपीजी प्रोटेक्शन देंगे। एसपीजी, सीआरपीएि और दूसरी िोसेज 

की तरह िोसष नहीं है। एसपीजी और नेशनल कसक्योररटी गाड्षस, कजसकी यूएस की नेवी सीकस से 

तलुना कर सकते हैं और मझेु तो लगता है कक नेशनल कसक्योररटी गाड्षस भारत की एक कछपी हुई 

िोसष है, कजसके बार ेमें बहुत लोग नहीं जानते हैं। यूएस नेवी सीकस के बार ेमें बात करते हैं, तो उससे 

भी ताकतवर सूंस्िा हमारे भारत में है, जो एनएसजी है। इसी प्रकार एनएसजी का भी अपना कोई 

काडर नहीं है। इसमें देश भर के लोगों में से जो बेस्ट होते हैं, चाहे सीआरपीएि के हों या स्टेट पकुलस 

के हों और सभी प्रकार की िोसेज के बेस्ट लोगों को लेकर िोसष तैयार की जाती है। 

 

1633 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

एसपीजी का स्वरूप बड़ा है। एसपीजी जब से देश के प्रधान मूंत्री की सरुक्षा में लगी है, एक 

भी घटना, न तो पररवार के सदस्यों के साि और न ही ककसी प्रधान मूंत्री के साि घकटत हुई है। सदन 

को सबसे पहल ेइस एसपीजी िोसष का अकभनूंदन करना चाकहए कक वह देश की सरुक्षा की इतनी 

बड़ी कजम्मेदारी कनभा रही है। एसपीजी के अकधकाररयों को शौयष चक्र कमला है, पकुलस मैडल, पे्रकजडेंट 

मैडल कमला है। यह क्लोज्ड प्रोटेक्शन ग्रपु है। यह ककठनाई िी कक कोई कट ऑि डेट नहीं िी, 

कजसके कारण इसकी सूंख्या बढ़ती जा रही िी और  स्वाभाकवक तौर से  कनणषय कलया। He is the 

Head of the Government and we have taken it upon ourselves that this 

Parliament will decide that we have to secure the Prime Minister. हमार ेप्रधान मूंत्री 

जी का तो स्वभाव ही नहीं है। हमार ेप्रधान मूंत्री जी को यकद कह कदया जाए, तो मझेु नहीं लगता कक 

वे एक कसपाही भी लेकर चलने के कलए तैयार होंगे। उनके तो स्वाभाव में ही नहीं है, लेककन य ेएसपीजी 

के लोग उनकी सरुक्षा के कलए हैं। हम राजनीकतक रूप से प्रधान मूंत्री जी को जाते हुए देखते हैं, तो 

देखते हैं कक एसपीजी सरुक्षा में लगे अकधकारी बहुत ककठन काम करते हैं। य ेसरुक्षा के समय कदखाई 

नहीं देते हैं और देश के प्रधान मूंत्री की क्लोज्ड प्रोटेक्शन ग्रपु में सरुक्षा करना कोई साधारण बात 

नहीं है। प्रधान मूंत्री जी के पास नेता आते हैं, लयूरोके्रट्स आते हैं, उनका व्यवहार अच्छा है, उनका 

प्रोिेशनकलज्म दकुनया में सबसे आगे है। यह सबसे एजाइल िोसष है। ऐसा स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु, 

माननीय अध्यक्ष जी कह रहे िे कक दकुनया की चचाष मत करो। मैं कहना चाहता ह ूं कक हमारा जो 

स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु है, वह दकुनया की सबसे बेहतरीन प्रोटेक्शन िोसष है, कजसे हम लोगों ने देश में 

सदन में एक्ट द्वारा स्िाकपत ककया है। Prime Minister is the symbol of democracy.  Prime 

Minister is the symbol of 130 crore people of this country. हम प्रधान मूंत्री की बात कर 

रहे हैं। देश के प्रधान मूंत्री जब मखु्य मूंत्री िे, हमने कभी सदन में यह नहीं कहा कक हमार ेमखु्य मूंकत्रयों 

को भी एसपीजी प्रोटेक्शन दो। वहाूं उनके पास एनएसजी प्रोटेक्शन िा, लेककन जब देश के लोगों ने 

उन्हें इस पद पर चनुा, तो स्वाभाकवक तौर पर सूंसद ने तय ककया कक हम अपने प्रधान मूंत्री को 

प्रोटेक्ट करेंगे और यह मूल रूप से प्रधान मूंत्री को प्रोटेक्ट करने का कबल िा, कजसके बार ेमें हम 

लोग चचाष कर रहे हैं। 
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 महोदय, मैं जानता ह ूं कक आप मझेु बैठने का आग्रह करेंगे। इस कबल में बहुत ही कसकग्नकिकें ट 

चीज है और वह केवल तीन ही सेंटेन्स हैं। प्रेमचन्रन जी ने उसे दसूरा रूप देना चाहा और कहा कक 

पॉकलकटकल वेनडेटा है, मैं उस पर नहीं जाऊूं गा। इसमें तीन बहुत महत्वपूणष कवर्य हैं और ये वाक्य 

अपने आप में बहुत पावरिुल हैं और अध्यक्ष जी, मैं आपके सामन ेकहना चाह ूंगा कक मैं राज्य सभा से 

लोक सभा में आया ह ूं और इस सदन में जो लेवल ऑि कडबेट है और हमार ेमाननीय साूंसदों का जो 

बयान और विव्य है, वह अपने आप में सबसे बड़ी पहचान है कक सदन की गणुवत्ता में अप्रत्याकक्षत 

वकृि है, जो कदखता भी है। This Bill is significant today because the geopolitical context 

of our nation is changing. यह ककतना महत्वपूणष है, यह ऊपर से पढ़कर समझ नहीं आएगा but 

the geopolitical context of India is changing. यह स्टेटमेंट आि आलजके्ट्स एूंड रीजन्स में 

कदया है। We have a hostile neighbourhood. हम कपछले 70 वर्ों से एक होस्टाइल नेबरहुड से 

लड़ रहे हैं और उसका नेततृ्व आज इस होस्टाइल नबेरहुड से लड़ने का नेततृ्व यकद ककसी न ेकदया है, 

तो देश के प्रधान मूंत्री ने कदया है और इसे हम सब कमलकर स्वीकारते हैं। तीसरी बात मकटी डाइमेंशनल 

थे्रट्स है। आजकल हम साइबर थे्रट की बात कर रहे हैं, कमसाइल थे्रट की बात कर रहे हैं। देश के प्रधान 

मूंत्री जी तो यकद सड़क पर भी बाधा उत्पन्न होती है, तो उससे भी परहेज करते हैं कक कदकली के लोगों 

को कदक्कत होती है। 

(1635/ASA/PS) 

          यह कूं नसैप्ट कसिष  यहाूं तक सीकमत नहीं है कक मेर ेअगल-बगल में कौन चलता है। It is an 

international threat because India is emerging as a global power. If a country is 

emerging as a global power, certainly we have to protect our Prime Minister.  

  मैं कसिष  इतना ही कहना चाह ूंगा कक कई लोगों ने स्टेटस और कसम्बल का कजक्र ककया है, यह 

एक अलग कवर्य है। मैं समझता ह ूं कक देश के गहृ मूंत्री ने पयाषप्त रूप से उपललध कराया है, जो 

सीआरपीएि, जो एनएसई है, और भी जरुरत होगी तो सरकार का कदल इतना बड़ा है, सरकार का कदल 

इतना उदार है कक अगर जो ऐसे लोग हैं, कजनके ऊपर खतरा है, आईबी और पकुलस का अगर थै्रट 

परसैप्शन है, स्टेट इूंटेलीजेंस का अगर थै्रट परसैप्शन है, तो मैं समझता ह ूं कक सरकार का कदल इतना 

उदार है कक कनकश्चत रूप से इस प्रकार की सरुक्षा चाहे देश के पूवष प्रधान मूंत्री हों, या उनके पतु्र हों या 

हमार ेजैसे लोग हों, ककसी को भी जरूरत पड़े तो देश की सरकार उसको जरूर देखेगी। मैं इतना ही 

कहना चाहता ह ूं कक इस कवर्य को तो सदन में आने की आवश्यकता भी नहीं होनी चाकहए िी, क्योंकक 

देश के प्रधान मूंत्री की सरुक्षा की बात है। यह सवषसहमकत से कनणषय होना चाकहए िा कक जो देश की 

सरकार देश के प्रधान मूंत्री के कलए तय करती है, वह इस सूंसद को पूरी तौर से स्वीकायष है। मैं आपके 

माध्यम से कहना चाह ूंगा कक बहुत बड़ा कदम उठाया गया है और हमार ेकलए प्रत्यक्ष रूप से अगर सबसे 

महत्वपूणष व्यकि कोई है तो वह देश का प्रधान मूंत्री है और इस सदन की कजम्मेदारी है कक जो सवा सौ 

करोड़ लोगों का प्रकतकनकधत्व करता है कक देश के प्रधान  मूंत्री की सरुक्षा की कजम्मेदारी सदन ने ली है, 

बाकी जगह कुछ और लेते हैं,  इसकलए सदन की कजम्मेदारी है कक हम उस महत्व को बनाए रखें। मैं 

माननीय गहृ मूंत्री जी का आभार प्रकट करना चाह ूंगा कक इस सूंशोधन को लाकर देश के प्रधान मूंत्री की 

सरुक्षा का ख्याल ककया गया  है और हमें कवश्वास है कक हम कामयाब रहेंगे।                        (इकत) 
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माननीय अध्यक्ष : श्री गौरव गोगोई जी,  मैं आपको दो कमनट का समय दूूंगा। आपके सदस्य ने 

आपका सारा समय ले कलया। आप बोकलए।  

 

1636 hours 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Speaker, thank you for giving me 

the time.  

 This Bill is nothing but a political vendetta, camouflaged in legislation. It is 

ironical that this Bill was born out of an assassination of a former Prime Minister 

and it was later amended by the assassination of another former Prime Minister. 

Now, this Bill is being brought to withdraw protection of the members of that 

same patriotic family, which has given so much to this nation. 

 Sir, I would like to talk to you about the reports that were documented by 

the Government of India when Mahatma Gandhi Ji was assassinated. The 

former Union Home Minister, Sardar Vallabhbhai Patel said that an environment 

of hate and fear was present at that time which compelled this young man to 

take this horrific action. It is another thing completely that today in this House, 

we have an hon. Member who thinks that Nathuram Godse was a patriot and 

she is not the only one. She should apologise. The same environment of fear 

and hate which led to the assassination of Mahatma Gandhi, also exist today 

because there is a clash of values and civilisation.  

 This Bill is completely laughable when it says that due to lack of resources, 

this Bill is being brought. Is the financial status of this Government so poor?  

The BJP takes examples of how current SPG protectees do not respect 

the‍ि protocols‍ि of‍ि the‍ि SPG.‍ि I‍ि want‍ि to‍ि cite‍ि a‍ि few‍ि examples‍ि of‍ि how‍ि the‍ि SPG’s‍ि

protocols are being violated by this Government, by the hon. Prime Minister. 

Remember the Gujarat elections, the hon. Prime Minister took a tour on a sea 

plane with a foreign pilot and with no SPG. Where was the respect for SPG then? 

This is a very serious issue. We want to review the SPG protocols. We care 

about the protection of the hon. Prime Minister. That is why, we want to ask this 

question to the hon. Home Minister. How was the hon. Prime Minister allowed 

to fly on a sea plane? When Z-plus security fly on a double engine, our hon. 

Prime Minister flew on a sea plane. That was wrong. 
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Now, I give second example. It has been recorded in the Media that in 

Chitradurga during the Karnataka election, one big black box was taken out of 

the‍िhon.‍िPrime‍िMinister’s‍िchopper‍िand‍िwas‍िrushed‍िto‍िa‍िprivate‍िvehicle,‍िToyota‍ि

Innova. …(Interruptions) What was there in the box? This is regarding the review 

of‍िthe‍िSPG.‍ि…(Interruptions) We are reviewing the protocols of SPG. 

 Now, I give last example of Odisha election. We care about the security 

of the hon. Prime Minister. When an official of the Election Commission went to 

inspect the chopper of the hon. Prime Minister, he was suspended. Why? He 

was doing his job. He was looking after the security. 

 Therefore, this Bill is purely political, narrow and petty. We oppose it. You 

should withdraw it. Thank you. 

(ends) 
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(1640/PC/RU) 

1640 बजे 

गृह मतं्री (श्री अम्मि शाह) : माननीय अध्यक्ष जी, इस महत्वपूणष कबल पर पक्ष, कवपक्ष – दोनों के 

कई माननीय सदस्यों ने इसमें कहस्सा कलया है। श्री मनीर् कतवारी जी, सत्यपाल कसूंह जी, श्रीमान 

राजा जी, सुदीप बन्दोपाध्याय जी, वाईएसआरसीपी के श्री माधव जी, राजीव रूंजन कसूंह जी, 

जगदकम्बका पाल जी, पे्रमचन्रन जी, राजीव रूडी जी, हनमुान बेनीवाल जी और गौरव गोगोई जी – 

सभी ने अपने-अपने कवचार इस कबल पर व्यि ककए हैं।  

 काूंगे्रस पाटी और उनके सािी सदस्यों का भार्ण मैंने बहुत डीटेल में, ध्यान से सनुा है। 

उससे एक इस प्रकार का इम्पे्रशन देश में बनकर जाता है, देश की जनता के सामने जाता है, जैसे 

यह एक्ट, जो बदला जा रहा है, वह गाूंधी पररवार की सरुक्षा हटाने के कलए बदला जा रहा है। मान्यवर, 

यह वास्तकवकता नहीं है। जो इनको कचूंता है, कचूंता ककतनी वाकजब है या नहीं वाकजब है, यह मैं बाद 

में बताता ह ूं, परूंत ुजो इनको कचूंता है, वह सरुक्षा का बदलाव परुाने एक्ट के तहत ही ‘इयली प्रोिेशनल 

थे्रट असेसमेंट’‍िके आधार पर ककया है। यह एक्ट तो अब अकस्तत्व में आएगा, जब यह सदन इसे 

पाररत करगेा। कजस एक्ट की आप दहुाई दे रहो कक आप उस एक्ट को मत बदलो और हाय-तौबा 

मचा रहे हो, उस एक्ट के तहत ही यह सरुक्षा का बदलाव ककया गया है। 

 देश में एक कचत्र ऐसा भी खड़ा करने का प्रयास हुआ कक जैसे गाूंधी पररवार की कसक्योररटी 

की सरकार को कचूंता ही नहीं है। इनकी सरुक्षा हटाई गई – सरुक्षा हटाई नहीं गई है, सरुक्षा बदली गई 

है, थे्रट असेसमेंट के आधार पर बदली गई है। थे्रट असेसमेंट के आधार पर उनकी सरुक्षा जेड प्लस 

सीआरपीएि कवर कवद एएसएल एूंड कवद एम्बलुेंस पूर े देश भर में की। श्रीमान मनीर् कतवारी जी 

कहते िे कक जब राजीव गाूंधी गए, तब वहाूं एक कॉन्सटेबल िा। सोकनया जी कहीं गई, तब वहाूं 

कसक्योररटी नहीं िी। उन्होंने पास्ट के कुछ उदाहरण, वे शायद साि में भी होंगे, समझाए। 

 मैं माननीय सदस्य मनीर् कतवारी जी से कहना चाहता ह ूं कक ऐसा कुछ होने की सूंभावना 

इसकलए नहीं है, क्योंकक इस बार जो कनणषय ककया गया है, उसमें उनको जेड प्लस कवद एएसएल कदया 

है। एएसएल का मतलब है, पहल ेजाकर कोई स्पॉट का थे्रट असेसमेंट करगेा, कायषक्रम का थे्रट 

असेसमेंट करगेा और राज्य सरकारों के साि कोऑकडषनेट करगेा और राज्य सरकार की सरुक्षा नहीं 

दी है। आपने उकलेख ककया कक राज्य सरकार के भरोसे छोड़ कदया। सीआरपीएि सेंरल एजेंसी है, 

पूर ेदेश भर में कवद्यमान है, हर राज्य में कवद्यमान है, इसकलए उसका सरुक्षा कवर कदया गया है। वहाूं 

पर एम्बलुेंस भी होगी, डॉक्टर भी होंगे, सीआरपीएि के कमाूंडो भी होंगे। 

 मान्यवर, मैं यह पूछना चाहता ह ूं कक एसपीजी कैसे बनती है? एसपीजी के जो सरुक्षाकमी हैं, 

वे कोई बाहर से नहीं आते हैं, स्वगष से नहीं आते हैं। वे सीआरपीएि के ही कुछ जवान होते हैं, वे 

बीएसएि के ही कुछ जवान होते हैं, वे अन्य एजेंकसयों के ही कुछ जवान होते हैं। यह स्पेशल प्रोटेक्शन 

ग्रपु बना है, कजसमें अनेक सरुक्षा बलों के जवानों को इकट्ठा कर के एक एजेंसी बनती है। मैंने पहले 

भी कहा कक स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु प्रधान मूंत्री जी की न केवल व्यकिगत सरुक्षा, उनकी ऑकिस, 
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उनके कम्यकुनकेशन, उनके कनवास पर उनके काम करने की जगह, उनका आरोग्य, इन सारी चीज़ों 

की कचूंता करने के कलए बना है और इसीकलए इसका नाम स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु रखा है।  

 ये आगे बताते िे कक इसे अब बदला, तब बदला, पाूंच बार बदल हुए। मझेु कहने में कोई 

कझझक नहीं है ररकॉडष पर कक पाूंचों बार बदल एक पररवार को ध्यान में रखकर ककए गए हैं। पहली 

बार बदल प्रधान मूंत्री जी की सरुक्षा को ध्यान में रखकर ककया गया, वनाष मैं बताता ह ूं, अभी इतना 

शोर-शराबा होता है, सरुक्षा खतरों की समीक्षा के बाद मान्यवर चन्रशेखर जी की सरुक्षा ले ली गई। 

(1645/KDS/KKD)  

देश भर का कोई काूंगे्रसी कायषकताष कुछ नहीं बोला। श्री चन्रशेखर जी बहुत बड़े नेता िे। देश 

के पूवष प्रधान मूंत्री िे। उनका बहुत बड़ा योगदान िा। ककसी का भी कनवेदन नहीं आया। बाद में 

नरकसम्हा राव जी की सरुक्षा चली गई। कोई नहीं बोला। ककसी ने कचूंता व्यि नहीं की, क्यों? वह भी 

तो पूवष प्रधान मूंत्री िे। उनके पररवार की भी सरुक्षा हटा ली गई। मैं पूर ेकडटेल में बताता ह ूं। श्री आई.के. 

गजुराल साहब की सरुक्षा थे्रट असेसमेंट के बाद ली गई, लेककन कोई नहीं बोला। कचूंता ककसकी है? 

वीआईपी की है, देश के नेततृ्व की है या एक पररवार की है? यह बात स्पष्ट करें। …(व्यवधान) 

 मान्यवर, उसके बाद डॉक्टर मनमोहन कसूंह, जो पूवष प्रधान मूंत्री िे, इसी कनयम के अूंतगषत 

उनकी सरुक्षा छीनी नहीं गई, बककक बदली गई। य े‘छीन ली गई’‍िशलद का प्रयोग कर रहे हैं। तब भी 

ककसी ने हो-हकला नहीं ककया, क्यों? क्या डॉक्टर मनमोहन कसूंह देश के नेता नहीं हैं? पूवष प्रधान 

मूंत्री नहीं हैं? आपकी पाटी के ही हैं। नरकसम्हा राव जी भी आपकी ही पाटी के िे। डॉक्टर मनमोहन 

कसूंह जी भी आपकी पाटी के हैं। आपने क्यों कचूंता व्यि नहीं की? कचूंता व्यि करने के दो मापदूंड 

क्या हैं, यह देश की जनता को समझना चाकहए। ये केवल और केवल एक पररवार की सरुक्षा की कचूंता 

की बात कर रहे हैं। इन्होंने एसपीजी को एक स्टेटस कसम्बल बनाया है, ताकक कदखा सकें  कक हम 

जनता से अलग हैं। जनता से अलग कोई भी नहीं होता, प्रधान मूंत्री भी नहीं। चूूंकक वह राष्ट्राध्यक्ष के 

रूप में काम करते हैं, इसकलए उनकी पूरी सूंचार व्यवस्िा को सरुकक्षत रखना जरूरी है, उनके 

कायाषलय को सरुकक्षत रखना जरूरी है। उनके कवदेश दौरों को सरुकक्षत रखना जरूरी है। उनकी 

आरोग्यता की कचूंता भी एक स्पेशल तरीके से करने की जरूरत है। वह जब तक प्रधान मूंत्री हैं, उनकी 

सरुक्षा एसपीजी ग्रपु करता है। जैसा कक हमार ेश्री राजीव रूंजन जी ने कहा कक पाूंच साल बढ़ाने की 

भी जरूरत नहीं है। इतने में ही राजीव रूंजन जी इतनी हाय-तौबा मचा रहे हैं, बाद में क्या करेंगे।  

महोदय, मैं अभी भी सार ेकवपक्ष के कमत्रों को कहना चाहता ह ूं कक इससे अगर ककसी की सरुक्षा 

कटेल हुई है तो वह श्री नरने्र मोदी जी की हुई है, क्योंकक बाकी सभी लोगों की सरुक्षा तो यह एक्ट 

बनने से पहले ही हटा दी गई है। जब श्री नरने्र मोदी जी प्रधान मूंत्री नहीं रहेंगे, तब छठवें साल उनकी 

सरुक्षा तरुन्त चली जाएगी। अगर ककसी की सरुक्षा जाने वाली है तो वह श्री नरने्र मोदी जी की जाने 

वाली है और ककसी की नहीं जाने वाली है। परुाने एक्ट के तहत ही बाकी की सरुक्षा हटाई गई है। 

चन्रशेखर जी के दोनों पुत्रों की सरुक्षा एसेसमेंट के बाद हटाई गई, नरकसम्हा राव जी के आठ 

पाररवाररक सदस्यों की सरुक्षा को थे्रट असेसमेंट के बाद हटाया गया। आई.के. गजुराल साहब के 

पररवार के तीन सदस्यों की सरुक्षा को थे्रट असेसमेंट के बाद हटाया गया। डॉक्टर मनमोहन कसूंह जी 
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के पररवार के भी तीन सदस्यों की सरुक्षा को थे्रट असेसमेंट के बाद हटाया गया। इन सब में से ककसी 

के कलए मैंने एक पे्रस-नोट भी नहीं देखा, ककसी के कलए एक स्टेटमेंट भी नहीं देखा, ककसी के कलए 

सदन में चचाष की माूंग भी नहीं की गई। मैं कबल लेकर आने वाला िा, सदन में चचाष भी होने वाली िी, 

मगर यहाूं पर पूरा सदन बन्द कर कदया गया - vindictive approach, vindictive approach, 

vindictive approach.  

श्रीमान गौरव गोगोई को मैं अध्यक्ष जी के माध्यम से कहना चाहता ह ूं कक ‘vindictive 

approach’‍िमेरी पाटी का सूंस्कार नहीं है। काूंगे्रस पाटी ने कई बार ‘vindictive‍िapproach’‍िसे पूर े

देश को जेल में डाला। …(व्यवधान)। यह मेरी पाटी का सूंस्कार नहीं है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, जब आपके मनीर् कतवारी जी 39 कमनट तक बोले, तब कोई 

माननीय सदस्य नहीं बोला िा। आप भी सनुने का माद्दा रखें। सदन में यह ठीक नहीं है। जब कडबेट 

होती है, वाद-कववाद होता है, अगर उस समय कोई सदस्य बोलता है, मैं उनको भी टोकता ह ूं।   

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, please allow me to make 

a submission. 

HON. SPEAKER: No, please. 

…‍ि(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, after the Home Minister  

concludes, please allow me to speak. 

माननीय अध्यक्ष: आपने भी पॉकलकटकल बात बोली है। आपने भी आरोप लगाए हैं। जब भी ककसी 

माननीय सदस्य ने बोला, तो मैंने उनको चपु करा कदया। माननीय गहृ मूंत्री जी कृपया बोलें।  

…(व्यवधान) 

HON. SPEAKER: Hon. Sureshji, no. 

…‍ि(Interruptions) 

श्री अम्मि शाह : मान्यवर, श्री मनीर् कतवारी जी ने कचूंता व्यि की। मैं इनको आश्वस्त करना चाहता 

ह ूं कक एक भी व्यकि, एक भी सरुक्षा कमी सूंख्या में वहाूं से कम नहीं ककया गया है। और तो और 

आपको बता दूूं कक सूंख्या बढ़ाई गई है। मगर, यकद स्पेशल प्रोटेक्शन ग्रपु चाकहए, क्योंकक वह प्रधान 

मूंत्री पद के कलए होता है। लोकतूंत्र में जो िैसले जनता करती है, उसे स्वीकार कीकजए। आपको 

जनता के िैसले स्वीकारने पड़ेंगे। जहाूं तक सरुक्षा का सवाल है, तो कसिष  गाूंधी पररवार ही नहीं, 

बककक देश के एक-एक नागररक की सरुक्षा की कजम्मेदारी भारत सरकार की है।  

(1650/MM/RCP) 

सूंकवधान के अूंदर और सूंकवधान के दायर ेमें पूर ेदेश के लोगों की कजम्मेदारी मॉनीटररूंग रोल पर 

और सीधे तौर पर, जहाूं-जहाूं भी भारत सरकार की है, भारत सरकार की ओर से मैं आश्वस्त करना 

चाहता ह ूं कक देश के हर नागररक की सरुक्षा भारत सरकार की है। देश के हर नागररक की सरुक्षा की 

माूंग  ही  नहीं,  एक पररवार  की  सरुक्षा की माूंग,   लकेकन हर नागररक में वे भी नागररक हैं, इसकलए मैं  
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आश्वस्त करना चाहता ह ूं कक उनकी सरुक्षा की पयाषप्त व्यवस्िा कर दी गयी है। वमाष कमीशन की ररपोटष 

को इन्होंन ेक्वोट ककया कक वमाष कमीशन ने कहा िा कक और कोई व्यवस्िा ककए बगैर एसपीजी कवर 

उठा कलया, इसकलए यह दघुषटना हुई। मान्यवर, यह ठीक है और वमाष कमीशन से हम भी सीखते हैं। 

इसकलए हमन ेएडवाूंस में व्यवस्िा कर दी है। उनको जेड प्लस सरुक्षा दे दी है। वमाष कमीशन पढ़कर ही 

दी है कक एडवाूंस में सरुक्षा दे दो, बाद में एसपीजी कवदर्ा कर लो। उन्होंन ेकहा कक मनमोहन कसूंह जी 

के पत्र का जवाब नहीं कदया। मैं कहना नहीं चाहता िा, सावषजकनक नहीं करना चाहता िा, लकेकन अब 

उन्होंन ेही पोकलकटसाइज़ करने का कनणषय ककया है तो मैं क्या कर सकता ह ूं, मझेु जवाब दनेा पड़ेगा 

क्योंकक उन्होंन ेमदु्दा उठाया है। मनमोहन कसूंह जी के पत्र के जवाब का सवाल ही नहीं है, जब मनमोहन 

कसूंह जी की सरुक्षा बदल गयी, तब डायरके्टर आईबी, जो खकुिया एजेंसी के सवोच्च पद पर होते हैं, वे 

व्यकिगत रूप से मनमोहन कसूंह जी और उनके पररवार को कमलने गए िे। उन्होंने बताया कक थे्रट 

असैसमेंट हुआ है और एसपीजी की अब आपको जरूरत नहीं है। आपको नयी सरुक्षा कमलेगी, जो इस-

इस प्रकार से काम करगेी। उनके ऑकिस के साि मीकटूंग की गयी और उसके बाद हेण्डओवर और 

टेकओवर हुआ। यही प्रकक्रया, जब गाूंधी पररवार का थे्रट असैसमेंट हुआ, तब भी अपनायी गयी और 

डायरके्टर एसपीजी न ेकहा कक हम कमलन ेआना चाहते हैं। उन्होंने िोन ककया, लकेकन उनको कहा गया 

कक आपन ेजो तय ककया है, वह कर दीकजए। आपको हमें कमलने की जरूरत नहीं है। अब डायरके्टर 

आईबी क्या कर सकते हैं, खकुिया एजेंसी का अध्यक्ष क्या कर सकता है, जब आप उसको कमलन ेका 

टाइम ही नहीं देंगे। उन्होंने कहा कक आप कर दीकजए। इसके बावजूद भी उन्होंने एसपीजी के 

अकधकाररयों, सीआरपीएि के अकधकाररयों के साि जॉइूंट मीकटूंग की, उनके स्टाि के साि मीकटूंग की 

और उसके बाद हेण्डओवर और टेकओवर हुआ। सभी कुछ क्लीयर रहना चाकहए। यह कहना कक कोई 

कम्यूकनकेशन नहीं है, कोई कसस्टम नहीं है, ऐसा हमारी सरकार में कभी नहीं होता है।  

 मान्यवर, राजा साहब ने कहा कक सभी पाकटषयों को सूंरक्षण कमलना चाकहए। सभी पाकटषयों को 

सरुक्षा देन ेकी इस सरकार की मूंशा भी है और राजा साहब, दे भी रहे हैं। लकेकन सभी पाकटषयों को प्रधान 

मूंत्री जी के स्तर की सरुक्षा नहीं दी जा सकती है। वह कसिष  प्रधान मूंत्री जी को दी जा सकती है। इसकलए 

इसमें ककसी भी प्रकार की कोई प्रॉललम नहीं है। आपने कहा कक थे्रट असैसमेंट ककया गया या नहीं? मैं 

किर से ररपीट करना चाह ूंगा कक थे्रट असैसमेंट बहुत अच्छे से ककया गया है। एक बार नहीं, दो बार ककया 

गया है और थे्रट असैसमेंट में पाया गया कक जेड प्लस, सीआरपीएि और एएसएल सरुक्षा कवच पयाषप्त 

है, तभी यह कनणषय कलया गया है।  

 मान्यवर, सदुीप बन्दोपाध्याय जी ने कहा कक थे्रट परसैप्शन अभी हो तो रखना चाकहए। मैं कहना 

चाहता ह ूं कक थे्रट परसैप्शन एक डायनकेमक प्रोसेस है।  वर्ष 1988 में थे्रट परसैप्शन िा तो वर्ष 2019 

में भी थे्रट परसैप्शन रहता है, यह जरूरी नहीं है। भार्ण को क्वोट ककया गया, जब भूतपूवष प्रधान मूंत्री 

इूंकदरा जी की कजन कसख आतूंकवाकदयों ने हत्या की, उसको क्वोट ककया गया। लेककन थे्रट असैसमेंट 

की जो पिकत है, उस पिकत के तहत ही डायनेकमक थे्रट असैसमेंट के आधार पर ही इसे बदला गया है। 

आपने पूछा कक ककस कसक्योररटी एजेंसी ने टेकओवर ककया है। मैंने पहले ही कहा है कक सीआरपीएि, 

जेड प्लस कवद एएसएल कर रहे हैं। आप कह रहे हैं कक सभी मखु्य मूंकत्रयों को जेड प्लस सरुक्षा कमल 

रही है। ऐसा नहीं है। मैं आपके माध्यम से सदुीप बन्दोपाध्याय जी को बताना चाहता ह ूं कक सभी मखु्य 
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मूंकत्रयों को सीआरपीएि की जेड प्लस सरुक्षा नहीं दी गयी है। वह थे्रट असैसमेंट के आधार पर दी जाती 

है। आपन ेकहा कक हमार ेगवनषर को दी गयी है। गवनषर को ही नहीं मखु्य मूंत्री  को भी दी गयी है। आपके 

गवनषर को दी गई, क्योंकक उनको देने की जरूरत लगी, इसकलए दी गई है। उत्तर प्रदेश के मखु्य मूंत्री को 

यूपी पकुलस होने के बावजूद भी सेंरल प्रोटेक्शन कलस्ट में रखा गया है, क्योंकक इस प्रकार की थे्रट है। 

(1655/SJN/SMN) 

एक्सपटष लोगों द्वारा उनको प्रोटेक्शन दनेा है। इसकलए, ऐसी ककसी भी प्रकार की वेन्डेटा वाली 

भावना से यह नहीं ककया गया है। मान्यवर, मैं किर से यह स्पष्ट करना चाहता ह ूं कक यह जो एसपीजी है, 

वह सीआरपीएि, बीएसएि, सीआईएसएि, एनएसजी, इन सारी एजेंकसयों से कुछ-कुछ प्रकतशत लेकर 

इसका एक प्रो-राटा है, कजससे एसपीजी बनती है। ये जो अकत सेंसेकटव प्रोटेक्टी हैं, उनके कलए एसपीजी 

से उनकी मदर आगेनाइज़शेन में जो लोग वापस आते हैं, उनको ही सेलेक्ट करके उनके घरों में रखा 

जाता है, कजन्होंने एसपीजी की रेकनूंग पाई है, ताकक उनकी सरुक्षा ठीक ढूंग से हो सके। अगर मेर ेआकिस 

में चार लोग चाय पीने के कलए आए होते, तो भी मैं वहीं बता देता, इतने जोर-जोर से बोलने की जरूरत 

भी नहीं पड़ती। आप आ जाते, इसमें क्या है, मैं आपको बता देता।  

सदुीप जी ने वीवीआईपी ककचर की बात की है। सदुीप जी, माि कररएगा, मगर मैं साक्ष्यों, 

ररपोटों और ररकाड्षस के आधार पर मानता ह ूं कक बूंगाल के अूंदर भारतीय जनता पाटी के कायषकताषओ ूं 

को सरुक्षा की जरूरत है। इसीकलए, उनको सरुक्षा दी गई है और कोई कारण नहीं है। इसमें कोई 

पॉकलकटकल…(व्यवधान) गोगोई जी, उन्होंने भारतीय जनता पाटी का कजक्र ककया िा, इसकलए मैंन े

बताया है। वहाूं कम्यूकनस्ट पाटी के लोगों को भी है, आपके अधीर रूंजन चौधरी जी को भी है और काूंग्रेस 

पाटी के अन्य नेताओ ूं को भी सरुक्षा दी गई है।…(व्यवधान) एकदम खड़े नहीं होते हैं। आपको पहल े

उनको सनुना चाकहए िा।…(व्यवधान)  

मान्यवर, एन. के. प्रेमचन्रन जी ने कहा है कक यह कनणषय वैन्डेटा के आधार पर ही कलया गया 

है। प्रेमचन्रन जी, मैं आपको आश्वस्त करना चाहता ह ूं कक नरने्र मोदी सरकार सरुक्षा के कनणषय कभी-

भी वैन्डेटा के आधार पर नहीं ले सकती है। यह कनणषय प्योरली प्रोिेशनल थे्रट असेसमेंट के आधार पर 

कलया गया है। उनके कलए जो सरुक्षा उपयिु है, वह दे दी गई है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

श्री अम्मि शाह : मान्यवर, कुछ सदस्यों ने सवाल उठाया है कक इससे एसपीजी कैसे कूं प्रोमाइज़ होती 

है। मैं उसमें बहुत ज्यादा नहीं जाना चाहता ह ूं। लकेकन यहाूं पर कजन तीन प्रोटेक्टी की ज्यादातर कचूंता 

की गई है, बाकी ककसी की भी कचूंता नहीं की गई है, तीन प्रोटेक्टी की ही कचूंता की गई है। वे कुल 

कमलाकर लगभग 600 बार कबना कोई सूचना कदए अपने कायषक्रमों में चले गए हैं।…(व्यवधान) अधीर 

रूंजन जी, आपको सनुना पड़ेगा, ऐसे नहीं चलेगा।…(व्यवधान) मैं नाम के साि बोलूूं। ठीक है, आपने 

कहा है, तो मैं नाम के साि बोलता ह ूं। श्रीमती सोकनया गाूंधी वर्ष 2015 से अभी तक 50 से भी ज्यादा 

अवसरों में कदकली सरकार और देश की सरुक्षा व्यवस्िा को जानकारी कदए कबना चली गई हैं। उन्होंने 

ऐसी 13 अधष-कनधाषररत यात्राएूं की हैं, कजसमें एसपीजी बलुटे प्रकतरोधी कार का भी उपयोग नहीं ककया 
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है। वर्ष 2015 के बाद 24 कवदेश यात्राओ ूं में एसपीजी के अकधकाररयों को न ही सूचना दी है और न ही 

अपने साि में रखा है।  

 श्रीमती कप्रयूंका गाूंधी वारा ने वर्ष 2015 से अब तक 339 अवसरों पर एसपीजी को सूचना कदए 

बगैर यात्रा की है।…(व्यवधान) 64 अवसरों पर देश की अन्य जगहों पर…(व्यवधान) इन्होंन ेकहा है कक 

बताइए। मैं तो गाडेडली बोल रहा ह ूं। मान्यवर, काूंग्रेस पाटी के नेता ने पढ़ने के कलए कहा है, इसकलए मैं 

जोर से पढ़ रहा ह ूं। श्रीमती कप्रयूंका गाूंधी वारा 64 अवसरों पर देश के अन्य स्िानों पर कबना जानकारी 

कदए हुए गई हैं। वह वर्ष 1991 के बाद 99 कवदेश यात्रओ ूं पर गई हैं। उन्होंन े21 अवसरों पर ही सरुक्षा 

कवच कलया है और 78 अवसरों पर कभी-भी सरुक्षा कवच नहीं कलया है।  

 मान्यवर, श्रीमान् राहुल गाूंधी जी, वर्ष 2005 से वर्ष 2014 तक 18 अवसरों पर देश के कवकभन्न 

कहस्सों में एसपीजी की बीपी प्रकतरोधी कार और सूचना कदए बगैर गए हैं। वर्ष 2015 के बाद 1892 

अवसरों पर कदकली में, मैं इस बात को किर से ररपीट करता ह ूं कक 1892 अवसरों पर और 247 अवसरों 

पर बाहर की यात्राएूं एसपीजी की सरुक्षा कवच के कबना ही की हैं।        

(1700/GG/MMN)  

मान्यवर, ये कह रहे हैं, मैं तो बोलना नहीं चाह रहा िा। …(व्यवधान) सरुक्षा के बार ेमें नहीं 

बताना चाहता िा। मझेु रॉन्ग बॉक्स में रख रहे हैं, जैसे मैं झूठ बोल रहा ह ूूं तो मझेु सत्य सदन के पटल 

पर रखना पड़ा। …(व्यवधान) मान्यवर, ये कह रहे हैं कक एसपीजी कैसे कॉम्प्रोमाइज हो जाएगी। 

…(व्यवधान) एसपीजी के प्रोटेक्टी को सरुक्षा के बगैर जाने की आदत नहीं डालनी चाकहए। बाद में प्रधान 

मूंत्री की सरुक्षा भी कॉम्प्रोमाइज़ होगी। अगर हमें सरुक्षा है, हमें दी गई है तो ऐसा क्या गोपनीय करना है 

कक सरुक्षा को घर पर ला कर रखना है। …(व्यवधान) हम तो कभी नहीं जाते हैं। हमेशा साि में होते हैं। 

श्रीमान ्राजनाि कसूंह जी यहाूं पर बैठे हैं। कई सालों से काले कपड़े वाले उनको टॉयलेट तक छोड़ कर 

आते हैं, मगर वे कभी कुछ नहीं बोलते हैं। …(व्यवधान) वे रहते हैं। जब सरुक्षा कमली है तो उसको साि 

में क्यों नहीं रखा जाए? सभी प्रोटैक्टी को मेरा तो अनरुोध है और आज भी इन तीनों महानभुावों को 

अनरुोध है कक सीआरपीएि को साि में रकखए, आपके प्रोटैक्शन के कलए वह बहुत जरूरी है और सबको 

साि में रखना चाकहए, पयाषप्त समय वाली सूचना भी देनी चाकहए। मान्यवर, कुछ प्रोटैक्टी ऐसे होते हैं, मैं 

नाम नहीं लनेा चाहता ह ूूं, किर से मत कदलवाना, सौ-सौ ककलोमीटर की स्पीड से कदकली लकुटयन में 

महूंगी मोटरसाइकल पर घूमते हैं। वे सुरक्षा की गाकड़याूं बेचारी पीछे की पीछे रह जाती हैं, धरी की धरी 

रह जाती हैं। अब ये सारी चीजें, मान्यवर मैं कहाूं अकधकृत रूप से कह ूंगा, हमारा इसके पीछे आश्रय 

इतना ही है कक सरकार ककसी कवूंकडकक्टव एप्रोच से कुछ करना नहीं चाहती है। 
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मान्यवर, जब हम साववजनिक जीवि में आते हैं, तो साववजनिक जीवि की शुनिताओ ंको 

स्वीकार करिा िानहए। मैं हमार ेप्रधाि मंत्री िरने्र मोदी जी का उदाहरण देिा िाहता ह  ं। 20 साल से 

ज्यादा समय से उिके पास सरुक्षा कवि है। मगर आज भी एक भी बार सरुक्षा कवि का फाउल िहीं 

आया है। गौरव भाई, मैं आपकी बात का भी जवाब देता ह  ं। मान्यवर, उन्होंिे अपिे जीवि में बड़े और 

कड़े मापदडं एस्टैनललश करिे का काम नकया है। वे आज प्रधाि मंत्री जी हैं। प्रधाि मंत्री जी के नलए 

नियम बिे हैं, एक प्रोटोकॉल बिा है। नवदेश में जाते हैं, 20 प्रनतशत से कम स्टाफ नवदेश ल ेजािे की 

शरुूआत हमार ेप्रधाि मंत्री जी िे की है। पहले प्रधाि मंत्री जाते थे, तो कहीं पैट्रोल डलवािे के नलए 

जो टैक्िीकल हॉल्ट लेिे पड़ते थे तो प री रात होटल बकु होता था। िरने्र भाई िे आज तक नकसी 

भी टैक्िीकल हॉल्ट में देश के खिे से होटल नकए बगैर, एयरपोटव पर रहते हैं, वहीं स्िाि करते हैं 

और पैट्रोल डलवा कर आगे के नलए निकल जाते हैं। …(व्यवधाि) इिके पास जो स्टाफ जाता है, 

उिके सबके नलए अलग-अलग गानड़यों की व्यवस्था थी। मगर प्रधाि मंत्री जी िे एक मापदडं खड़ा 

नकया। नकसी को पालि करिा ि करिा, वह उसके मुंसफी पर है। मगर उन्होंिे कहा था नक नजतिा 

भी स्टाफ है, वह एक गाड़ी में िार-पांि लोग जाएगं,े या कोई बस में जाएगं,े हरके के नलए अलग गाड़ी 

बंद करा दी।  

मान्यवर, इस प्रकार के कठोर साववजनिक जीवि के िॉर्मसव को प्रधाि मंत्री बििे के बाद भी 

पालि करिे वाला िेततृ्व आज देश को नमला है। …(व्यवधाि) द सरी ओर नसक्योररटी कवर को 

स्टेट्स नसंबल बिा कर अगर हम आज भी प्रधाि मंत्री जी की नसक्योररटी इंजाॉय कर रहे हैं, ऐसे 

रसास्वाद से आह्लानदत रहिा िाहते हैं तो मझेु लगता है नक इसमें से सीखिा िानहए। गौरव भाई िे 

कहा नक एसपीजी के नियमों का उल्‍लंघि नकया। वह जो प्लेि ल ेकर गए थे, उसकी प री िैनकंग 

एसपीजी िे कर ली थी। अंदर एसपीजी की नसक्योररटी का एक व्यनि भी था। जो बोट वहां पर उतरी 

वहां पर भी नसक्योररटी के ऑनफससव थे। उसमें नियमों का कोई उल्लंघि िहीं हुआ है। नवनशष्ट 

परनमशि के आधार पर नकया है। माििीय सदस्य गौरव गोगोई साहब को मैं कहिा िाहता ह  ं नक 

प्रधाि मंत्री जी िे देश के ट ररज्म को बढ़ावा देिे के नलए स्वय ंररस्क नलया था। रात को दो बजे मोटर 

साइनकल घमुा कर आिंद लेिे के नलए एसपीजी के कवर को िहीं तोड़ा। मान्यवर इि दोिों में अंतर 

है। नकतिा बड़ा वहां ररवर फं्रट बिा है, उसको ट ररज्म की दृनष्ट से वॉटर स्पोट्वस की दृनष्ट से डेवल्प 

करिे के नलए उन्हांिे स्वयं यह ररस्क नलया था।    

 (1705/KN/VR) 

कोई रात को ठंडी हवा का आिंद लेिे के नलए 100-150 नकलोमीटर की स्पीड से मोटर 

साइनकल िलािे के नलए िहीं नलया है। मैं इतिा ही कहिा िाहता ह ूँ नक इस प र ेमसले को देश 

गर्मभीरता से देख रहा है इसनलए मझेु ये सारी स्पष्टता करिी पड़ी। वरिा मझेु तो आशा थी नक इस 

नबल पर कोई ििाव िहीं होगी। This is regarding security of the Prime Minister, तरुतं 

पाररत हो जाएगा। पक्ष-नवपक्ष का कोई भाषण िहीं होगा। मझेु भी िहीं करिा िानहए था। मगर सदि 

के अंदर जब भाषण हुए तो जवाब देिा मेरा कर्त्वव्य भी है, दानयत्व भी है। जिता के अंदर एकतरफा 

बात िहीं जािी िानहए। जिता के सामिे सत्य जािा िानहए, कोई पॉनलनटकल वेिडेटा िहीं है। इस 
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एक्ट से गांधी पररवार के सदस्यों की एक भी नसक्योररटी नवदड्रॉ िहीं हुई है। परुािे एक्ट से उिकी 

नसक्योररटी बदली गई है, यह भी भ्ांनत है नक इिको नसक्योररटी बगैर वैसे ही छोड़ दी गई है। देश में 

प्रधाि मंत्री के अलावा जो नसक्योररटी उपललध है, वह हाइऐस्ट नसक्योररटी तीिों जेड प्लस नवद 

एएसएल एडं एर्मबलुेंस, प री कंट्री में तीिों सदस्यों को दी गई है। मगर प्रधाि मंत्री के नलए जो नवशेष 

कायव बल बिा है, वही नसक्योररटी मझेु िानहए, तो मेरा स्पष्ट माििा है नक प्रधाि मंत्री जी की 

नसक्योररटी को कर्मप्रोमाइज िहीं करिा िानहए। एक पद के नलए, एक ऑनफस के नलए और उिके 

कर्मयनुिकेशि, उिका आरोग्य और उिके निवास पर जो ऑनफस होता है, उसकी सरुक्षा के नलए है। 

वह देश के नहत में है, क्योंनक वह हमार ेकायावध्यक्ष हैं, हमार ेएडनमनिस्टे्रशि के हैड हैं। मझेु लगता है 

नक इसमें अब शायद कांगे्रस समथवि कर।े सब लोग इसके समथवि में अपिा मत व्यि करके इस नबल 

को पाररत करें। यही निवेदि करके मैं अपिी बात को समाप्त करता ह ूँ। 

(इनत) 

माननीय अध्यक्ष : श्री अधीर रजंि िौधरी। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, प्रधाि मंत्री िरने्र मोदी जी की सरुक्षा के नलए नजतिे भी 

कदम नलए जाए,ं हम सब उसका जरूर समथवि करेंगे, इसमें कोई दो राय िहीं है। लेनकि आपका जो 

भाषण है, उस भाषण में यह स्पष्ट हो गया है नक एक राजैनतक प्रनतशोध और बदले का मंजर हम लोग 

देख रहे हैं।…(व्यवधाि) बता रहे हैं। देनखए, एक तरफ आप कह रहे हैं।…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : नबल के अंदर कोई नवशेष हो तो बोनलए। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, मझेु बोलिे दीनजए। 

माननीय अध्यक्ष : बोलिा िहीं है। बोलिे का आपका िंबर सब सदस्यों िे ल ेनलया है। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, प्लीज। 

श्री अममत शाह : मान्यवर, मेरा एक टेनक्िकल ऑलजेक्शि है। इसमें नबल की कोई धारा पर आपनर्त् 

हो या स्पष्टता हो तो मांग सकते हैं। मेर ेजवाब के बाद पॉनलनटकल आंसर िहीं हो सकता। वरिा यह 

बाद में मझेु भी देिा पड़ेगा। यह कब तक िलता रहेगा। मान्यवर, मैं सदि की परर्मपरा बता रहा 

ह ूँ।…(व्यवधाि) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): पररवार के ऊपर हमला कर रहे हैं।…(व्यवधाि) उस पररवार 

िे नहन्दसु्ताि के नलए दो-दो जािें गवाई हैं। आप उस पररवार पर लांछि कर रहे हैं।…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“नक नवशेष संरक्षा ग्रपु अनधनियम, 1988, का और संशोधि करिे के नलए नवधेयक 

पर नविार नकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

…(व्यवधाि) 

1708 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Dr. Thamizhachi  

Thangapandian and some other hon. Members left the House.) 
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…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा नवधेयक पर खंडवार नविार करगेी। 

…(व्यवधाि) 

 

खंड 2 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय, क्या आप संशोधि संख्या 1 और 2 प्रस्ततु करिा िाहते हैं? 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मैंिे तो भाषण नदया िहीं। मझेु दो क्लॉज के बार ेमें क्लेररनफकेशि 

िानहए। आप मझेु समय दीनजए। यहाूँ पर नलखा है नक जो प्रधाि मंत्री की फैनमली के लोग ऑनफनशयल 

रनेजडेंस में रहेंगे।…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : आपको म व करिा है या िहीं करिा है? यह बता दीनजए। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मझेु अमेंडमेंट्स म व करिे हैं।  

 Sir, I beg to move: 

 Page 2, line 17, - 

 

 after  “official‍residence” 

 insert   “and‍his‍parents‍residing‍anywhere‍in‍the‍country”.‍ (1) 

 Page 2, line 10, - 

 

 for  “period‍of‍five‍years” 

 substitute “period‍of‍ten‍years‍or‍based‍on‍the‍level‍of‍threat‍as‍ 

   assessed‍by‍the‍Central‍Government‍from‍time‍to‍time”. (2) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खंड 2 में प्रस्ततु संशोधि संख्या 1 और 2 को सभा 

के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ूँ। 

संशोधि मतदाि के नलए रख ेगए तथा अस्वीकृत हुए 

माननीय अध्यक्ष : श्री के. सधुाकरि– उपनस्थत िहीं।  

श्री एि.के. पे्रमिन्रि, क्या आप संशोधि संख्या 4 प्रस्ततु करिा िाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my Amendment 

no.4 to clause 2 of the Bill.  

 Page 2, after line 7, –  

  insert   “(aa) the members of immediate family of former  

    Prime Minister who was assassinated by militant  

    organisation;”. (4) 
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माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एि.के. पे्रमिन्रि द्वारा खंड 2 में प्रस्ततु संशोधि संख्या 4 को सभा 

के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ूँ।  

संशोधि मतदाि के नलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : श्री गौरव गोगोई – उपनस्थत िहीं। 

श्री कोनडकुनन्िल सरुशे – उपनस्थत िहीं। 

(1710/RV/SAN) 

माननीय अध्यक्ष: श्री जसबीर नसंह (नडर्मपा) नगल जी, क्या आप संशोधि संख्या 11 प्रस्ततु करिा 

िाहते हैं?  

SHRI JASBIR SINGH (DIMPA) GILL (KHADOOR SAHIB): Sir, I beg to move: 

 Page 2, line 16,-- 

  after  “former‍Prime‍Minister” 

  insert “Provided‍that‍the‍family‍members‍of‍the‍former 

Prime Minister,  who dies  in militant  or terrorist  

attack, shall be provided proximate security: 

 

Provided also that the former Prime Ministers, who 

have been Prime Minister of India for two full terms  

shall‍be‍given‍proximate‍security‍cover.”.‍‍‍‍‍‍‍(11) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री जसबीर नसंह (नडर्मपा) नगल द्वारा खंड 2 में प्रस्ततु संशोधि संख्या 11 

को सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ं।  

संशोधि मतदाि के नलए रखा गया और अस्वीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: श्री बैन्िी बेहिि - उपनस्थत िहीं।  

श्री एि.के. पे्रमिन्रि, क्या आप संशोधि संख्या 13 प्रस्ततु करिा िाहते हैं?  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

Page 2, after line 16,-- 

  insert “(iii)‍clause‍(b)‍‍‍sub-section (1A)   shall  not   be 

   applicable to the members of immediate family of  

   former Prime Minister  who was  assassinated by  

   militant‍organization.”.‍ (13) 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री एि.के. पे्रमिन्रि जी द्वारा खंड 2 में प्रस्ततु संशोधि संख्या 13 को 

सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ं।  

संशोधि मतदाि के नलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

  “नक खंड 2 नवधेयक का अंग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

खंड 1, अनधनियमि स त्र और िाम नवधेयक में जोड़ नदए गए। 

----- 
 

माननीय अध्यक्ष: माििीय मंत्री जी प्रस्ताव करें नक नवधेयक को पाररत नकया जाए। 

श्री अममत शाह: मैं प्रस्ताव करता ह ं: 

“नक नवधेयक पाररत नकया जाए।” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“नक नवधेयक पाररत नकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 
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दादरा और नागर हवेली तथा दमण और दीव (सघं राज्यके्षत्रों का मवलयन) मवधेयक 

1712 बजे 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जी. मकशन रड्ेडी): श्री अनमत शाह की ओर से मैं प्रस्ताव करता 

ह ं: 

“नक दादरा और िागर हवेली तथा दमण और दीव संघ राज्यक्षेत्रों के नवलयि और 

उससे संबंनधत मामलों का उपबंध करिे के नलए नवधेयक पर नविार नकया जाए।” 

 

 अध्यक्ष जी, ये दो य .टीज़. जिसंख्या में बहुत छोटे हैं। दोिों को नमलाकर वहां 5,80,000 

जिता है। इि दोिों य .टीज़. में अनधकारीगण भी तीि नदिों के नलए एक जगह रहते हैं और दो नदिों 

के नलए द सरी जगह रहते हैं। अनधकारी भी रगेलुर बैठते िहीं हैं। इसके कारण वहां का एडनमनिस्टे्रशि 

जिता की सेवा ठीक तरह से िहीं कर पा रहा है। इसके साथ-साथ प्रशासनिक कुशलता को बढ़ािे 

के नलए, गविवमेंट वकव सव की प्रोनफनशएसंी बढ़ािे के नलए हमिे दोिों य .टीज़. को एक करिे का निणवय 

नलया है। जिता की अच्छी तरह से सेवा करिे, एडनमनिस्टे्रनटव कन्वीनिएटं और स्पीडी डेवलपमेंट 

के नलए यह नकया गया है। जो दो छोटे-छोटे य .टीज़. हैं, उन्हें नमलाकर हमारी सरकार एक करिा 

िाहती है और उिका अच्छी तरह से डेवलपमेंट करिा िाहती है।  

दादरा और िागर हवेली की पॉपलुेशि 3.43 लाख है तथा दमण और दीव की पॉपलुेशि 

2.43 लाख है। दोिों को नमलाकर करीब 5,80,000 की जिता है। इि दोिों य .टीज़. को नमलाकर 

एक य .टी. करके हम आिे वाले नदिों में काम करिा िाहते हैं। कम पॉपलुेशि होिे के कारण वहां का 

एडनमनिस्टे्रनटव एक्सपेंनडिर कम करिे के नलए हम यह काम करिा िाहते हैं।  

आप सब लोगों को माल म है नक हम वहां आिे वाल ेनदिों में एडनमनिस्टे्रनटव सनुवधाए ंदेिा 

िाहते हैं। दमण में सोमवार, बधुवार और शकु्रवार, तीि नदि अनधकारी नमलते हैं और हफ्ते में बाकी 

नदि द सरी जगह दादरा और िागर हवेली में जाते हैं। मंगलवार और गरुुवार को दादरा और िागर 

हवेली में अनधकारी बैठते हैं। इसके कारण वहां एडनमनिस्टे्रटर िहीं रहते हैं। एडवाइजर ऑफ 

एडनमनिस्टे्रटर भी िहीं रहते हैं। वहां फाइिैंस सेके्रटरी भी िहीं रहते हैं। हेल्थ सेके्रटरी, लॉ सेके्रटरी 

भी िहीं रहते हैं। इस तरह सभी सेके्रटरीज अलग-अलग जगहों पर तीि नदिों के नलए और दो नदिों 

के नलए बैठते हैं। इसके साथ-साथ गजुराती और मराठी भाषा में ज्यादा बोलिे वाले लोग दो जगहों 

पर हैं। इससे पहल ेइसकी नहस्ट्री भी देखिी िानहए। ये पतुवगानलयों के अन्डर थे। नफर पतुवगानलयों से 

गोवा को आज़ादी नमली। 

(1715/MY/RBN) 

उसके बार ेमें मैं नडटेल में बताऊंगा। वहां गोवा के लेनफ्टिेंट जिरल के िीिे दो य .टी स्टेट्स 

थे। अभी भी हम मािते हैं नक गोवा के लेनफ्टिेंट जिरल का एक्स-ऑनफनसयो एडनमनिस्टे्रटर िे वषव 

1962 से लेकर वषव 1987 तक काम नकया। मैं इस सदि से यही उर्ममीद करता ह ं और आप लोग भी 

अच्छे एडनमनिस्टे्रशि के नलए इि दोिों य .टीज़ को नमलाकर एक य .टी. बिािा िाहते हैं। हम वहां 

अच्छा एडनमनिस्टे्रशि देिा िाहते हैं। सेन्ट्रल गविवमेंट की जो स्कीर्मस हैं, उि स्कीर्मस को भी हम 
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वहां अच्छी तरह से लाग  करिा िाहते हैं। इसके नलए हमारी सरकार िे यह कदम उठाया है। इस बार े

में मैं आप लोगों को बतािा िाहता ह  ंनक Daman and Diu were liberated from Portugese 

rule by the Indian forces in December 1961. From 1961 to 1987 Daman and Diu 

were part of the Union Territory of Goa, Daman and Diu. When Goa became a 

State in 1987, Daman and Diu were made separate Union Territories. गोवा को जब 

सेपरटे स्टेट का दजाव नदया गया, तो वहां दो य .टीज़ स्टेट्स बिे थे। Lt. Governor of Goa, 

Daman and Diu was also ex-officio Administrator of Dadra and Nagar Haveli 

from 1962 to 1977. अभी इि ऑनफससव का दो जगहों पर रहिे के कारण ठीक तरह से डेवलपमेंट 

का काम िहीं हो रहा है। हमारी सरकार वहां प रा डेवलपमेंट करिा िाहती है। इसके नलए वहां की 

जिता भी बहुत सालों से ििाव कर रही है। उिकी बहुत नदिों से नडमांड है नक दो य .टीज़ को नमलाकर 

एक बिािा िानहए। अगर दोिों य .टीज़ को नमलाकर एक बिाया जाए, तो ठीक तरह से एडनमनिस्टे्रशि 

का काम होगा। यह वहां की जिता की नडमांड है।  जिता की इस नडमांड को देखते हुए, हमारी 

सरकार िे निणवय नलया है नक इि दो य .टीज़ को नमलाकर एक बिाया जाए। इसके नलए मैं सभी 

सांसदों से अिरुोध करिा िाहता ह ं नक आप लोग य िैिमस्ली इसको पास कीनजए, क्योंनक यह एक 

छोटा नवषय है। 

          (इनत) 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ: 

“‍नक दादरा और िागर हवेली तथा दमण और दीव संघ राज्यक्षेत्रों के नवलयि और 

उससे संबंनधत मामलों का उपबंध करिे के नलए नवधेयक पर नविार नकया जाए” 
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1717 बजे 

श्री मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): अध्यक्ष महोदय, मैं दादरा और िागर 

हवेली का प्रनतनिनधत्व करता ह ं। जैसा यहां मंत्री महोदय िे बताया नक अच्छे के नलए आप यह काम 

करिे जा रहे हैं। मैं भी समझता ह ं नक आदरणीय मोदी जी की सरकार हमार ेदोिों प्रदेशों के उज्ज्वल 

भनवष्य के नलए यह कदम उठा रही है। दोिों प्रदेशों के लोगों का अच्छी तरह से नवकास हो, इस नदशा 

में हमार ेगहृ मंत्री माििीय अनमत शाह जी कुछ कदम उठाएगंे। इसको मैं माि सकता ह ं।  

  महोदय, सरकार की तरफ से जो यह नबल लाया गया है, वह दादरा िागर हवेली और दमि 

दीव को एक य .टी. करिे के नलए है। इस नबल का मैं समथवि करता ह ं। वैसे तो दादरा िागर हवेली 

और दमि दीव के लोग काफी सालों से एक मधरु संबंध से बंधे हैं। िाहे प्रसंग कैसा भी हो, अच्छा 

प्रसंग हो, खशुी का प्रसंग हो, तब भी हम उिके यहां जाते हैं। हमार ेलोग वहां जाते हैं, उिके नकसी 

भी प्रसंग में शानमल होते हैं और उिको सहयोग करते हैं। उसी प्रकार से अगर दखु का प्रसंग हो, तो 

उसमें भी वहां के लोग हमार ेयहां आते हैं, हमार ेपररवार से नमलते हैं और हमार ेपररवार के लोग भी 

उिके यहां जाते हैं। इस प्रकार से हमारा जो संबंध है, वह बहुत परुािा है, बहुत मधरु है। मैं यह समझता 

ह ं नक आदरणीय गहृ मंत्री जी िे जो फैसला नकया है, उसके नलए मैं उिका धन्यवाद करिा िाहता 

ह ं। आपिे इि दोिों प्रदेशों के लोगों को एक छत के िीिे लाकर खड़ा कर नदया है। हमार ेदो घर थे, 

आपिे उि दोिों घरों को एक घर बिा नदया। मैं समझता ह ं नक उससे हमारा घर ज्यादा मजब त होगा 

और उसकी आवाज भी ज्यादा मजब त होगी। 

 महोदय, मैं दादरा िागर हवेली से नबलाूँग करता ह ं। दादरा िागर हवेली के इनतहास के बार ेमें 

मैं दो-तीि लाइि बतािा िाहता ह ं। जैसा मंत्री महोदय िे बताया है, वह नबल्कुल सही है नक we 

were under Portugal rule. वषव 1954 में दादरा िागर हवेली मिु हुआ और यह वषव 1954 से 

वषव 1961 तक एक स्वतंत्र देश की तरह रहा। 

(1720/CP/SM)    

हम भारत के साथ जड़ेु हुए िहीं थे। वहां की पंिायत का िाम वररष्ठ पंिायत था। उसी वररष्ठ 

पंिायत िे वहां शासि नकया। हम गजुरात के शासि के आभारी हैं, क्योंनक गजुरात के शासि के 

अनधकारी हमें सहयोग करिे आते थे। वषव 1954 से 1961 तक यह एक अलग देश बि कर रहा। वषव 

1961 में दादरा और िागर हवेली भारत के साथ मजव हुआ। उस समय एक आईएएस आनफ‍सर 

नमस्टर बदलािी थे, उिको दादरा और िागर हवेली का एक नदि का प्रधाि मंत्री बिाया गया। वह 

दादरा और िागर हवेली का प्रधाि मंत्री अपिे डेलीगेशि के साथ यहां नदल्ली आया और उसकी 

भारत सरकार के साथ बैठक हुई। भारत सरकार के प्रधाि मंत्री और दादरा और िागर हवेली के 

प्रधाि मंत्री के बीि में एग्रीमेंट हुआ, करार हुआ और उसी करार के तहत दादरा और िागर हवेली 

वषव 1961 में भारत का नहस्सा बि गया, भारत के साथ मजव हो गया। यह हमारी नहस्ट्री है। 

 मैं यह भी बतािा िाहता ह ं नक दादरा और िागर हवेली एक आनदवासी क्षेत्र है। शरुू में यह 

70 पसेंट आनदवासी था। आनहस्ता-आनहस्ता अब आनदवानस‍यों की संख्या 55 पसेंट रह गई है। 

हमारी यहां की संस्कृनत, परर्मपरा उसी समय से िली आ रही है। भारत सरकार का मैं आभारी ह  ंनक 
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भारत सरकार िे उसी समय से हमार ेआनदवानसयों को आरक्षण देिे का काम नकया, िाहे वह 

िौकररयों में आरक्षण हो और हमारी जो लोक सभा की सीट है, उसमें भी हमें आरक्षण है। हमारी सीट 

आरनक्षत है। मैं भारत सरकार का आभार व्यि करिा िाहता ह ं नक उन्होंिे हमें सारी सनुवधाए ंदीं। 

बीि में भी भारत सरकार की तरफ से ऐसे एिाउंसमेंट हुए, नजिका उदे्दश्य यह था नक उस क्षेत्र का 

नवकास हो, रोजगार बढ़े, प्रगनत हो, लोग आगे आए।ं यह उिका उदे्दश्य था, उिकी इच्छाशनि थी, 

नजसकी वजह से वहां पर हमें काफी इिसेंनटव्स नमले। वहां उद्योग आए और आज ऐसी नस्थनत है नक 

वहां काफी अच्छी संख्या में उद्योग हैं, रोजगार हैं। रोजगार की कमी भी है, लेनक‍ि रोजगार भी है, 

नवकास भी हुआ है, हम काफी आगे बढ़े हैं।  

मेरी भारत सरकार से, खास कर आदरणीय गहृ मंत्री जी से यह नविती है और मैं आपका 

आभार भी व्यि करिा िाहता ह ं नक इस नबल में आपिे कुछ ज्यादा बदलाव िहीं नकया है। आपिे 

दोिों लोक सभा की सीटें रखी हैं। मेरी आपसे गजुारर‍श है नक‍ आनदवानसयों को जो आरक्षण नमला 

हुआ है, वह बरकरार रहे, उसमें कोई बदलाव ि हो। मैं आपसे यह नविती करिा िाहता ह ं। मैं िाहता 

ह ं नक वहां की हमारी परर्मपरा और संस्कृनत‍ बिी रहे। 

इसके साथ-साथ मैं दमि और दीव के लोगों के बार ेमें भी दो शलद कहिा िाहता ह ं। यह बात 

सही है नक हमारी भाषा एक है, कल्िर एक है। हमार ेनलए खशुी की बात है नक‍ प्रधाि मंत्री जी भी 

गजुरात से आते हैं, आदरणीय गहृ मंत्री जी भी गजुरात से आते हैं। हम गजुरात के नबल्कुल पड़ोस में 

हैं। हमारी भाषा भी गजुराती है। मैं समझ सकता ह ं नक‍ आदरणीय प्रधाि मंत्री जी, आदरणीय गहृ मंत्री 

जी की यह इच्छाशनि रही होगी और यह उदे्दश्य रहा होगा नक इि दोिों प्रदेशों का हम उज्ज्वल 

भनवष्य बिाएगंे। इसी इच्छाशनि से आपिे यह निणवय नलया है। 

दमि और दीव के बार ेमें मैं कहिा िाहता ह ं नक‍ दमि और दीव के लोग भी अच्छे लोग हैं। 

जैसा मैंिे बताया नक काफी समय से हमार ेअच्छे सर्मबन्ध हैं। दमि और दीव के लोगों की जो  परर्मपरा 

है, संस्कृनत‍ है, वह भी बिी रहे। वहां जो भी सह नलयतें दी हैं, जो भी इंसेनटव दमि और दीव के लोगों 

को नदया है, वह भी बरकरार रहे, कन्‍टीन्य  रहे, मैं आपके माध्यम से सरकार से यह निवेदि करिा 

िाहता ह ं।  

अंत में, मेरी एक बहुत अहम नविती है, गजुाररश है। हमार ेलोगों की मांग है नक अब तो दोिों 

य नियि टेरटेरीज एक समाि हो गई।ं दो टेरटेरी से एक टेरटेरी हो गई। हमारी पॉपलुेशि बढ़ गई और 

हमारा एररया भी बढ़ गया।        

(1725/NK/SPR) 

हमार ेनलए बहुत अच्छी बात है, भारत सरकार के नलए भी बहुत अच्छी बात है। दोिों टेररटरीज 

नमलकर हर साल पांि हजार करोड़ का रवेन्य  भारत सरकार को देती हैं। हमारी रवेन्य  की आय  

बहुत स्ट्रांग है। इसे देखकर दोिों प्रदेशों के लोगों िे एक मांग रखी है नक दोिों टेररटरीज को नवधाि 

सभा दी जाए। हम कोई बड़ी नवधाि सभा की बात िहीं करते हैं। पांनडिेरी को नवधाि सभा नमली है। 

उसी तजव पर दोिों प्रदेशों के नलए नवधाि सभा का गठि हो। हमें नवधाि सभा नमले, मैं यह गजुाररश 

करिा िाहता ह ं। मैं ररकाडव पर लािा िाहता ह ं, सि 2014 से हमारी मांग जायज है, इसका प्रमाण 
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है। सि 2014 में होम नमनिस्ट्री की स्टैनन्डंग कमेटी बिी थी। आज के आदरणीय प वव उप-राष्ट्रपनत 

वेंकैया िायड  जी उस कमेटी के अध्यक्ष थे, उिकी अध्यक्षता में यह कमेटी बिी थी। कमेटी िे दादरा 

और िागर हवेली का दौरा नकया था। उस दौर ेका एजेंडा था, कमेटी िे ररकमंड नकया, फरवरी, 

2014 में यह ररपोटव राज्य सभा के टेबल पर ल ेभी हुई, यह 108वीं ररपोटव थी। उस कमेटी िे 2014 

में ररकमंड नकया था, मैं आपके माध्यम से माििीय गहृ मंत्री जी के संज्ञाि में लािा िाहता ह ं “The 

Committee find merit in the popular demand for creation of an Assembly for the 

UTs and desired that the Government of India may look into this matter on the 

line‍of‍Puducherry.”‍यह ररपोटव राज्य सभा में भी ले हुआ है। कमेटी िे ररकमंड इस बात पर 

नकया नक इसमें नबल्कुल मेररट है। उस कमेटी िे दोिों टेररटरीज को नवधाि सभा नदए जािे की 

नसफाररश की थी।  

आनखर में, देश के आदरणीय प्रधाि मंत्री और माििीय गहृ मंत्री अनमत शाह जी से मेरी  

नविती है नक हमार ेलोगों की जो मांग है, भनवष्य में असेर्मबली देिे की जो मांग है, उसे स्वीकार करें। 

इस बार ेमें भनवष्य में सरकार सोिेगी। मैं माििीय गृह मंत्री जी से गजुाररश करता ह ं नक जैसा आपिे 

कहा नक इसमें कोई बदलाव िहीं है, आपिे दो लोक सभा क्षेत्र रख ेहैं, आनदवानसयों के नलए जो 

आरक्षण रखा है वह कन्टीन्य  रहे, यह मैं गजुाररश करता ह ं। दोिों टेररटरीज को एक करिे के इस 

अह्म नबल पर बोलिे का आपिे मझेु मौका नदया, इसके नलए मैं आपको नदल से धन्यवाद करता ह ं 

और भारत सरकार को बधाई देता ह ं। बहुत-बहुत धन्यवाद।  

(इनत) 

माननीय अध्यक्ष: आप दोिों माििीय सदस्यों का नवलय हो गया।  
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1729 बजे 

श्री लालूभाई बी. पटेल (दमन और दीव): माििीय अध्यक्ष जी, मझेु इस नबल पर बोलिे का अवसर 

देिे के नलए मैं आपका आभारी ह ं। मैं इस नबल का स्वागत करता ह ं क्योंनक इसके कारण एक समािता 

आएगी। हमार ेप्रधाि मंत्री श्री िरने्र मोदी जी की सरकार सबका साथ, सबका नवकास और सबका 

नवश्वास कायवक्रम को और सक्षम बिाएगी।  नबल में सभी क्षेत्रों के दोहर ेकायों में कमी के कारण बहुत 

हद तक पैसे की बित भी होगी। मैं नवश्वास नदलाता ह ं नक यह अंतर काफी बड़ा होगा।  

(1730/SK/UB) 

इस नबल में सामान्य प्रशासनिक सुनवधाओ ंका प्रस्ताव है। सभी संबंनधत अनधकारी प र ेसप्ताह 

पांि नदि के नलए एक ही कायावलय में उपललध रहेंगे। यह जिता और हमार े नलए अच्छा रहेगा। 

माििीय मंत्री जी िे दादरा और िागर हवेल और दमि-दीव के बार ेमें सारी नडटेल बता दी है। माििीय 

प्रधाि मंत्री जी का एक और दृनष्टकोण  ‘न्य ितम सरकार, अनधकतम शासि’‍भी प रा होगा।  

 इसके पिुगवठि से ग्रपु बी (िॉि गैजेटेड) और ग्रपु सी कमविाररयों को उिके अपिे संघ प्रदेश 

में ही रहिे नदया जाए, उिकी ट्रांसफर ि की जाए। नवलय के बाद इि दोिों ग्रपु्स में जो भी िौकरी 

निकल,े इसी संघ प्रदेश में ही नमलिी िानहए। हमार ेप्रदेश में डेली वेज़ेज़ और कांटे्रक्ट बेनसस पर 

काम करिे वाले कमविाररयों को रगैलुर करिा िानहए क्योंनक‍ ये कई सालों से काम कर रहे हैं। हमार े

प्रदेश के पढ़े नलखे भाई बहिों को द सर ेराज्य में िौकरी िहीं नमलती है इसनलए मेरी मांग है नक पढ़े 

नलखे भाई बहिों को दादरा और िागर हवेली और दमि-दीव में ही िौकरी नमले। 

 वषव 2011 की जिगणिा के अिसुार दादरा और िागर हवेली में 3.43 लाख और दमि-दीव 

में 2.43 लाख जिसंख्या है। यह खशुी की बात है नक‍ दादरा और िागर हवेली और दमि-दीव में दो 

सांसदों का प्रावधाि नकया गया है। मैं इसके नलए माििीय प्रधाि मंत्री, माििीय अनमत भाई और 

सरकार को बहुत धन्यवाद देता ह ं।  

 जब दोिों प्रदेशों का नवलय हो जाएगा तो इंडस्ट्री बढ़ेगी। इस क्षेत्र में सभी प्रकार के उद्योग 

और व्यवसाय होंगे। नवलय नकए गए संघ प्रदेश का कुल क्षेत्र 603 वगव नकलोमीटर होगा। इससे पयवटि 

और बढ़ेगा। दमि में समरु, िनदयां, फोरस्ट है, यह नवकास के नलए महत्वप णव है। दमि को सीआरजेड 

2 और दीव को आईलैण्ड घोनषत नकया जाए। दमि से नसलवासा 35 नकलोमीटर और दीव से 

नसलवासा 700 नकलोमीटर द र है, इसनलए इसे आईलैण्ड घोनषत नकया जाए। दोिों प्रदेशों में दमि 

और दीव में एयरपोटव है, इसे बढ़ाया जाए तानक फ्लाइट से जा सकें । अभी हैलीकॉप्टर सेवा शरुू की 

गई है। मैं आशा करता ह ं नक‍ कटामरि सनववस मरु्मबई, स रत, दीव, दमि से िाल  की जाएगी, इससे 

ट ररज्म और बढ़ेगा।  

     यह नबल कोई ऐसा प्रस्ताव िहीं करता है नजसमें नकसी एक सनिवालय के बंद होिे का उल्लेख 

है। मैं माििीय गहृ मंत्री जी का ध्याि इस मदेु्द की तरफ नदलािा िाहता ह ं नक‍ नवलय के बाद प र ेसंघ 

प्रदेश में दमि नजला, ग्राम पंिायत, पंिायत तथा सरपंि के अनधकारों को छीिा गया है, इसे वानपस 

नदया जाए। दीव, दादरा और िागर हवेली में अनधकार यथावत हैं, नसफव  दमि में सरपंि की कोई 

पावर िहीं है। उसे पावर दी जाए क्योंनक‍ उसे गांवों में नवकास के कायव को आगे बढ़ािा है।  
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 दमि में र्मयनुिनसपल एररया और ग्रामीण स्तर पर एफएसआई अलग है। र्मयनुिनसपल एररया 

में एफएसआई है, वही एफएसआई पंिायत एररया में होिी िानहए। सभी जगह एक जैसा ही एररया है, 

इसनलए अलग-अलग एफएसआई को एक नकया जाए।  

मैं माििीय गहृ मंत्री अनमत शाह जी से कहिा िाहता ह ं। जैसे मोहि भाई िे भी बताया।  

(1735/MK/SNT) 

दमि दीव के प र ेसांसदों की मांग थी। पडुुिेरी जैसी नमिी असेर्मबेली के नलए हम बहुत मांग 

कर रहे थे तो हमार ेनलए भी एक नमिी असेर्मबली होिी िानहए। हम आशा करते हैं नक नमिी असेर्मबली 

से अच्छा काम कर सकें गे और हमें सरकार का आशीवावद भी रहेगा। 

 मैं श्री िरने्रभाई मोदी, हमार ेमाििीय प्रधाि मंत्री जी के आशीवावद से नबल को लािे के नलए 

मैं माििीय गहृ मंत्री श्री अनमत भाई शाह जी को धन्यवाद देता ह ं और इस नबल का प रा समथवि 

करता ह ं । हम दमि दीव की जिता की तरफ से आशा करते हैं नक आप हमें जल्द से जल्द नमिी 

असेर्मबेली दे दें तो हमारा काम हो जाएगा और यह नवकास के नलए भी बहुत अच्छा रहेगा। मोहिभाई 

आपिे तो कम बोला हम दोिों प्रदेश 7 हजार करोड़ रुपये भारत सरकार को देते हैं। बहुत-बहुत 

धन्यवाद। 

(इनत)  
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1736 hours 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Thank you, Sir. Both the hon. 

Members from that area have presented their views. I have some inputs for the 

Government. 

We need to understand that what is the need of this Bill which was 

introduced by the hon. Minister. In the year 1999, in reply to a question in the Rajya 

Sabha, the then Home Minister, Shri L. K. Advani Ji said that there was no proposal 

or no need for amalgamation of Daman and Diu and Dadra and Nagar Haveli. So, 

what is the need now? In 1999, the then NDA Government had taken a stand that 

there would be no amalgamation of these two Union Territories. And when smaller 

States are more progressive, more economically stronger, then, why is there this 

need? That is the thing. I met the ex-Member of Parliament, Ketan Patel from 

Daman and Diu. He was telling me that the consultation was not proper. 

 I would like to ask the hon. Minister how many consultations on this 

amalgamation or merger have been conducted by the Government of India? How 

many political leaders, political parties, or Panchayat leaders have been 

consulted? It cannot be a unilateral decision on our part, sitting in Delhi, to take 

over the powers of the smaller Territories. The smaller States and smaller 

Territories need more voice. My colleagues, both the hon. Members, who spoke 

about the need for an Assembly in Dadra and Nagar Haveli as well as in Daman 

and Diu and it needs to be considered, like the Puducherry and Delhi model, 

because‍people’s‍representation‍and‍people’s‍power‍are‍more‍important. 

 I am sure that the hon. Minister will answer in his reply how many 

consultations were conducted and what was the urgency. These are my queries. 

 Thank you, Sir. 

(ends) 

माननीय अध्यक्ष: दादा आपिे भी िाम नलखाया है। अब दादर और िागर हवेली और दमि दीव एक 

होिा िाहते हैं तो आप कहा ंसे बीि में आ गए। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): ये प्रदेश भी देश के अंदर हैं। 

माननीय अध्यक्ष: सदुीप जी बतांएगे नक दादा इटंरिशेिल िेता हैं।  

…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष: मोहर्ममद फैजल जी ।  

…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष: आपका िहीं है, आपके नलए तो मैंि ेआग्रह नकया था।  

…(व्यवधाि) 
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1739 hours 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Thank you very much, 

Speaker Sir. I would like to support the Dadra and Nagar Haveli and Daman and 

Diu (Merger of Union Territories) Bill, 2019. 

 Being a Member of Parliament from another Union Territory, it is my 

responsibility to extend support for such a Bill which brings in comprehensive 

attention to both the Territories, and which will provide both the Territories a 

good scope of development. At the same time, I have some apprehensions and 

clarifications from the hon. Minister. 

 Mr. Manickam has mentioned about the need of the consultation of the 

people. Of course, both Members of Parliament are very happy with the way 

Government is going for the merger of the Union Territories. But on a larger 

scale, we have to see how the people are feeling on this move, and whether 

they are satisfied really, or not. Otherwise, the entire aspect of merging will be a 

failure. 

(1740/GM/RPS)  

 The second concept of the Government for bringing this Bill is how this 

will affect the administrative offices of the two Union Territories. While the 

intention behind the Bill has been to prevent duplication of efforts and to reduce 

wasteful expenditure on infrastructure and manpower in the Union Territory, the 

Bill itself assures that the persons employed in the Union Territory as a part of 

All India Service which would include individuals employed in two different 

secretariats for two Union Territories will continue within the merged Union 

Territory. How would duplication of work and excessive expenditure of 

manpower be prevented? I expect a clarification on this from the hon. Minister. 

 I have a few suggestions. When two Union Territories are merged 

together, the budget allocation of the merged Union Territory must be 

comparable to the added budget of individual Union Territories. There must be 

no shortfall of Budget. Secondly, transfer and re-deployment of service 

personnel working for Union Territories must be smooth and help must be given 

to these employees for smooth transition. Thirdly, a single unified secretariat will 

cater to both the Union Territories and it must be located such that it is accessible 

to the people from both the Union Territories. 
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 As both the Members of Parliament have asked for a mini Assembly, I 

would like to mention a few points from my Union Territory also. Though we are 

a democratic country, we are elected representatives coming here with lot of 

emotions and expectations of the people, when we go back to our Union 

Territories, the participation of the local Member of Parliament or Panchayat in 

the development process is very meagre. As far as my island is concerned, I am 

happy with this Government. An administrator is protocol-wise the seniormost 

person of the island. Earlier, we had administrators only from the administrative 

service and IAS officers were deputed as the administrators there. Now the 

previous Government took a wonderful step. I was the person who initiated the 

discussion in previous Lok Sabha where I asked for a mini Assembly. 

Considering that, at least this Government has taken a step to appoint an 

administrator who is a politically nominated person. It does not matter which 

Governments come into power. Today, you are sitting in Treasury Benches. 

Tomorrow, it can change. But the person who is sitting at the top and who is 

putting his signature for the welfare of the people, must be a politically nominated 

person. That is what all the Members of Parliament from Union Territories 

envisaged‍so‍that‍people’s‍aspirations‍can‍be‍accumulated‍and‍finally we can 

give a good result to the people. Secondly, nowadays I have seen Ministry of 

Home Affairs is sending IAS officers. Now it has become a storage for those 

officers who do not fit anywhere else. They are being sent to Lakshwadweep. 

Earlier, we had only two IAS officers and it worked in a good way. Now, there 

are four to five officers in Lakshadweep which has resulted in the backward 

movement of the island. The file is moved from area to area and finally when it 

reaches the conclusion, it is delayed like anything. Please do not send more IAS 

officers to Lakshwadweep. There are only two sanctioned posts of IAS officers 

here. Do not send more than two officers.   

 I am concluding with an important point. The hon. Home Minister is also 

sitting here. I know all the officials of Home Ministry are here. I raised the same 

matter in the Zero Hour stating why Lakshadweep was dragged back before. I 

blame Congress for that. Since 1995, the administration of Lakshadweep has 

been taken care of by the DANICS service. The Government of India sends 

DANICS officers. There are 13 in-cadre posts in Lakshadweep.  
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(1745/RSG/RPS) 

 For almost all of these 13 encadered posts, new entry cadre officers who 

are joining the service for the first time are being chosen and sent to 

Lakshadweep. By the time they reach there, they are not familiar with the 

Government service. They come to study the things. They are there for a 

maximum of two years. After two years, these officers go back and a new bunch 

of officers come in. As a result of this, long-term perspective development never 

happens in Lakshadweep because of the frequent change of officers. So, my 

suggestion is this. The local son of the soil should be encadred into the DANIC 

Service so that the officer who is appointed to the Director post which is key in 

the development process can understand the local language very well and 

continue in that service for long. The officers who come from outside always 

want to go back since this is a far-off place. They somehow want to serve their 

two-year service and run back to Delhi. Such officers never contribute in a bigger 

way to the development of the island. 

 There are a lot of other issues but this is not the time to raise them. I am 

very much supporting this Bill. Kindly look into Lakshadweep also and kindly give 

us a mini Assembly which is very much essential for development. 

 Thank you very much. 

(ends) 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी, आप दो नमिट में अपिी बात समाप्त कीनजए। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, दो नमिट में िहीं होगा। 

माननीय अध्यक्ष : आपका समय एलॉटमेंट दो नमिट ही है। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मझेु कुछ बोलिा है, आप सिु लीनजए।  
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1746 बजे 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मैं य नियि टेररटरीज नबल पर बोल रहा ह ं। मझेु अपिे बिपि की याद 

आती है, तब कोलकाता के रास्तों पर जलु स निकलता था – ‘गोवा, दमि, दीव छोड़ो, अभी छोड़ो, 

जल्दी छोड़ो।’‍आप शायद जािते होंगे नक बंगाल के बहुत से लोग गोवा की नलबरशेि के नलए गोवा 

गए थे, अरसे्ट हुए थे। हमार ेनत्रनदब िौधरी िे सालाज़ार की जेल में 19 महीिे नबताए थे। उिकी ही 

पाटी थी आरएसपी। तब उि लोगों िे वहां पर जो कष्ट सहा था, उिको मैं याद करता ह ं।  

1746 बजे    (श्री कोनडकुनन्िल सरुशे पीठासीि हुए) 

 मैं जवाहर लाल िेहरू जी के प्रनत श्रद्धा जताता ह ं, उन्होंिे ही नदसर्मबर, 1961 में  नहन्दसु्तािी 

सेिा गोवा में भेजी। अगर वह सेिा िहीं भेजते तो गोवा कभी आजाद िहीं होता और गोवा के साथ 

दमि-दीव भी आजाद हो गए। इसके पहले वषव 1954 में दादरा-िागर हवेली के लोगों िे खदु को 

आजाद कर नलया था। जब जवाहर लाल िेहरू जी िे गोवा को आजाद करा नदया, तब गोवा, दमि-

दीव और दादरा-िागर हवेली, सभी आजाद हो गए। गोवा बाद में एक राज्य बि गया,  दमि-दीव और 

दादरा-िागर हवेली को अलग से य नियि टेररटरी बिाया गया। 

मोहि देलकर जी की जो मांग है नक दमि-दीव और दादरा-िागर हवेली में नवधाि सभा होिी 

िानहए, मैं उसका प रा समथवि करता ह ं। मैं यह सोिता ह ं नक लक्षद्वीप और अण्डमाि-निकोबार में भी 

पदुचु्िेरी जैसा इलेक्टेड लेनजस्लेिर, नमिी लेनजस्लेिर होिा िानहए। नहन्दसु्ताि में कोई भी य नियि 

टेररटरी ऐसी िहीं रहिी िानहए, जहां पर ररप्रजेंटेनटव गविवमेंट ि हो। अनमत शाह जी िौजवाि हैं और 

गहृ मंत्री हैं,  आशा करता ह ं नक इस बात पर वह नदशा नदखाएगंे। 

 सर, दमि-दीव प्रॉसपरस है। जैसा देलकर जी िे बताया है, वह 5000 करोड़ रुपये रवेेन्य  

देता है। वहां पर 1992 से टैक्स हॉलीडे था और वहां पर टेक्सटाइल इंडस्ट्री बहुत डेवलप हुई। वह 

गजुरात से लगा हुआ है तो दमि के दो एडवांटेजेज हैं। गजुरात के जो लोग दारू पीिा िाहते हैं, दमि 

में जाते हैं और वहां अच्छे सी-बीिेज़ हैं, वहां अच्छे ििव हैं और एक्साइज से भी बहुत रवेेन्य  दमि में 

आता है। दादरा-िागर हवेली की पापलुेशि ज्यादा है, वहां दो लाख वोटसव हैं और दमि-दीव में वोटसव 

की संख्या डेढ़ लाख है। दोिों छोटे-छोटे संसदीय क्षेत्र हैं। मैं यही कहिा िाहता ह ं नक एिडीए सरकार 

की एक टेंडेंसी है, ये मजव करते हैं, इसका जाइगैंनटज्म बोलते हैं। अभी पांि बैंक्स को एक साथ मजव 

कर नदया। 

(1750/IND/RK) 

िार टेरटेरीज़ को एक साथ नकया, लेनकि श माकर की नकताब ‘स्माल इज लय टीफुल’‍उन्हें 

पढ़िी िानहए। नजतिा छोटा प्रांत होगा, उतिा अच्छा प्रशासि होगा। मैं तो सपोटव करंूगा, लेनकि 

ऐसा होिा िानहए। 

 महोदय, अंत में मझेु एक बात ही कहिी है नक गहृ मंत्री जी िे कहा नक बंगाल में बीजेपी के 

लोगों को खतरा है, इसनलए सीआरपीएफ प्रोटेक्शि नदया। मैं इससे सहमत िहीं ह ं। यह सही िहीं है। 

बंगाल में सभी लोग सरुनक्षत हैं। उन्हें सीआरपीएफ की सरुक्षा देिे की कोई जरूरत िहीं है। इसके 

साथ ही मैं इस नबल का समथवि करते हुए अपिी बात समाप्त करता ह ं।    (इनत) 
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1751 hours 

SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Thank you, Sir, for giving me an opportunity 

to‍put‍forth‍our‍YSRC‍Party’s‍views‍on‍the‍Dadra‍and‍Nagar‍Haveli‍and‍Daman‍

and Diu (Merger of Union Territories) Bill, 2019. 

 The Union Territory of Dadra and Nagar Haveli and the Union Territory of 

Daman and Diu are both former Portuguese territories on the western coast of 

India.  The former came into existence as a separate territory in 1961 and the 

latter in 1987.  Both these territories, though are separate entities, share similar 

history, language and culture due to the common background and also have a 

similar administrative set up.   

They both came under the AGMUT cadre for All India Services, and thus 

have a common pool of officers undertaking administrative work in both the 

territories based on work allocation.  Further, there are common Secretaries to 

various Departments, Chief of Police and Chief Conservator of Forest in both 

the Union territories.  The development schemes and policies are also similar in 

these territories with similar challenges and realities. 

In spite of the existence of such similarities, since they exist as two 

separate Union territories, a common secretariat and departments do not exist.  

Each of these separate secretariats and parallel departments is sustained 

through tax-payers’‍ money‍ which‍ we‍ feel‍ is‍ an‍ unnecessary‍ burden.‍ ‍ The‍

manpower and infrastructure implications of these separate entities seem 

redundant‍in‍the‍spirit‍of‍‘Minimum‍Government,‍Maximum‍Governance’. 

1752 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 To further elaborate on the problem, the administrators, secretaries and 

HODs have to alternate between the two Union territories as they function in 

both these places.  Such a scenario impacts the multiple stakeholders involved. 

 Needless to say, the current situation leads to inefficiency and unjustified 

expenditure along with the duplicacy and coordination problems.  These 

problems are in terms of the interactions within these two Union territories. 

           (ends) 
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1754 बजे 

गृह मंत्री (श्री अममत शाह) : अध्यक्ष जी, इस नबल पर मेर ेसाथी मंत्री ही जवाब देंगे, लेनकि मैं रकेाडव 

क्लीयर करिे के नलए खड़ा हुआ ह ं। अभी दादा सदि में बोल रहे थे और उन्होंि ेप वव प्रधाि मंत्री िेहरू 

जी का धन्यवाद  दमि-दीव, दादरा और िागर हवेली की स्वतंत्रता के नलए नकया। मैं एक वास्तनवक 

नित्र सदि के सामिे रखिा िाहता ह ं। गोवा, दमि दीव और दादरा-िागर हवेली को वषव 54 तक, 

आजादी के सात वषों के बाद भी पतुवगाली शासक सालाजार िे स्वतंत्र िहीं नकया था। सरकार ि ेइस 

नवषय में कोई इंटरवेंशि िहीं नकया था। हैदराबाद में जसेै पनुलस एक्शि हुआ, इस तरह की कोई कारववाई 

सरकार िे िहीं की थी। उस वि बाबा साहब परुदंर,े सधुीर फड़के, राजाभाई वाणकर, भोसले, नमनलट्री 

स्क ल के मेजर प्रवीण प्रभाकर कुलकणी, नबंद ुमाधव जोशी आनद 25-30 साल के यवुकों िे कमेटी 

बिाई। इन्होंिे आंदोलि नकया और इि लोगों के आंदोलि के कारण ही ये क्षेत्र स्वतंत्र हुए। मैं तो बोलिा 

भी िहीं िाहता था, लनेकि रकेाडव क्लीयर करिा िाहता ह ं। 

(1755/ASA/PS) 

मैं यही कह रहा ह ं नक…(व्यवधाि) 

श्री मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): सर, दादरा और िागर हवेली के बार ेमें 

भी बता दें। 

श्री अममत शाह :  मैं आगे आता ह ं। उस वि पैसों की कमी थी तो पैसा कहां से आएगा? श्री सधुीर 

फड़गे िे लता जी से ररक्वैस्ट की और पणु ेके हीराबाग मैदाि में इसके नलए लता मंगेशकर जी िे लता 

मंगेशकर रजिी करके एक कायवक्रम नकया। इससे एक बड़ा एमाउंट इकट्ठा हुआ और नफर दादरा और 

िागर हवेली 2 अगस्त को आज़ाद हुआ और वहां पर पहली बार नतरगंा झंडा फहराया गया। आपि े

िेहरू जी को सीधा यश नदया, उिका भी यश है क्योंनक वे प्रधाि मंत्री थे। लेनकि इि लोगों का योगदाि 

है, नजि लोगों िे जाि की बाजी लगाकर दादरा िागर हवेली को आज़ाद कराया था। उसके बाद भारतीय 

सेिा द्वारा 1961 में दमि और दीव को भी स्वतंत्र कर नदया गया और जैसा नक दलेकर साहब िे बताया 

नक इसका मजवर एक एग्रीमेंट के तहत भारतीय संघ में हुआ। यह ररकाडव नक्लअर करिे के नलए मैं खड़ा 

हुआ था। …(व्यवधाि) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, मैं कहिा िाहता ह ं नक …(व्यवधाि) गोवा की आज़ादी के 

नलए…(व्यवधाि) 

श्री अममत शाह : िहीं, राम मिोहर लोनहया जी और िौधरी साहब का भी इतिा ही योगदाि है मगर 

आप पहल ेसनुिये। …(व्यवधाि) 

प्रो. सौगत राय (दमदम) : आपके मुंह से होगा तो अच्छा होगा। 

श्री अममत शाह : आपिे पहले नसफव  जवाहर लाल िेहरू जी का िाम बोला, इसनलए मैं स्पष्ट करिे के 

नलए खड़ा हुआ नक आज़ादी तो इि यवुाओ ंिे नदलवाई थी। …(व्यवधाि) संनवधाि प्रदर्त् आरक्षण य े

दोिों मजव हुए संध प्रदेशों के अंदर …(व्यवधाि) as it is रहेगा, उसमें कोई बदल िहीं है।…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : ऐसे तो सब नबल से संतषु्ट हो गये हैं, आप कहें तो पास करा द ं? 

…(व्यवधाि) 

        (इनत) 
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1757 बजे 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जी. मकशन रड्ेडी): माििीय अध्यक्ष जी, मोहि भाई जी, लाल 

भाई पटेल जी, मो. फ़ैजल जी, प्रो. सौगत राय जी, आप सभी िे अपिे-अपिे सझुाव नदय ेहैं। मझेु 

खशुी है नक सभी लोगों िे इस प्रस्ताव का समथवि नकया है। मैं सभी लोगों को सरकार की ओर से 

धन्यवाद देिा िाहता ह ं।…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : अगर सभा की सहमनत हो तो सभा का समय 7 बजे तक के नलए बढ़ा नदया जाए। 

मैंिे श न्यकाल में कनमटमेंट  नकया था क्योंनक नजिका नलस्ट में िाम था, मैं उिको िहीं बलुा पाया 

था।  

…(व्यवधाि) 

श्री जी.मकशन रड्ेडी : माििीय अध्यक्ष जी,  कमविाररयों के नलए जो आरक्षण है, कमविाररयों के 

नलए जो व्यवस्था है, उसमें कोई बदलाव िहीं होगा। जो एसटी का ररजवेशि है, वह ऐसे ही रहेगा। 

संनवधाि के आधार पर जो ररजवेशि एससीएसटी का होगा, वह ररजवेशि वैसा ही रहेगा। उसमें कोई 

बदलाव िहीं लाएगंे। कैनपटल का िाम दादरा िगर हवेली एडं दमि दीव होगा। सबसे ज्यादा ध्याि 

नवकास के नवषय पर आिे वाले नदिों में देिा िानहए नक इसका प्रपोजल दोिों य .टीज की तरफ से 

भी आया है। य .टी. के अनधकारी, य .टी. की जिता की तरफ से ही यह प्रस्ताव आया है। इधर नदल्ली 

में बैठकर हमिे िहीं नकया है। वहां से प्रस्ताव आया है। उस प्रस्ताव के आधार पर ही सरकार िे यह 

कदम उठाया है। यह बात भी मैं आप लोगों को बतािा िाहता ह ं।  

 द सर,े सेन्ट्रल गविवमेंट के जो फ्लैगनशप प्रोग्रार्मस हैं, हम उिको ज्यादा इर्मपलीमेंट करिा 

िाहते हैं। अभी दोिों माििीय सांसदों िे भी बताया है नक ठीक तरह से इर्मपलीमेंटेशि हो। हम  

ऑनफससव अवेलेनबनलटी होिे के कारण, क्योंनक सभी महत्वप णव अनधकारी दो नदि एक जगह बैठते 

हैं और तीि नदि एक जगह बैठते हैं, इसके कारण वे ध्याि िहीं दे पाते हैं। इधर से उधर टहल करते 

रहते हैं, इसके कारण जो स्कीर्मस हैं, उि पर ध्याि िहीं दे पाते हैं। इसनलए आिे वाल े नदिों में 

ऑनफससव सेन्ट्रल गविवमेंट और य .टी. की स्कीर्मस को ठीक तरह से इर्मपलीमेंट करें नजससे जिता 

का नवकास हो। यह नवषय भी आप लोगों को बतािा िाहता ह ं। जो कमविारी ग्रपु 3 और ग्रपु 4 शे्रणी 

में हैं, उिमें कोई बदलाव िहीं होगा। िई य .टी. आिे के बाद भी एर्मपलाईज का ररस्क नसक्योररटी, 

एर्मपलाईज के राइट्स की देखभाल ठीक तरह से करेंगे। 

(1800/PC/RU) 

 लोक सभा की दोिों सीट्स में कोई िेंज िहीं होगा। लोक सभा सीट्स को ऐसे ही जिता की 

सेवा करते रहिी िानहए। लोक सभा में आिे वाल ेनदिों में ऐसा ही होगा, जैसे हाई-कोट्वस लीगल हैं। 

जो मुंबई का हाई-कोटव है, अभी वह मुंबई का हाई-कोटव ही काम करगेा। वैसे ही जो लीगल समस्या 

पेंनडंग है, वह लीगल समस्या हल होगी और एगनज़नस्टंग लॉ ही उसमें इनर्मप्लमेंट होगा। उसमें कोई 

बदलाव िहीं है। केवल एडनमनिस्टे्रशि किनवनिएटं, स्पीडी डेवलपमेंट, इनर्मपलमेंटेशि ऑफ सेंट्रल 

गविवमेंट स्कीर्मज़ एडं स्टेट गविवमेंट स्कीर्मज़ – ये मजवर हुआ है। इसनलए, आप सबको इसमें कोई 

शंका िहीं करिी िानहए।  
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 मैं नफर एक बार सरकार की तरफ से आप सब लोगों को धन्यवाद देता ह ं। मैं य िेनिमसली इस 

नबल को पास करिे की ररक्वेस्ट करता ह ं। 

(इनत) 
 

गृह मंत्री (श्री अममत शाह) : अध्यक्ष जी,‍‘ि’‍में शायद कोई िहीं है। इसमें सवाविमुनत है। …(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : यह सववसर्ममनत से है। अब इसमें एक िया क्लॉज़ भी लािा पड़ेगा नक जब सववसर्ममनत 

हो तो िया संशोधि/नियम बिािा पड़ेगा। 

…(व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“नक दादरा और िागर हवलेी तथा दमण और दीव सघं राज्यक्षेत्रों के नवलयि 

और उससे संबंनधत मामलों का उपबंध करिे के नलए नवधेयक पर नविार नकया 

जाए। ” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा नवधेयक पर खण्डवार नविार करगेी। 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “नक खंड 2 से 7 नवधेयक का अंग बिें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 7 नवधेयक में जोड़ नदए गए। 
 

खंड 8 

माननीय अध्यक्ष : श्री जसबीर नसंह (नडर्मपा) नगल, क्या आप संशोधि संख्या 1 प्रस्ततु करिा 

िाहते हैं?  

श्री जसबीर मसहं (मडम्पा) मगल (खडूर सामहब): सर, यह हमार ेदेश की ख बस रती है, हमारी पानलवयामेंट 

की, हमारी डेमोके्रसी की, नक अपिे दमण और दीव के भाइयों के नलए पंजाब का एक नसख यहां बात कर 

रहा है। यह हमारी डेमोके्रसी की ख बस रती है।   

I beg to move: 

“Page‍3,‍line‍9,-- 

 after  “Diu” 

 insert   “with‍ the‍ establishment‍ of‍ a‍ permanent‍ bench‍ at‍‍‍‍‍‍‍‍

Daman”.  (1) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री जसबीर नसंह (नडर्मपा) नगल द्वारा खंड 8 में प्रस्ततु संशोधि संख्या 1 को 

सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ।ं 

संशोधि मतदाि के नलए रखा गया तथा अस्वीकृत हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “नक खंड 8 नवधेयक का अंग बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 8 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

खंड 9 से 11 नवधेयक में जोड़ नदए गए। 
 

खंड 12 

माननीय अध्यक्ष : श्री जसबीर नसंह (नडर्मपा) नगल, क्या आप संशोधि संख्या 2 प्रस्ततु करिा िाहते हैं?

  

SHRI JASBIR SINGH (DIMPA) GILL (KHADOOR SAHIB): I beg to move: 

“Page‍3,‍line‍32,-- 

 after  “Diu” 

 insert   “and‍that‍all‍borrowings‍and‍loans‍taken‍by‍both‍of‍these‍

Union Territories before the appointed day shall be repaid 

or taken over by Union Government thereby making the 

Union Territory of Dadra and Nagar Haveli and Daman 

and‍Diu‍debt‍free.” (2) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री जसबीर नसंह (नडर्मपा) नगल द्वारा खडं 12 में प्रस्ततु संशोधि संख्या 2 को 

सभा के समक्ष मतदाि के नलए रखता ह ।ं 

संशोधि मतदाि के नलए रखा गया और अस्वीकृत हुआ। 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

 “नक खंड 12 नवधेयक का अगं बिे।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 12 नवधेयक में जोड़ नदया गया। 

खंड 13 से 23 नवधेयक में जोड़ नदए गए। 

खंड 1, अनधनियमि स त्र और िाम नवधेयक में जोड़ नदए गए। 

----- 

गृह मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री जी. मकशन रड्ेडी) : माििीय स्पीकर महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ं: 

“नक नवधेयक पाररत नकया जाए।” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“नक नवधेयक पाररत नकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT) 
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िवशेष उÐलेख 

 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, अब शूÆय काल िलया जाएगा।  

…(Óयवधान) 
(1805/KKD/KDS) 
माननीय अÅय±: अब शूÆय काल। माननीय सदÖयगण, सोमवार और मंगलवार को िजन लोगŌ के 
नाम िलÖटेड थ ेऔर शूÆय काल नहé हो पाया था। उन सबको भी आज अवसर िदया जाएगा।   
®ी सुमेधानÆद सरÖवती (सीकर): माननीय अÅय± जी, धÆयवाद िक आपने एक बहòत ही महÂवपूणª 
िवषय पर मुझे बोलने का अवसर िदया। मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ कुछ ऐसे Öथान ह§, जहां पर दूरसंचार 
कì समÖया है। म§न ेमाननीय मýंी जी स ेइस िवषय म¤ आúह भी िकया है। खासतौर स ेनीम का थाना, 
जो मेर ेलोक सभा ±ेý का िवधान सभा ±ेý ह,ै वहां टोडा धाम, लादी का बास और शोभ आिद कई 
Öथान ह§। म§न ेछ:-सात Öथान माननीय मýंी जी को िलखकर भी िदए ह§। पहाड़ी इलाका होने के कारण 
कनेि³टिवटी नहé हो पाती है। अत: मेरा माननीय संचार मýंी जी स ेिनवेदन ह ैिक वह इन ÖथानŌ पर 
टॉवर लगवान े के िनद¥श देने का कĶ कर¤, तािक लोगŌ को कनेि³टिवटी कì सिुवधा िमल सके। 
आजकल पंचायतŌ म¤ भी āॉडब§ड के तहत इस बात कì आवÔयकता रहती ह ैिक कनेि³टिवटी रहनी 
चािहए। आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 
SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): Hon. Speaker, Sir, I rise here today 
to draw your attention as to how a priceless natural wealth is being destroyed 
and plundered in the State of Assam. 
 On the 22nd November, the hon Minister of Environment, Forest and 
Climate Change of the Government of India asserted, referring to the natural 
wealth that I am mentioning, that this natural wealth is classified as Assam Valley 
Tropical Evergreen Forests. In other parlance, this is the Rainforest. 
 Sir, it is a matter of great shame that the last remnants of Asiatic 
Rainforest that we have in the Upper Assam Area, has been systematically 
destroyed and plundered by a coal mafia. The hon. Minister admitted here that 
in the Reserve Forests of Assam, in the Upper Assam, especially in the District 
of Tinsukia and  Dehing Patkai Wildlife Sanctuary, the rat-hole coal mining is 
going on.   
 Sir, whatever the hon. Minister has admitted here is just a tip of the 
iceberg.  There has been a massive cover up of all these plunderings.  The 
whole rainforest is being destroyed.  
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So, Sir, I would request the Government of India to depute a Fact Finding 

Team because the entire racket is being covered up by the Government of 
Assam and the respective Departments.  It is very important that the 
Government of India interferes, and the concerned Ministry should send a Fact 
Finding Committee to find and protect the rainforest of Assam. 
 Thank you. 
माननीय अÅय± : ®ी कुलदीप राय शमाª को ®ी ÿīतु बोरदोलोई Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 
संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
डॉ. िकåरट पी. सोलंकì (अहमदाबाद पिĲम): धÆयवाद अÅय± महोदय, म§ आज गजुरात के रेलव े
के िवषय को आपके माÅयम स ेसदन म¤ उठाना चाहता हóं। जहां तक उ°र गजुरात का सवाल ह,ै वहां 
रेल कनेि³टिवटी और नेटवकª  काफì कम है। मेरा आपके माÅयम स े सरकार स े और खासकर 
माननीय रेल मýंी जी स ेिवनती ह ैिक उ°र म¤ गजुरात चाणÖ मा नगर ह,ै वहां स ेराधनपरु कì दूरी 
िसफª  65 िकलोमीटर है। राधनपरु स ेआग ेक¸छ तक रेलमागª ह,ै कांडला तक रेलमागª है। म§ सरकार 
स ेिवनती करना चाहता हóं िक उस दूरी को कने³ट िकया जाए तो गजुरात म¤ महेसाणा स,े रणूत स,े 
चाणÖ मा स,े राधनपरु स ेक¸छ का एक नया रेलमागª बन सकता है। हम सभी जानते ह§ िक वहां 
पािकÖतान का इंटरनेशनल बॉडªर ह ैऔर काफì स¤सेिटव बॉडªर है। कभी-कभी यĦु कì िÖथित म¤ या 
स¤सेिटव समय म¤ उस नए रेलमागª स ेलाभ िमलेगा। आपने मुझे बोलने कì अनुमित दी, इसके िलए म§ 
आपका बहòत आभारी हóं।  
माननीय अÅय±: डॉ. सजुय िवखे पाटील (उपिÖथत नहé)। 
     ®ी अरिवंद धमाªपरुी।  
®ी अरिवंद धमाªपुरी (िनजामाबाद): बहòत-बहòत धÆयवाद अÅय± जी। म§ तेलंगाना स ेआता हóं और 
तेलंगाना म¤ तकरीबन 10 लाख बीड़ी वकª सª रहते ह§ और इसम¤ स े98 ÿितशत मिहलाए ंह§। उनम¤ 90 
ÿितशत अिशि±त ह§। उनके नामŌ म¤ िडिÖøप¤सी है। उनके ÿॉिवड¤ट फंड के फॉमª-9 और आधार काडª 
म¤ िडिÖøप¤सी है। शादी से पहल ेसर नेम अलग होता ह ैऔर शादी के बाद सर नेम च¤ज होता ह ैया 
आधार के रिजÖůेशन के समय डेट ऑफ बथª कì गलत एůंी हो जाती है। इन छोटी-छोटी 
िडिÖøप¤सीज कì वजह वे ÿॉिवड¤ट फंड िवűा नहé कर पा रही ह§।  
(1810/MM/RCP) 

इसिलए सरकार न े30 नवÌबर तक का समय िडसिøप§सीज़ ठीक करन ेके िलए िदया है। 
तेलंगाना म¤ मिहलाओ ंकì बड़े पैमान ेपर इस तरह कì समÖया है। इसके िलए यह समय कम पड़ेगा, 
इसिलए म§ मýंी जी स ेसबुह िमला था। उÆहŌन ेतुरÆत तीन महीन ेका ए³सट¤शन द ेिदया ह,ै िजसके 
िलए म§ उनका आभारी हóं। इसके अलावा आधार के रेि³टिफकेशन स¤टर कì बात है। अगर तीन महीन े
म¤ हम¤ दस लाख लोगŌ को कवर करना ह ैतो वहां स¤टसª कì सं́ या बढ़ान ेकì आवÔयकता है।  
 महोदय, हमार ेयहां बीड़ी वकª सª को डेढ़ लाख Łपये अलग Öकìम स ेइसस ेपहल ेघर बनाने 
के िलए िदए जाते थे। अब उस ेआवास योजना म¤ िमला िदया गया है। लेिकन आवास योजना का पैसा 



27.11.2019    Dir(Vp)/Hcb              Uncorrected / Not for Publication                                           440 

 
सरकार Ĭारा जो िदया जाता ह,ै उसको डायवटª कर िदया जाता है। इसिलए वहां कì मिहलाए,ं बीड़ी 
वकª सª बहòत गरीब ह§, उनको एक भी घर आवास योजना स ेनहé िदया गया है। आज तक पांच सौ घर 
भी हÁेडओवर नहé िकए गए ह§। फÁड का डायवजªन ºयादा हो रहा है। इसिलए म§ यह सरकार कì 
ŀिĶ म¤ लाना चाहता हóं िक इंिटúेिटड हाउिसंग Öकìम के तहत बीड़ी वकª सª को घर बनान ेके िलए 
दूसरी योजना के तहत कुछ िकया जाना चािहए, यही म§ िनवेदन करना चाहता हóं। धÆयवाद। 
DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): Thank you, Speaker, Sir.  I would 
like to draw your attention towards the current state of affairs at Shirdi Airport.  
As you are aware, Shirdi is a very big holy place.  But for the past 20 days, over 
400 flights have been cancelled due to low visibility and non-availability of night 
landing. 
 There are certain proposals which are pending with the DGCA which have 
to be taken up on top priority, for example, clearance for conduct of Instrument 
Flight Rules (IFR) operations which will facilitate landing and take-off even with 
low visibility of 2000 metres to 2300 metres as well as the commissioning of 
Doppler Very High Frequency Omni Range (DVOR) radar which is also on hold.   
 So, I would request, through you, that the Government should expedite 
the process of necessary approvals so as to facilitate night landing or low 
visibility landing so as to give a relief to the devotees.   
 Thank you, Sir. 
माननीय अÅय± : ®ी कुलदीप राय शमाª को डॉ. सजुय िवखे पािटल Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 
संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
®ी शाÆतनु ठाकुर (बनगांव): अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसदन म¤ एक अित महÂवपूणª 
िवषय रखने जा रहा हó ंजो एक िवशेष समुदाय स ेसंबंिधत है। यह समाज िहÆदू समाज के एक अित 
िपछड़ ेवगª स ेह,ै जो मतआु समाज कहलाता है। बांµला देश म¤ बस ेहòए िहÆदुओ ंम¤ स े90 परस¤ट 
मतुआ समाज स ेह§। धािमªक भेदभाव होने के कारण इस समाज के लोग बांµलादेश म¤ अपनी सारी 
घर-जमीन छोड़कर शरणाथê के łप म¤ भारतवषª म¤ रहने लगे। आजादी के बाद स ेआज तक इस 
समाज के लोगŌ को काफì वंिचत िकया गया है। इसके साथ ही ये लोग अपने भिवÕय के िलए िचंितत 
है। मोदी जी कì सरकार Ĭारा िहÆद ूमतुआ समाज के शरणािथªयŌ को भारत म¤ नागåरकता देने कì 
पहल कì जा रही है जो काफì Öवागत योµय है। महोदय, नागåरकता देने के साथ-साथ  मतुआ समाज 
को इस सरकार स ेअप±ेा ह ै िक इस समाज का सामािजक, आिथªक और राजनैितक łप स ेभी 
िवकास हो। इसके िलए म§ सरकार स ेमांग करता हó ंिक ऑल इंिडया मतआु डेवलपम¤ट बोडª बनाया 
जाए तािक इन लोगŌ का िवकास हो और साथ ही साथ एक उºजवल भिवÕय कì ओर कदम बढ़ 
सक¤ ।  
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माननीय अÅय± : ®ी कुलदीप राय शमाª को ®ी शाÆतन ुठाकुर Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
®ी जसबीर िसहं (िडÌपा) िगल (खडूर सािहब): सर, बड़ी कुबाªिनयŌ के बाद वषª 1935 म¤ इसी 
पािलªयाम¤ट हाउस म¤ िसख गłुĬारŌ कì साज-संभाल के िलए िशरोमिण गłुĬारा ÿबंधक कमेटी ए³ट 
पास हòआ था। इसके इल³ेशन हर पांच साल के बाद होते ह§। इसम¤ टोटल 185 मÌैबसª चुनकर जाते 
ह§, िजनम¤ स े11 हåरयाणा स,े 1 िहमाचल ÿदेश स ेऔर बाकì पंजाब स ेहोते ह§। इसके लाÖट इले³शन 
िसतÌबर, 2011 म¤ हòए थे। इस कमेटी कì टमª वषª 2016 म¤ खÂम हो चुकì ह।ै 
(1815/SJN/SMN) 
 महोदय, पंजाब िवधान सभा न ेवषª 2018 म¤ एक åरजॉÐयूशन लाकर और इसको पास करके 
भारत कì सरकार को भेजा ह ैिक इसके इल³ेशन दोबारा कराए जाए,ं िजसके तीन साल िनकल चुके 
ह§। वहां पर गŁुĬारा के गोलक कì लूट हो रही ह,ै करÈशन हो रहा है। इस इले³शन को िडले करके 
हम सभी उस लूट और पाप म¤ भागी बन रहे ह§। मेरा आपके माÅयम स ेमाननीय गहृ मýंी जी स ेयह 
िनवेदन ह,ै जो हर काम को बहòत ही अ¸छे तरीके स ेकरते ह§, उनसे मेरी यह िवनती ह ैिक जÐदी स े
जÐदी िशरोमिण गŁुĬारा ÿबंधक कमेटी के इले³शन का एलान िकया जाए और उसको कराया जाए, 
तािक गŁुĬार ेम¤ जो लूट हो रही ह,ै जो गलत काम हो रहा ह,ै उसस ेबचा जा सके। 
माननीय अÅय± : ®ी कुलदीप राय शमाª को ®ी जसबीर िसंह (िडÌपा) िगल Ĭारा उठाए गए िवषय 
के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

माननीय सदÖयो, मेरा आपस ेआúह ह ैिक शूÆय काल म¤ अपनी बात को कहकर अपनी मांग 
को रख द¤। म§ िकसी को रोकना नहé चाहता हóं। यह सदन आपका है। आप अपनी ÿÖतावना को रखते 
हòए अपनी मांग को रख द¤। 
®ी मह¤þ िसहं सोलंकì (देवास) : माननीय अÅय± जी, राÕůीय राजमागª 52 जो िक मेर ेलोक सभा 
±ेý देवास स ेहोकर िनकलता ह,ै वह देवास स ेशाहजहांपुर और शाहजहांपुर स ेशुजालपरु होते हòए 
आगरा कì तरफ जाता है। इस सड़क का अभी-अभी िनमाªण कायª हòआ है। मगर इस सड़क के दोनŌ 
ओर िजस सिवªस रोड का िनमाªण होना था, वह अभी तक नहé हòआ है। इसके कारण वहां पर 
आवागमन करन ेवाल ेकृषकŌ को फसल ले जाने म¤ अÂयिधक किठनाइयŌ का सामना करना पड़ रहा 
है। इसके अितåरĉ वहां पर दघुªटनाओ ंकì सं́ याए ंभी बढ़ गई ह§। मरेा आपके माÅयम स ेयह िनवेदन 
ह ैिक राÕůीय राजमागª 52 के दोनŌ ओर सिवªस रोड का िनमाªण करवाने कì कृपा कर¤।  
®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा) : अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रेल मýंी जी का 
Åयान अपने संसदीय ±ेý नालंदा के िकसानŌ कì परेशािनयŌ को देखते हòए आकृĶ कराना चाहता हóं। 
मेर ेसंसदीय ±ेý के अंतगªत िबहार शरीफ स ेदिनयावां रेल खंड पर और इÖलामपरु स ेनटेसर तक 
अंडरपास का काम चल रहा है। म§ माननीय रेल मýंी जी स ेयह िनवेदन कłंगा िक कृपया मेरी बात 
पर Åयान िदया जाए। माननीय मýंी जी, म§ आपके ही िवभाग के बार ेम¤ बोल रहा हóं।  

माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेयह िनवेदन करना चाहता हóं िक जो अंडरपास 
बन रहा ह,ै िसफª  मेर ेही संसदीय ±ेý म¤ नहé, बिÐक पूर ेदेश म¤ जो अंडरपास बन रहे ह§, कई माननीय 



27.11.2019    Dir(Vp)/Hcb              Uncorrected / Not for Publication                                           442 

 
सदÖयŌ न ेइस बात को रखा ह ैिक जो अंडरपास बन रहे ह§, वहां पर िकसानŌ का हारवेÖटर नहé जा 
पा रहा ह ैऔर न ही ůै³टर जा पा रहा है। बरसात के िदनŌ म¤ लगभग 8 स े9 फìट नीच ेतक पानी भर 
जाता ह,ै िजसस ेआवागमन बािधत हो जाता है।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : ®ी कुलदीप राय शमाª को ®ी कौशलÆेþ कुमार Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 
संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

माननीय सदÖय, म§ भी आपकì बात स ेसहमत हóं। माननीय मýंी जी, मेरा सदन के सभी 
सदÖयŌ कì तरफ स ेआपसे यह आúह ह ैिक पूर ेदेश के अंदर अंडरपास कì िडजाइन को देखना 
चािहए। कई माननीय सदÖयŌ न ेइस िवषय को समय-समय पर सदन म¤ उठाया है। 
रेल मýंी तथा वािणºय और उīोग मýंी (®ी पीयूष गोयल) : अÅय± महोदय, म§ इसको देखंूगा। 
®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा) : महोदय, øािसंग को बरकरार रखा जाए। 
®ी जॉन बलाª (अलीपुरĬारस) : माननीय अÅय± महोदय, आपका धÆयवाद। म§ आपके माÅयम स े
इस सदन को सूिचत कराना चाहता हóं िक अलीपरु, जलपाईगड़ुी और दािजªिलंग िजल ेम¤ 15 चाय 
बागान बंद पड़े ह§ और अभी 12 चाय बागान बंद होने के कगार पर पहòंच गए ह§, िजसके कारण मजदरूŌ 
का पलायन हो रहा है। वे अपने ±ेýŌ को छोड़कर दूर-दूर जाकर रोजगार खोजने के िलए मजबूर हो 
रहे ह§। वे मजदरू जो åरटायर हो गए ह§, उनके पीएफ के नाम और आधार काडª के नाम स ेिमचमैच 
होने के कारण वे अपने पीएफ तथा प¤शन का ³लेम नहé कर पा रहे ह§। बहòत सार ेउīोगŌ के मािलकŌ 
Ĭारा और पीएफ िडपाटªम¤ट Ĭारा मजदरूŌ स ेपीएफ कì रािश को काटा जा रहा ह,ै लेिकन वे उसको 
जमा नहé कर रहे ह§।  
 महोदय, राºय सरकार को उपरोĉ िवषय के बार ेम¤ बार-बार सूिचत करन ेके बाद भी राºय 
सरकार उसकì अनदेखी कर रही है। अतः म§ इस सदन के माÅयम स ेसरकार स ेयह मांग करता हóं 
िक जÐद स ेजÐद इस समÖया पर एक सिøय कमेटी बनाई जाए, जो इस समÖया का समाधान कर 
सके। 
®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच) : माननीय अÅय± जी, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने 
का अवसर िदया ह,ै म§ उसके िलए आपका आभारी हóं। अÅय± जी, हमारा देश कृिष ÿधान देश है। 
िकसान जगत का िपता कहलाता है। भारतीय जनता पाटê और ®ी नरÆेþ भाई मोदी जी कì सरकार 
म¤ देश के िकसानŌ के िहत म¤ बहòत सारी योजनाए ंचल रही ह§।  
(1820/GG/MMN)  

जैसा िक ÿधान मýंी िकसान सÌमान िनिध योजना, ÿधान मýंी िसंचाई योजना, फसल बीमा 
आिद योजनाओ ंस ेिकसानŌ को ऊपर उठान ेके िलए सरकार बहòत अ¸छा कदम उठा रही है। िफर 
भी मेर ेलोक सभा ±ेý भłच म¤ नमªदा िजल ेऔर भłच िजल ेम¤ ढेिडयापाड़ा, सागबारा, वाÐया, 
झगढ़ा जैसी ůाइबल बÐेट्स ह§, जहां िकसानŌ को िसंचाई कì सिुवधा नहé है। िसंचाई कì सिुवधा नहé 
होने कì वजह स ेवहां स ेिकसान पलायन कर  जेआइडीसी, भłच, सूरत, आिद ÖथानŌ पर अपने-
अपने रोज़गार-धंधŌ के िलए चल ेजाते ह§। मेरी आपके माÅयम स ेसरकार स ेिवनती ह ैिक जहां िचंसाई 
कì सिुवधा नहé ह,ै वहां ÿधान मýंी िसंचाई योजना के अंतगªत िसंचाई कì सिुवधा उपलÊध करवाई 
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जाए। िसंचाई कì सिुवधा होने के साथ-साथ पशुपालन का Óयवसाय भी िवकिसत होगा। आपने मुझे 
बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद।  
साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर (भोपाल): अÅय± महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý भोपाल कì समÖया को म§ 
आपके सामन ेरखती हॅूं। घटना 02 िदसंबर, 1984 कì है। शासन कांúेस का था। कंपनी यूिनयन  
काबाªइड थी। उस समय बहòत बड़ी दघुªटना, बहòत बड़ी घटना हòई। इस कंपनी का मािलक एडंरसन 
था। मृतकŌ कì सं́ या 33,787 ह,ै ÿभािवत लोगŌ कì सं́ या आठ लाख 58 हजार है। आंिशक 
ÿभािवत लोग 40 हजार स ेअिधक है। उÆहŌन ेबहòत पीड़ा उस समय सहन कì है। तब स ेल ेकर आज 
तक उनकì जो िÖथित बनी हòई ह ैिक वे आज भी िवकलांगता कì िÖथित म¤ ह§ और शारीåरक łप स े
कमजोर ह§, काम करन ेकì अवÖथा नहé रहती है। उसी के तारतÌय म¤ यह जो एडंरसन ह,ै यह 
आतंकवादी के łप म¤ सामन ेआया। महोदय, म§ एक ही बात कहना चाहती हॅू ंिक िवदेश का Óयिĉ 
आता ह,ै हजारŌ लोगŌ को मारता ह ैऔर लाखŌ लोग उसस ेÿभािवत होते ह§, उस पीड़ा स ेÿभािवत 
होते ह§ और चालीस हजार स ेअिधक लोग आज आंिशक ÿभािवत ह§, जो काम करन ेकì अवÖथा म¤ 
नहé ह§।  
 महोदय, कांúेस का उस समय का जो शासन था, राºय स ेले कर केÆþ तक उसको सरुि±त 
िवदेश म¤ भगाया गया। इस े आतंकवाद कहते ह§। भोपाल मÅय ÿदेश कì राजधानी है। … (Not 
recorded) देश कì र±ा करन ेवाल ेकभी आतंकवादी नहé होते ह§।  …(Óयवधान) 
 महोदय, िवषय यह ह ैिक 34 वषª Óयतीत होने के बाद जन-जीवन ÿभािवत है। …(Óयवधान) 
महोदय, वहां के कपड़ा िमल वकª सª ह§, वे आज भी काम करन ेकì अवÖथा म¤ नहé ह§। …(Óयवधान) 
बैठ जाइए। …(Óयवधान) सिुनए, पूरी बात सुनना सीखो। …(Óयवधान) 
 महोदय, उस बीमारी स ेÿभािवत ये लोग आज काम नहé कर पा रहे ह§ और इसिलए उन 
लोगŌ न ेएमवीआरएस लेने कì ÿाथªना कì ह ै िक मुझे मैिडकल आधार पर वीआरएस िदया जाए, 
िजसस ेवे अपना जीवन आराम स ेिबता सक¤  और उनके Öथान पर अ¸छे मजदरू काम कर सक¤ । ऐसा 
मेरा आúह है। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : ®ी गोपाल शेĘी को साÅवी ÿ²ा िसंह ठाकुर Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 
संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): Sir, I want to draw the 
kind attention of the Labour Minister, through you, to the Labour Commissioner’s 
office, which is looking after the beedi workers’ development in Bankura, but it 
has been closed for a long time. There is no staff available in the office of the 
Commissioner to look after the interest of the workers. As a result, the beedi 
workers, especially from Bankura, Bardhaman, Birbhum, Purulia and Jhargram, 
are not able to enlist their names and get their identity cards.  
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप िकस िवषय पर बोलना चाहते ह§? आप बोलना चाहते ह§ 
िक पिĲम बगंाल म¤ जीटी रोड øॉिसंग पर रेलव ेओवर िāज कì आवÔयकता है। 
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…(Óयवधान) 

®ी सुनील कुमार मडंल (वधªमान पूवª): सर, वह तो एक नंबर पर उस िदन था। यह तो हमारा आज 
का िवषय है। सर, दो िवषय थे। …(Óयवधान) 
(1825/VR/KN) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§ एक बात कर³ेट कर दूं। आज कì िलÖट म¤ म§न ेजो बोला है 
वही है। म§ आपको इजाजत द ेरहा हó,ँ इसिलए नया िवषय बोल लीिजए, यह बात सही है। लेिकन यह 
मत किहए िक आज का सÊज³ेट कुछ और है। आप बोल लीिजए, कोई बात नहé। म§ आपको इजाजत 
देता हó।ँ 
SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): Thank you, Sir. 
....(Interruptions)  
 As a result, these bidi workers are not able to get their identity cards. 
Therefore, they are deprived of all the benefits and facilities given by the 
Government.   
 Many poor people are associated with this work in Kalna, Katwa, Memari, 
Jamalpur, Rauba and other place in my constituency, Bardhaman Purba. This 
is the main source of their livelihood. Now, they are facing serious problems. A 
petition regarding this issue has already been submitted several times to the 
Labour Minister. He has promised several times but no action has been taken, 
no developmental steps have been taken in this regard.  
 Therefore, Sir, through you, I request the hon. Minister to take up 
necessary steps immediately. I will be highly obliged if this issue is seriously 
considered. Thank you.  
SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Sir. I wish to express my 
views in respect of a very important matter. The rural people are not getting work 
for guaranteed number of days under Mahatma Gandhi National Rural 
Employment Guarantee Scheme. The Government has to understand that the 
rural economy has a bearing or an impact on the national economy and the 
growth of our GDP.  
 Having this realization and vision in mind, the UPA Government had 
brought this wonderful scheme. There are reports that villages are now 
weakening and facing starvation. Therefore, I urge upon the Government to 
provide employment for guaranteed number of days.   
 I would also request the Government to consider enhancing the number 
of days of work to at least 200 days under MGNREGA scheme. Thank you.  
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®ी नबा कुमार सरनीया (कोकराझार): अÅय± महोदय, म§ असम राºय के एक महÂवपूणª िवषय पर 
सदन का Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ँ असम के कोच राजबंसी, आिदवासी, टाई आहोम, मोरान, 
मटक और चुिटया, ये छ: जनजाितया ँबहòत िदनŌ स ेजनजाितकरण कì मांग करती आ रही ह§। चुनाव 
के समय यह मĥुा िवशेष Öथान रखता ह,ै लेिकन अभी तक इसका कोई समाधन नहé हो पाया है। 
कोच राजबंशी को सन ्1996 म¤ अÅयादेश के जåरये जनजाित कì माÆयता िमली थी, लेिकन वह 
संिवधान म¤ अतंभुªĉ नहé हो पाया, िजसकì वजह स े जनजाित कì माÆयता नहé िमल पाई है। 
आिदवासी लोगŌ कì भारतवषª के िविभÆन राºयŌ म¤ जनजाित के łप म¤ माÆयता ह,ै लेिकन असम म¤ 
इÆह¤ जनजाित कì माÆयता स ेदूर रखा गया है। सरकार राºय सभा म¤ जनजाितकरण के िलए िबल 
लाई थी, लेिकन अभी भी उस पर कोई कारªवाई नहé हòई है। मेरी आपके जåरय ेसरकार स ेमागँ ह ैिक 
जÐद स ेजÐद इन जनजाितयŌ का जनजाितकरण िकया जाए। इसके साथ ही किलता और नाथ-
योगी के  िलए भी जनजाितकरण कì ÿिøया होनी चािहए। धÆयवाद। 
SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thank you, Sir. I would like to 
draw the attention of the House to an important issue.  
 Sir, according to the World Health Organisation’s latest Report, India has 
the highest suicide rate in the South-East Asian region. The Report pegged 
India’s suicide rate at 16.5 suicides per 100,000 people. Around 800,000 people 
end their own life every year in India. We are lagging behind in the area of mental 
health awareness.  
 On top of that, there exists no national helpline number for people who 
want to seek help. Most of the helpline numbers run by different NGOs either 
turn out to be busy or the person providing help is not trained. In several cases, 
they are very harsh to the help-seekers. The moment, when someone decides 
to end his life, is extremely delicate and soft. One meaningful word can change 
their decision and one wrong move will push them towards death.  
 Sir, India needs a national helpline number that can be provided to the 
people. It will not only save thousands of lives but also generate employment for 
people. Thank you, Sir.  
(1830/RV/SAN) 
®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): माननीय अÅय± जी, आज जो लॉÆच Óहीकल लॉÆच हòआ ह ैऔर 
उसके बाद जो कामयाबी हòई ह,ै उसके िलए आपने पूर ेदेश को संबोिधत करते हòए पूर ेभारत के 
वै²ािनकŌ को बधाई दी। उसी øम म¤, िबहार के ®ी विशķ नारायण िसंह थ,े िजनकì मृÂय ुपर अभी 
माननीय ÿधान मýंी जी न ेट्वीट िकया…(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) म§ दिुनया 
के सबस ेबड़े गिणत² कì चचाª कर रहा हóं। ये Óयिĉ ऐसे Óयिĉ थ ेिक जब अपोलो लॉÆच हो रहा था 
और जब 31 कÌÈयूटसª बंद हो गए थ,े उस अविध म¤ उÆहŌन े एक कागज पर उस समय का 
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कैलकुलेशन िनकाल िदया, िजसके बार ेम¤ नासा के वै²ािनकŌ न ेकहा िक इनका कैलकुलेशन और 
बंद हòए कÌÈयूटसª कì अविध का जो मानक था, वह बराबर था।  
 महोदय, आज उनका ®ाĦ है। आज िबहार म¤ बड़ा शोक का िदन है। 14 नवÌबर को उनकì 
मÂृय ुहòई। िबहार म¤ पूरा राजकìय शोक रहा। उÆहŌन ेकैिलफोिनªया यूिनविसªटी स ेपी.एच.डी. कì थी 
और बकª ले यूिनविसªटी न ेउÆह¤ ‘जेनेिसस ऑफ जीिनयस’ कहा। उÆहŌन ेनासा के वै²ािनक के łप म¤ 
काम िकया। िफर बाद म¤ मानिसक िÖथित खराब होने के कारण व ेिबहार लौट आए। आज डॉ. विशķ 
नारायण िसंह कì पेटी कì पेटी मैथमैिट³स कì िकताब¤, जो वे åरसचª कर रहे थ,े वे पड़ी हòई ह§। म§ 
सदन के माÅयम स ेयह चाहóंगा िक ऐसा मैथमैटीिशयन, जो दिुनया के लेवल पर जाना जाता था, जो 
िबहार का बेटा था, जो देश का बेटा था, उनकì लेखनी और उनके कामŌ पर एक शोध सÖंथा कì 
Öथापना हो। म§ चाहóंगा िक यह उ°र िबहार म¤ हो, जसैे भोजपरु, आरा, जो उनका इलाका था, वहां 
उनके नाम पर एक केÆþीय िवĵिवīालय कì Öथापना करन ेकì मागँ म§ आपके माÅयम स ेसरकार 
स ेकरता हóं।  
माननीय अÅय±: ®ी सशुील कुमार िसंह, ®ी जगदिÌबका पाल और ®ी अजय कुमार को ®ी राजीव 
ÿताप łडी Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

माननीय सदÖयगण, मेरा आúह ह ैिक 25 तारीख कì सूची और अÆय सूची, जो अितåरĉ 
सूची थी, िजÆह¤ म§न ेउस समय शूÆय काल म¤ बोलने का मौका नहé िदया था, म§ सभी माननीय सदÖयŌ 
स ेआúह कłंगा िक वे एक िमनट म¤ अपनी बात को समाĮ कर द¤। 
 स®ुी एस. जोितमिण - उपिÖथत नहé। 
 ®ी रमेश चÆþ कौिशक - उपिÖथत नहé। 
®ी अशोक कुमार यादव (मधुबनी): माननीय अÅय± महोदय, मेरा लोक सभा ±ेý मधबुनी िमिथला 
कì ŃदयÖथली ह ैऔर वह िवĬानŌ कì धरती रही है। यह िवīापित जी के लोåरक, Öलेहेश और 
दीनाभþी कì धरती रही है। मधबुनी िजल ेकì जनसं́ या लगभग 50 लाख स ेºयादा ह,ै लेिकन आज 
तक वहां कोई भी केÆþीय िवīालय नहé खोला गया है। वहां के अिभभावक अपने ब¸चŌ को केÆþीय 
िवīालय म¤ पढ़ान ेस ेवंिचत रह जाते ह§। 
 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेमागँ करता हó ंिक जÐद स ेजÐद मधबुनी म¤ केÆþीय 
िवīालय खोला जाए। 
माननीय अÅय±: ®ीमती लॉकेट चटजê - उपिÖथत नहé।  

®ी केिसनेनी ®ीिनवास - उपिÖथत नहé। 
डॉ. ®ीकांत एकनाथ िशंद े- उपिÖथत नहé। 

SHRIMATI MALA ROY (KOLKATA DAKSHIN): Hon. Speaker, Sir, I would like 
to draw the attention of the House to the issue of para-teachers working in 
primary, upper primary schools, and the special educators, under SSA in West 
Bengal. 
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 It is unfortunate that in spite of the fact that the present Government of 
West Bengal is taking lot of positive steps relating to salary hike, hike in casual 
leaves, fixation of retirement age at 60, hike in gratuity etc., the opposition parties 
in our State are making an issue of it only to achieve narrow political gains.  
 The State Government is sympathetic to their needs and that is why, they 
have been repeatedly invited for discussions and to resume their duties. It is 
unfortunate that the Central Government is not releasing its share of dues under 
this scheme. On the contrary, the para-teachers are being provoked by certain 
saffron leaders of the State with wrong information, resulting in frequent 
agitations due to which the schools and its students are getting affected. 
 I would like to know when the Central Government will release all its dues 
under this scheme so that the State Government can take appropriate measures 
to bring back normalcy. 
 Thank you. 
 (1835/RBN/MY) 
माननीय अÅय±: ®ी रामÿीत मंडल- उपिÖथत नहé। 
SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, in 
November, after meeting Shri Jagan Mohan Reddy garu, the Chief Minister of 
Andhra Pradesh, the Vice-Chairman of NITI Aayog said, “CM’s vision, planning, 
dedication and commitment for the development of the State impressed me a 
lot. Spending half of the Budget for human development is really laudable”.  
 At the same time, the Vice-Chairman also expressed concern over the 
growing revenue deficit which stood at Rs. 11,654 crore in 2018-19 and also 
stated that the deficit may go up in the current fiscal and assured that the NITI 
Aayog would work with the State Government and help it in every way. 
 To address this, the Chief Minister of Andhra Pradesh is doing everything 
in his power to attract investments, raise public borrowing and to push exports 
where Andhra Pradesh has a strong export presence. 
 However, this alone will not suffice in the short-term and the deficit is not 
the product of the State Government’s actions. It is a product of the unscientific 
bifurcation of Andhra Pradesh, the non-release of revenue deficit which was 
approved by the CAG. It has also been compounded by the fact that the  
Government has not granted the assured Special Category Status to the State. 
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 According to the CAG, the total revenue deficit of Andhra Pradesh is Rs. 
22,984 crore. However, Government of India has released only Rs. 3,979 crore. 
 So, I request, through you, that the hon. Finance Minister to please 
release Rs. 18,000 crore. 
माननीय अÅय±: म§ सभी माननीय सदÖयŌ स ेपनु: आúह करना चाहता हóं िक आप अपने िवषय 
को संि±Į म¤ बता दीिजए। 
 माननीय सदÖय, पहल ेआप अपनी पूरी बात खÂम कर लीिजए। ³या आपका िवषय खÂम हो 
गया? 
SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): So, I request, 
through you, Sir, the hon. Finance Minister to review and release the remaining 
revenue deficit amounting to Rs. 18,969 crore to be paid to the State of Andhra 
Pradesh. Thank you very much. 
माननीय अÅय±: ®ी दÕुयंत िसंह – उपिÖथत नहé। 
  ®ी मह¤þ िसंह सोलंकì - उपिÖथत नहé। 
®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): अÅय± महोदय, म§ अपने संसदीय ±ेý के ÖटेशनŌ पर 
रेलगािड़यŌ के ठहराव स ेसंबंिधत िवषय सदन के सम± रखना चाहता हóं। िबहार का औरगंाबाद 
संसदीय ±ेý पूवª-मÅय रेलवे के मुगलसराय िडवीजन म¤ आता है। मेर ेसंसदीय ±ýे म¤ अनúुह नारायण 
रोड, राम नरशे देवåरया हॉÐट, फेसर, बघोई कुसा Öटेशन, जािखम, देव रोड, रफìगंज, इÖमाइलपरु, 
गरुाł, परयैा, काÖठा Öटेशन आते ह§। हमारा ±ेý घनी आबादी वाला ±ेý है। हमार े±ेý स ेलाखŌ लोग 
िश±ा, िचिकÂसा, रोजगार तथा Óयापार के िलए देश के िविभÆन महानगरŌ जैस-ेिदÐली, कोलकाता, 
सरुत तथा मÌुबई जाते ह§। वहां के लोग कृिष मजदरू के łप म¤ काम करन ेके िलए पंजाब भी जाते ह§। 
हमार े±ेý के लोगŌ को इन ÖटेशनŌ पर िविभÆन गािड़यŌ के ठहराव नहé होने के कारण बहòत ही 
किठनायŌ का सामना करना पड़ता ह§। 
 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रेल मýंी जी स ेआúह करना चाहóंगा िक अनुúह 
नारायण Öटेशन, जो ‘ए’ úेड का Öटेशन ह,ै वह रेलव ेको काफì राजÖव देता है। यहां स े िजतनी 
गािड़यां गजुरती ह§, उन सारी गािड़यŌ का ठहराव वहां होना चािहए। फेसर Öटेशन के िलए म§न ेएक 
छोटी गाड़ी कì मांग कì है। वहां जÌमू-तवी - िसयालदह ए³सÿेस तथा पलामू ए³सÿेस का ठहराव 
होनी चािहए। हमार े±ेý म¤ जो गािड़यां चल रही ह§, उनसे हमार ेलोगŌ को सिुवधा होती है। वहां के 
Öटेशन रेलव ेको काफì राजÖव द ेरहे ह§।  
 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेएक और िनवेदन करना चाहóंगा िक हमार ेजो मतदाता ह§, उनको 
ऐसा लगता ह ैिक अगर सांसद चाह¤गे, तो उनके Öटेशन पर गाड़ी Łक जाएगी। हमार ेसांसद ही नहé 
चाहते ह§, इसिलए गाड़ी नहé Łकती है। हम लोगŌ को आलोचना सहनी पड़ती है। इस बार ेम¤ म§ आपका 
संर±ण चाहóंगा और माननीय रेल मýंी जी स ेआúह कłंगा। 
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 महोदय, हमार ेयहां सासाराम स ेरांची तक एक नई इंटरिसटी ए³सÿेस चलती है। मेर ेिजल े
म¤ उसका ठहराव कहé भी नहé िदया गया है। यह गाड़ी या तो रोहतास िजल ेम¤ Łकती ह ैया झारखंड 
म¤ Łकती ह,ै जो हमार ेयहां स े50 िकलोमीटर दूर है। उस गाड़ी का ठहराव नबीनगर रोड Öटेशन पर 
होना चािहए, ताकì लाखŌ लोगŌ को रेल कì सिुवधा िमल सक¤ । 
 महोदय, आपने मुझे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपका आभारी हóं। धÆयवाद। 
माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल  को ®ी सशुील कुमार िसंह Ĭारा उठाए गए िवषय के 
साथ संबĦ करन ेकì अनुमित ÿदान कì जाती है। 
(1840/CP/SM)  
®ी िनहाल चÆद (गगंानगर): अÅय± महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का मौका िदया, 
इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देना चाहता हóं। भारत माला माननीय ÿधान मýंी जी कì एक 
महÂवाका±ंी योजना ह,ै िजसके तहत जÌमू स ेलेकर कांडला तक सीमावतê ±ेý म¤ सड़क बन रही 
है। मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ भारत माला के अंतगªत दो सड़क¤  बन रही ह§। भारत माला सीमा पर एक úीन 
कोरीडोर है। दोनŌ कì डीपीआर Öवीकृत हो चुकì है। जो ®ीगंगानगर म¤ ह,ै वहां 650 करोड़ Łपये कì 
लागत स े 256 िकलोमीटर सड़क बन रही ह ै और उनकì डीपीआर Öवीकृत हो चुकì ह,ै भूिम 
अिधúहण हो चुका ह ैऔर उसकì ÿोज³ेट åरपोटª भी सरकार के पास आ गई है।  
 मेरा आपके माÅयम स ेिनवेदन ह ैिक  भारत माला सड़क को जÐदी स ेजÐदी चालू कराया 
जाए। ये जो दोनŌ सड़क¤  ह§, एक úीन कोरीडोर और दूसरी भारत माला सड़क, इन दोनŌ म¤ िकसानŌ 
को बहòत कम मुआवजा िमल रहा है। úीन कोरीडोर हनमुानगढ़ िजल ेस ेहोकर गुजरती है। दो Öटेट्स 
के बीच म¤ अगर कोई सड़क बन रही होती ह,ै तो उसका डीएलसी रेट केÆþ सरकार तय करती है। 
मेरा आपके माÅयम स ेकेÆþ सरकार स ेिनवेदन ह ैिक  पंजाब म¤ तो 75 लाख करीब डीएलसी रेट 
िमल रहा ह,ै जबिक  राजÖथान म¤ मेरी कांÖटीट्यएुसंी म¤ úीन कोरीडोर म¤ िसफª  5-5 लाख Łपये के 
िहसाब स ेिकसानŌ को कंपंसैशन द ेरहे ह§। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेिनवेदन ह ैिक  दोनŌ 
ÿदेशŌ के बीच म¤ जो सड़क बन रही ह,ै उसका िकसान को सही मुआवजा िमले। इसके िलए केÆþ 
सरकार दोनŌ Öटेट्स स ेबात करके िकसानŌ को सही मुआवजा िदलाए। सीमावतê ±ेý म¤ जो भारत 
माला सड़क बन रही ह,ै उसको सही समय पर पूरा कराय¤, मेरा आपके माÅयम स ेयही आúह है।  
®ी अजय कुमार (खीरी): अÅय± महोदय, आपने मझेु शूÆय काल म¤ बोलने का मौका िदया, इसके 
िलए म§ आपको धÆयवाद देना चाहता हóं। मेर ेलोक सभा ±ेý लखीमपरु खीरी सिहत उ°र ÿदेश के 
32 िजल ेम¤ एवं पूर ेदेश म¤ िहंद ूबंजारŌ कì सं́ या कई लाख ह,ै जो आजादी के बाद स ेलगातार अपने 
अिधकारŌ, भाषा व सÖंकृित  कì र±ा हेतु संघषª कर रहे ह§। इनके सामािजक, आिथªक, शै±िणक 
उÂथान एवं राजनैितक भागीदारी सिुनिĲत करन ेके िलए म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेयह मांग 
करता हóं िक बंजारा समाज के िनवास Öथान, िजनको आम तौर पर नगला, टांडा, डेरा आिद कहा 
जाता ह,ै बंजारा समाज म¤ एक तरह स ेइनकì संरचना टांिगया वनगांवŌ कì तरह होती है। इनकì भाषा 
को µवार कहा जाता है। इनकì सÖंकृित  और भाषा कì र±ा के िलए क¤ þीय िवĵिवīालय के िनमाªण 



27.11.2019    Dir(Vp)/Hcb              Uncorrected / Not for Publication                                           450 

 
व नगला, टांडा आिद को वनटांिगया के िनवािसयŌ कì तजª पर राजÖव गांवŌ का दजाª देते हòए उĉ 
गांवŌ के िवकास हेतु टांडा िवकास बोडª कì Öथापना कì जाए।  
माननीय अÅय± : ®ीमती रेखा वमाª को ®ी अजय कुमार Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करने 
कì अनमुित ÿदान कì जाती है।  
®ी राजÆेþ अúवाल (मेरठ): अÅय± महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलन ेका मौका िदया, 
इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हóं। पिĲमी उ°र ÿदेश पूर ेदेश म¤ गÆना उÂपादन के िलए जाना 
जाता है। उ°र ÿदेश के 44 िजलŌ म¤ गÆना उÂपादन होता ह,ै िजसम¤ 28 िजल ेऐस ेह§ िजनकì पहचान 
ही गÆना उÂपादन के िलए है। 

महोदय, मेरठ और आसपास के िजलŌ म¤ िपछल ेकुछ महीनŌ स ेगÆना िकसानŌ को काफì 
समÖया का सामना करना पड़ रहा है। गÆना िकसानŌ को कुछ चीनी िमलŌ Ĭारा अपनी फसल का 
पूणª भगुतान अभी तक ÿाĮ नहé हòआ है। इंिडयन शुगर िमÐस एसोिसएशन के अनसुार िसतÌबर, 
2019 तक उ°र ÿदेश के गÆना िकसानŌ के चीनी िमलŌ पर 6,400 करोड़ Łपये बकाया ह§। ÿदेश म¤ 
योगी जी कì सरकार बनन ेके बाद पहल ेके मुकाबले बकाया भगुतान कì िÖथित म¤ उÐलेखनीय 
सधुार होने के बावजूद अभी भी मेरठ एवं हापुड़ म¤ चीनी िमलŌ के पास िकसानŌ के लगभग 700 
करोड़ Łपये स ेअिधक का बकाया है। इस कारण गÆना िकसान अपनी पाåरवाåरक िजÌमेदाåरयŌ का 
भी ठीक ÿकार स ेिनवªहन नहé कर पा रहे ह§। इसके साथ ही चीनी िमलŌ स ेगÆना िकसानŌ को समय 
पर गÆन ेकì पचê न िमलन ेके कारण िकसान मजबूरन अपनी फसल गÆना िबचौिलयŌ को सÖते दामŌ 
पर बेचने के िलए मजबूर ह§।  
       महोदय, मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध ह ैिक  वह गÆना िकसानŌ कì समÖयाओ ंका 
स²ंान लेते हòए यह सुिनिĲत कर¤ िक गÆना िकसानŌ को उनकì उपज का पूरा पैसा जÐद स ेजÐद 
िमल जाए। आवÔयकता पड़ने पर भारतीय खाī िनगम को भी यह िनद¥श िदया जाए िक वह अपने 
चीनी भÁडारण म¤ इजाफा कर,े तािक िकसानŌ को उनके बकाये का शीŅ भगुतान हो सके। 
माननीय अÅय± : ®ीमती रेखा वमाª, कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल और ®ी मलूक नागर को ®ी राजÆेþ 
अúवाल Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है।  
®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर): महोदय, आपने मुझे अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद 
देता हóं। वषª 1998 म¤ Öवगêय अटल िबहारी वाजपेयी जी ने राÕůीय राजमागª िवकास पåरयोजना को 
लांच िकया था। इसके बाद उस सपन ेको साकार करन ेके िलए मोदी जी इस महÂवपूणª भारत माला 
पåरयोजना को लेकर आए।             
(1845/NK/SPR) 

इसका मु́ य उĥेÔय यह था िक जÌमू स ेकांडला तक सीम¤टेड सड़क बने। अगर आवÔयकता 
हो तो यĦु कì िÖथित सीमावतê इलाके म¤ हो जाए तो फाइटर Èलेन को भी वहां उतारा जा सके। 
पंजाब, राजÖथान और गजुरात के अंतराªÕůीय सीमावतê ±ेý के पास यह पåरयोजना मूतª łप लेगी 
तो िनिĲत łप स ेआने वाल ेसमय म¤ सÆैय ±ेý के साथ-साथ आवागमन और पयªटन को भी फायदा 
होगा।  
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 राजÖथान म¤ जमीन के मआुवज ेका एक बहòत बड़ा आंदोलन चल रहा है। पंजाब म¤ मआुवजा 75 
लाख Łपय ेÿित एकड़ है, जबिक राजÖथान म¤ 1 लाख बीस हजार Łपय ेÿित एकड़ है। जो िकसानŌ स े
जमीन ल ेरहे ह§ उनको पूरा मआुवजा िदया जाए। राजÖथान म¤ डीएलसी कì दर से कम मआुवजा िदया 
जाता है। ऐस ेमामलŌ म¤ केÆþ हÖत±ेप कर।े केÆþ सरकार पंजाब, राजÖथान और गजुरात कì तजª पर 
राजÖथान के आंदोिलत िकसानŌ को भी अवाĮ भूिम िजन-िजन सीमावतê िजलŌ के अंदर होकर िनकलती 
है, उनको केÆþ सरकार पूरा मआुवजा दे। सरकार िकसानŌ के िलए हमेशा िचंितत रही है, नया िबल भी 
लेकर आई है। इसका फायदा वहां के िकसानŌ और सीमावतê ±ेýŌ के लोग म¤ जो िवकट पåरिÖथित म¤ रहते 
ह§ उनको राहत िमल सके। बहòत-बहòत धÆयवाद।  
माननीय अÅय±: कँुवर पÕुपेÆþ िसंह चÆदेल को ®ी हनमुान बैिनवाल Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ®ी जयदवे गÐला - उपिÖथत नहé।  
®ी राज ूिबĶ (दािजªिलंग): अÅय± महोदय, बगंाल का हर ±ेý िविवध होत ेहòए भी अपनी िमĘी, अपनी 
भाषा और अपने राÕů के िलए सदवै गौरवािÆवत होता रहा है। हमार े±ेý म¤ उप-समूह म¤ एक बड़ा समूह 
कोजराजवंशी है। दािजªिलंग, तराई और डुआर ±ेý म¤ जनसमूह अपन ेआप को सांÖकृितक łप स ेसमĦृ 
करता है। अपनी अÆय परपंराओ ंके साथ ही उनकì मातृभाषा कामतापुरी भारत कì सबसे मीठी बोिलयŌ 
म¤ से एक है लिेकन अभी संिवधान कì आठवé अनसुूची म¤ इस ेशािमल नहé िकया गया है। भाषा वह कारक 
है जो सांÖकृितक łप से समाज को जोड़ कर रखती ह।ै कोजराविंशयŌ के पास भाषा ही वह एक तÂव है 
िजसके माÅयम से वह आपस म¤ अपने आप को जोड़ कर रख सकते ह§ और हजारŌ साल परुानी इनकì 
जाित और संÖकृित को बचाया जा सकता  है।  
 अत: आपके माÅयम से सरकार से मेरी ÿाथªना है िक सिंवधान कì आठवé अनसूुची म¤ कामतापरुी 
भाषा को शािमल करा कर कामतापरुी भाषा, िवरासत और संÖकृित को सरुि±त करन ेके िलए सिुनिĲत 
कर¤।  
माननीय अÅय±: कँुवर पÕुपेÆþ िसंह चÆदेल को ®ी राज ूिबĶ Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन े
कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±:  ®ी बी. बी. पाटील  - उपिÖथत नहé। 
      डॉ. राजकुमार रंजन िसंह- उपिÖथत नहé। 
     ®ी कुनार हेमāाम  - उपिÖथत नहé। 

             ®ी बसंत कुमार पांडा - उपिÖथत नहé। 
  ÿो. सौगत राय  - उपिÖथत नहé। 
  ®ी राज बहादरु िसंह - उपिÖथत नहé। 
  ®ी सनुील द°ाýेय तटकर-े उपिÖथत नहé। 
  ®ी रवनीत िसंह  - उपिÖथत नहé। 

   ®ी अजय भĘ   - उपिÖथत नहé। 
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SHRI SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): Sir, thank you very much for 
giving me the opportunity to speak. I would like to change my submission, if you 
accord permission.  
 I would like to draw the attention of the House and Minister, regarding 
Ayushman Bharat Yojana, which is not implemented in my State, West Bengal. 
Due to the decision of the State Government, a lot of people are now facing 
severe problems. They are not getting proper treatment in West Bengal. They 
cannot afford treatment in private hospitals.  

So, I would like to request the concerned Ministry, through you, Sir, to take 
appropriate measures so that people of West Bengal can avail of some sort of 
economic help. Although Pradhan Mantri Relief Fund is extended to people of 
the country but the same is not sufficient for the people of West Bengal. That is 
the reason why I urge the Government to take necessary steps so that people 
of West Bengal get the chance for proper treatment, which  I think is their 
constitutional right.   
माननीय अÅय±: कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल को एडवोकेट ए. एम. आåरफ Ĭारा उठाए गए िवषय के 
साथ संबĦ करन ेकì अनुमित ÿदान कì जाती है। 
(1850/SK/UB) 
डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): मेरा लोक सभा ±ेý बालाघाट मÅयÿदेश ह ैह,ै जो महाराÕů और 
छ°ीसगढ़ कì सीमा स ेलगता है। इसम¤ दो महÂवपूणª नेशनल हाईवे 6 और 7 आते ह§। मरेा रेिजड¤स 
िसवनी िजला लोक सभा ±ेý बालाघाट स ेलेकर आग ेके ितकोने भाग म¤ Öटेट हाईवे है। यहां स े
अिधकांश लोग नागपरु स ेजबलपरु, जबलपरु स ेरायपुर जाते ह§।  

मेरी मांग ह ै िक िसवनी स ेबालाघाट होकर गŌिदया, कोसमारा तक कì रोड को फोर लेन 
बनाया जाए तािक  आवागमन ठीक स े हो सके। इससे 150 िकलोमीटर कì दूरी कम होगी और 
जबलपरु स ेनागपरु और नागपरु स ेरायपुर जान ेके िलए सीधा मागª बनेगा। इसस ेÿदूषण भी कम 
होगा। यह मागª अÂयंत जजªर है। 

म§ आपके माÅयम स ेिनवेदन करना चाहता हóं िक  िसवनी स ेबालाघाट तक जाने वाला 
मागª फोर लेन बनाया जाए। 
माननीय अÅय±: ®ी सैयद इिÌतयाज़ जलील – उपिÖथत नहé। 
 डॉ. संघिमýा मौयाª। 
डॉ. सघंिमýा मौयाª (बदायूं): माननीय अÅय± जी, म§ पाली भाषा का िवषय सदन म¤ रखना चाहती 
हóं। पाली का इितहास सबस ेÿाचीन भाषा होने कì पुिĶ करता है। ऐसी माÆयता ह ैिक  सÖंकृत और 
पाली दोनŌ ही ÿाचीन और समकालीन भाषाए ंह§। पाली भाषा का बहृद सािहÂय है। पाली भाषा के 
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िलिखत ÿमाण लेख, िशलालेख, पाÁडुिलिपयां आिद  ह§। यहां तक िक सăाट अशोक के िशलालेखŌ, 
Öतंभ म¤ भी पाली भाषा का ÿयोग हòआ है। 
 संघ लोक सेवा आयोग म¤ िसिवल सेवा कì परी±ा म¤ पाली भाषा काफì लंब ेसमय स ेयानी 
वषª 2012 तक रही ह,ै लेिकन नोिटिफकेशन सं́ या 04/2013सीएसपी के अनुसार 5 माचª, 2013 
के आगामी वषª 2013 स ेइस ेपरी±ा स ेहटा िदया गया है। संघ लोक सेवा आयोग Ĭारा िसिवल सेवा 
परी±ा स ेपाली भाषा के िवषय को हटाया जाना भारतीय संिवधान Ĭारा ÿद° समानता और धािमªक 
Öवतंýता के अिधकार का हनन करना है। लगभग 55 िवĵिवīालयŌ म¤ पाली और बौĦ िवषयŌ पर 
अÅययन हो रहा है। िवदेश को छोड़कर िसफª  भारत म¤ ÿितवषª नेट और जेआरएफ कì परी±ाए ं
आयोिजत कì जाती ह§।   
 म§ आपके माÅयम स ेअनरुोध करना चाहती हóं िक  िसिवल सेवा परी±ा म¤ यह भाषा पनु: लाई 
जाए। 
माननीय अÅय±: ®ीमती रेखा वमाª और ®ी जगदिÌबका पाल को डॉ. संघिमýा मौयाª Ĭारा उठाए 
गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, some shocking incidents happened in 
Kerala last week. I convey my condolences on the sad demise of Wayanad 
school girl, Shehala Shireen, who died of a snake bite in her classroom. 
Unfortunately, she could not get good healthcare service from the local hospital. 
There was another incident of a poor man’s dead body being carried in an open 
truck because of non-availability of ambulance services. It shows the pathetic 
condition of our healthcare system. 
 Sir, both Wayanad and Idukki have almost same geographical conditions. 
They are covered by hills. There exists a sizeable population of backward 
classes and tribal people. Most of them are workers and labourers. They cannot 
afford the services of a private hospital. The technical and financial support 
provided by the National Health Mission is inevitable for the development of our 
healthcare systems. The main aim of the National Health Mission is to provide 
equitable, affordable and good quality healthcare service to all. In my 
constituency, the diagnosis facility is very much limited, the ratio of doctor to 
beds is very much lower than that any other area and maternal mortality is very 
high. The increase in allocation of funds under the National Health Mission to 
Kerala is very much essential. 
(1855/MK/SNT) 
®ी िगरीश चÆþ (नगीना): माननीय अÅय± जी आपने मुझे अपने संसदीय ±ेý नगीना के लोक 
महÂव के िवषय पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपको िदल कì गहराई स ेबधाई देना 
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चाहता हóं। नगीना ±ेý म¤ धामपरु स ेनगीना और नजीबाबाद के िलए नेशनल हाइवे बना है। काफì 
समय स ेइस पर काम चल रहा है। िकसानŌ का इस वĉ गÆन ेकì ढुलाई का काम ह,ै फैि³ůयां चालू 
ह§, रोड पर तमाम गड्ढ़े ह§। इसस ेलोगŌ को आने-जाने म¤ बहòत परेशानी हो रही है।  
 नगीना स ेजो िबजनौर कì ओर रोड जा रही ह,ै वहां रेलव ेøांिसंग है। उस रेलव ेøांिसंग म¤ 
तीन-तीन गािड़यां एक साथ िनकलती ह§, िजसके कारण जाम लगा रहता है। म§ आपके माÅयम स े
सरकार स ेमांग रखना चाहता हóं िक नगीना म¤ एक ओवर िāज बन ेऔर नगीना स ेिबजनौर के बीच 
जो मागª ह,ै उसका चौड़ीकरण और सŏदयêकरण हो। बहòत-बहòत धÆयवाद। 
माननीय अÅय±: ®ी åरतेश पाÁडेय और ®ी मलूक नागर को ®ी िगरीश चÆþ Ĭारा उठाए गए 
िवषय के साथ संबĦ करने कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
डॉ. उमेश जी. जाधव (गुलबगाª): धÆयवाद अÅय± महोदय। कनाªटक के गलुबगाª म¤ कÐयाण, 
कनाªटक म¤ 22 तारीख को नए एयरपोटª का इनॉगरशेन हòआ है। उस एयरपोटª के िलए थांडा के लोगŌ 
न ेसरकार को 700 एकड़ जमीन दी थी। लेिकन एक कंडीशन के िहसाब वे अपना घर छोड़कर चले 
गए थे। वहां पर दो टेÌपल, एक सेवालाल टेÌपल और दूसरा मåरयÌमा देवी का टेÌपल था। पहले 
कंडीशन थी िक टेÌपल को िडमोिलश नहé कर¤गे, लेिकन इनॉगरशेन के एक िदन पहल ेउस टेÌपल 
को िडमोिलश कर िदया गया। िसफª  िडमोिलश ही नहé िकया गया, अंदर कì दो मूितªयŌ को फोड़ कर 
उनको बरुी तरह स ेनुकसान पहòंचाया गया है। अभी कनाªटक म¤ सभी जगह ÿोटेÖट चल रहा है। उन 
लोगŌ कì मांग ह ैिक जो किÐÿट ह§, उनको सजा दी जाए। Öटेट और सÆेůल गवनªम¤ट म¤ उनका झगड़ा 
चल रहा है। उनको तुरंत अरÖेट करके पिनशमेÆट दी जाए। उन लोगŌ कì िडमांड ह ैिक वहां एक बार 
िफर स ेटेÌपल बन,े ³यŌिक वह टेÌपल िकसी के बीच म¤ नहé आ रहा है। उनकì एक बहòत बड़ी मांग 
ह ैिक संत सेवालाल के नाम स ेवहां पर एक एयरपोटª बनाया जाए।    
®ी िदनेश चÆþ यादव (मधेपुरा): अÅय± महोदय, िबहार राºय म¤ एक राÕůीय राजमागª 106 है। वह 
भागलपरु िजल ेके िबहपुर स ेशłु होकर हमार ेसंसदीय ±ेý मधेपरुा तथा सपुौल स ेगजुर कर नेपाल 
कì अंतराªÕůीय सीमा तक जाता है। उस सड़क कì हालत काफì दयनीय है। इसके िनमाªण के िलए 
बहòत पहल ेिनणªय हòआ था और उसम¤ संवेदक भी िनयĉु हòए थे। वह संवेदक आईएलएफएस था। 
वह चार वषŎ स ेकाम कर रहा था, लेिकन 30 ÿितशत भी काम नहé हòआ। इससे लोगŌ को भारी 
किठनाई हो रही है। लोगŌ का आंदोलन हòआ तो उसम¤ एक सब-कॉÆůै³टर पीआरएल को भी िनयĉु 
िकया गया। दोनŌ म¤ काम बंटा, इसको 70 ÿितशत और पहल ेवाल ेको 30 ÿितशत िदया गया। 
लेिकन, अभी तक उसका िनमाªण भी शłु नहé हòआ है। लोगŌ  को भारी िद³कत हो रही है। आपके 
माÅयम स ेम§ माननीय सड़क पåरवहन मýंी जी स ेमांग करता हóं िक यह Öवीकृत सड़क जो चार वषŎ 
स ेनहé बन रही ह,ै इस काम म¤ गित लाए ंऔर इस काम को शीŅ शłु कराकर इसके िनमाªण को पूरा 
कर।े धÆयवाद। 
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): धÆयवाद अÅय± महोदय। म§ उ°र ÿदेश के िकसानŌ को लेकर एक 
गंभीर समÖया आपके सामने उठान ेजा रहा हóं। मेर ेअमरोहा लोक सभा ±ेý म¤ िकसानŌ का तकरीबन 
25 परस¤ट गÆना चीनी िमलŌ म¤ चला गया है। िकसानŌ के साथ इतना अÆयाय इस देश म¤ हो रहा ह,ै 
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म§ समझता हóं िक दिुनया म¤ कहé नहé होगा। अगर आप सबुह घर म¤ िकसी मजदरू को मजदरूी के 
बलुाए ंतो वह पहल ेअपनी मजदरूी तय करता है। उसको बताया जाता ह ैिक तुÌह¤ ये मजदरूी िमलेगी। 
लेिकन, उ°र ÿदेश के अंदर गÆना िकसानŌ न े25 परस¤ट गÆना चीनी िमलŌ को द ेिदया, लेिकन अभी 
तक यह तय नहé हòआ िक उनका गÆना िकस भाव स ेचीनी िमल खरीद रही ह§। …(Óयवधान) आप 
बता दीिजए िक इस साल गÆना िकस भाव पर खरीदा जा रहा है। …(Óयवधान) अÅय± जी, ये िडÖटबª 
कर रहे ह§। ये एक सीिनयर मÌेबर ह§। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: आपका एक िमनट पूरा हो गया। एक िमनट पूरा समय िदया गया। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: आप मांग कर लीिजए। 

…(Óयवधान) 
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): अÅय± जी, म§ मांग कर रहा हóं। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स े
यह कहना ह ैिक उ°र ÿदेश के गÆना िकसानŌ कì कìमत तय हो िक चीनी िमल िकस भाव पर गÆना 
खरीदे। …(Óयवधान) सर, मेरी बात åरकाडª म¤ नहé जा रही है। …(Óयवधान) 
(1900/RPS/GM) 
माननीय अÅय±: आप मांग कर लीिजए। इनको बोलन ेदीिजए। 

…(Óयवधान) 
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): अÅय± जी, मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स ेकहना ह ैिक उ°र 
ÿदेश के गÆना िकसानŌ के गÆन ेकì कìमत तय हो िक िकस भाव स ेिलया जाएगा और चीनी िमलŌ 
को िनद¥िशत िकया जाए िक उनका भगुतान तुरंत कराया जाए।…(Óयवधान) 

 کسانوں  کے پرديش اتر ميں احب،ص اسپيکر ممحتر ):امروہہ( علی دانش  کنور

 ہ ہامرو  ميرے ہوں۔ رہا  جا ےٹهاناُ  سامنے کے پآ  مسئلہ سنجيده ايک کر لے کو
ً  کا کسانوں ميں قہحل پارليمانی  ہے۔  گيا چلا ميں ملوں چينی اگنّ  فيصد 25 تقريبا

 کہ  ہوں سمجهتا ميں  ہے رہی چل  ميں ملک  اس انصافی نا اتنی ساته کے کسانوں
 کے  مزدوری کو ورمزد کسی ميں گهر صبح پآ  اگر ہوگی۔ نہيں کہيں ميں دنيا
 اسے  کہ ہے جاتا بتايا  کو اس ،ےہ کرتا طے  زدوریم اپنی پہلے وه تو بلائيں لئے

 ملوں  ينیچ  گّنا فيصد25 نے کسانوں ناگّ  کے  پرديش  اتُر  ليکن گی۔ ملے مزدوری  يہ

 چينی  سے بهاوُ  کس گّنا کا ان کہ ہے ہوا نہيں طے يہ تک یهاب نکيل ديا، دے کو
 جا  خريدا بهاوُ  کس گّنا سال اس ديجيئےکہ بتا پآ  ۔۔۔)مداخلت( ہيں۔ رہی خريد مليں

 ممبر  سينئر ايک يہ ہيں۔ رہے کر سٹربڈِ  يہ صاحب، اسپيکر ۔۔)مداخلت( ہے۔ رہا

  ۔۔۔ ۔)مداخلت( ہيں
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 ميرا ۔ہوں رہا کر مانگ ميں صاحب، کراسپي محترم ):امروہہ( علی دانش کنور

 کے ںکسانو ناگّ  کے شپردي تراُ  کہ  ہے کہنا سے سرکار سے عہذري کے اپٓ
 بات ميری جناب ۔)مداخلت( خريديں گّنا  پر بهاوُ  کس مل چينی کہ ہو طے قيمت

۔۔ )مداخلت(۔۔ ہے رہی جا نہيں ميں ريکارڈ  

 کار سر سے عہذري کے  پآ  امير  صاحب، اسپيکر محترم  ):امروہہ( علی  دانش کنور

 کس  کہ ہو طے قيمت کی گُنے کے کسانوں ناگّ  کے ديشپر اتُر ہک ہے کہنا سے
 جلد  سے جلد وه کہ جائے دی ہدايت کو ملوں چينی گااور جائے ليا گّنا سے بهاوُ 

 کريں۔۔ یادائيگ کی قيمت کی ان
माननीय अÅय±: ®ी मलूक नागर एवं ®ी िगरीश चÆþ को कंुवर दािनश अली Ĭारा उठाए गए िवषय 
के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
SHRI ANUMULA REVANTH REDDY (MALKAJGIRI): Hon. Speaker, Sir, the 
Andhra Pradesh Road Transport Corporation was established under section 8 
of Motor Vehicle Act 1950. इस ए³ट के अनसुार Öटेट बाईफक¥ शन के बाद तेलंगाना Öटेट रोड 
कारपोरेशन बन गया। उस िहसाब स ेतेलंगाना Öटेट के िलए 10,460 बसेज ह§ और 49,000 वकª सª 
ह§। For the last 52 days, RTC workers in Telangana have been on strike. Thirty-
eight RTC workers have committed suicide. Till date, the Government has not 
negotiated with the RTC workers. Moreover, after 52 days, RTC workers called 
off their strike and showed their willingness to join the duty. But the State 
Government is not ready to accept these workers on duty. One RTC driver Shri 
Babu committed suicide. Our Member of Parliament Shri Bandi Sanjay Kumar 
from Karimnagar went to see his body and to extend support to his family. The 
local police slapped our Member of Parliament. He moved a privilege motion. 
कोई ए³शन नहé िलया गया है। मैनेजम¤ट न े2014 स ेअब तक वकª सª के 826 करोड़ Łपये का 
िमसयूज िकया ह,ै ÿॉिवड¤ट फÁड किमĳर के पास पैसा जमा नहé िकया ह।ै 7,000 वकª सª का ÿॉिवड¤ट 
फÁड का ³लेम पड़ा हòआ ह,ै अभी तक िदया नहé गया है। लेबर लॉज के अनुसार ÿॉिवड¤ट फÁड म¤ 
जमा करन ेवाला पैसा अगर रागँली यूिटलाइज होता ह ैतो िøिमनल केस हो सकता है। राºय सरकार 
इसम¤ कोई कुछ कारोबार नहé कर रही है। दूसर,े वहां 38 वकª सª न ेससुाइड किमट िकया है। अभी 
तक सरकार कì ओर स ेकोई कारोबार नहé चल रहा ह,ै कोई डायलॉग नहé हो रहा ह ैऔर वे अभी 
50 ÿितशत ÿाइवेटाइजेशन करन ेके िलए तैयार हो गए ह§। इसम¤ केÆþ सरकार का 33 ÿितशत Öटेक 
है। The Central Government is a stakeholder. इसिलए वकª सª और Öटेट गवनªम¤ट स े
डायलॉग इिनिशएट करके इस इÔयू को åरजॉÐव करन ेके िलए म§ ůांसपोटª  िमिनÖटर स ेमांग कर रहा 
हóं। 
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माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, िजन माननीय सदÖयŌ कì आज åर³वेÖट आई ह,ै म§ उनको 
धÆयवाद देता हóं िक वे काफì देर तक सदन म¤ बैठे। म§ कल सबस ेपहले उन सभी माननीय सदÖयŌ 
को िनिĲत łप स ेअवसर दूंगा।  

सभा कì कायªवाही वीरवार, िदनांक 28 नवंबर, 2019 को सबुह 11 बज ेतक के िलए Öथिगत 
कì जाती है।  

 
1903 बज े

तÂपĲात् लोक सभा गŁुवार, 28 नवंबर, 2019 / 7 अúहायण 1941 (शक) 
के µयारह बज ेतक के िलए Öथिगत हòई। 

 


